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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS
(Reglement artikel 77, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de
reglementaire termijn

Vraag nr. 49
van 19 november 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Subsidies aan personen, verenigingen en instellingen
–  Criteria

Graag vernam ik van de minister-president welke
inhoudelijke criteria gehanteerd worden bij het
toekennen van subsidies aan personen, verenigin-
gen en instellingen in buitenland en binnenland
(programma 12.1, basisallocatie 35.02).

Welke personen, verenigingen en instellingen zijn
hiervoor in aanmerking gekomen voor de jaren
1995 en 1996 ? Voor welke bedragen ? 

Antwoord

Ter aanvulling van mijn antwoord van 5 januari
1998 vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger als
bijlage al de subsidiebesluiten ten laste van de
basisallocatie 35.02 van programma 12.1 van de
begroting van het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap, voor de begrotingsjaren 1995 en
1996.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 141
van 20 april 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Europees cultureel erfgoed  –  Cyprus

Uit de Nieuwsbrief van Cyprus die ons geregeld
door de ambassade van Cyprus in Brussel wordt
toegestuurd, kunnen we vernemen dat er in het
door Turkije bezette deel van het land een syste-
matische verwoesting aan de gang is van het Cypri-
otische culturele erfgoed. Zo werden reeds meer
dan 500 kerken vernield.

Het cultureel erfgoed van de Europese volkeren is
iets dat de grenzen overstijgt.

Kan de minister-president mij derhalve meedelen
of de Vlaamse regering terzake reeds enige vorm
van protest heeft laten horen op het internationale
forum ? 

Antwoord

De Vlaamse regering onderschrijft de wens van de
lidstaten van de Europese Unie (EU) dat de toe-
treding van Cyprus tot de EU beide Cypriotische
gemeenschappen zal ten goede komen. Ik betreur
dan ook alle acties die een oplossing van het con-
flict dat Cyprus verdeelt en het Europese uitbrei-
dingsproces in de weg staan.

Ik ben van oordeel dat de internationale gemeen-
schap en in het bijzonder de EU alles in het werk
moet stellen om deze doelstellingen te realiseren.

Vraag nr. 142
van 20 april 1998
van de heer JOHAN SAUWENS

Verdrag met Zuid-Afrika  –  Goedkeuring Zuid-
Afrikaans parlement

Woensdag 4 maart laatstleden heeft het Vlaams
Parlement ingestemd met het nieuwe verdrag tus-
sen de Vlaamse Gemeenschap en de Zuid-Afri-
kaanse Republiek op het gebied van onderwijs,
kunst, cultuur, wetenschap, technologie en sport.
Daarmee werden de sinds 1994 heraangeknoopte
bilaterale relaties in een officieel raamwerk gego-
ten. Het verdrag, opgevat als een raamakkoord,
opent perspectieven voor een verregaande wissel-
werking op tal van terreinen. Alvorens het akkoord
uitgevoerd kan worden op het terrein, moet het
Zuid-Afrikaanse parlement er (nog) zijn goedkeu-
ring aan hechten.

1. Wordt het verdrag besproken en wordt erover
gestemd in de twee kamers van het Zuid-Afri-
kaanse parlement ?

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE



2. Is het verdrag reeds besproken en goedgekeurd
in (de twee kamers van) het Zuid-Afrikaanse
parlement ?

Zo neen, wanneer wordt het verdrag besproken
en ter stemming voorgelegd in de bevoegde
commissie(s) van het Zuid-Afrikaanse parle-
ment ? Wanneer volgt de bespreking en stem-
ming in de plenaire vergadering van (de twee
kamers van) het Zuid-Afrikaanse parlement ? 

Antwoord

Het verdrag tussen de Vlaamse regering en de
regering van de Republiek van Zuid-Afrika inzake
de samenwerking op het gebied van onderwijs,
kunst, cultuur, wetenschap, technologie en sport zal
niet worden besproken en er zal niet over worden
gestemd door het Zuid-Afrikaanse parlement,
omdat dit, rekening houdende met de inhoud van
het verdrag, niet wordt vereist door de Zuid-Afri-
kaanse grondwet.

De enige grondwettelijke vereiste was dat presi-
dent Mandela goedkeuring verleende aan de
adjunct-minister van Buitenlandse Zaken, de heer
Aziz Pahad, om namens hem de overeenkomst te
tekenen. Deze goedkeuring werd verleend bij wijze
van een Presidentiële Nota. Toen president Mande-
la deze Nota ondertekende, was hij volledig inge-
licht bij wijze van een verklarend memorandum
over de draagwijdte en de implicaties van het ver-
drag voor Zuid-Afrika.

Er werd door de verscheidene betrokken gouver-
nementele departementen afzonderlijk gebudget-
teerd voor de financiële implicaties in verband met
het verdrag. Het verdrag is momenteel in uitvoe-
ring.

Vraag nr. 143
van 20 april 1998
van de heer JOHAN SAUWENS

Verdrag met Zuid-Afrika  –  Tewerkstellingsluik

Op woensdag 4 maart 1998 keurde het Vlaams Par-
lement het samenwerkingsverdrag goed tussen de
Vlaamse Gemeenschap en de Zuid-Afrikaanse
Republiek op het gebied van onderwijs, kunst, cul-
tuur, wetenschap, technologie en sport. Oorspron-
kelijk had de Permanente Coördinatiewerkgroep
Zuid-Afrika een ruim ontwerpverdrag opgesteld
dat zich uitstrekte over zowat alle Vlaamse
bevoegdheden. Op vraag van de Zuid-Afrikaanse

partner werd uiteindelijk gekozen voor een
beperkter akkoord.

Eind maart, tijdens een werkbezoek aan de Zuid-
Afrikaanse Republiek, verklaarde de Vlaamse
minister van Tewerkstelling evenwel dat een extra
hoofdstuk over werkgelegenheid wordt toege-
voegd aan dit verdrag.

1. Wordt aan het verdrag tussen de Vlaamse
Gemeenschap en de Zuid-Afrikaanse Repu-
bliek op het gebied van onderwijs, kunst, cul-
tuur, wetenschap, technologie en sport inder-
daad een tewerkstellingsluik toegevoegd ? Zo
ja, op welke wijze is dit hoofdstuk totstandgeko-
men ? Welke projecten/samenwerkingsverban-
den worden naar voren geschoven in dit hoofd-
stuk ?

2. Welk budget wordt uitgetrokken voor de invul-
ling van dit tewerkstellingsluik ?

3. Wanneer wordt dit hoofdstuk ter bespreking
voorgelegd aan het Vlaams Parlement ?

4. Staan er nog andere aanvullingen op stapel aan
het oorspronkelijk in het Vlaams Parlement
goedgekeurde verdrag ? Zo ja, welke (economie
en energiebeleid, ruimtelijke ordening, huisves-
ting en landinrichting en natuurbehoud, leefmi-
lieu en waterbeleid, openbare werken en ver-
keer) en wanneer worden deze aanvullingen
voorgelegd aan het Vlaams Parlement ? 

Antwoord

1. Tijdens de zending van de Vlaamse minister van
Leefmilieu en Tewerkstelling naar Zuid-Afrika,
heeft hij met zijn Zuid-Afrikaanse ambtgenoot,
minister van Arbeid T.T. Mboweni, een intentie-
verklaring ondertekend.

Naast voorstellen voor wederzijdse informatie-
uitwisseling en uitwisseling van experts en de
organisatie van seminaries, bevatte de intentie-
verklaring de volgende bepaling : "in het bijzon-
der zullen de beide partijen alle mogelijke
inspanningen doen om de uitbreiding van het
verdrag tussen de Vlaamse regering en de rege-
ring van de Republiek van Zuid-Afrika inzake
de samenwerking op gebied van onderwijs,
kunst, cultuur, wetenschap, technologie en sport,
getekend op 28 oktober 1996 te Pretoria, tot het
domein van tewerkstelling te bewerkstelligen."
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2. Er is momenteel geen specifiek budget gepland
voor het tewerkstellingsluik. Eventuele projec-
ten kunnen worden gefinancierd binnen de
algemene middelen die voor de samenwerking
met Zuid-Afrika zijn ingeschreven in de begro-
ting, zoals dat tot nu toe steeds het geval was.

3. De bespreking zal aan het Vlaams Parlement
worden voorgelegd op het ogenblik dat de
Vlaamse en de Zuid-Afrikaanse regeringen zul-
len hebben beslist tot uitbreiding van het ver-
drag met een tewerkstellingshoofdstuk.

4. Tijdens dezelfde ministeriële zending werd met
de adjunct-minister voor Leefmilieu en Toeris-
me, de heer P.R. Mokaba, een gelijkaardige
intentieverklaring inzake leefmilieu onderte-
kend.

Reeds eerder heb ik intentieverklaringen
ondertekend op het vlak van de gezondheids-
en gehandicaptenzorg en op het vlak van de
KMO's.

Vraag nr. 145
van 20 april 1998
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

Toeristische promotie  –  Internet

In het kader van de toeristische promotie Wallo-
nië-Brussel werd op Internet een site geopend.

Kan de minister meedelen in welke mate Toerisme
Vlaanderen de promotie van Brussel via de websi-
te op Internet realiseert ?

Welke inspanningen zijn op dit vlak gedaan ?

In welke mate is er communicatie mogelijk tussen
de gebruiker en de initiatiefnemer ? 

Antwoord

Toerisme Vlaanderen heeft een website, in het
Engels, waarin gegevens worden opgenomen rond
de volgende thema's :

What's Flanders like ?

met info over de geschiedenis, de munteenheid, de
geografie en de talen ;

Where to go in Flanders ?

met info over de drie macroproducten : de kust, de
gastronomie, de feesten en festivals, attracties en
shopping ;

What to do in Flanders ?

met info over de voornaamste sportmogelijkheden,
de gastronomie, de feesten en festivals, attracties en
shopping ;

How to get to Flanders ?

met de transportmogelijkheden per trein, schip,
auto of luchtvaart ;

Where to stay in Flanders ?

met een overzicht van de verschillende overnach-
tingsmogelijkheden ;

Useful contacts

met de adressen van de toeristische diensten ;

Useful links

met links naar bestaande toeristische, of toeristisch
gerelateerde websites in Vlaanderen en Brussel.

In de website is Brussel opgenomen met beknopte
informatie omtrent de belangrijkste bezienswaar-
digheden. De gebruiker kan via E-mail bij Toeris-
me Vlaanderen de gewenste brochures opvragen of
meer concrete vragen stellen, die dan onmiddellijk
worden beantwoord.

Momenteel loopt binnen Toerisme Vlaanderen de
procedure inzake de opmaak van een strategisch
informaticaplan. Dit strategisch plan zal de basis
vormen voor de verdere ontwikkeling van de web-
site van de instelling op Internet. De nodige aan-
dacht zal besteed worden aan de toeristische pro-
motie van Brussel als hoofdstad van en als één van
de belangrijkste kunst- en congressteden in Vlaan-
deren, via de verdere ontwikkeling van de website.

In 1997 werd door Toerisme Vlaanderen een haal-
baarheidsonderzoek uitgevoerd voor het opzetten
van een call-servicecenter ten behoeve van de bin-
nenlandse en buitenlandse toerist. In de begroting
1998 van de instelling werden de nodige middelen
ingeschreven om dit call-servicecenter te realise-
ren. Verwacht wordt dat het begin 1999 operatio-
neel zal zijn.
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Dergelijk concept heeft het voordeel dat via een
geautomatiseerd systeem alle informatie ter
beschikking zal staan van de consument. Gelet op
de belangrijke en strategische positie van Brussel
in de Vlaamse toeristische marketing zal, via dit
moderne medium, Brussel voor een ruim binnen-
lands en buitenlands publiek bereikbaar worden en
zal alle nuttige toeristische informatie over Vlaan-
deren en Brussel op een continue wijze bereikbaar
zijn voor iedere potentiële toerist.

Vraag nr. 147
van 21 april 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Bijkomende opdrachten voor de gemeenten  –  Mid-
delen

Zie :
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Stedelijk Beleid en Huisvesting
Vraag nr. 150
van 21 april 1998
van mevrouw Gerda Raskin
Blz. 2185

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Leo Peeters, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid
en Huisvesting.

Vraag nr. 181
van 20 april 1998
van mevrouw VEERLE HEEREN

Provinciaal landbouwonderwijs Limburg  –  Cam-
pus Tongeren

Het provinciebestuur van Limburg levert al vele
jaren een inspanning om het agrarisch gebied
Zuid-Limburg te ondersteunen in zijn maatschap-
pelijke functies. De uitbouw van een provinciale
landbouwcampus in Tongeren met een hogere

opleiding, namelijk Landbouw en Biotechnologie,
is hiervan een logisch gevolg.

De vestiging Tongeren bevindt zich in het dyna-
misch landbouwgebied Zuid-Limburg, met als
belangrijke teelten suikerbieten, hardfruit en klein-
fruit. Aangezien Midden-Limburg, waar de vesti-
ging van de provinciale hogeschool is gelegen, bij
uitstek een groene gordel is met beperkte land-
bouw, is deze locatie niet geschikt voor de uitbouw
van een landbouwcampus.

De huidige campus in Tongeren beschikt over een
volledige infrastructuur die georiënteerd is zowel
naar het secundair als naar het hoger onderwijs,
naar het toegepast onderzoek als naar de dienst-
verlening voor de sector.

De organisatie van de opleiding op een andere ves-
tigingsplaats zou dubbele investeringen en wer-
kingskosten vragen, waardoor de last voor de
hogeschool ondraaglijk zou worden en de oplei-
ding niet meer kan worden verzekerd. Op dit ogen-
blik wordt de opleiding gevolgd door een honderd-
tal studenten, waardoor de PHL-vestiging (Provin-
ciale Hogeschool Limburg) niet meer financierbaar
zou zijn vanaf het academiejaar 1999-2000.

Kan op basis van exceptionele omstandigheden,
een afwijking op de artikels 2 en 14 van het decreet
inzake het Hoger Onderwijs worden toegestaan
voor het behoud van het departement Biotechniek
in de vestigingsplaats Tongeren ?

Zo neen, welke motivering ligt hiervoor aan de
basis ? Wat was de beweegreden om in een gelijk-
aardig dossier de afdeling Grafische Technieken in
Turnhout wel te behouden ? 

Antwoord

Overeenkomstig artikel 14, § 1 van het decreet van
13 juli 1994 betreffende de hogescholen in de
Vlaamse Gemeenschap kan een hogeschool vanaf
het academiejaar 1999-2000 een vestiging slechts in
stand houden indien deze vestiging ten minste 200
financierbare studenten telt.

De Provinciale Hogeschool Limburg organiseert
een opleiding Landbouw en Biotechnologie in de
vestiging Tongeren. Op 1 februari 1997 telde deze
vestiging 100 financierbare studenten. De vestiging
voldoet niet aan de in het hogescholendecreet
gestelde normering. Het decreet laat niet toe om in
exceptionele omstandigheden afwijkingen te verle-
nen op de normen.

MINISTER VICE-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS EN 
AMBTENARENZAKEN

LUC VAN DEN BOSSCHE
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Er is nog geen beslissing getroffen om de opleiding
Grafische Bedrijven in de vestiging Turnhout te
behouden. De vestiging Turnhout van de Hoge-
school Antwerpen voldoet evenmin aan de gestel-
de norm.

Een afwijking op de normen voor de vestigingen
kan enkel via een decretale wijziging.

Vraag nr. 183
van 30 april 1998
van de heer FELIX STRACKX

Maatschappelijke vaardigheden voor jongeren  –
EHBO

Het lijkt nogal vanzelfsprekend dat adolescenten
en jongvolwassenen minstens de basisprincipes en
-handelingen van de eerste hulp bij ongevallen
(EHBO) onder de knie zouden hebben.

Op welke wijze wordt het aanleren van de basis-
principes en -handelingen van de EHBO thans in
het onderwijsaanbod geïntegreerd ? 

Antwoord

Personen die lager onderwijs volgen zijn leerlingen
(ze worden niet beschouwd als adolescenten en
jongvolwassenen).

Toch zijn er onder andere in West-Vlaanderen,
maar ook in andere provincies, heel wat lagere
scholen die jaarlijks een lessencyclus organiseren
(drie tot vier lessen) over het "reddend gebaar",
met andere woorden over reanimatie, onder ande-
re mond-op-mond-beademing, hartmassage, ...

In het secundair onderwijs is "Gezondheidseduca-
tie" één van de vakoverschrijdende eindtermen.
Hierin wordt onder meer aandacht besteed aan
"Veiligheid en EHBO". Voor de eerste graad werd
in de reeds bestaande decretale tekst het onderdeel
Veiligheid en EHBO afgebakend tot "de leerlingen
kunnen op een efficiënte manier hulp inroepen in
een noodsituatie en zelf eerste hulp bieden bij klei-
ne wonden". Momenteel worden de eindtermen
verder uitgewerkt voor de tweede en derde graad.

Dit belet evenwel niet dat reeds in tal van scholen
ook in de tweede en derde graad aandacht aan dit
thema wordt besteed, mede in samenwerking met
onder andere de schoolarts, het Rode Kruis en de
Vlaamse Reddingscentrale, zodat nogal wat leerlin-
gen bij het verlaten van het secundair onderwijs

onderricht werden in onder andere CPR. Deze ele-
menten worden meestal geïntegreerd in de lessen
Lichamelijke Opvoeding of Biologie, of in project-
vorm aangeboden.

Vraag nr. 184
van 30 april 1998
van mevrouw MIA DE SCHAMPHELAERE

Subsidiëring studentenverenigingen  –  Criteria

Aan meerdere universiteiten is de laatste maanden
tumult ontstaan over de studentenorganen die de
verantwoordelijkheid kregen voor het verdelen
van subsidies over de studentenverenigingen met
een levensbeschouwelijk programma.

Aan de Universiteit Gent (UG) werd het Politiek
Filosofisch Konvent (PFK) ertoe gedwongen een
eerdere beslissing tot niet-erkenning van het
Katholiek Vlaams Hoogstudentenverbond
(KVHV) in te trekken, nadat was gebleken dat
deze niet-erkenning veeleer op ideologische dan
op objectieve criteria steunde. Ook aan de Katho-
lieke Universiteit Leuven (KU Leuven) is het
KVHV betrokken in een conflict met de Kringraad
van de Leuvense Overkoepelende Kringenorgani-
satie (LOKO). Daar heeft het KVHV klacht neer-
gelegd bij de vertegenwoordiger van de Vlaamse
regering bij deze universiteit tegen een gelijksoor-
tige beslissing van niet-erkenning. De procedure
terzake is nog lopende op dit ogenblik.

Het is ongetwijfeld positief dat de universiteiten de
mogelijkheden van hun studenten om in contact te
komen met maatschappelijke en actuele vraagstuk-
ken bevorderen. Het is een goede traditie dat
debatten en vormingsavonden van geëngageerde
studentenorganisaties kunnen plaatsvinden in uni-
versiteitslokalen. Eventueel kan ook subsidiëring
bijdragen tot de maatschappelijke bewustwording
van studenten. Het is echter uitermate belangrijk
dat deze instrumenten op een objectieve manier
worden gebruikt en niet dienen om de studenten-
populatie in deze of gene zin te beïnvloeden. Daar-
om had ik van de minister graag een antwoord op
volgende vragen gekregen, ook rekening houdende
met de onderscheiden rechtstoestanden van de
Gentse, respectievelijk Leuvense universiteit.

1. Op basis waarvan zijn de studentenkoepels
(PFK respectievelijk LOKO) bevoegd om sub-
sidiegeld te verdelen over studentenverenigin-
gen ?
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2. In hoeverre gebeurt dergelijke subsidiëring in
beide gevallen met overheidsgeld of met midde-
len die van elders komen ?

3. Aan welke criteria van objectiviteit en behoor-
lijk bestuur zijn de studentenkoepels onderwor-
pen bij deze verdeling ? Hoe verloopt in concre-
to het toezicht hierop ?

4. Meent de minister dat deze taak van ondersteu-
ning van studentenverenigingen veeleer door
het universiteitsbestuur, dan wel door de stu-
denten zelf moet gebeuren ? 

Antwoord

1. Verdeling van subsidiegeld over studentenver-
enigingen

Katholieke Universiteit Leuven

De herkomst van de middelen is de globale toe-
lage van de Raad voor Studentenvoorzieningen
aan LOKO, de Leuvense Overkoepelende Krin-
genorganisatie (13 miljoen). LOKO besteedt
een zeer klein gedeelte (250.000 frank) van deze
toelage van de Raad aan de Financiële Kontrole
Kommissie der Vrije Verenigingen, FKK. Het
gaat dus om een zeer klein budget binnen de
uitgaven van de Raad voor Studentenvoorzie-
ningen (464 miljoen). Bij beslissing van de Raad
voor Studentenverenigingen staat het het
LOKO vrij deze middelen autonoom te gebrui-
ken, binnen het ruime kader van de memorie
van toelichting van de wet van 1960.

Universiteit Gent

Jaarlijks legt de raad van bestuur in de begro-
ting het budget vast dat wordt gereserveerd
voor de studentenwerking. De verdeling van dit
budget onder de conventen wordt jaarlijks
bepaald door het Bestuurscollege op advies van
de vergadering van conventvoorzitters. Bij
gebrek aan consensus wordt een verdeling voor-
gesteld in het reglement met betrekking tot de
subsidiëring van studentenactiviteiten (goedge-
keurd door het Bestuurscollege op 16 mei
1997).

De subsidiëring van studentenverenigingen
wordt geregeld op twee niveaus : de erkenning
van een vereniging binnen een erkend convent
en de subsidiëring van een activiteit georgani-
seerd door een erkende vereniging. Het uit-
gangsprincipe hierbij is dat de verenigingen

moeten worden erkend door een convent. Daar-
enboven worden niet de verenigingen gesubsi-
dieerd, maar wel de georganiseerde activiteiten.
Zowel bij de erkenning van een vereniging door
een convent als bij de financiering van de stu-
dentenactiviteiten moet, overeenkomstig het
reglement met betrekking tot de subsidiëring
van studentenactiviteiten, aan een aantal crite-
ria worden voldaan.

2. Herkomst financiële middelen

De Vlaamse Gemeenschap draagt jaarlijks met
een subsidie bij in de financiering van de sociale
voorzieningen voor studenten. Deze globale
enveloppe draagt bij tot het dekken van perso-
neelskosten, werkingskosten, uitrustingskosten
en financiële kosten met betrekking tot de
sociale voorzieningen voor studenten. Met
andere woorden : de universiteiten kunnen,
evenwel in overeenstemming met de memorie
van toelichting van de wet van 1960, deze mid-
delen naar eigen goeddunken besteden voor
sociale voorzieningen.

De herkomst van de middelen van LOKO en
PFK zijn dan ook ten dele overheidsgeld, ten
dele patrimoniummiddelen. Aangezien er geen
allocatie gebeurt van opbrengstensoorten aan
kostensoorten binnen de begroting en exploita-
tie van Studentenvoorzieningen, kan men alle
uitgaven beoordelen als uitgaven op basis van
overheidsmiddelen.

3. Criteria en controle

Katholieke Universiteit Leuven

De statuten van de FKK voorzien in criteria en
een beroepsprocedure.

Jaarlijks legt LOKO de exploitatie, samen met
een jaarverslag voor aan de Raad voor Studen-
tenvoorzieningen, die de raad van beheer advi-
seert inzake de goedkeuring van jaarverslag en
exploitatie. Jaarlijks wordt in dit kader dus ook
verslag uitgebracht aan de Raad voor Studen-
tenvoorzieningen van de toelagen die binnen
het FKK worden verdeeld. Deze Raad waakt
over de juiste besteding van de middelen.

De beslissing die wordt gewraakt, werd ook
door de regeringscommissaris betwist en een
behandeling van dit beroep is hangende. Dit zal
leiden tot een aanpassing van de statuten.

Universiteit Gent
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Het reglement met betrekking tot de subsidië-
ring van studentenactiviteiten legt de criteria
vast waaraan verenigingen moeten voldoen om
te worden erkend door een convent. Tevens
bepaalt dit reglement in welke gevallen een stu-
dentenactiviteit subsidieerbaar is. Zo moeten de
activiteiten passen binnen de doelstellingen van
het convent en de vereniging. Zij moeten geor-
ganiseerd zijn door universiteitsstudenten en
gericht zijn naar het studentenpubliek. Boven-
dien moeten zij openbaar zijn voor alle studen-
ten van de universiteit. De activiteiten mogen
niet winstgevend zijn en zij mogen geen inbreuk
vormen op de democratische beginselen en de
fundamentele rechten en vrijheden zoals vervat
in de Grondwet en het Europees Verdrag tot
Bescherming van de Rechten van de Mens en
de Fundamentele Vrijheden, noch tot dergelijke
inbreuken aanzetten of bijdragen tot de legiti-
mering ervan.

Het reglement legt tevens vast welke kosten
financierbaar zijn in het kader van de subsidië-
ring van studentenactiviteiten.

De controle op de aanwending van de middelen
gebeurt in eerste instantie door de coördinator
van de Dienst Studentenactiviteiten. Controle-
instrumenten zijn de controle van de bestelbon-
nen, het financieel jaarverslag, het jaarverslag
en het driemaandelijkse en jaarlijkse verslag
van de coördinator aan de Sociale Raad. De
controleprocedure wordt eveneens vastgelegd
in het reglement.

4. Ondersteuning van studentenverenigingen : uni-
versiteitsbestuur en studenten

Mijns inziens hebben de universiteitsbesturen
en de studenten een gedeelde verantwoordelijk-
heid bij de ondersteuning van studentenvereni-
gingen.

Studentenactiviteiten dragen bij tot de socio-
culturele ontplooiing van studenten, hun inte-
gratie in de universitaire gemeenschap, hun
maatschappelijke, culturele en democratische
vorming en hun ontwikkeling tot kritische en
sociaal bewuste intellectuelen. Ongeacht hun
financiële situatie moeten alle studenten in de
mogelijkheid worden gesteld aan deze activitei-
ten deel te nemen. Vandaar de noodzakelijke
financiële en materiële ondersteuning van de
studentenverenigingen door het universiteitsbe-
stuur.

Anderzijds komen deze activiteiten ook recht-
streeks ten goede aan de studenten. Een eigen
inbreng van de studenten is dan ook wenselijk.

Vraag nr. 186
van 30 april 1998
van de heer FELIX STRACKX

TSO en BSO  –  Druggebruik en arbeidsbescher-
ming

Artikel 18 van het Algemeen Reglement op de
Arbeidsbescherming (ARAB) stelt leerlingen van
technische en beroepsscholen gelijk met werkne-
mers wat de naleving betreft van de titels 2 en 3
van het ARAB (veiligheid in de werkplaats) en de
Codex voor het Welzijn op het Werk (wet van 4
augustus 1996). Indien er een ongeval zou gebeu-
ren, is volgens het ARAB (artikel 28 en 54 quater)
de aansprakelijkheid terug te voeren tot de hiërar-
chielijn.

Aangezien uit recente onderzoeken blijkt dat het
gebruik van allerhande drugs bij leerlingen van het
technisch secundair (TSO) en beroepssecundair
(BSO) onderwijs de laatste jaren verontrustend is
toegenomen, is het met het oog op de veiligheid in
de werkplaats van groot belang dat de symptomen
van dronkenschap of druggebruik bij leerlingen tij-
dig worden opgemerkt.

1. Zijn de leerkrachten in het TSO en BSO vol-
doende op de hoogte van de bepalingen zoals
vermeld in het ARAB en de Codex voor het
Welzijn op het Werk ?

2. Worden er met het oog op de veiligheid soms
alcohol- of drugtesten afgenomen in het TSO en
BSO ?

3. Wat was de incidentie en ernst van ongevallen
in de schoolwerkplaatsen in de schooljaren
1992-1993 en 1996-1997 ? 

4. Gebeurden er ongevallen waarbij er een ver-
band kon worden gelegd met het gebruik van
psychotropica ?

5. Bij hoeveel ongevallen werden leerkrachten of
directies aansprakelijk gesteld ?

6. Dekt de schoolverzekering ongevallen die wor-
den veroorzaakt door leerlingen die onder
invloed van psychotropica zijn ? 
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Antwoord

In de leerplannen PV en/of TV zijn leerstofonder-
delen opgenomen over veilig werken conform de
bepalingen zoals vermeld in het ARAB en de
Codex voor het Welzijn op het Werk. Voorzover ik
weet, worden er in het TSO en het BSO geen alco-
hol- of drugtesten afgenomen. Over de incidentie
en de ernst van ongevallen in de schoolwerkplaat-
sen zijn mij geen gegevens bekend. Wel houden
sommige scholen in het kader van hun veiligheids-
beleid deze gegevens bij.

Een schoolverzekering is een aangelegenheid tus-
sen het schoolbestuur en de verzekeringsmaat-
schappij. De dekkingsgraad wordt in onderling
overleg vastgelegd. Algemeen moet wel worden
opgemerkt dat het naleven van de betrokken wet-
gevingen de verantwoordelijkheid is van de werk-
gever, in casu de inrichtende machten van onder-
wijs. Binnen het kader van de schooldoorlichtingen
wordt gepeild of de inrichtende machten deze ver-
antwoordelijkheid opnemen.

Vraag nr. 188
van 4 mei 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Maatschappelijke acties op school  –  Coördinatie

Scholen worden momenteel overvraagd door aller-
lei acties/actiegroepen om dikwijls maatschappelijk
erg zinvolle projecten te ondersteunen.

Zo is éénzelfde school  –  en dus dezelfde leerlin-
gengroep, dezelfde lerarengroep  –  betrokken in
de drugpreventie, gezondheidspromotie, acties
tegen geweld, acties voor gelijke kansen, mobili-
teitscampagnes, sportpromotie, aidscampagnes,
projecten rond pesten op school, rond spijbelen,
rond verkeer, afval, tanden poetsen, ... Zowel loka-
le initiatieven, VZW's als allerlei overheden funge-
ren als vraagsteller.

De autonomie van de plaatselijke school is bij het
oordelen over het al dan niet ingaan op het aanbod
vanzelfsprekend.

1. Moet dit fenomeen niet worden gestroomlijnd,
zeker op het vlak van initiatieven van de ver-
schillende regeringsleden ?

2. Bij welke projecten inzake kleuteronderwijs,
lager, secundair, hoger en universitair onderwijs
is het departement Onderwijs betrokken ?

3. Welke hulp wordt voor deze projecten aangebo-
den (financieel/organisatorisch/promotio-
neel/andere) door het departement Onderwijs ?

4. Moeten voor opdrachten vanuit andere depar-
tementen dan dit van Onderwijs afspraken wor-
den gemaakt met het departement Onderwijs ?

5. Worden de resultaten van deze acties van of in
samenwerking met het departement Onderwijs
opgevolgd ? 

Antwoord

1. Het is ongetwijfeld correct dat medewerking
van scholen aan projecten van buitenstaanders
bij voorkeur gecoördineerd verloopt. Deze
stroomlijning is primordiaal de verantwoorde-
lijkheid van het schoolbestuur zelf, dat een
keuze maakt uit datgene wat uit diverse hoeken
wordt aangeboden. Sommige acties zijn het ini-
tiatief van de overheid. Zowel lokale besturen
als de Vlaamse Gemeenschap en de federale
overheid kunnen oordelen dat een campagne
via de scholen een aangewezen weg is om jon-
geren te sensibiliseren.

Dat sommige initiatieven elkaar enigszins over-
lappen, is goed mogelijk, vooral in die aangele-
genheden die niet de exclusieve bevoegdheid
zijn van één welbepaald bestuursniveau. De
Vlaamse Gemeenschap tracht het externe com-
municatiebeleid via de informatieambtenaar te
coördineren. Deze heeft onder meer als taak te
vermijden dat verschillende voorlichtings- en
sensibiliseringscampagnes van de Vlaamse
Gemeenschap elkaar zouden overlappen.

2. De cel Canon van de afdeling Informatie en
Documentatie ondersteunt en stimuleert pro-
jecten voor culturele werking op school. Dyna-
mo2 verzamelt en selecteert projecten rond cul-
tuur, democratie, sport, gezondheid, milieu, vei-
ligheid en bedrijfsleven.

Hierbij handelt het voornamelijk om projecten
die de scholen zelf indienen, al dan niet in
samenwerking met een externe partner (zie
over de activiteiten van Dynamo2 : vraag nr. 90
van 22 december 1997 ; Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 9 van 13 februari 1998, blz.
1195).

3. Dynamo2 ondersteunt de geselecteerde projec-
ten financieel, waarbij de school zelf ook een
deel inbrengt. Anderzijds kunnen projecten ook
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worden aangekondigd in Klasse. Alleen neutra-
le en niet-commerciële projecten komen in aan-
merking, waarbij de onderwijsrelevantie een bij-
komend selectiecriterium is. Advertenties van
de overheid worden in principe niet geweigerd.

4. Het enige departement buiten Onderwijs dat
een specifieke werking naar de scholen heeft, is
het departement Leefmilieu, waar een milieu-
educatieve cel bestaat. Deze cel werkt onder
verantwoordelijkheid van de minister van Leef-
milieu. Hun werking steunt op een overeen-
komst tussen de departementen Onderwijs en
Leefmilieu, en verloopt in de praktijk ook in
samenspraak met verantwoordelijken in de
onderwijskoepels en met de DVO (Dienst voor
Onderwijsontwikkeling).

5. In de mate dat het resultaat van maatschappelij-
ke acties opvolgbaar is, is het aan de initiatiefne-
mer om deze opvolging te doen. Bij zeer breed
opgevatte acties vergt dergelijke opvolging
bijna evenveel middelen als de actie zelf. De
Vlaamse Gemeenschap acht het alvast noodza-
kelijk van de eigen campagnes systematisch een
evaluatie achteraf te maken, teneinde de effecti-
viteit te kunnen inschatten.

Vraag nr. 189
van 4 mei 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

DIGO  –  Bouwdossiers

De dienst voor Infrastructuurwerken van het
Gesubsidieerd Onderwijs (DIGO) staat in voor de
erkenning van bouwdossiers voor het gesubsi-
dieerd onderwijs. Er worden problemen gesignal-
eerd, vooral naar de duurtijd voor de goedkeuring
van de ingediende dossiers. Jaarlijks zou de wacht-
lijst toenemen. Hierdoor wordt het voor de onder-
wijsinstellingen steeds moeilijker om de noodzake-
lijke werken effectief aan te vatten. Een bouwver-
gunning is immers slechts een jaar geldig, verleng-
baar met nog eens een jaar.

1. Wat waren het aantal aanvragen en het totaal
bedrag ervan voor subsidiëring van enerzijds
nieuwbouw en anderzijds vernieuwbouw in
1993, 1994, l995, 1996 en 1997 met  –  indien
mogelijk  –  een opsplitsing tussen de verschil-
lende onderwijsniveaus (kleuterscholen, basis-
scholen, ...) ?

2. Wat is de evolutie van de toegekende bedragen
en de wachtlijst (aantal en bedragen) ?

3. Wat was het aantal ingediende "spoedgevallen"
gedurende de laatste vijf jaar en binnen welke
termijn werden deze dossiers goedgekeurd ?

4. Wat is het aantal scholen dat de afbetaling van
de lening onder waarborg van het Vlaams
Gewest niet kon nakomen, over welke bedragen
gaat het en welke oplossing werd hieraan gege-
ven ? 

Antwoord

1. Totaal bedrag van subsidiëring, opgesplitst per
jaar, onderwijsnet en soort dossier (zie bijlage
1)

Dit overzicht geeft een beeld van welke dossiers
voor welke bedragen principieel werden goed-
gekeurd.

Een opsplitsing nieuwbouw-vernieuwbouw kan
niet worden gegeven omdat de term vernieuw-
bouw niet wordt gehanteerd. De terminologie
die de DIGO hanteert, is moderniserings- en
geschiktmakingswerken.

Derhalve kunnen volgende types dossiers wor-
den onderscheiden :

– dossiers die enkel nieuwbouw bevatten ;

– aankoopdossiers ;

– dossiers zware didactische apparatuur ;

– dossiers eerste uitrusting ;

– "gemengde dossiers" : dossiers die bijvoor-
beeld zowel modernisering als geschiktma-
king kunnen bevatten, maar ook nieuwbouw ;

– "overige" : dossiers die niet bij bovenstaande
categorieën kunnen worden ingedeeld.

De vraag om een onderscheid te maken naar
onderwijsniveau kan momenteel niet worden
beantwoord.

2. Evolutie toegekende subsidies 1993-1997

Vrij Officieel

1993 3.165.923.072 772.658.837
1994 2.395.472.858 589.701.838
1995 2.581.442.058 587.540.517
1996 2.758.563.189 700.901.391
1997 3.244.667.974 668.247.668
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Evolutie wachtlijsten 1993-1997

Vrij onderwijs Officieel onderwijs

Aantal Bedrag Aantal Bedrag

1993 181 2.444.319.481 96 2.174.744.551
1994 260 4.109.264.985 96 2.258.906.607
1995 352 7.187.249.096 80 2.172.261.108
1996 386 7.498.942.906 95 2.763.897.337
1997 459 9.707.738.868 124 3.442.927.708

3. Evolutie goedgekeurde spoedprocedures 1993-
1997 en termijn van goedkeuring

Vrij + officieel onderwijs

Aantal Bedrag

1993 9 69.586.038
1994 7 2.178.675
1995 16 6.209.536
1996 12 4.620.066
1997 33 17.076.403

Wanneer de DIGO over de nodige gegevens
beschikt om het dossier te behandelen, wordt
het dossier op de dag van aanvraag goedge-
keurd.

4. Staking afbetaling lening

Totnogtoe hebben drie scholen de afbetaling
van de lening met waarborg van de Vlaamse
Gemeenschap niet kunnen nakomen (school 1 :
6.975.477 fr. ; school 2 : 14.421.271 fr. ; school 3 :
3.275.461 fr.).

De schoolpactwetgeving bepaalt in artikel 22, §
7 welke oplossing kan worden geboden wan-
neer de school de afbetaling staakt :

"Artikel 22 § 7. Indien een beroep wordt
gedaan op de staatswaarborg kan de Staat zich
laten terugbetaling met behulp van de volgende
verrichtingen, in de volgorde waarin zij aange-
geven zijn :

a) afhouding op de werkingstoelagen verschul-
digd aan de onderwijsinrichtingen die in het
gebouw gehuisvest zijn ;

b) afhouding op de werkingstoelagen verschul-
digd aan andere onderwijsinrichtingen die
onder dezelfde inrichtende macht staan ;

c) invordering door het Bestuur van de Regis-
tratie en Domeinen op het patrimonium van
de inrichtende macht."

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 190
van 4 mei 1998
van mevrouw NELLY MAES

Schoolbibliotheken  –  Beleid

In de eindtermen van het secundair onderwijs staat
genoteerd dat de leerlingen gevormd moeten wor-
den tot kritische informatiegebruikers. Als gevolg
van het steeds groeiend informatieaanbod en de
gewijzigde pedagogische klemtonen (o.a. zelfwerk-
zaamheid en probleemgericht leren), is het met het
oog op de toekomst immers meer dan ooit noodza-
kelijk dat jongeren de nodige informatiebronnen
kunnen opsporen, selecteren en raadplegen, en dit
onder professionele begeleiding.

Onderzoek heeft reeds meermaals bewezen dat
een degelijke schoolbibliotheek onder leiding van
een professionele schoolbibliothecaris de ideale
mogelijkheden biedt voor het bereiken van deze
doelstellingen.

In het buitenland heeft men het nut van goed uit-
gebouwde schoolbibliotheken en professionele
schoolbibliothecarissen reeds lang begrepen en
vastgelegd in de wetgeving. In Vlaanderen daaren-
tegen wordt de functie van schoolbibliothecaris
totaal miskend. Op dit moment hangt het bestaan
of de werking van een schoolbibliotheek volledig
af van de goodwill van de schooldirectie, die meest-
al het personeel en het budget voor andere doel-
einden wenst aan te wenden en/of een beroep doet
op eventuele vrijwillige leerkrachten. Meer zelfs :
de nakende hervormingen zullen een afbouw tot
gevolg hebben, aangezien de uren die toekomen
aan de schoolbibliotheek, zullen moeten worden
ingevuld met secretariaatsopdrachten.

1. Wat zijn de decretale richtlijnen voor de oprich-
ting en de werking van een schoolbibliotheek en
de aanwerving van een schoolbibliothecaris ? 

2. Hoeveel schoolbibliothecarissen ziin momen-
teel in functie en in hoeverre voeren zij effectief
hun taak uit i.p.v. secretariaatsopdrachten ? In
hoeverre wordt dit gecontroleerd ?
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3. Welke maatregelen heeft de minister genomen
om het voortbestaan van bestaande schoolbibli-
otheken en de oprichting en uitbouw van nieu-
we schoolbibliotheken te verzekeren ? 

Antwoord

1. Krachtens het KB van 15 april 1977 (tot vast-
stelling van de regelen en de voorwaarden voor
de berekening van het aantal betrekkingen in
sommige ambten van het opvoedend hulpperso-
neel en van het administratief personeel van de
inrichtingen voor secundair onderwijs en voor
het hoger onderwijs, met uitzondering van het
universitair onderwijs) wordt er in scholen die
540 regelmatige leerlingen hebben of meer, een
ambt van studiemeester-opvoeder of secretaris-
bibliothecaris gesubsidieerd.

De keuze voor ofwel een studiemeester-opvoe-
der of een secretaris-bibliothecaris behoort
uiteraard tot de autonomie van het schoolbe-
stuur.

Dit is de enige reglementering die hierover
bestaat.

Scholen die dus een eigen bibliotheek hebben,
kunnen ingevolge deze reglementering een
secretaris-bibliothecaris binnen het kader
tewerkstellen, terwijl ze anderzijds er ook voor
kunnen opteren om een studiemeester-opvoe-
der te nemen.

2. Op 1 januari 1998 waren er in de scholen voor
secundair onderwijs die hun personeelsgege-
vens elektronisch meedelen 48 secretaris-bibli-
othecarissen in dienst, waarvan 41 in het vrij
gesubsidieerd onderwijs, 6 in het gemeenschaps-
onderwijs en 1 in het officieel gesubsidieerd
onderwijs. Geëxtrapoleerd naar alle scholen zijn
er dus een 70-tal in het secundair onderwijs in
Vlaanderen.

Het behoort tot de autonomie van de school
deze persoon te belasten met opdrachten als
secretaris of bibliothecaris. Vermits die keuze
volstrekt vrij is, wordt dit vanuit het departe-
ment niet gecontroleerd.

3. In het ontwerp van decreet voor het secundair
onderwijs is het ambt van secretaris-bibliotheca-
ris behouden in de personeelscategorie "opvoe-
dend hulppersoneel". De scholen zullen op
basis van een puntensysteem met meer vrijheid
het ondersteunend personeel kunnen kiezen.

Het departement Onderwijs heeft ervoor geop-
teerd om aan de informatiebehoeften van scho-
len tegemoet te komen door tegen sterk geredu-
ceerde tarieven een toegang tot Internet aan te
bieden. In het volle besef dat dit een wezenlijk
andere soort van informatiedrager is, waarvoor
leerlingen andere vaardigheden moeten aan-
wenden, biedt de keuze voor een veralgemeen-
de Internettoegang veel meer mogelijkheden
tegen een lagere kostprijs.

Daarnaast blijft het mogelijk in het gebruik van
geschreven bronnen te voorzien in samenwer-
king met de openbare bibliotheken. Die zullen
hoe dan ook een vollediger aanbod hebben dan
eigen schoolbibliotheken.

Vraag nr. 191
van 5 mei 1998
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Universitaire magistratenopleiding  –  Overleg met
Justitie

In de Commissie Justitie van de Kamer van Volks-
vertegenwoordigers is men begonnen met de
bespreking van de voorontwerpen over de Hoge
Raad van de Magistratuur en het Benoemings- en
Bevorderingscollege.

Men voorziet daarin ook de oprichting van een
"Academisch College". Het betreft hier een Colle-
ge dat zich zou bezighouden met opleiding en per-
manente vorming van magistraten.

Daar onderwijs een gemeenschapsmaterie is, rijst
terzake een probleem, of kan er zich in de toe-
komst een probleem voordoen. De vraag rijst
inderdaad of er aan de universiteiten al dan niet
een afdeling, aanvullende vakken, of een interuni-
versitair centrum dient te worden opgericht dat
zich bezighoudt met de opleiding en permanente
vorming van magistraten.

Kan de minister meedelen of terzake door de fede-
rale minister van Justitie contact werd opgenomen
met de universiteiten, met de minister-president of
de minister van Onderwijs ?

Wat was, in voorkomend geval, het standpunt van
de minister ?
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N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Techno-
logie.

Antwoord

Het lijkt mij voor de hand te liggen dat alle Rechts-
faculteiten betrokken worden bij de inhoudelijke
invulling van het "Academisch College" dat in het
kader van de hervorming van justitie zou worden
opgericht.

Daar het hier gaat om een post-initiële beroepsop-
leiding en om beroepsvervolmaking van magistra-
ten, valt dit initiatief buiten het reguliere onderwijs.
Algemeen wordt aangenomen dat de federale
overheid de organisatie van dit soort post-initiële
opleidingen van beroepen die exclusief tot het
bevoegdheidsdomein van de federale overheid
horen, ter hand kan nemen. Met dit initiatief
schendt de federale overheid de bevoegdheidsver-
deling niet zoals die in de Grondwet en in de Bij-
zondere Wet op de Hervorming van de Instellingen
is neergelegd.

Volgens mijn informatie heeft de vorige minister
van Justitie terzake reeds informeel gepraat met
alle decanen.

Vraag nr. 193
van 7 mei 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Milleniumprobleem  –  Preventieve maatregelen

Bij de overgang naar het jaar 2000, die samenvalt
met de invoering van de euro, dienen een groot
aantal informaticasystemen te worden bijgestuurd.
Dit vergt een grote inspanning van de informatici.
Volgens deskundigen uit de sector zal dit niet
geheel vlekkeloos verlopen gezien het tekort aan
informatici op de arbeidsmarkt.

1. In welke mate zijn de diensten van de Vlaamse
regering hierop voorbereid en welke inspannin-
gen werden en zullen worden geleverd om deze
overgang probleemloos te laten verlopen ?

2. Worden de verwachte informaticaproblemen
aangepakt door ambtenaren van de Vlaamse
overheidsdiensten of, en in welke mate, door
externe bedrijven ?

3. Welke middelen worden hiervoor vrijgemaakt ?

Antwoord

Het milleniumprobleem en de impact ervan op de
informaticasystemen van de Vlaamse Gemeen-
schap geniet de bijzondere aandacht van het colle-
ge van secretarissen-generaal. Deze problematiek
wordt overigens reeds een aantal jaren concreet
aangepakt door de informaticadiensten van het
ministerie en sedert 1996 systematisch en in detail
opgevolgd door de Interdepartementale Werk-
groep Informatica (IWI), teneinde tijdig een oplos-
sing te bieden voor de toepassingen van het minis-
terie.

Het zwaartepunt van de "millenium-bug" situeert
zich op het vlak van de mainframetoepassingen.
Voor het weddesysteem (uitbetaling wedde aan de
leerkrachten) bijvoorbeeld worden er al sedert
1996 omvangrijke aanpassingswerken aan de pro-
grammatuur uitgevoerd door de informaticadienst
van het departement Onderwijs (zowel door statu-
taire als door contractuele informatici).

Zoals bekend, laat het milleniumprobleem zich
echter op alle IT-gebieden (informatietechnologie)
voelen. De IWI coördineert sedert 1997 de globale
aanpak via een uitgewerkt stappenplan. Zo werd in
het voorjaar van 1997 een initiële bevraging geor-
ganiseerd waardoor de bedrijfskritische toepassin-
gen met een jaar-2000-probleem in scope werden
gebracht. Bij deze gelegenheid werden tevens een
aantal concrete werkvelden (eigen en uitbestede
COI-mainframeapplicaties, pc-serverapplicaties,
pakketsoftwares, hardware, ...) gedefinieerd en ver-
antwoordelijkheden vastgelegd.

Vervolgens hebben de diverse informaticadiensten
in het najaar van 1997 gedetailleerde impactanaly-
ses uitgevoerd met het oog op het inschatten van
de nodige middelen en de planning. Over het ver-
loop van deze werkzaamheden wordt overigens
regelmatig in detail gerapporteerd aan het college
van secretarissen-generaal, samen met de stand van
zaken inzake de Euro-problematiek.

De eigenlijke aanpassingswerken aan de program-
ma's en systemen worden door statutaire en con-
tractuele informatici van de verschillende informa-
ticadiensten uitgevoerd. In een aantal gevallen
worden de systemen aangepast door externe
bedrijven. De systemen die draaien op de mainfra-
me van het Centrum voor Overheidsinformatie
(COI) worden integraal aangepast door het COI.
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De financiële impact van het milleniumprobleem
voor aanpassing van de informaticasystemen bin-
nen het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
wordt geraamd op 125 miljoen (21 miljoen in 1997,
45 miljoen in 1998 en geraamd op 59 miljoen in
1999). In deze raming zijn enkel de middelen opge-
nomen die herkenbaar zijn en die specifiek zijn
voor de oplossing van het jaar-2000-probleem.
Indirecte kosten zoals de migratiekosten voor aan-
koop en implementatie van nieuwe en millenium-
geschikte versies van systeemsoftware en pakket-
software zijn hierin niet opgenomen, aangezien zij
worden beschouwd als normale vervangingsinves-
tering.

Vraag nr. 194
van 7 mei 1998
van de heer LEO CANNAERTS

Dienst Studietoelagen  –  Telefonische bereikbaar-
heid

Recentelijk werden mij enkele klachten gesignal-
eerd van ouders die een studiebeurs in aanvraag
hadden, en voor wie de administratie telefonisch
onbereikbaar leek.

Ondanks het feit dat er op de aanvraagformulieren
een telefoonnummer vermeld was waar men met
vragen terechtkon, bleek de dienst op dit telefoon-
nummer onbereikbaar te zijn. Ofwel gaf het num-
mer bezet, ofwel werd er gewoon niet afgenomen,
zelfs tijdens de kantooruren.

1. Welke regeling werd terzake door de adminis-
tratie getroffen om een vlotte bereikbaarheid
mogelijk te maken ?

2. Hoeveel lijnen en correspondenten stonden er
ten dienste van deze administratie om in deze
vrij korte periode van aanvraagprocedure de
telefonische bereikbaarheid, zoals voorgesteld
op het aanvraagformulier, maximaal te garande-
ren en welke waren de uren van bereikbaarheid
op de werkdagen ?

3. Erkent de minister dat er dienaangaande een
probleem was en zo ja, welke maatregelen heeft
hij genomen om de dienstverlening aan de aan-
vragers in de toekomst te verbeteren ? 

Antwoord

1. De afdeling Studietoelagen verbindt aan iedere
medewerker een eigen telefoonnummer, zodat

de betrokken student steeds terechtkomt bij de
persoon die zijn dossier behandelt. Dit nummer
staat vermeld op elke briefwisseling die door de
afdeling wordt verstuurd.

Deze werkwijze voorkomt dat de beller bij de
verkeerde persoon terechtkomt en moet wor-
den doorverbonden. Dit komt de vlotte bereik-
baarheid van de afdeling ten goede.

2. In totaal staan 16 telefoontoestellen ter beschik-
king om de telefonische oproepen te beant-
woorden. De afdeling is te bereiken op volgen-
de uren : maandag en woensdag van 10 tot 12
uur en dinsdag en donderdag van 14 tot 16 uur.

Deze regeling werd getroffen om de personeels-
leden toe te laten de dossiers die volledig in
orde zijn af te handelen, en niet voortdurend in
hun werk gestoord te worden door telefonische
oproepen.

De afdeling Studietoelagen beschikt eveneens
over antwoordapparaten die de bellers buiten
deze uren eraan herinnert wanneer de afdeling
telefonisch bereikbaar is.

3. Gezien het groot aantal aanvragen kan de
bereikbaarheid vn de afdeling op sommige
momenten worden bemoeilijkt.

Zoals hierboven werd vermeld, doet de afdeling
echter voortdurend inspanningen om de dienst-
verlening zo vlot mogelijk te laten verlopen.

Vraag nr. 206
van 26 mei 1998
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Beleidseffecten op kinderen  –  Stand van zaken

In het kader van het beleidsinitiatief van de
Vlaamse regering om in de toekomst na te gaan
wat de gevolgen van elke beleidsbeslissing zijn op
kinderen, diende de minister vóór het einde van de
maand april aan de Vlaamse minister voor Welzijn
een verslag uit te brengen ter voorbereiding van
het jaarlijks VN-rapport inzake de rechten van het
kind en mee te delen of Vlaanderen hierin vooruit-
gang boekt.

Graag had ik van de minister vernomen of dit ver-
slag is ingediend.

Wat zijn de resultaten van dit verslag ?
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Heeft de minister reeds concrete beslissingen geno-
men betreffende de resultaten van dit verslag ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Vraag nr. 267
van 21 april 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Bijkomende opdrachten voor de gemeenten  –  Mid-
delen

Zie :
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Stedelijk Beleid en Huisvesting
Vraag nr. 150
van 21 april 1998
van mevrouw Gerda Raskin
Blz. 2185

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Leo Peeters, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid
en Huisvesting.

Vraag nr. 270
van 23 april 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

NV Silt (Puurs)  –  Slibsamenstelling

De stankhinder rond het slibverwerkingsbedrijf
SILT in Ruisbroek blijft aanhouden. Vooral in de
gemeente Niel blijft de hinder storend aanwezig.
Een recent onderzoek van het PIH (Provinciaal
Instituut voor Hygiëne) wees uit dat er bij de
bewoners van Niel een "collectief geurhinderge-
voel" aanwezig is. De bestendige deputatie nam op

5 maart 1998 het besluit aan SILT ambtshalve een
aantal bijzondere voorwaarden op te leggen.

Maar daarnaast is blijkbaar ook een brongerichte
aanpak nodig van het stankprobleem. Het gaat met
name om de verwerking van waterzuiveringsslib
aangevoerd door Aquafin. In dit slib van Aquafin
ontstaan geurcomponenten door de anaerobe
afbraak van organisch materiaal door bacteriën.
Om blijvende stankhinder tegen te gaan, zou dit
fermentatieproces dus moeten worden vermeden.
Dit kan door ervoor te zorgen dat het slib gestabili-
seerd is, dit wil zeggen dat gemakkelijk afbreek-
baar organisch materiaal wordt omgezet in anorga-
nisch of alleszins traag afbreekbaar materiaal.

1. Heeft de minister, gezien de blijvende onge-
makken die worden veroorzaakt bij de Nielse
bevolking, aan de NV Aquafin de opdracht
gegeven om een onderzoek uit te voeren naar
de impact van de slibsamenstelling op de geur-
vorming ?

2. Worden aan de NV Aquafin dan eventueel ook
nieuwe voorwaarden opgelegd voor de kwaliteit
van het slib dat bij SILT ter verwerking wordt
aangeboden ? 

Antwoord

1. Aan de NV Aquafin werd geen opdracht gege-
ven om een onderzoek uit te voeren naar de
impact van de slibsamenstelling op de geurvor-
ming.

2. Zuiveringsslib is en blijft hoofdzakelijk een
organisch slib, waarin constant transformatie-
processen plaatsvinden. Hierbij is steeds in min-
of meerdere mate geur waarneembaar. Maatre-
gelen kunnen die processen enkel vertragen.

Deze maatregelen kunnen tweevoudig zijn :

– bijkomende slibbehandeling in de vorm van
slibstabilisatie ;

– aanpak aan de bron door bepaalde industrië-
le afvalwaters te saneren door middel van de
milieuvergunning. Het is echter zeer moeilijk
om het geurkarakter van het aangevoerde
ontwaterde slib te relateren naar samenstel-
ling en oorsprong.

Deze maatregelen bieden echter geen garantie
voor reukloos slib. De enige effectieve maatre-

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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gel is de behandeling van het slib in een afgeslo-
ten installatie in Ruisbroek.

Vraag nr. 272
van 30 april 1998
van de heer FRANCIS VERMEIREN

OVAM-bodemsaneringen  –  Kosten

Door de Vlaamse regering werd in uitvoering van
het bodemsaneringsdecreet van 22 februari 1995
de lijst der bodemsaneringen goedgekeurd waar-
van de uitvoering ambtshalve door de Openbare
Afvalstoffenmaatschappij voor het Vlaams Gewest
(OVAM) in de loop van 1998 zal worden voortge-
zet (persmededeling van de Vlaamse regering van
24 maart l 998).

Wat is het totaal bedrag dat voor de aangekondig-
de saneringen is vereist ? Wat is het hoogste bedrag
dat voor een sanering is uitgetrokken ?

Vallen de uitgaven voor deze bodemsaneringen ten
laste van de Vlaamse begroting ? Worden deze uit-
gaven verhaald op de vroegere eigenaars van de
opgesomde sites of bestaat deze mogelijkheid
thans niet meer ?

Heeft de Vlaamse regering middelen uitgetrokken
om deze bodemsaneringen ook in de komende
jaren voort te zetten ? 

Antwoord

In haar vergadering van 24 maart 1998 hechtte de
Vlaamse regering haar goedkeuring aan het besluit
houdende vaststelling van de lijst van bodemsane-
ringen waarvan de uitvoering ambtshalve door de
OVAM in de loop van 1998 zal worden begonnen
of voortgezet, de zogenaamde "lijst van artikel 46"
artikel 46, § 1 van het decreet van 22 februari 1995
betreffende de bodemsanering). De kosten voor de
uitvoering van de in deze lijst opgenomen ambts-
halve bodemsaneringen werden geraamd op 2.130
miljoen frank (inclusief BTW). De ambtshalve
saneringswerken op de site Terra Cotta in Brecht
werden geraamd op 1,12 miljard frank (inclusief
BTW), wat tot hiertoe het hoogste bedrag is.

De prefinanciering is opgenomen in artikel 47 van
het bodemsaneringsdecreet. Jaarlijks wordt op arti-
kel 3.16 (kapitaaluitgaven betreffende de bodem-
sanering in toepassing van het decreet van 22
februari 1995 betreffende de bodemsanering en de
verwijdering van afvalstoffen in toepassing van het

decreet van 2 juli 1981 betreffende de voorkoming
en het beheer van afvalstoffen) van het MINA-
fonds (Fonds voor Preventie en Sanering inzake
Milieu en Natuur) een vastleggingskrediet opgeno-
men. Zo werd voor het begrotingsjaar 1998 in
1.193,2 miljoen voorzien.

Conform artikel 46, § 3 kan de OVAM de kosten
voor het ambtshalve optreden verhalen op de sane-
ringsplichtige of de aansprakelijke.

Tot hiertoe werd jaarlijks in circa 1.250 miljoen
frank voorzien op de Vlaamse begroting voor de
ambtshalve verwijderingen en de ambtshalve
bodemsaneringen. Ook in de komende jaren zullen
hiervoor de nodige middelen op de jaarlijkse
begroting moeten opgenomen worden.

Vraag nr. 273
van 30 april 1998
van de heer LEO CANNAERTS

Interregionale Verpakkingscommissie  –  Vragenlijst

Enkele weken geleden ontvingen verschillende
ondernemingen, soms zelfs kleine bedrijfjes zonder
personeel, een brief vanwege "IVCIE, Interregio-
nale Verpakkingscommissie  –  Commission Inter-
régionale de l'Emballage".

De brief is ondertekend door de "Directeur van
het permanent Secretariaat van de Interregionale
Verpakkingscommissie" en door de "Voorzitter
van de Interregionale Verpakkingscommissie".

Als bijlage is een brochure gevoegd, waarin wordt
verwezen naar een samenwerkingsakkoord. Het
schrijven vermeldt : "... Opgemerkt moet worden
dat alleen de tekst van het samenwerkingsakkoord
kracht van wet heeft (B.S. 5 maart 1997)". Deze
tekst is evenwel niet opgenomen in de brochure.

Er moet een vragenlijst worden ingevuld, in totaal
acht vragen, naast de identificatiegegevens ; uiter-
lijk 31 maart 1998 moet het document worden
teruggestuurd.

Naast het feit dat dergelijke formulieren een bijko-
mende belasting zijn voor het bedrijfsleven, dient
eveneens te worden opgemerkt dat de hoofding op
geen enkele wijze verwijst naar een overheidsin-
stelling, waardoor de boodschap enigszins mislei-
dend kan overkomen ; er wordt alleen verwezen
naar het Belgisch Staatsblad en naar "gewestrege-
ringen".

-2141- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 16  –  26 juni 1998



Ten slotte dient nog te worden opgemerkt dat het
schrijven erg verwarrend werkt met betrekking tot
de vervaldagen. Het formulier moet worden terug-
gestuurd uiterlijk 31 maart 1998, maar "de Interre-
gionale Verpakkingscommissie heeft beslist een
uitstel te verlenen tot 30 juni 1998 voor het vol-
doen aan de verplichting die voortvloeit uit de arti-
kelen 4 en 17 van het samenwerkingsakkoord".

1. Wat is de bedoeling van deze procedure ?

2. Op welke manier is de besluitvorming in deze
zaak binnen de Vlaamse regering en/of de admi-
nistratie totstandgekomen ?

3. Aan wie werd deze vragenlijst en brochure ver-
zonden ? Over hoeveel geadresseerden ging
het ?

4. Is de dienst Administratieve Vereenvoudiging
binnen VIZO (Vlaams Instituut voor het Zelf-
standig Ondernemen) hierover geconsulteerd
alvorens tot uitvoering van deze procedure over
te gaan ?

5. Wat is de appreciatie van de minister over de
mijns inziens stuntelige manier waarop deze
gegevensinzameling is uitgewerkt ?

Antwoord

1. De vragenlijst werd verstuurd in het kader van
het samenwerkingsakkoord betreffende de pre-
ventie en het beheer van verpakkingsafval.

Dit samenwerkingsakkoord werd op 5 maart
1997 in het Belgisch Staatsblad gepubliceerd.
Door dit samenwerkingsakkoord werd door de
drie gewesten uitvoering gegeven aan de Euro-
pese richtlijn betreffende verpakkingen en ver-
pakkingsafval. Centraal in het samenwerkings-
akkoord staat de terugnameplicht van verpak-
kingsafval voor de verpakkingsverantwoordelij-
ken. De terugnameplicht is sinds 5 maart 1997
van toepassing op verpakkingsafval van huis-
houdelijke oorsprong. Sinds 5 maart 1998 is de
terugnameplicht eveneens van toepassing op
verpakkingsafval van bedrijfsmatige oorsprong.

In uitvoering van artikel 22 van het samenwer-
kingsakkoord hebben de drie gewesten de
Interregionale Verpakkingscommissie opge-
richt. De Interregionale Verpakkingscommissie
is belast met sommige taken van bestuur, toe-
zicht en advies in het kader van het samenwer-
kingsakkoord. De vragenlijst en de brochure

werden naar de potentiële verpakkingsverant-
woordelijken gestuurd om enerzijds de bedrij-
ven te informeren over hun verplichtingen in
het kader van het samenwerkingsakkoord.
Anderzijds moet deze vragenlijst de Interregio-
nale Verpakkingscommissie toelaten om een
databank op te richten met de gegevens van de
bedrijven die onder toepassing van het samen-
werkingsakkoord vallen. Op basis van deze
gegevens kan de Interregionale Verpakkings-
commissie nagaan wie aan de verplichtingen
van het samenwerkingsakkoord voldoet.

2. De beslissing om een vragenlijst en een brochu-
re te versturen, werd genomen door de Interre-
gionale Verpakkingscommissie. De Interregio-
nale Verpakkingscommissie is overeenkomstig
het samenwerkingsakkoord samengesteld uit
vertegenwoordigers van de drie gewesten.

3. De mailing werd eind februari 1998 verstuurd
naar 30.000 potentiële verpakkingsverantwoor-
delijken voor verpakkingsafval van huishoude-
lijke oorsprong.

4. Neen.

5. Via de brochure worden de bedrijven geïnfor-
meerd over de verschillende verplichtingen die
voortvloeien uit het samenwerkingsakkoord. De
vragenlijst die werd verstuurd, moet de Interre-
gionale Verpakkingscommissie toelaten om
haar controlebevoegdheden naar behoren uit te
voeren.

De vervaldagen die in het schrijven van de
Interregionale Verpakkingscommissie werden
vermeld, hebben betrekking op verschillende
verplichtingen. De vragenlijst die mee werd
opgestuurd, diende tegen 31 maart 1998 te wor-
den teruggestuurd naar de Interregionale Ver-
pakkingscommissie. De vervaldatum van 30 juni
1998 heeft betrekking op het indienen van het
preventieplan (artikel 4 van het samenwerkings-
akkoord) en het versturen van verschillende
statistieken in verband met verpakkingen en
verpakkingsafval naar de Interregionale Ver-
pakkingscommissie, zoals bepaald in artikel 17
van het samenwerkingsakkoord.

Vraag nr. 278
van 30 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

PBW-programma  –  Evaluatie
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In het kader van de huidige discussie over de
tewerkstelling in de social-profitsector is het zinvol
de effectieve uitvoering van de vroegere tewerk-
stellingsprogramma's na te gaan.

In januari 1997 besliste de Vlaamse regering tot de
verlenging van het Programma ter Bevordering
van de Werkgelegenheid (PBW) in de niet-com-
merciële sector met één jaar (tot eind 1997). Het
zou mogelijk om 1.948 voltijdse arbeidsplaatsen
gaan in 1997. De maximale budgettaire weerslag
op jaarbasis bedroeg 1.119.642.500 frank.

Zowel voor het jaar 1996 als voor 1997 werden bij
protocol volgende tegemoetkomingen toegezegd :

Protocol Nr. Voltijds Maximale
equiva- tegemoet-
lenten koming (fr.)

Gezins- en bejaar-
denhulp 50 1.020 601.800.000

Medisch-pedag. 
instellingen 51 682 373.360.000

Residentieel wel-
zijnswerk 52 95 55.392.500

Kinderdagverblij-
ven 90 95 56.050.000

Bijzondere jeugd-
bijstand 91 41 24.190.000

Ambulant welzijns-
werk 92 15 8.850.000

Totaal 1.948 1.119.642.500

Naar aanleiding van dit protocol had ik de minister
graag de volgende vragen gesteld.

1. Wat was de reële bezettingsgraad voor 1997 ?
Om hoeveel effectief tewerkgestelde personen
ging het in 1996 en in 1997 ? Werkten zij deel-
tijds of voltijds ?

2. Hoe gebeurde de verdeling naar de provincies
toe ?

3. Zijn er specifieke redenen voor een onvolledig
invullen van de bezetting ?

4. Hoever staat het met de regularisatie van het
PBW ? 

Het betreft hier immers een zogenaamd nepsta-
tuut, waarvan de effectieve noodzaak vaststaat
en waarvan de minister als antwoord op mijn
schriftelijke vraag nr. 263 van 12 mei 1997, ver-
meldde dat er spoedig een regularisatie voor het

PBW zou komen (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 18 van 27 juni 1997, blz. 1739  –
red.).

Antwoord

1. Op basis van de saldoaangiften voor het eerste
en tweede kwartaal 1997, ingediend door de
werkgevers, wordt het aantal voltijdse equiva-
lenten PBW'ers voor 1997 geraamd op 1.709.
Op een totaal van 1.948 toegekende voltijdse
equivalenten in de protocollen, stemt dit over-
een met een bezettingsgraad van 87,7 %. Hier-
bij dient te worden vermeld dat niet alle
PWB'ers tewerkgesteld tijdens het eerste en
tweede kwartaal 1997, in dit cijfer werden ver-
werkt door niet of onvolledige aangifte vanwe-
ge de werkgevers. De werkelijke bezetting situ-
eert zich om en bij de 90 %.

In 1996 werden 2.876 personen effectief tewerk-
gesteld in het PBW, waarvan 1.787 deeltijdsen
en 1.089 voltijdsen. Voor 1997 wordt het totaal
aantal PBW-tewerkgestelden geraamd op 2.721
personen ; van hen werkten er 1.708 deeltijds en
1.013 voltijds.

2. Van de 1.709 voltijdse equivalenten PBW-
tewerkgestelden in 1997 werken er 72 in het
Brusselse gewest. De 1.637 voltijdse equivalen-
ten PBW'ers tewerkgesteld in Vlaanderen, zijn
als volgt verdeeld over de Vlaamse provincies :

Antwerpen 355
Limburg 267
Oost-Vlaanderen 475
Vlaams-Brabant 232
West-Vlaanderen 308

3. De voornaamste reden voor het niet volledig
invullen van de bezetting is de niet- of laattijdi-
ge vervanging bij ziekte of zwangerschap van de
PBW-tewerkgestelden. Vaak wordt een
(geschikte) vervanger, die aan de toetredings-
voorwaarden voldoet, niet of niet onmiddellijk
gevonden.

4. De administratie Werkgelegenheid heeft een
nota opgesteld met de krachtlijnen die bij regu-
larisatie van het PBW in acht dienen te worden
genomen. Deze houden onder andere verband
met het behoud van de door de federale over-
heid voor deze arbeidsplaatsen bestemde trek-
kingsrechten en de daaraan gekoppelde bewijs-
last en de garantie inzake de tewerkstelling van
bepaalde quota van risicogroepen.
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Tevens werd een interkabinettenwerkgroep
opgericht, bestaande uit de vertegenwoordigers
van de Vlaamse ministers bevoegd voor Welzijn,
Gezondheidsbeleid en Tewerkstelling en hun
respectieve administraties.

In het decreet van 19 december 1997 houdende
de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse
Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1998
werd in de mogelijkheid voorzien om de inge-
schreven kredieten voor die gedeelten van
tewerkstellingsprogramma's die in aanmerking
worden genomen voor regularisering, over te
schrijven naar door de Vlaamse regering aan te
duiden programma's en basisallocaties.

Vraag nr. 280
van 4 mei 1998 
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

VDAB  –  Beroepsopleiding en kans op werk

De Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en
Beroepsopleiding (VDAB) heeft een brede waaier
van beroepsopleidingen. Het is me opgevallen dat
de VDAB blijkbaar geen gegevens verzamelt in
verband met de effectieve tewerkstelling in de spe-
cifieke sector waarop een VDAB-opleiding voor-
bereidde.

Het is voor de werkloze die een opleiding wil vol-
gen, toch zinvol te vernemen hoe groot de tewerk-
stellingskans is met deze bijkomende opleiding.
Het is bovendien een parameter voor de VDAB
om bepaalde beroepsopleidingen af te bouwen of
in te leiden.

Werden er reeds initiatieven genomen met het oog
op de opvolging van specifieke tewerkstelling na
het volgen van een beroepsopleiding ? Zo ja, welke ?
Zo neen, waarom niet ? 

Antwoord

1. Doorstroming na opleiding wordt bij de VDAB
sterk opgevolgd.

De VDAB volgt de evolutie van de werkloosheids-
toestand van de werkzoekende cursisten na het
beëindigen van de opleiding op. Om het effect te
meten van de opleidingen, wordt dit gemeten op
verschillende tijdstippen : één maand, drie maan-
den, zes maanden en één jaar na het beëindigen
van de opleiding. Deze cijfers worden gegenereerd
voor Vlaanderen en de subregionale tewerkstel-

lingsdiensten (STD), maar ook per opleidingssec-
tor en per opleiding in een centrum. Deze cijfers
stellen de VDAB dus wel in staat om de effectivi-
teit van opleidingen na te gaan, de capaciteit voor
goedlopende opleidingen uit te breiden en minder
goed scorende opleidingen af te bouwen. Deze cij-
fers stellen de trainingsmanagers in het algemeen
ook in staat om cursisten die informeren over de
tewerkstellingskansen na de opleiding heel accu-
raat in te lichten.

De doorstroming na opleiding is overigens zelfs
een parameter die in het beheerscontract van de
VDAB werd opgenomen : ten minste 60 % van de
cursisten uit de "moeilijke" doelgroep" (langdurig
werkzoekenden, laaggeschoolden, niet-EG-burgers
en vrouwen) en ten minste 70 % van de andere
werkzoekenden mogen zes maanden na de oplei-
ding niet langer werkzoekend zijn. Bij de laatste
meting (opleiding beëindigd in de periode januari-
september 1997, zes maanden na opleiding) haalde
de VDAB 65 % voor de moeilijke doelgroep en
75 % voor de andere.

2. Specifieke tewerkstelling in de sector waarop de
opleiding voorbereidde, wordt voor specifieke
projecten opgevolgd.

Naast de globale doorstroomresultaten die perio-
diek worden gemeten, worden er voor een aantal
sectoren detailresultaten bijgehouden.

Dit geldt in het bijzonder voor de sectoren waar-
van het paritair beheerd Vormingsfonds een
samenwerkingsovereenkomst op het vlak van de
opleiding voor werkzoekenden met de VDAB
heeft afgesloten.

Voor deze sectoren (vierentwintigtal) worden de
opleidingsprojecten in detail opgevolgd. Er wordt
specifiek na de opleiding bijgehouden in welke sec-
tor (paritair comité) en wanneer de cursisten wor-
den tewerkgesteld.

3. Meer en meer opleidingen zijn gekoppeld aan
werk.

Meer en meer opleidingen worden georganiseerd
met een eraan gekoppelde stage. Ook het IBO-sys-
teem (individuele beroepsopleiding in de onderne-
ming) wordt gevoelig uitgebreid. In het kader van
de EU-richtsnoeren (Europese Unie) zal er trou-
wens meer en meer aan opleiding op de werkvloer
worden gedaan.

4. Veralgemening van "specifieke opvolging" is
moeilijk haalbaar.
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De opvolging van de "effectieve tewerkstelling in
de specifieke sector waarop de VDAB-opleiding
voorbereidde" is niet altijd mogelijk, omdat vele
opleidingen de cursisten een tamelijk polyvalente
kennis bijbrengen, die in meerdere sectoren inzet-
baar is.

Een veralgemening van zo specifiek mogelijke
opvolging van waar en wanneer de cursisten werk
vinden, is principieel na te streven, maar praktisch
moeilijk haalbaar.

Vraag nr. 281 
van 4 mei 1998 
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Loopbaanonderbreking  –  Stand van zaken

Begin december 1997 besliste de Vlaamse regering
loopbaanonderbreking te vergemakkelijken. De
verplichting om de aanvraag te motiveren, viel
weg. De verdubbeling van de premie wanneer men
tijdens de loopbaanonderbreking een beroepsop-
leiding volgt, is een feit.

De regering stelde voorop dat hierdoor het aantal
aanvragen voor loopbaanonderbreking zou stijgen
van 7 naar 15 %.

1. Hoe werden de mogelijke kandidaten geïnfor-
meerd en gemotiveerd om op het aanbod in te
gaan ?

2. Is het aantal loopbaanonderbrekers (m/v) in de
periode januari-maart 1998 gestegen in vergelij-
king met dezelfde periode in 1997 ?

3. Hoeveel m/v van deze aanvragen kregen de
dubbele premie omdat ze een beroepsopleiding
volgden ?

Antwoord

Ik kan bevestigen dat de Vlaamse regering en de
Vlaamse sociale partners binnen het Vlaams Eco-
nomisch en Sociaal Overlegcomité (Vesoc) beslis-
ten de bestaande stelsels van aanmoedigingspre-
mies voor de Vlaamse privé-sector, de Vlaamse
openbare sector en het Nederlandstalig onderwijs
verder uit te breiden met het oog op het terugdrin-
gen van de werkloosheid en het verder stimuleren
van processen van vrijwillige arbeidsherverdeling.
Meer bepaald werd in de plenaire vergadering van
het Vesoc op 13 februari 1998 een akkoord bereikt
inzake de afschaffing van de vereiste motieven bij

loopbaanonderbreking enerzijds en de verdubbe-
ling van de premie anderzijds indien de loopbaan-
onderbreking of arbeidsduurvermindering past in
het volgen van een opleiding. De bespreking over
het voorstel tot toekenning van de aanmoedigings-
premie bij een vermindering van de arbeidsduur
vanaf 10 % in plaats van de huidige 20 % werd ver-
schoven naar de Vesoc-werkgroep van 18 maart
1998 ; de vertegenwoordigers van de sociale part-
ners bereikten terzake toen nog geen consensus.

Aansluitend heb ik mijn administratie de opdracht
gegeven nieuwe besluiten van de Vlaamse regering
op te maken uitgaande van de reeds goedgekeurde
bijsturingen van de reglementering, met name dus
de afschaffing van de instapmotieven bij loopbaan-
onderbreking en de verdubbeling van het premie-
bedrag bij het volgen van een opleiding. De ont-
werpen werden op 1 april 1998 voor advies aan de
Inspectie van Financiën voorgelegd.

De aangekondigde bijsturingen werden besproken
en goedgekeurd op de vergadering van de Vlaamse
regering van 26 mei jongstleden. De gewijzigde, uit-
gebreide reglementering krijgt met terugwerkende
kracht uitwerking vanaf 1 april 1998.

Gelet op het voorgaande, kunnen de gevraagde cij-
fers niet worden medegedeeld. Het spreekt echter
voor zich dat er een substantiële verhoging van het
aantal begunstigden van de aanmoedigingspremie
wordt verwacht ; te dien einde werd het bestaande
budget voor 1998 opgetrokken met 250 miljoen
frank.

De betrokken doelgroepen zullen over de goedge-
keurde bijsturingen worden geïnformeerd via een
intensieve mediacampagne in de dag- en week-
bladpers en via infobrochures van de administratie
Werkgelegenheid van het ministerie van de Vlaam-
se Gemeenschap.

Vraag nr. 284 
van 6 mei 1998 
van de heer DIRK VAN MECHELEN

Milieubedrijven  –  Ambtenaren-bestuurders

Op het terrein van het leefmilieubeleid zijn diverse
bedrijven actief waarin de Vlaamse overheid, via
de Vlaamse Milieuholding (VMH), participeert.
Ofwel zijn deze bedrijven volwaardige dochters
van de Vlaamse Milieuholding, ofwel gaat het om
een significante kapitaalparticipatie.
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In de raden van bestuur van deze bedrijven zetelen
echter onder meer ambtenaren die worden tewerk-
gesteld door diezelfde Vlaamse overheid. Deze
situatie zou problemen kunnen opleveren indien
de betrokken bedrijven meedingen naar overheids-
opdrachten die door diezelfde ambtenaren moeten
worden gegund.

1. Welke bedrijven actief op het vlak van het leef-
milieu zijn dochters van de Vlaamse Milieuhol-
ding, in welke bedrijven participeert de Vlaamse
Milieuholding en voor hoeveel percent ?

2. Welke ambtenaren in dienst van de Vlaamse
overheid of de Vlaamse openbare instellingen
(VOI) maken deel uit van één of meerdere
raden van bestuur van deze bedrijven en in
welke hoedanigheid ?

Antwoord

1. In de volgende ondernemingen houdt de
Vlaamse Milieuholding meer dan 50 % van de
maatschappelijke rechten : Aquafin, Aquaplus,
Indaver, Indaver B, OVMB en de Vlaamse
Maatschappij voor Afvalrecuperatie (VLAR).

Daarnaast participeert de Vlaamse Milieuhol-
ding in de volgende ondernemingen : Biopower
(33 %), Central and Eastern European Envi-
ronmental Investment Fund (25 %), Ecopack
(47 %), Fasiver (9 %), Homabel (44 %), Ionpro
(25 %), KBST (50 %), Marpobel (20 %), Recyc-
west (39 %), Silt (50 %), Soils (40 %) en Solel
Consumer (44 %).

Ten slotte heeft de VMH al dan niet converteer-
bare leningen verstrekt aan ABO, Aquasystems,
Ecopack, HTC, KBST en KPR.

2. De heer F. Parent, administrateur-generaal van
de Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor
het Vlaams Gewest (OVAM), zetelt in de raad
van bestuur van Indaver, Indaver B en VLAR,
en de heer F. Van Sevencoten, administrateur-
generaal van de Vlaamse Milieumaatschappij
(VMM), zetelt in de raad van bestuur van
Aquafin, Indaver en Indaver B. Zij zetelen
evenwel niet in hun hoedanigheid van ambte-
naar en werden dan ook noch voorgedragen,
noch aangewezen door de OVAM of de VMM,
maar benoemd als bestuurder door de algeme-
ne vergaderingen van Aquafin, Indaver, Indaver
B en VLAR.

Het spreekt vanzelf dat betrokkenen zich bij
gunningen dienen te wraken wanneer voor-
noemde bedrijven meedingen naar overheids-
opdrachten.

Vraag nr. 292 
van 11 mei 1998 
van de heer JOS STASSEN

Geitebos Geraardsbergen  –  Beheersplan

Volgens artikel 43, § 3 van het Bosdecreet van 13
juni 1990 moet voor ieder aaneengesloten bos van
vijf hectare, onafhankelijk van het aantal eigenaars,
een bosbeheersplan worden opgesteld. Bosbeheer
kan boseigenaars in gebreke stellen, waarna zij bin-
nen een termijn van zes maanden een beheersplan
dienen voor te leggen.

Het Geitebos in Geraardsbergen is een klein, maar
waardevol bos, waar inzake beheer zeker vragen
rijzen. Enkele jaren geleden gebeurde er een zeer
omstreden kapping met zware ecologische schade
aan het bos.

1. Hoeveel eigenaars zijn er van dit bos ?

2. Hoever staat het met het beheersplan ?

3. Werden de eigenaars in gebreke gesteld ? Zo ja,
wanneer en wat is daarvan het resultaat ? Zo
neen, waarom niet ?

Antwoord

1. Het Geitebos is sinds vierhonderd jaar eigen-
dom van één familie.

2. Op 3 november 1993 werd het beheersplan voor
een duur van twintig jaar goedgekeurd door de
woudmeester van de provincie Oost-Vlaande-
ren (registratienummer 93/21 512-5/01).

3. De ingebrekestelling (aangetekend) dateert van
10 april 1992. Aangezien de eigenaar geen ont-
werp van beheersplan voorlegde binnen de
voorgeschreven termijn van zes maanden, werd
hem op 9 december 1992 (aangetekend) een
herinnering gestuurd. Vanaf 6 januari 1993 ver-
liepen de contacten rechtstreeks met de opstel-
ler van het beheersplan en op 3 november 1993
werd uiteindelijk het ontwerp van beperkt
beheersplan goedgekeurd.
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Vraag nr. 306
van 26 mei 1998
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Beleidseffecten op kinderen  –  Stand van zaken

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 206
van 26 mei 1998
van mevrouw Marijke Dillen
Blz. 2139

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Vraag nr. 100 
van 23 april 1998 
van de heer MARC OLIVIER

Adenomyose  –  Evolutie

Adenomyose is een vorm van endometriose, een
gynaecologische aandoening gekenmerkt door de
aanwezigheid van stukjes slijmvlies van de baar-
moeder buiten de normale omgeving. De aandoe-
ning zou zich meer en meer voordoen in Vlaande-
ren. Op bepaalde diensten kwamen tien jaar gele-
den slechts twee patiënten per jaar over de vloer,
terwijl men nu met vier tot acht gevallen per week
heeft te maken.

Deze vaststelling heeft niet alleen ongerustheid
gewekt, maar ook het verlangen om de oorzaken te
bepalen.

1. Beschikt de minister over cijfers die de belang-
rijke toename van het aantal adenomyosepa-
tiënten bevestigen ? Zo ja, kan zij deze cijfers
meedelen ?

2. Heeft de minister zicht op de oorzaken van de-
ze toename ?

3. Amerikaanse studies uit 1994 en de vaststelling
dat de meeste patiënten tijdens hun puberteit in
de nabijheid van de meest vervuilde centra
woonden, wijzen op een band met dioxines.

Kan de minister dit verband bevestigen ?

4. Wordt in Vlaanderen onderzoek uitgevoerd
naar de oorzaken van de toename van het aan-
tal adenomyosepatiënten ? Zo neen, heeft de
minister initiatieven genomen om daarvoor
financiële middelen ter beschikking te stellen ?

Antwoord

1. Endometriose is een relatief frequente aandoe-
ning. Van alle vrouwen in de vruchtbare leeftijd
zouden 8 tot 15 % in enige mate last van endo-
metriose ondervinden.

Echte epidemiologische onderzoeksgegevens
over een toenemend voorkomen van adenomy-
ose, een bepaalde vorm van endometriose met
waarschijnlijk een specifieke pathogenese, zijn
mij voor Vlaanderen niet bekend. Wel houden
sommige gynaecologische centra uiteraard cij-
fers bij over het aantal behandelde patiënten.
Vanuit de diensten van de Université Catholi-
que de Louvain (UCL) kwamen er op die basis
onlangs inderdaad berichten in de pers over een
incidentiestijging. Ook uit de vakliteratuur
blijkt dat de incidentie van ernstige vormen van
endometriose de laatste decaden in "ontwikkel-
de landen" toenam.

2 en 3. De aetiologie van endometriose is zeker
nog niet volledig uitgeklaard. Ook de relatie
tussen dioxineblootstelling en het voorkomen
van endometriose in de bevolking blijft hypo-
thetisch. Op laboratoriumschaal bestaan er
alvast argumenten om een dergelijke relatie aan
te nemen, zij het dat de proeven gebeurden op
een concentratieniveau dat normaal niet voor-
komt in de leefomgeving. Zo werd bij vrouwelij-
ke rhesusapen die via voedsel werden blootge-
steld aan dioxines, in de tien daaropvolgende
jaren endometriose vastgesteld. De laatste dosis
waarbij deze effecten werden gezien, was 126
picogram/kilogram lichaamsgewicht/dag. De bij
ons voorkomende mediane dagelijkse blootstel-
ling aan dioxines vanuit het milieu wordt op 1 -
2 picogram/kilogram lichaamsgewicht/dag
geschat.

De Nederlandse Gezondheidsraad baseerde
zijn advieswaarde voor maximaal toelaatbare

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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dagelijkse inname van dioxines in belangrijke
mate op dit onderzoeksgegeven inzake endome-
triose. Een dergelijke opstelling, ingegeven van-
uit een terecht gehanteerd voorzichtigheidsprin-
cipe, resulteerde dus in een advieswaarde die bij
naleving het potentieel risico van endometriose
door dioxineblootstelling voorkomt. De advies-
waarde bedraagt 1 picogram toxisch equivalent
(TEQ)/kilogram lichaamsgewicht/dag en werd
in Vlaanderen ondertussen ook als basis
gebruikt voor het recente voorstel van richt-
waarde voor dixoinedepositie. Ik zal niet nala-
ten er mee voor te pleiten dat deze richtwaarde
in de reglementering wordt opgenomen.

4. Onderzoek naar endometriose gebeurt onder
meer aan de Katholieke Universiteit Leuven
(KU Leuven).

Bij mijn departement zijn er momenteel geen
subsidieaanvragen voor dergelijk onderzoek in
behandeling. Onderzoek naar de aetiologie van
bepaalde aandoeningen is verder veeleer funda-
menteel dan toegepast van aard. Zelf zal ik
dienaangaande dan ook geen initiatief nemen.
Het Wetenschapsbeleid behoort immers tot de
bevoegdheid van de heer Luc Van den Brande,
minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Euro-
pese Aangelegenheden, Wetenschap en Techno-
logie.

Vraag nr. 103
van 30 april 1998 
van de heer MARC OLIVIER

Zuigelingensterfte  –  Preventie

Enkele Vlaamse professoren voor kindergenees-
kunde, waaronder professor Hugo Devlieger, plei-
ten ervoor om na elk plots overlijden van baby's
jonger dan een jaar een autopsie uit te  voeren als
de oorzaak niet vaststaat.

Dit kan leiden tot een betere preventie, bijvoor-
beeld bij genetische ziektes die ook de volgende
kinderen van het gezin kunnen treffen. Het uitvoe-
ren van een autopsie kan ook een nieuw licht wer-
pen op de oorzaken van wiegendood en de preven-
tie dienaangaande verder vooruithelpen.

1. Hoeveel zuigelingen op 1.000 stierven in Vlaan-
deren de afgelopen jaren tijdens het eerste
levensjaar ?

2. Heeft de minister duidelijk zicht op de oorza-
ken van al deze overlijdens ? Zo ja, wat zijn
deze oorzaken ?

3. Is het zinvol om bij deze vroegtijdige overlij-
dens automatisch een autopsie te laten uitvoe-
ren ? 

Antwoord

1. In de tabel 1 als bijlage, uit de "Gezondheidsin-
dicatoren 1996", worden deze cijfers weergege-
ven, en dit zowel globaal als voor jongens en
meisjes afzonderlijk.

De afkortingen dienen als volgt te worden gele-
zen : DG = doodgeboorte, PE = perinatale over-
lijdens, VN = vroegneonatale overlijdens, LN =
laatneonatale overlijdens en PN = postneonata-
le overlijdens.

2. In de tabellen 2 en 3 als bijlage, uit de "Gezond-
heidsindicatoren 1996", worden de doodsoorza-
ken weergegeven.

3. Het lijkt zeer zinvol om bij deze "plotse" over-
lijdens automatisch een autopsie te laten uitvoe-
ren, en dit om twee redenen :

3.1. wiegendood is een exclusiediagnose, dit wil
zeggen als alle andere doodsoorzaken zijn
uitgesloten. Het is noodzakelijk om de
aetiologie van dit syndroom uit te klaren
om tot effectieve preventieve maatregelen
te kunnen komen ;

3.2. een aantal van deze "plotse" sterftegevallen
zijn het gevolg van kindermishandeling/ver-
waarlozing.

Concluderend zou ik willen stellen dat een auto-
matische autopsie in geval van plotse dood bij zui-
gelingen een wijze maatregel is en een aantal pre-
ventieve acties mogelijk maakt, zoals trouwens in
de vraagstelling aangegeven. Misschien kan een
dergelijk systematische autopsie ook een aantal
dodelijke kindermishandelingen verhinderen, wan-
neer men weet dat een plots overleden zuigeling
niet zonder nader onderzoek kan worden begra-
ven.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schrif-
telijke Vragen  –  red.)
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Vraag nr. 104
van 30 april 1998
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Lokaal gezondheidsoverleg  –  Stand van zaken

Het besluit van de Vlaamse regering van 19 decem-
ber 1997 inzake gezondheidspromotie voorziet in
de oprichting van lokaal gezondheidsoverleg
(LOGO).

1. Hoe evolueert de oprichting van deze LOGO's
binnen de verschillende provincies ?

2. Op welke manier begeleidt de overheid de
oprichting van de LOGO's ? Wat is de planning
van de operationalisering ?

3. In welke rechtsvorm dienen de LOGO's zich
aan ? Welke diensten en organisaties worden
overwegend betrokken bij het bestuur ervan ?

4. In welke mate nemen de lokale besturen initia-
tieven tot oprichting en hoe zijn ze betrokken ?

5. Wat zijn de krachtlijnen van de resultaten uit de
enquête in verband met de LOGO's die bij de
bevoegde schepenen werd gehouden ?

Antwoord

1. De verschillende provincies hebben het initia-
tief genomen om alle betrokkenen samen te
brengen op het werkveld om op die manier een
werkbare formule uit te dokteren voor de
LOGO's. Elke provincie legt zijn eigen accen-
ten, naargelang de traditie en de reeds bestaan-
de netwerken en organisatiestructuren. Er
wordt gestreefd naar behoud van wat al bestaat
en wat al heeft bewezen tot ieders voldoening te
werken.

2. Een eerste aanzet tot de vorming van de
LOGO's op het werkveld vormde de informatie
die vanuit de Vlaamse Gemeenschap aan de
lokale veldwerkers werd gegeven.

Hiertoe werd een handleiding opgesteld die de
lokale actoren wegwijs moet maken in het nieu-
we landschap van de Vlaamse preventieve
gezondheidszorg. De bedoeling van de Vlaamse
regering met de oprichting van de gezondheids-
netwerken op bovenlokaal vlak is om de pre-
ventieve gezondheidszorg in Vlaanderen te her-
oriënteren naar meer lokaal gerichte acties en
lokale actoren. Deze handleiding werd in zeer

ruime mate verspreid naar alle gemeenten,
OCMW's en koepelorganisaties die zich bezig-
houden met de preventieve gezondheidszorg en
tevens vermeld staan in het wijzigingsbesluit.

Bovendien waarborgt de aanwezigheid van deze
actoren in een stuurgroep die de opstartfase
inhoudelijk begeleidt, de betrokkenheid van het
werkveld.

Ondertussen wordt de laatste hand gelegd aan
een werkboek dat de oprichters van een LOGO
met praktische en nuttige tips moet bijstaan.

De Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeen-
ten (VVSG) organiseerde in samenwerking met
de Vlaamse Gemeenschap op donderdag 14 mei
1998 een studiedag voor gemeentelijke manda-
tarissen, gezondheidsambtenaren en medewer-
kers van lokale gezondheids- en welzijnsraden.
Hierop werd nogmaals het concept van gezond-
heidsnetwerken toegelicht.

3. De huidige stand van zaken is dat concrete
voorstellen van de initiatiefnemers worden
ingewacht, zodat in eerste instantie een duide-
lijk beeld kan worden gevormd van mogelijke
overlappingen of blinde vlekken.

Op basis van concrete voorstellen zullen vervol-
gens besprekingen plaatsvinden met het oog op
het afsluiten van convenanten. Die moeten
alleszins tegen uiterlijk 15 november 1998 wor-
den afgesloten met de verschillende LOGO's.
Voorlopig is de rechtsvorm waarin de LOGO's
zich aandienen over het algemeen die van een
VZW.

Zowel provincie- als gemeentebesturen en de
andere partners vermeld in het besluit worden
aangemoedigd om hun rol in het nieuwe pre-
ventielandschap op te nemen. Daarnaast namen
verscheidene andere initiatiefnemers contacten
met het oog op de vorming van een LOGO. Eén
van deze contacten werd genomen vanuit de
Dienst Gezondheid en Preventie van de Vlaam-
se Gemeenschapscommissie (VGC).

4. Zoals in het antwoord op deelvragen 1 en 2 ver-
meld, hebben de provincies de betrokken part-
ners uit het veld gecontacteerd en hebben ze
zich beraadslaagd over hoe en volgens welke
rechtsvorm een LOGO tot stand kan komen.
De provincies werden door de minister gehoord
over de rol die ze zich toewensen.
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Bovendien waren een groot aantal vertegen-
woordigers van de gemeenten en OCMW's aan-
wezig op een studiedag, waarop ze hun meest
prangende vragen konden stellen.

5. Uit de telefonische bevraging die werd uitge-
voerd door de Vlaamse Gemeenschap bij de
bevoegde schepenen bleek dat men een lokaal
gezondheidsoverleg wenselijk acht op interge-
meentelijk niveau, en dat de provinciebesturen
een ondersteunende rol zouden krijgen bij de
werking van de LOGO's.

Vraag nr. 106
van 7 mei 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Erkenningsbesluit controleartsen  –  "Geneesheren"

In het Belgisch Staatsblad van 11 december 1997
verscheen de erkenning van geneesheren als con-
trolearts (blz. 33.098) in het kader van medisch ver-
antwoorde sportbeoefening.

Hoewel iedereen het erover eens is dat taal niet
discriminerend mag zijn, wordt hier weer de term
"geneesheer" gebruikt, terwijl het woord "arts"
een algemeen gangbaar sekseneutraal woord is.

Is er een reden om te spreken van "geneesheren" ?

Zo ja, moet die dan niet worden weggewerkt in het
kader van een niet-discriminerend taalgebruik ?

Zo neen, hoe wordt erop toegezien dat in dergelij-
ke teksten discriminerend woordgebruik wordt
vermeden ? 

Antwoord

Ik ben het er volledig mee eens dat taal niet discri-
minerend mag zijn.

In de huidige regelgeving inzake medisch verant-
woorde sportbeoefening is er geen reden om de
term "geneesheer" te gebruiken. Het gebruik van
de term "geneesheren" in de erkenningsbesluiten
voor controle- en keuringsartsen inzake medisch
verantwoorde sportbeoefening is veeleer gestoeld
op traditie, en is te beschouwen als een restant van
het taalgebruik in de vroegere regelgeving.

Deze onvolkomenheid in het taalgebruik werd mij
sinds de inwerkingstreding van het decreet van 27
maart 1991 inzake medisch verantwoorde sportbe-
oefening ook niet eerder gesignaleerd. Mogelijk
heeft dit ten dele te maken met het feit dat slechts
uitzonderlijk weinig vrouwelijke artsen een erken-
ning als controlearts of als keuringsarts aanvragen :
op 107 erkende controleartsen zijn er momenteel
slechts 5 vrouwelijke artsen, en op 283 keurings-
artsen slechts 9.

De administratie zal erop toezien dat in de toe-
komst de neutrale term "arts" wordt gebruikt.

Vraag nr. 369
van 20 april 1998
van de heer CARL DECALUWE

Klaverbladen  –  Bebossing

Door het Vlaams Gewest wordt reeds jaren voor-
zien in bebossing van klaverbladen van  autowe-
gen.

1. Kan de minister een overzicht geven van het
aantal hectare dat hierdoor is bebost, en dit per
provincie ?

2. Wie staat in voor het onderhoud en wat is de
kostprijs hiervan ?

3. Welk type van beplanting wordt daartoe
gebruikt ?

4. Welke klaverbladen staan nog op het program-
ma om te worden bebost ?

Hoeveel hectare vertegenwoordigen zij en wat
is de timing en de kostprijs van de verschillende
projecten ?

Kan de minister hiervan een overzicht geven
per provincie ?

5. Worden deze typen van bebossing meegeteld in
de ruimtebalans van het Ruimtelijk Structuur-
plan Vlaanderen ? 

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, VERVOER EN
RUIMTELIJKE ORDENING

EDDY BALDEWIJNS
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Antwoord

1. Hierbij het overzicht per provincie van de
beboste oppervlakte van de klaverbladen (auto-
snelwegencomplexen) :

Antwerpen : 61,2 ha ;

Limburg : 79 ha (42 ha hiervan was oorspronke-
lijk bosgebied of is spontaan gegroeid) ;

Oost-Vlaanderen : 12 ha ;

Vlaams-Brabant : 0 ha (in Vlaams Brabant werd
geen actieve bebossing toegepast) ;

West-Vlaanderen : 38, 2 ha.

De meeste complexen worden beheerd door de
afdeling Bos en Groen van de administratie
Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer.

2. Het onderhoud gebeurt bijna uitsluitend door
middel van onderhoudscontracten, afgesloten
met gespecialiseerde aannemers.

Bij bosgoedaanplanting kunnen de kosten de
eerste drie jaar oplopen tot acht frank m2/jaar.

3. Waar geen optie wordt genomen voor spontane
vegetatiegroei, worden streekeigen bos- en
heesterplanten gebruikt zoals els, berk, haze-
laar, kastanje, linde, es, esdoorn en wilg.

4. Buiten de spontane ontwikkeling van vegetatie
met mogelijke bosvorming (cfr. bermbeheers-
plannen) worden geen verdere aanplantingen
op klaverbladen uitgevoerd.

5. Dit type van bebossing wordt niet meegeteld in
de ruimtebalans van het Ruimtelijk Structuur-
plan Vlaanderen. Enkel percelen met de
bestemming "bosgebied" komen in de ruimte-
balans. De open ruimten binnen de klaverbla-
den behoren tot de bestemming "bufferzones".

Vraag nr. 370
van 20 april 1998
van de heer LEONARD QUINTELIER

Beplanting langs gewestwegen  –  Beleid

Een niet te verwaarlozen gedeelte van het groen in
Vlaanderen wordt gevormd door de beplantingen
aangebracht langs de gewestwegen. De diensten

van het Vlaams Gewest staan in voor de aanplan-
ting en het onderhoud van deze beplantingen.

De belangrijkste functie van deze aanplantingen is
zonder twijfel de schermfunctie. Daarnaast kunnen
deze beplantingen echter ook een significante eco-
logische rol vervullen.

1. Hoeveel bomen en struiken worden jaarlijks
door de diensten van het Vlaams Gewest langs
gewestwegen aangeplant ?

2. Welke soorten vormen hiervan de hoofdmoot ?
Wat zijn de criteria die worden gebruikt om
bepaalde (mengelingen van) soorten te verkie-
zen ?

3. Waar worden deze planten aangekocht ? Is het
betrokken plantgoed gewonnen uit zaad van
inheemse genotypes ?

Antwoord

1. Bij de administratie Wegen en Verkeer bestaat
er geen vaste planning voor een jaarlijkse her-
haalde aanplanting. Het aantal aangeplante
bomen en struiken varieert derhalve jaarlijks.

Voor het plantseizoen 1997-1998 werden er
door de vijf provinciale afdelingen van de
administratie Wegen en Verkeer samen circa
5.000 bomen en circa 185.000 haag-, bosgoed-
planten en heesters aangeplant.

Buiten deze cijfers vallen de 330.000 bomen die
op de middenberm van de El9 werden geplant
(Brussel-Antwerpen).

2. Wat de bomen langs de gewestwegen betreft,
wordt in hoofdzaak gekozen voor inlandse,
streekeigen soorten zoals de eik, de esdoorn, de
valse acacia, de berk, de linde, de es en de paar-
dekastanje. Dit is overigens ook het geval voor
de overige beplanting (bosgoed en heesters).

De criteria die worden gehanteerd om de keuze
van de planten te bepalen, hangen onder meer
af van de te beplanten ruimtes, de functie die de
planten te vervullen hebben, de bodemgesteld-
heid, de resistentie tegen milieuverontreiniging,
de ziekte- en insectengevoeligheid, de dichtheid
en de grootte van het gewas, en de kostprijs is
eveneens van doorslaggevende betekenis.
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Bij de El9-aanplanting werd ook speciaal reke-
ning gehouden met het "sociaal" karakter van
de bomen. Hier werd namelijk gekozen voor de
volgende groepsgewijze combinaties :

haagbeuk  –  inlandse  –  eik  –  tamme kastanje ;
valse acacia  –  grauwe els  –  abeel ;
es  –  ruwe berk  –  abeel.

3. De aankoop en de levering van de planten vor-
men een onderdeel van een aanbesteding. De
betrokken aannemers kopen de planten aan bij
erkende boom- en plantenkwekers, die op hun
beurt de soortechtheid en herkomst van
inheemse soorten met een label waarborgen.
Sommige soorten worden gestekt, zoals lugus-
trum, en andere gezaaid, zoals eik.

De dienst Teeltmateriaal is verantwoordelijk
voor de certificatie van het bosbouwkundig
teeltmateriaal. In de activiteiten van deze dienst
past ook de  fytosanitaire controle van de kwe-
kerijen.

Naast de verplichting om boomsoorten te certi-
ficeren, zal de dienst Teeltmateriaal de faculta-
tieve lijst uitbreiden met een aantal loofboom-
soorten en struiken in het kader van het behoud
van autochtone genen.

Vraag nr. 371
van 20 april 1998
van de heer ARNOLD VAN APEREN

Windmolens  –  Vergunningenbeleid

In het kader van het halen van een reductie van de
koolstofdioxide-uitstoot (=CO2) is het noodzake-
lijk aandacht te schenken aan de productie van
energie door hernieuwbare energiebronnen. De
productie van windenergie maakt hiervan een
belangrijk deel uit.

Vooral op kleinschalig vlak heeft deze vorm van
energieproductie toekomstmogelijkheden. Immers,
vele landbouwbedrijven kunnen op die wijze een
substantieel deel van hun eigen energiebehoefte
dekken en zelfs nog leveren aan het net.

Een van de meest zichtbare problemen in dit ver-
band is het verkrijgen van de benodigde vergun-
ningen. Immers, windmolens betekenen een visuele
ingreep in het landschap en nemen daarenboven
open ruimte in. Hierdoor worden meer en meer
vergunningen tot het plaatsen van dergelijke klein-
schalige windmolencomplexen geweigerd door de

minister bevoegd voor Ruimtelijke Ordening, wat
dus in strijd is met het energiebeleid dat de minis-
ter bevoegd voor Energie wenst te voeren.

1. Hoeveel aanvragen tot het plaatsen van wind-
molens kwamen reeds toe en hoeveel werden
hiervan uiteindelijk goedgekeurd ?

2. Op welke motivatie werden de meeste weige-
ringsbeslissingen gestoeld ?

3. Heeft de minister reeds overwogen om op korte
termijn een soepeler beleid terzake te voeren
voor land- en tuinbouwbedrijven die de gewon-
nen alternatieve energie voor eigen gebruik
aanwenden ?

Antwoord

1. Op dit moment bestaat er geen digitaal registra-
tiesysteem dat het aantal bouwaanvragen per
thema kan groeperen.

Het informatiseringsproject Bredero, dat zich
op dit moment in ontwerpfase  bevindt, zal dit
in de toekomst wel mogelijk maken. Een een-
voudige navraag leert echter dat het tot nu toe
om enkele gevallen per jaar gaat.

2. Elke bouwaanvraag wordt beoordeeld op basis
van de wettelijke voorschriften, zoals de artike-
len 43 en 44 van het decreet betreffende de
ruimtelijke ordening, gecoördineerd op 22 okto-
ber 1996, dat bepalen. De beoordeling gebeurt
vrijwel steeds op basis van de goede ruimtelijke
inpassing in de omgeving.

Dit was niet anders voor onder andere de aan-
vraag in Hoogstraten, waarbij in eerste instantie
de milieuvergunningsaanvraag werd geweigerd
door de gemeente en later de bouwaanvraag
negatief werd geadviseerd door de provinciale
afdeling Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en
Monumenten en Landschappen (ROHM) Ant-
werpen, ook wegens niet in overeenstemming
met de bestemming.

3. Binnen de administratie Ruimtelijke Ordening,
Huisvesting en Monumenten en Landschappen
(Arohm) werd een werkgroep opgericht om, in
samenwerking met de administratie Milieu-,
Natuur-, Land- en Waterbeheer (Aminal), de
administratie Economie, afdeling Natuurlijke
Rijkdommen en Energie, en het Vlaams Insti-
tuut voor de Bevordering van het Wetenschap-
pelijk-Technologisch Onderzoek in de Industrie
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(IWT), de problematiek van de oprichting van
windmolens te analyseren en een basisnota op
te stellen. Deze werkgroep kwam reeds enkele
malen samen en voorzien wordt dat binnen een
periode van ongeveer twee maanden een basis-
nota zal klaar zijn.

De ontwerpteksten gaan, vertrekkende van de
principes van het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen, in een richting die de bundeling
van particuliere, publieke dan wel gemengde
initiatieven vooropstelt. Een degelijk uitgewerk-
te planologische en technische analyse kan voor
een bepaalde regio de meest optimale locaties
aanwijzen van waaruit milieuvriendelijke ener-
gie aan het net kan worden geleverd.

De uiteindelijke locatiekeuze kan best door het
gemeentelijk samen met het provinciaal beleids-
niveau worden gecoördineerd en middels aan-
gepaste plannen van aanleg, naast een planolo-
gische en technische, ook een juridisch duidelij-
ke en aanvaardbare grond krijgen. Vanuit deze
optiek wordt de niet-gecoördineerde oprichting
van individuele windmolens in het buitengebied
niet wenselijk geacht.

Vraag nr. 372
van 20 april 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Onbebouwde percelen  –  Gemeentelijke inventaris-
sen

Artikel 63, § 2 van het decreet betreffende de
ruimtelijke ordening, gecoördineerd op 22 oktober
1996, bepaalt dat de gemeenten gehouden zijn een
inventaris bij te houden van alle percelen op hun
grondgebied waarvoor een niet-vervallen verkave-
lingsvergunning bestaat en waarop nog niet is
gebouwd, evenals van alle onbebouwde percelen
gelegen in het woongebied zoals bepaald door het
vigerende ontwerpgewestplan, gewestplan of ge-
meentelijk plan van aanleg. Elke persoon die erom
verzoekt, kan ter plaatse inzage nemen van die
inventaris.

Deze inventaris is een belangrijk en noodzakelijk
instrument met het oog op het voeren van een
gemeentelijk en regionaal beleid inzake ruimtelijke
ordening. Uit de informatie die me hierover be-
reikt, blijkt dat deze inventaris in een aantal ge-
meenten niet ter inzage zou zijn van het publiek,
en eventueel onbestaande.

1. Op welke wijze heeft de Vlaamse regering de
modaliteiten vastgesteld voor de toepassing van
deze bepaling, en met name de wijze waarop de
inventaris moet worden opgesteld en de perce-
len moeten worden geïdentificeerd ?

2. Is deze inventaris in alle gemeenten aanwezig ?
Welke gemeenten blijven eventueel in gebreke ?

3. Bestaan er eventueel overzichtslijsten van de in
de eerste alinea bedoelde percelen ? Zo ja, zijn
deze ter inzage ?  

Antwoord

1. De modaliteiten voor het opstellen van de
inventarissen van onbebouwde percelen werden
uitgewerkt in omzendbrief RO 96/07 van 7 janu-
ari 1997, verschenen in het Belgisch Staatsblad
van 13 februari 1997, en werden nog meer gede-
tailleerd uitgewerkt in de handleidingen die
werden meegestuurd naar de gemeenten, samen
met de programma's die ze moeten toelaten
deze inventarissen op een maximaal geautoma-
tiseerde manier op te maken. Deze omzendbrief
vervangt de oude van begin jaren tachtig en is
tevens de uitwerking van het besluit van de
Vlaamse regering van 24 juli 1996 inzake het
grond- en pandenbeleid waarmee de Vlaamse
regering, op mijn initiatief, heeft beslist een
financiële tegemoetkoming te geven voor de
actualisering en jaarlijkse bijwerking van deze
inventaris.

Het is inderdaad zo dat de gemeenten de
opdracht hebben gekregen om een kopie van
deze inventarissen te bezorgen aan de adminis-
tratie Ruimtelijke Ordening, Huisvesting,
Monumenten en Landschappen (Arohm). Na
controle van de gegevens worden dan, voor de
inventaris van onbebouwde percelen in de
woongebieden, aan de gemeenten nieuwe dis-
kettes bezorgd die ze moeten toelaten de inlich-
tingenfiches uit te printen die ter inzage moeten
worden gelegd van de bevolking. Afhankelijk
van de medewerking van de gemeenten en van
de kwaliteit van de gegevens, zal deze inventaris
waarschijnlijk voor een aantal gemeenten ter
inzage liggen tegen eind 1998.

2. Deze inventarissen werden  –  voorzover
bekend bij Arohm  –  niet meer geactualiseerd
door de meeste gemeenten sedert 1981 en lig-
gen dus waarschijnlijk niet meer ter inzage in de
gemeenten ; alleen enkele gemeenten hebben
nog een dubbel opgestuurd van een door hen
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bijgehouden inventaris van onbebouwde perce-
len in goedgekeurde verkavelingen.

3. Voor 1997 werden tot op heden alleen gegevens
ontvangen van de inventarissen van onbebouw-
de percelen in goedgekeurde verkavelingen
voor de gemeenten Zele en Begijnendijk. Deze
gegevens zijn ter inzage op de administratie
Ruimtelijke Ordening, Huisvesting, Monumen-
ten en Landschappen, afdeling Ruimtelijke
Planning, en zijn waarschijnlijk eveneens ter
inzage in de vermelde gemeenten.

Momenteel zijn echter een groot aantal
gemeenten bezig met de actualisering. In
Vlaams-Brabant bijvoorbeeld treedt de provin-
cie op als coördinator en heeft terzake met
bijna alle gemeenten op haar grondgebied een
overeenkomst gesloten.

Verwacht wordt dat tegen einde 1998 en toch
zeker in 1999 de meeste gemeenten over een
geactualiseerde inventaris zullen beschikken.

Vraag nr. 373
van 20 april 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Wegentelefoon  –  Meldingen en maatregelen

Inzake de Wegentelefoon insinueerde de Ombuds-
man bij de voorstelling van zijn jaarverslag 1997
dat de bevolking minder geneigd is om aangifte te
doen van de slechte toestand van de wegeninfra-
structuur wanneer blijkt dat het probleem niet
wordt verholpen.

Kan de minister een overzicht verstrekken van het
aantal oproepen dat de Wegentelefoon de jongste
drie jaar ontving ?

Beschikt hij over gegevens aangaande de gemid-
delde tijd die verstrijkt tussen het registreren van
dergelijke oproepen en de uitvoering van de her-
stellingen ?

Antwoord

Het aantal oproepen dat de Vlaamse Wegentele-
foon sinds de oprichting heeft ontvangen, bedroeg
in :

1995 : 2.138 oproepen,
1996 : 1.108 oproepen,
1997 : 969 oproepen.

Hierbij dient te worden opgemerkt dat er een
onderscheid dient te worden gemaakt tussen de
minder dringende en uiterst dringende herstellings-
werken. De gemiddelde tijd die verstrijkt tussen
het registreren van de oproepen en het uitvoeren
van de herstellingen bedraagt één week tot plusmi-
nus veertien dagen.

Wanneer het echter gaat om dringende tussenkom-
sten of herstellingen die noodzakelijk zijn om de
verkeersveiligheid te waarborgen, wordt onmiddel-
lijk ingegrepen.

Andere oproepen, die een onderzoek vergen, wor-
den behandeld binnen de maand.

Vraag nr. 374
van 21 april 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Bijkomende opdrachten voor de gemeenten  –  Mid-
delen

Zie :
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Stedelijk Beleid en Huisvesting
Vraag nr. 150
van 21 april 1998
van mevrouw Gerda Raskin
Blz. 2185

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Leo Peeters, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid
en Huisvesting.

Vraag nr. 375
van 23 april 1998
van de heer CARL DECALUWE

Vernietigde bouwvergunningen  –  Regularisatiebe-
leid

Het gebeurt meermaals dat op een wettige manier
een bouwvergunning werd afgeleverd door een
gemeentebestuur, maar dat men, na klachten bij de
Raad van State, jaren nadien de bouwvergunning
vernietigt, met als gevolg dat het gebouw er staat
zonder bouwvergunning.
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Een bedrijf dat een nieuwe milieuaanvraag dient te
verkrijgen, komt hierdoor in een onwettelijke toe-
stand of moet de activiteiten stoppen.

l. Kan de minister een overzicht geven per provin-
cie van het aantal bouwvergunningen dat door
de Raad van State werd geschorst en waarbij
het gebouw er reeds staat ?

2. Op welke manier worden dergelijke dossiers
aangepakt en welke criteria worden gehanteerd
om een regularisatie toe te staan of niet ?

3. Hoeveel dossiers werden reeds geregulariseerd
en welke instrumenten werden hiertoe
gebruikt ?

Antwoord

Ik moet bevestigen dat het niet uitzonderlijk is dat
door de Raad van State een door een gemeentebe-
stuur verleende bouwvergunning wordt vernietigd,
lang nadat de bouwwerken reeds zijn uitgevoerd.
Het komt ook voor dat door de bestendige deputa-
tie of door de minister, in het kader van een admi-
nistratief beroep, verleende vergunningen worden
vernietigd, jaren na de toekenning en de uitvoering
van de bouwvergunning op het terrein.

De invoering van het administratief kort geding,
het administratief kort geding bij uiterst dringende
noodzakelijkheid en de door de rechtspraak van de
hoven en rechtbanken steeds ruimer opgevatte
bevoegdheid van de voorzitter van de rechtbank
van eerste aanleg om de uitvoering van vergunde
bouwwerken te verbieden tot wanneer de Raad
van State uitspraak heeft gedaan over het beroep
tot nietigverklaring van de verleende vergunning,
leiden tot een mogelijke terugloop van het aantal
vernietigingsarresten uitgesproken jaren na de
oprichting van de vergunde constructies.

Anders dan de Vlaamse volksvertegenwoordiger
lijkt aan te nemen, worden door de Raad van State
geen op wettige manier verleende bouwvergunnin-
gen vernietigd. De Raad van State is enkel
bevoegd om de wettigheid van een verleende ver-
gunning te onderzoeken. Als administratief rechts-
college kan de Raad van State uiteraard geen
bouwvergunning vernietigen op basis van het feit
dat de Raad een andere mening zou zijn toegedaan
dan de bestuursoverheid over de gepastheid van
het toekennen van de gevraagde vergunning.

Door een vernietigingsarrest wordt met een voor
elkeen geldend gezag van rechterlijk gewijsde vast-

gesteld welke wetsovertreding werd begaan bij de
toekenning van de vergunning.

In antwoord op de eerste vraag dient te worden
gesteld dat de administratie geen statistische gege-
vens bijhoudt waaruit kan worden afgelezen hoe-
veel bouwvergunningen door de Raad van State
worden vernietigd per provincie, nadat het gebouw
reeds werd opgetrokken.

Vóór de invoering van het administratief kort
geding was het uiterst zeldzaam dat de vergunning
niet was uitgevoerd op het ogenblik dat het vernie-
tigingsarrest werd uitgesproken, in de gevallen
waarin via gewoon kort geding de uitvoering niet
werd verboden tot de uitspraak van de Raad van
State.

Met zekerheid kan evenwel worden gesteld dat het
aandeel stijgt van de vernietigingsarresten in het
totaal aantal arresten waarin ten gronde uitspraak
wordt gedaan door de Raad van State over een
betwiste bouwvergunning.

De stijging van het aantal vernietigingsarresten
kan voor een deel worden verklaard door de
invoering van de uitdrukkelijke motiveringsver-
plichting door de wet van 29 juli 1991. Ook de evo-
lutie in de rechtspraak waarbij meer nadruk wordt
gelegd op het effectief houden en het correcte ver-
loop van het openbaar onderzoek als middel om
aan de naburen rechtsbescherming te verlenen,
leidt tot een stijging van het aantal vernietigingsar-
resten.

Het kan inderdaad voorkomen dat de vernietiging
van een bouwvergunning verleend aan een bedrijf
dat over een milieuvergunning dient te beschikken,
grote moeilijkheden oplevert voor dit bedrijf en
dat het zijn activiteit dient te stoppen.

De in de vraag bedoelde moeilijkheden voortvloei-
end uit een vernietigingsarrest van een verleende
bouwvergunning zullen beperkt of onoverkomelij-
ker zijn naar gelang van het door de Raad van
State gegrond verklaarde annuleringsmiddel.

Vernietigingsarresten van verleende bouwvergun-
ningen vestigen in hoofde van de gemeente en de
gemachtigde ambtenaar de rechtsplicht de initiële
aanvraag opnieuw te onderzoeken met het oog op
het uitbrengen van een nieuw advies en het nemen
van een nieuwe beslissing.

Het nieuw advies en de nieuwe beslissing over de
vergunningsaanvraag moeten in overeenstemming
zijn met de beslissing van de Raad van State over
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het gegrond verklaarde middel tot nietigverklaring.
Dit houdt in dat het de gemachtigde ambtenaar en
het college van burgemeester en schepenen verbo-
den is in te gaan tegen de met gezag van gewijsde
beklede beslissing van de Raad van State.

Wanneer de Raad van State een verleende bouw-
vergunning vernietigt enkel omdat ze werd ver-
leend met miskenning van de door de wet voorge-
schreven uitdrukkelijke motiveringsverplichting,
dan behoort het principieel tot de mogelijkheden
(zonder nieuwe bouwaanvraag) opnieuw vergun-
ning te verlenen, ditmaal echter op grond van een
motivering beantwoordend aan de wetsvoorschrif-
ten terzake.

Wanneer een verleende bouwvergunning wordt
vernietigd enkel omdat ze werd verleend met
schending van de reglementaire voorschriften
waardoor het houden van een openbaar onderzoek
wordt voorgeschreven en geregeld, dan behoort
het principieel eveneens tot de mogelijkheden de
vergunning opnieuw te verlenen nadat een (nieuw)
openbaar onderzoek werd gehouden, de bezwaren
werden onderzocht en verworpen.

Op de tweede vraag kan dus worden geantwoord
dat de aard van de door de Raad van State vastge-
stelde miskenning van de wet het criterium vormt
op grond waarvan de mogelijkheid dient te worden
bepaald om een regularisatievergunning te verle-
nen, na een nieuw onderzoek van de initiële bouw-
aanvraag.

Zoals uit de hierboven aangehaalde voorbeelden
van schending van de door de wet voorgeschreven
uitdrukkelijke motiveringsverplichting of van de
voorschriften inzake openbaar onderzoek is geble-
ken, zal na een vernietigingsarrest het herstel van
de wettigheid niet per se onoverkomelijke proble-
men stellen.

Onoverkomelijke problemen kunnen ontstaan
wanneer de Raad van State vaststelt dat bij het
toekennen van de vergunning een door het bijzon-
der plan van aanleg of het gewestplan opgelegd
bestemmingsvoorschrift werd geschonden.

Op de derde vraag dient te worden geantwoord dat
blijkens de rechtspraak en de rechtsleer slechts in
zeer uitzonderlijke omstandigheden op wettige
wijze de toestand kan worden geregulariseerd na
de vaststelling door de Raad van State van een fun-
damentele onwettigheid begaan door een gemeen-
tebestuur bij de toekenning van een vergunning.

Ook hier dient te worden gemeld dat geen statisti-
sche gegevens voorhanden zijn waaruit blijkt in

hoeveel gevallen pogingen tot regularisatie zijn
gestrand op rechterlijke beslissingen die ze als
onwettig aanmerkten, en in hoeveel gevallen het
aangewende middel tot regularisatie door de
hoven en rechtbanken of de Raad van State wettig
werd geacht, binnen het kader van het concrete
geschil.

Vraag nr. 376
van 23 april 1998
van de heer CARL DECALUWE

BPA's zonevreemde bedrijven  –  Regularisatiebe-
leid

De problematiek van de zonevreemde woningen
en bedrijven blijft een actuele problematiek. Talrij-
ke gemeentebesturen proberen hieraan vaak een
oplossing te geven via een bijzonder plan van aan-
leg (BPA). Tijdens de discussie rond de verschillen-
de gewestplanwijzigingen werd door de minister
gesteld dat bedrijven met bouwovertredingen niet
kunnen worden geregulariseerd via een gewest-
planwijziging. Een manier om zonevreemde bedrij-
ven te regulariseren, is dan een BPA.

1. Kan de minister een overzicht geven van de
goedgekeurde BPA's, en dit per provincie, die
hij sedert zijn aantreden tot op heden reeds
tekende en waarin zonevreemde bedrijven wer-
den goedgekeurd ?

2. Kan hij tevens een overzicht geven van de
BPA's, en dit per provincie, die hij sedert zijn
aantreden niet goedkeurde en waarbij een
oplossing werd gezocht voor zonevreemde
bedrijven ?

3. Welke criteria en beleidsopties hanteerde de
minister bij de BPA's die vallen onder vraag 1 ?

4. Welke criteria en beleidsopties hanteerde de
minister bij de BPA's die vallen onder vraag 2 ?

5. In welke mate werden deze goedgekeurde
BPA's reeds meegeteld in de "500 ha historisch
gegroeide bedrijven", zoals vermeld in het
Structuurplan Vlaanderen ?

Antwoord

1 en 2. Gelet op het aantal BPA's en het noodzake-
lijk opzoekingswerk, zullen deze gegevens via
de diensten van het Vlaams Parlement worden
bezorgd zodra ze beschikbaar zijn.
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3 en 4. De criteria en beleidsopties zijn die welke
zowel in het voorontwerp als in het ontwerp en
het definitief vastgesteld Ruimtelijk Structuur-
plan Vlaanderen werden weergegeven onder de
"ontwikkelings- en uitbreidingsmogelijkheden
voor bestaande bedrijven buiten de bedrijven-
terreinen".

Na het goedkeuren van de omzendbrief RO
97/01 inzake de zonevreemde bedrijven vormen
de bepalingen van deze omzendbrief ook de
basis van de beoordeling.

5. De "historisch gegroeide bedrijven" worden
door het Vlaams Gewest afgetekend via het
geëigende instrumentarium van gewestplanwij-
zigingen. Deze BPA's worden derhalve niet in
de 500 ha opgenomen. Wel kunnen de BPA's
een verduidelijking zijn van een gewestplanop-
tie ; op basis van deze gewestplanwijziging zijn
de betrokken terreinen dan wel in de ruimteba-
lans opgenomen.

Vraag nr. 377
van 30 april 1998
van de heer MANDUS VERLINDEN

Regio Aarschot  –  Industriezones

Een paar weken geleden werd in "Het Laatste
Nieuws  –  Hageland" melding gemaakt van wat
volgt : "Vlaams minister van ruimtelijke ordening
Baldewijns verzet zich tegen een bestemmingswij-
ziging van het 30 ha groot gebied Hofheide langs
de E314 in Aarschot. Zowel het stadsbestuur als de
Kamer voor Handel en Nijverheid willen daar een
bedrijvenzone vestigen. Volgens Baldewijns stemt
het project niet overeen met de doelstellingen van
het ruimtelijk structuurplan Vlaanderen. Het
gebied is landbouwzone. De administratie onder-
zoekt volgens Baldewijns echter wel degelijk waar
er plaats is voor een bijkomend bedrijventerrein in
Aarschot".

1. Strookt dit artikel met de waarheid, wat be-
treft :

a) het verzet van de minister tegen Hofheide
als industriezone ;

b) de wens van het stadsbestuur om daar een
bedrijvenzone te vestigen ;

c) het niet overeenstemmen van dit project met
de doelstellingen van het Ruimtelijk Struc-
tuurplan Vlaanderen (RSV) ;

d) het onderzoek van de administratie naar een
bijkomend bedrijventerrein ?

2. Vermits de bescherming van de open ruimtes en
het zoeken naar een bijkomende bedrijvenzone
van 30 ha, dringend en onmisbaar voor de
tewerkstelling in de regio Aarschot (+/- 2.000
arbeidsplaatsen ?), tegengesteld zijn, wat zijn
dan de alternatieven van minimum 30 ha en
waar zijn die precies gelegen ? Is het niet zo dat
voor elke nieuwe bedrijvenzone een open ruim-
te noodzakelijk is, zoals blijkt in de regio Diest,
Tienen en Haasrode ?

3. Is het juist dat Hofheide als nieuwe bedrijven-
zone niet alleen voor de regio Aarschot, maar
tevens voor de regio Holsbeek een oplossing
inzake nieuwe bedrijvenzone biedt en kan dit
gebied tot 80 ha omvatten ?

4. Aangezien de uitbreiding van het industrieter-
rein Nieuwland amper 7 ha netto zal opleveren,
wat onvoldoende is omdat de aanvragen van de
bedrijven al ruimschoots de geboden oppervlak-
te overtreffen, en het daarenboven beschermd
natuurgebied is, waarom wordt dan niet recht-
streeks geopteerd voor Hofheide, waarvan een
groot deel van de terreinen bovendien eigen-
dom is van Interleuven, teneinde een dubbele
wijziging van de gewestplannen te voorkomen ?

5. Hoeveel tijd is er nog nodig, in acht genomen de
nijpende werkloosheidsgraad in de regio Aar-
schot, erkend als economisch knelpunt, om ein-
delijk tot een concreet besluit te komen ?

Antwoord

1. De bestemmingswijziging van het gebied Hof-
heide naar industrieterrein is onaanvaardbaar
omdat deze locatie in strijd is met de principes
voor nieuwe bedrijventerreinen zoals door de
Vlaamse regering goedgekeurd in het Ruimte-
lijk Structuurplan Vlaanderen (Deel 2, H III.3,
§ 3.2.3-§ 3.2.5, blz. 447 tot en met 452).

In het kader van de wijziging van het gewest-
plan Aarschot-Diest worden de voorstellen
voorgelegd aan de administratie Ruimtelijke
Ordening, Huisvesting, Monumenten en Land-
schappen (Arohm), onderzocht. Ik verwijs in dit
kader ook naar mijn antwoord op schriftelijke
vraag nr. 192 van 21 januari 1998 van de heer
Ludo Sannen (Bulletin van Vragen en Antwoor-
den nr. 10 van 13 maart 1998, blz. 1318  –  red.).
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2. De bescherming van open ruimte is niet nood-
zakelijk tegengesteld aan het afbakenen van bij-
komende bedrijventerreinen. Op basis van de
bestaande ruimtelijke structuur en de gewenste
ruimtelijke structuur, vanuit het RSV, het pro-
vinciaal structuurplan Vlaams-Brabant en de
ruimtelijke structuurplannen van de betrokken
gemeenten, wordt onderzocht hoe en in welke
mate het stedelijk gebied Aarschot zijn taakstel-
ling voor economische activiteiten kan realise-
ren. Het economisch knooppunt Aarschot zal
vanuit de provincie zijn taakstelling binnen de
behoefte aan ruimte voor economische activitei-
ten toegewezen krijgen (tot 2007 voor Vlaams-
Brabant vastgelegd op 581 ha af te bakenen
bedrijventerreinen en 769 ha reservebedrijven-
terreinen).

Aldus is vooralsnog geen behoefte aangetoond
vanuit Aarschot voor één zone van minimum 30
ha. Wel is het evident dat voor Aarschot in een
taakstelling voor bijkomende regionale bedrij-
venterreinen wordt voorzien.

3. Zie vraag 2. Opgemerkt wordt dat "Holsbeek"
geen regio is. Voor Holsbeek gelden de lokale
ontwikkelingsperspectieven voor kernen in het
buitengebied, zoals opgenomen in het Ruimte-
lijk Structuurplan Vlaanderen.

4. Zie vraag 2. Het in eigendom zijn van gronden
mag geen grond zijn voor een bestemmingswij-
ziging, die bovendien strijdig zou zijn met de
principes van het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen.

Het is voorbarig de uitbouw van Nieuwland als
aanvaard te beschouwen. Wanneer terreinen
van Nieuwland kunnen worden gerealiseerd en
deze locatie de taakstelling voor Aarschot niet
volledig kan opnemen, zullen bijkomende loca-
ties worden onderzocht binnen de principes van
het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen.

5. Het besluit om ruimte voor economische activi-
teiten te realiseren en meer bepaald een regio-
naal bedrijventerrein in het stedelijk gebied
Aarschot, is afhankelijk van de procedure voor
de gewestplanwijziging Aarschot-Diest. Op
basis van de ingediende voorstellen zal worden
onderzocht welke locaties in aanmerking wor-
den genomen voor bedrijventerreinen. Bij de
wijziging van het gewestplan Aarschot-Diest zal
de Vlaamse regering een voorstel opnemen in
het ontwerpgewestplan.

De definitieve uitspraak zal worden vastgelegd
in het gewestplan na het openbaar onderzoek
over het ontwerpgewestplan en na behandeling
van de ingediende bezwaren.

Vraag nr. 378
van 30 april 1998
van de heer JULIEN DEMEULENAERE

Gewestgronden Plassendalevaart  –  Huuropbrengst

Ik verwijs naar mijn schriftelijke vragen nrs. 406
van 26 juni 1997 en nr. 282 van 6 maart 1998 over
bovenvermelde aangelegenheid (respectievelijk
Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 1 van 2
oktober 1997, blz. 66 en BVA nr. 12 van 27 april
1998, blz. 1592  –  red.).

Wat laatstgenoemde vraag betreft, stel ik vast dat
de minister niet antwoordt op subvraag 1. Ik her-
haal ze hierbij dan ook.

Wat is de totale opbrengst van de verhuurde
gewestgronden langs de Plassendalevaart, en wat is
de opbrengst per perceel ?

Antwoord

Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger de lijst van de vergunde gewestgronden langs
de Plassendalevaart.

De totale opbrengst is niet meer 168.756 frank per
jaar zoals vroeger opgegeven, maar 146.566 frank
(bedragen te indexeren met circa 7 %).

Eén vergunning is inmiddels vervallen.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 379
van 30 april 1998
van de heer PATRICK LACHAERT

R4 Gent  –  Fietserstunnel

Momenteel bestaat een uiterst risicovolle verkeers-
situatie voor de zwakke weggebruikers, meer
bepaald voor de overstekende fietsers en voetgan-
gers die de R4 ter hoogte van de Vijfhoekstraat
richting Industrieweg in Gent of vice versa dienen
over te steken.
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Het behoud van deze oversteekplaats is verkeers-
technisch onverantwoord.

In de planning van de wegenwerken aan de R4
wordt in de aanleg van een fietserstunnel onder de
R4 ter hoogte van de Buntstraat-Gaverstraat voor-
zien. Op die wijze zou de huidige oversteekplaats
ter hoogte van de Vijfhoekstraat definitief worden
afgesloten, wat de verkeersveiligheid zeker ten
goede komt.

Voor de aanleg van deze tunnel en vervolgens het
afsluiten van de huidige oversteekplaats zullen een
aantal infrastructuurwerken aan de weg moeten
worden uitgevoerd.

Graag vernam ik van de minister de actuele toe-
stand van het dossier.

1. In welk stadium van de procedure is de aanleg
van de fietserskoker onder de R4 ter hoogte
van de Buntstraat-Gaverstraat in Gent ?

2. In welke infrastructuurwerken wordt voor deze
aanleg voorzien ?

3. Wordt hierbij gedacht aan de afschaffing van de
oversteekplaats ter hoogte van de Vijfhoek-
straat ?

Antwoord

De problematiek betreffende de veiligheid voor de
dwarsende fietsers en voetgangers die de R4-West
ter hoogte van de Vijfhoekstraat oversteken, werd
besproken op de Provinciale Commissie voor Ver-
keersveiligheid (PCV) in zitting van 5 juni 1997.

Er werden ter voorbereiding van deze bespreking
snelheidsmetingen uitgevoerd, automatische en
manuele verkeerstellingen gehouden en ongeval-
lenanalyses bestudeerd. Uit deze gegevens blijkt
dat er zeer weinig dwarsende fietsers en voetgan-
gers zijn. De commissie gaf ongunstig advies voor
het plaatsen van driekleurige lichtsignalisatie, type
voetgangersoversteek.

In het kader van de ombouw van R4-West tot pri-
maire weg I worden alle gelijkvloerse dwarsingen
afgeschaft, ook voor voetgangers en fietsers. Vanuit
deze optiek zullen er op termijn dan ook fietsers-
kokers onder de R4 worden aangelegd. De concre-
te uitwerking van deze infrastructuur dient nog te
worden bestudeerd. De uitvoering van de werken
is momenteel nog niet geprogrammeerd in het
meerjarenprogramma voor de wegen.

Vraag nr. 380
van 30 april 1998
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Rijn-Schelde-Deltaproject  –  Structuur en werking

Het zogenaamde Rijn-Schelde-Deltaproject (RSD)
is een instelling bedoeld om te overleggen over de
omgevingsfactoren, in het belang van dit gebied en
zijn specifieke roeping.

1. Welke zijn de openbare en andere instellingen
die van dit overleg deel uitmaken ?

2. Hoe ziet de structuur eruit : is er een juridisch
kader of betreft het een feitelijke vereniging ?

3. Wie is hoofd- en/of eindverantwoordelijke voor
de werking van dit project ?

4. Welke partners financieren dit project, en ten
belope van welk bedrag ?

5. Welke zaken zijn binnen deze instelling reeds
besproken en afgewerkt ?

6. Is er een jaarlijks activiteitenverslag waarvan de
Vlaamse regering als partner kennis krijgt ?
Kan dit worden meegedeeld ? 

Antwoord

1. Deelnemende partijen aan dit overleg

Vlaanderen

– gewest : Vlaams minister van Openbare Wer-
ken, Vervoer en Ruimtelijke Ordening ;

– provincies : Antwerpen, Oost-Vlaanderen en
West-Vlaanderen ;

– gemeenten : Antwerpen, Gent en Brugge ;

– bedrijfsleven : Vlaams Economisch Verbond
(VEV), Gewestelijke Ontwikkelingsmaat-
schappijen (GOM) van Antwerpen, Oost-
Vlaanderen en West-Vlaanderen, Kamers
van Koophandel (KvK) van Antwerpen,
Sint-Niklaas, Gent en Brugge (vertegen-
woordigd via de KvK Rotterdam) ;

– milieubeweging : Bond Beter Leefmilieu
(BBL) (vertegenwoordigd via voorzitter van
Deltaoverleg) ;
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– havens : havenbedrijven van Antwerpen,
Zeebrugge, Gent en Oostende.

Nederland

– rijk : ministerie van Volkshuisvesting, Ruim-
telijke Ordening en Milieubeheer (VROM)
of ministerie van Economische Zaken (EZ)
namens VROM, EZ, Verkeer en Waterstaat
(VW) en Landbouw, Natuurbeheer en Visse-
rij (LNV) ;

– provincies : Zeeland, mede namens Zuid-
Holland en Noord-Brabant ;

– gemeenten : Rotterdam en Breda. Breda
mede namens Roosendaal, Dordrecht, Mid-
delburg, Vlissingen, Terneuzen en Bergen-
op-Zoom ;

– bedrijfsleven : KvK Rotterdam, mede
namens de KvK's van Dordrecht, Breda,
Middelburg en Terneuzen ;

– milieubeweging : voorzitter Deltaoverleg,
mede namens Zeeuwse en Brabantse Milieu-
federatie ;

– havens : havenbedrijven van Rotterdam en
Zeeland Seaports.

Benelux

– secretariaat-generaal : afdeling Ruimte en
Grenzen.

2. Het betreft een feitelijke vereniging zonder juri-
disch kader. De beslissingen worden genomen
in een stuurgroep onder voorzitterschap van de
heer F. Houben, commissaris van de koningin in
Noord-Brabant, en met de heer H. Balthazar,
gouverneur van Oost-Vlaanderen, als covoorzit-
ter. Voor de periode december 1997  –  decem-
ber 1998 is een voltijdse projectmanager aange-
steld door de stuurgroep.

Het secretariaat van de stuurgroep is gekoppeld
aan het voorzitterschap en wordt dus gevoerd
door de provincie Noord-Brabant.

3. De stuurgroep is collectief eindverantwoordelij-
ke voor het samenwerkingsproject als geheel.
De provincie Noord-Brabant treedt op als juri-
dische tussenpersoon voor opdrachtverleningen
en als "werkgever" van de projectmanager (met
verdeling van de kosten, zie vraag 4). De RSD-
sleutelprojecten staan onder de eindverant-

woordelijkheid van telkens één lid van de stuur-
groep. Dit geldt ook voor het ruimtelijke per-
spectief en de communicatie.

4. Voor de periode 1997-1999 zijn de kosten voor
het RSD-samenwerkingsproject begroot op 15,9
miljoen frank. Deze kosten zijn verspreid over
vier begrotingsposten : (1) de projectmanager,
(2) het Ruimtelijk Ontwikkelingsperspectief, (3)
een stimuleringsfonds voor sleutelprojecten en
(4) de communicatie. De kosten worden in de
tijd gespreid en gelijk verdeeld over de Neder-
landse en Vlaamse partners. Dit betekent dus
voor de Vlaamse partners een gezamenlijke
kostprijs van 7.960.000 frank. Het Vlaams
Gewest neemt daarvan 33 % voor zijn rekening
(budget Ruimtelijke Ordening), de drie provin-
cies gezamenlijk 52 % en de participerende
gemeenten gezamenlijk 15 %.

Voor de uitvoering van de sleutelprojecten
dient te worden voorzien in een eigen financie-
ring, al dan niet met Europese cofinanciering
via Interreg IIA (grensoverschrijdend steun-
fonds) of Interreg IIC (transnationaal steun-
fonds).

5. In het kader van het Ruimtelijk Ontwikkelings-
perspectief is reeds opgeleverd :

– een verkenningsrapport met doorlichting
van het bestaande beleid (Perspectief op
Synergie) ;

– een verslag van een brainstormdag gehou-
den in Dordrecht ;

– een concept van discussienota met een visie
op de gewenste (ruimtelijke) ontwikkeling
van de Rijn-Schelde-Delta (Deltaperspec-
tief) ;

– het basisrapport dat aan het Deltaperspec-
tief ten grondslag ligt.

In het kader van de verkenning van mogelijke
sleutelprojecten is reeds opgeleverd :

– een beleidsagenda voor het beter benutten
van pijpleidingen in de Rijn-Schelde-Delta ;

– een opdrachtverlening en tussentijdse rap-
portage voor/van een onderzoek naar het
toeristisch-recreatief product van de Rijn-
Schelde-Delta ;
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– een opdrachtverlening voor een definitiestu-
die naar de wenselijkheid en haalbaarheid
van een grensoverschrijdende databank
(GIS) voor de droge en natte bedrijventer-
reinen in de Rijn-Schelde-Delta ;

– een opdrachtverlening voor een plan van
aanpak met betrekking tot het duurzaam
inrichten van bedrijventerreinen ;

– een projectvoorstel met betrekking tot de
afvalpreventie op bedrijfsniveau.

In het kader van de communicatie is reeds
opgeleverd :

– een extern opgestelde communicatiestrate-
gie, geaccepteerd door de stuurgroep ;

– een offerteaanvraag voor huisstijl, logo,
informatiemap, projectenfiches en een web-
site over en voor het RSD-samenwerkings-
project.

In het kader van het projectmanagement is
reeds opgeleverd :

– een contract van twee jaar met de heer F.
D'Hondt ;

– secretariële en logistieke ondersteuning.

6. Er wordt sedert de start van het samenwer-
kingsproject voorzien in een eenvoudige
nieuwsbrief. Daarvan zijn reeds tien edities ver-
schenen.

Tevens is – in afwachting van de communicatie-
producten waarvan sprake in vraag 5  –  voor-
zien in een aantal algemeen informatieve tek-
sten :

– Delta-diagonaal (in uitgebreide en korte ver-
sie) : een historiek en stand van zaken van
het RSD-samenwerkingsproject ;

– RSD in een notedop : een beknopte fact-
sheet ;

– Samen werken aan de Rijn-Schelde-Delta :
een mission statement.

Ten slotte zijn er de dossierstukken en verslagen
van de stuurgroepvergaderingen. Deze zijn
opvraagbaar via het RSD-secretariaat.

Vraag nr. 381
van 30 april 1998
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Fietssnelweg naast HSL  –  Haalbaarheidsonder-
zoek

In Nederland heeft een werkgroep van hooglera-
ren en ingenieurs voorgesteld een fietssnelweg aan
te leggen naast de hogesnelheidslijn (HSL). Dat
melden de kranten De Morgen en Het Volk van 30
maart 1998. De fietssnelweg zou lopen van de Bel-
gische grens tot Amsterdam.

Het is een van de ideeën van een groep Nederland-
se onderzoekers die de extra mogelijkheden van de
nieuwe HSL in kaart hebben gebracht. Bij de aan-
leg worden namelijk bouwwegen aangelegd voor
de aanvoer van materialen. Na de aanleg zouden
die worden omgevormd tot fietssnelweg. De route
zonder kruisingen zou gemeenten en recreatieve
fietsroutes met elkaar in verbinding brengen.

In de Belgische context moet een dergelijk onder-
zoek en de eventuele uitvoering ervan in nauwe
samenspraak met de federale overheid en met de
gemeenten gebeuren.

l. Kent de minister dit Nederlandse onderzoek ?
Biedt het geen inspiratie voor België ?

2. Werd in België een dergelijk onderzoek van
extra mogelijkheden van de nieuwe HSL-ver-
binding in het algemeen en voor de fietsinfra-
structuur in het bijzonder gehouden ?

3. Indien niet, kan dat alsnog gebeuren in samen-
werking met de federale overheid en de
gemeenten uit de omgeving ?

Antwoord

Er is de laatste tijd veel vraag naar (her)gebruik
van verschillende vormen van infrastructuur voor
het fietsverkeer. Denken we hierbij maar aan het
gebruik van jaagpaden langs de waterwegen, oude
spoor- en trambeddingen, en dus nu ook dienstwe-
gen langs de aan te leggen hogesnelheidslijnen.

Op zich is er geen principieel bezwaar tegen het
uitbouwen van een afzonderlijk fietspadennet, los
van het wegennet. Verkeersveiligheid is immers
een prioriteit van het beleid. Niettemin moet men
nagaan of dergelijke fietspaden ook zullen worden
gebruikt. Hiervoor kan men uitgaan van bestaande
of potentiële fietsersstromen. Daartoe wordt
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momenteel in het kader van de behoeftenanalyse
door de administratie Wegen en Verkeer reeds een
methodiek ontwikkeld. Daarnaast is het de bedoe-
ling dat de provincies, in overleg met het Vlaams
Gewest en andere betrokken instanties, zullen wor-
den belast met het opstellen van fietsrouteplannen
en -netwerken per provincie. Deze plannen zullen,
na het vaststellen van de potentiële fietsersstro-
men, ook een uitspraak moeten doen over mogelij-
ke routes.

Er zal onderscheid moeten worden gemaakt
tussen :

– functionele fietsnetwerken,
– recreatieve fietsnetwerken.

Bovendien is er een verschil naargelang het
niveau :

– fietsnetwerken op Vlaams en internationaal
niveau,

– fietsnetwerken op regionaal (provinciaal)
niveau,

– fietsnetwerken op lokaal niveau.

Fietspaden langs hogesnelheidslijnen lijken veeleer
geschikt voor regionale en Vlaamse hoofdassen.
Nader onderzoek zal moeten uitwijzen of deze rou-
tes wel overeenstemmen met potentiële fietsassen.
Indien dit positief uitvalt, kunnen terzake gesprek-
ken worden aangeknoopt met de beheerder van de
spoorweginfrastructuur, de NMBS. Dit kan mijns
inziens passen binnen de overeenkomst tussen het
Vlaams Gewest, de NMBS en de Vlaamse Vervoer-
maatschappij De Lijn (VVM) van 18 maart 1997.

Ik wijs er ten slotte op dat bij mijn weten de bouw-
of dienstwegen niet steeds kruisingsvrij verlopen
ten opzichte van andere wegeninfrastructuur (dat
is bijvoorbeeld al niet het geval bij grote viaducten
van de HSL). Indien men volledig kruisingsvrije
fietsroutes wil creëren, zullen dus nog belangrijke
investeringen moeten gebeuren.

Vraag nr. 382
van 30 april 1998
van de heer MARC OLIVIER

Leieproject revalorisatie baggerspecie  –  Stand van
zaken

Op een terrein langs de Leie tussen Menen en
Wevelgem werden in het verleden twee projecten
uitgevoerd met steun van het Vlaams Gewest.

Het eerste project werd uitgevoerd door NV
Ondernemingen Jan De Nul uit Aalst en had tot
doel het uitwerken van een systeem voor het reini-
gen van baggerspecie waarvan de fracties kunnen
worden gerecycleerd voor nuttige toepassingen.
Het tweede project werd uitgevoerd door de tijde-
lijke vereniging NV Hye Gebr. en NV Ghent
Dredging uit Burcht en had tot doel een program-
ma uit te werken voor baggerslibbehandeling op
30.000 kubieke meter gebaggerde Leiespecie in
Menen.

Het eerste project werd beëindigd op 30 juni 1995,
het tweede op 6 oktober 1994. Het Labo voor Bos-
bouw van de Universiteit Gent heeft in het verle-
den de wens uitgedrukt het eerste project nog een
aantal jaren wetenschappelijk op te volgen.

De rest van het terrein, en op termijn ook het ter-
rein waarop project l van toepassing is, zou worden
afgedekt met infrastructuurspecie afkomstig van de
moderniseringswerken in de doortocht van Menen,
en later met grond afkomstig van de geplande
moderniseringswerken in de doortocht van Kort-
rijk. Aldus zou het terrein zijn oorspronkelijke
bestemming van parkgebied kunnen verwerven.

Momenteel ligt het proefterrein er echter verlaten
bij. Op een gedeelte van het terrein worden wel
werken uitgevoerd, die echter betrekking hebben
op de afvoer van rioolwater.

1. Worden er op vermeld terrein nog proefpro-
jecten uitgevoerd en zo ja, welke ?

2. Volgt de Universiteit Gent de resultaten van de
proeven uit het verleden nog steeds weten-
schappelijk op ?

3. Wat is het doel van de huidige werkzaamheden
op het proefterrein ? 

Antwoord

1. Sinds 1 april wordt een nieuw wetenschappelijk
project uitgevoerd op het stortterrein voor bag-
gerspecie in Menen. Het project betreft de
"Ecotechnologische behandeling en inrichting
van baggerspeciedepots op basis van bebos-
singstechnieken". De projecthouder is de NV
Ondernemingen Jan De Nul uit Aalst. Partners
zijn : het Labo voor Bosbouw van de Universi-
teit Gent en ERC-Environmental Research
Center uit Hofstade.
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Het project wordt gesubsidieerd door het Insti-
tuut voor Wetenschappen en Technologie. Het
omvat twee delen :

– het voortzetten van het vroeger uitgevoerd
wetenschappelijk onderzoek over een perio-
de van drie jaar naar de opname van veront-
reiniging door de verschillende boomsoorten
en het selecteren van de meest aangepaste
variëteiten naar bebossing van baggerstort-
plaatsen toe ;

– het uittesten van de zogenaamde etageop-
bouw, waarbij tussen de bestaande wilgenop-
slag op de stortplaats een nieuwe laag van
anderhalve tot twee meter wordt opgespo-
ten. Dit opspuiten zou gebeuren in één van
de zes grote bekkens op het terrein. De
milieu- en bouwvergunning hiervoor zal bin-
nenkort worden aangevraagd. De werken
zelf zouden in het voorjaar 1999 worden uit-
gevoerd.

2. Dit is inderdaad het geval. Het Labo voor Bos-
bouw is als partner ook direct betrokken in het
nieuwe proefproject.

3. De werken zijn gesitueerd op de rand van het
terrein. Het gaat om de uitvoering van collec-
torwerken in het kader van het Aquafinpro-
gramma. Zodra de werken zijn voltooid, zal het
terrein opnieuw volledig worden afgesloten.

Vraag nr. 383
van 30 april 1998
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Brug ring Gent  –  Planning

Eerlang wordt overgegaan tot dringende ont-
eigening ten algemene nutte voor de aanleg van
een brug over de Ringvaart in Gent ter hoogte van
Flanders Expo.

l. Wat zijn de meest recente krachtlijnen van dit
brugconcept ? Waar zijn de opritten gepland ?

2. Hoe ziet de planning van het project eruit ?

3. Wat is de geschatte kostprijs van dit kunstwerk ? 

Antwoord

Ter hoogte van Flanders Expo is een verkeerswis-
selaar gepland tussen de R4 en de B402 (Pégoud-
laan) met een brug over de Ringvaart. In het
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen worden de
R4 en de B402, als verbinding met de E40, vastge-
legd als primaire weg van categorie I.

De verkeerswisselaar is opgevat als een drieledig
klaverblad. Twee lussen zijn gepland aan de kant
Flanders Expo voor de verbindingen tussen de R4-
buitenoever, de Pégoudlaan en de brug. Aan de
kant Gent is in één lus voorzien voor de verbinding
tussen de R4-binnenoever en de brug. Het kruisen
van het fietsverkeer met het wegverkeer zal onge-
lijkgronds gebeuren via fietskokers.

In een eerste fase zal de brug worden gebouwd.
Die overspant de R4-binnenoever, de Ringvaart en
de R4-buitenoever. Voor beide rijrichtingen bedra-
gen de breedtes 7 m voor de rijweg, 1,75 m voor
het fietspad en 1,20 m voor het voetpad.

In een tweede fase zullen de wegen worden aange-
legd. De definitieve studie hiervoor is nog lopende.

De aanvang van de bouw van de brug is gepland
voor het najaar 1998 of het voorjaar 1999. De wer-
ken voor de wegen zijn gepland voor en aan te
besteden in 1999, met aanvang in 2000.

De kostprijs voor de brug bedraagt 143 miljoen
frank. Voor de wegen is op het indicatief driejaren-
programma 1998-1999-2000 een bedrag uitgetrok-
ken van 150 miljoen frank in 1999. De raming is
nog bij te sturen na beëindiging van de definitieve
studie.

Vraag nr. 384
van 4 mei 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Carpoolparkings  –  Limburg

De minister ondersteunt de uitbouw van carpool-
parkings in Vlaanderen om het kostendelend rij-
den vanop veilige parkeerplaatsen aan te moedi-
gen.

Hij wil daarom verbeteringen aanbrengen aan de
bestaande parkings en ze van bepaalde vormen van
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comfort voorzien (bv. overdekte fietsstalling, enke-
le banken, een telefooncel, een toilet, . . .).

1. Wat werd er sedert 1996 in elke provincie con-
creet ondernomen om het onveiligheidsgevoel
te verminderen (meer verlichting, een omhei-
ning, patrouilles door de wegenpolitie van de
rijkswacht, ...) ?

2. Zijn er in dit kader werken gepland bij de
bestaande carpoolparkings in de provincie Lim-
burg in l 998 ? Zo ja, welke en voor welk bedrag ?

3. Zijn er bijkomende carpoolparkings gepland in
Limburg ? 

Antwoord

1. De veiligheid van de carpoolparkings wordt in
het algemeen bevorderd door de betrokken
parkings te voorzien van een omheining, open-
bare verlichting, een telefoon en door regelma-
tige controles van rijkswacht, politie en hulp-
diensten (Wegenhulp, ...).

Aldus werd er in de provincie Limburg binnen
de provinciale verkeerseenheid van de rijks-
wacht in Hasselt, in samenspraak met mijn
administratie, een proefproject gestart om de
objectieve en de subjectieve onveiligheid op de
carpoolparkings in Houthalen en Lummen te
verminderen.

Uit een enquête verricht onder de carpoolers op
beide parkings, werden volgende actiepunten
afgeleid en uitgevoerd :

– de controles van rijkswacht en politie wer-
den uitgebreid en worden thans dagelijks
meermaals uitgevoerd ;

– in juli 1996 werd op beide parkings een
praatpaal geplaatst door toedoen van mijn
administratie, teneinde de permanente
bereikbaarheid van de rijkswacht te verbete-
ren ;

– de openbare verlichting werd op beide par-
kings door mijn diensten uitgebreid in 1997 ;

– er werden in 1997 ook omheiningen rond
beide parkings geplaatst en in augustus 1998
zullen op elke parking één fietsenberging en
één infostand worden geplaatst ;

– in de omgeving van beide parkings is reeds
een telefooncel aanwezig. Er wordt heden
nog onderhandeld met de betrokken
gemeenten en Belgacom om deze telefoon-
uitrusting op de parkings zelf te plaatsen in
plaats van langs de gewestweg.

In de provincie Antwerpen heeft de rijkswacht
gedurende bepaalde perioden vanuit een bouw-
keet toezicht gehouden op de carpoolparking in
Kontich (E19-A1).

Aan de hulpdiensten (Wegenhulp, ...) werd
gevraagd geregeld de parking aan te doen. Op
de carpoolparking in Wommelgem is een gecon-
cedeerde inrichting aanwezig, zodat deze par-
king, die bovendien binnen de bebouwing gele-
gen is, er nooit verlaten bij ligt.

Voor de carpoolparking in Oelegem (E34-A13)
is de aanleg van een verlichting gepland ; de
zichtbaarheid werd vergroot door de aanwezige
begroeiing deels te rooien.

In de provincie Oost-Vlaanderen werden er
sinds 1996 geen bijkomende initiatieven geno-
men om de carpoolparkings nog veiliger te
maken.

In de provincie West-Vlaanderen werd maxi-
maal rekening gehouden met het verhogen van
het veiligheidsgevoel door een adequate inrich-
ting en door het voorzien in openbare verlich-
ting.

Alle nieuwe carpoolparkings gelegen in de pro-
vincie Vlaams-Brabant werden voorzien van
een omheining, openbare verlichting en een
telefoon.

De parkings langs de A2 zullen vanaf 1998
eveneens verder worden uitgerust met onder
meer een omheining.

2. In het programma 1997 was voorzien in de aan-
leg van een nieuwe parking voor carpooling ter
hoogte van complex 30 van de autosnelweg
E313 in Diepenbeek (capaciteit 110 wagens).
Deze parking zal worden uitgerust met een
omheining, een fietsenberging en een infostand,
alsook een praatpaal, openbare verlichting en
een telefooncel.

Het project werd aanbesteed op 4 september
1997 voor een bedrag van 9 miljoen frank
(BTW inbegrepen). Het project zal echter
slechts worden toegewezen zodra de adminis-
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tratie Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en
Monumenten en Landschappen (Arohm) de
bouwvergunning zal hebben afgeleverd.

3. Het goedgekeurde investeringsprogramma 1998
voorziet in 50 miljoen frank per provincie voor
aanleg van parkings voor carpooling.

Aangezien de proefprojecten inzake carpool-
parkings als beëindigd worden beschouwd, zul-
len nieuwe locaties op een planmatige manier
en aan de hand van een behoefteanalyse, (onder
meer de gegevens van het multimodale model
Vlaanderen) worden bepaald.

Aldus zal voor gans Vlaanderen worden onder-
zocht welke locaties prioritair in aanmerking
kunnen komen voor het aanleggen van carpool-
parkings.

Voor de provincie Limburg zijn de locaties nog
niet bepaald.

Vraag nr. 385 
van 4 mei 1998
van de heer JOS STASSEN

N462 Massemen (Wetteren)  –  Verkeersveiligheid

Begin april 1998 werd een veertienjarige jongen
voor zijn deur op de Massemensteenweg doodge-
reden. Uit politiecijfers blijkt dat de voorbije vijf
jaar alleen al 3 doden, 12 zwaar- en 55 lichtgewon-
den vielen. De laatste twintig jaar vielen 20 dode-
lijke ongevallen te betreuren (een gemiddelde van
l dode per jaar !). Zonder overdreven dramatisch
te willen zijn, kunnen we hier spreken van een
echte dodenweg.

Voorzover ik kan achterhalen  –  via het indicatief
driejarenprogramma 1997-1998-1999 voor de
wegen  –  zijn er geen concrete plannen om de
N462 in Massemen-Wetteren heraan te leggen.

l. Hoe beoordeelt de minister de verkeersveilig-
heid op de N462 in Massemen ?

2. Welke plaats krijgt de N462 in Massemen op de
lijst van de dringende aanpassingswerken als de
beoordelingscriteria van het departement Leef-
milieu en Infrastructuur worden toegepast ?

3. Welk budget heeft de minister voor heraanleg
van gewestwegen in de provincie Oost-Vlaande-
ren ?

4. Staat op het huidige indicatief driejarenpro-
gramma een bedrag ingeschreven voor de her-
aanleg van de N462 in Massemen ? Zo ja, welk
bedrag, voor welk jaar ? 

5. Spelen herhaaldelijke (dodelijke) ongevallen en
–  ten gevolge daarvan  –  protest van omwo-
nenden een rol in het beslissingsproces van de
administratie en de minister om prioriteit te
geven aan heraanlegwerken ?

6. Wat zijn voor de minister bepalende criteria om
prioriteit te geven aan heraanlegwerken ?

7. Wanneer kan een beslissing aangaande de her-
aanleg van de N462 in Massemen worden ver-
wacht ?

Antwoord

1. Volgens de cijfers waarover mijn administratie
beschikt, namelijk de officiële gegevens afkom-
stig van het Nationaal Instituut voor de Statis-
tiek, waren er ter hoogte van de Massemen-
steenweg over een afstand van 1,5 km tussen
1991 en 1996 2 doden, 4 zwaargekwetsten en 23
lichtgekwetsten te betreuren. Het betreft dus 29
letselongevallen over een afstand van 1,5 km
over een periode van vijf jaar.

Op basis van deze gegevens dient te worden
gesteld dat op dit wegvak in principe geen
"zwarte punten" of "zwarte zones" voorkomen.

2. De herinrichting van de Massemensteenweg
behoort vanuit de optiek leefbare doortochten,
dit wil zeggen een globale herinrichting van de
gewestweg binnen de agglomeratieborden, niet
tot de prioritair aan te vatten projecten op basis
van de overeenkomstige behoefteanalyse.

Uit deze behoefteanalyse blijkt dat deze door-
tocht is gerangschikt op de 91ste plaats van de
120 doortochten in de provincie Oost-Vlaande-
ren.

3. Voor meer details en een uitsplitsing van de
budgetten per provincie voor de heraanleg van
gewestwegen verwijs ik naar het indicatief drie-
jarenprogramma 1998-1999-2000 voor de
wegen, dat werd meegedeeld aan het Vlaams
Parlement.

4. Op het driejarenprogramma is geen nominatief
bedrag ingeschreven voor de heraanleg van de
N462 in Massemen als doortocht. Het driejaren-
programma bevat echter ook een algemene post
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"Allerlei ingrepen van beperkte omvang met
het oog op het verbeteren van de verkeersvei-
ligheid", waarop allerlei kleinschalige maatrege-
len kunnen worden aangerekend.

5. Herhaaldelijke (dodelijke) ongevallen vereisen
uiteraard plaatselijke aanpassingen, hetzij met
signalisatie, hetzij infrastructureel. Specifieke
probleemsituaties worden in principe voorge-
legd aan de Provinciale Commissie voor Ver-
keersveiligheid, die oordeelt op basis van objec-
tieve gegevens.

Het al of niet aanwezig zijn van een actiecomité
mag een objectieve afweging van de problema-
tiek niet verhinderen. De ene burger is immers
mondiger dan de andere.

6. Vanuit de optiek leefbare doortochten wordt
bijvoorbeeld rekening gehouden met de opper-
vlaktetextuur van het wegdek (dit kan variëren
van een geluidsarme wegverharding tot een kas-
seiverharding), de verkeersgebruikers en hun
verkeersgedrag (aantal voertuigen, percentage
zwaar verkeer, aantal fietsers en bromfietsers,
rijsnelheid, ...), de structurele ligging en gesteld-
heid van de doortocht (gelegen aan de rand of
in het midden van het centrum, een omleiding
aanwezig of niet) en de aanwezigheid van
attractiepolen in de doortocht (scholen, winkel-
centra, gemeenschapsvoorzieningen). Vanuit de
optiek verkeersveiligheid worden zwarte pun-
ten of zones opgespoord.

Dit gebeurt op basis van het aantal ongevallen
met lichamelijk letsel waarbij doden, zwaarge-
wonden en lichtgewonden elk verschillend wor-
den gewogen.

7. Voor de uitvoering van de globale doortocht
dient de rangschikking van de behoefteanalyse
als uitgangspunt te worden genomen. Dit sluit
evenwel meer kleinschalige maatregelen op
kortere termijn niet uit.

Dergelijke kleinschalige maatregelen kunnen
worden uitgevoerd uitgaande van het resultaat
van de bespreking van het dossier binnen de
Provinciale Commissie voor Verkeersveiligheid.

Vraag nr. 386
van 4 mei 1998
van mevrouw NELLY MAES

N462 Massemen (Wetteren)  –  Verkeersveiligheid

Dinsdagavond 3l maart l 998 werd een veertienjari-
ge jongen voor zijn deur op de Massemensteenweg
(N462) doodgereden. Het zoveelste  –  jonge  –
verkeersslachtoffer dat zijn leven liet op deze
dodenweg. Politiecijfers leren ons dat op de N462
de voorbije vijf jaar alleen al 3 doden, 12 zwaar- en
55 lichtgewonden te betreuren vielen.

Gespreid over de laatste twintig jaar telden we
zeker 20 dodelijke ongevallen op deze steenweg.
Toch zou de weg volgens de beoordelingscriteria
van het Vlaams Gewest niet gevaarlijk genoeg zijn
om hem bovenaan de lijst met dringende aanpas-
singswerken te plaatsen.

1. Welke wegen staan volgens de beoordelingscri-
teria van het Vlaams Gewest bovenaan de lijst
met dringende aanpassingswerken ? Welke cri-
teria en normen worden gehanteerd bij het
samenstellen van deze lijst ?

2. Erkent de minister de noodzaak van de aanpas-
sing van de N462 tot een veilige weg voor de
zwakke weggebruikers ?

3. Heeft de minister aanpassingswerken aan de
N462 gepland en zo ja, wanneer zullen deze
worden uitgevoerd ? 

Antwoord

1. Voor het Vlaams Gewest zijn in de provincie
Oost-Vlaanderen volgende doortochten langs
de gewestweg de meest prioritaire :

1. N9  –  doortocht Melle
2. N70  –  Beveren-Waas
3. N70  –  Zwijndrecht
4. N9  –  Eeklo
5. N466a  –  Deinze
6. N47 Sint-Gillis-Dendermonde
7. R4  –  Zelzate
8. N436  –  Assenede
9. N43  –  Zulte
10.N415  –  Scheldewindeke.

Voor de opstelling van een prioriteitsorde met
het oog op de programmering van verbeterings-
werken aan gewestwegen wordt meer en meer
gestreefd naar een objectieve benadering. Daar-
toe wordt gewerkt met een behoefteanalyse.
Het principe bestond reeds vroeger voor som-
mige thema's, maar wordt thans uitgebreid en
verfijnd. De berekeningen worden uitgevoerd
vertrekkend van een aantal objectief opmeetba-
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re parameters die verschillen volgens het type
project.

Vanuit de optiek leefbare doortochten wordt
bijvoorbeeld gekeken naar de oppervlaktetex-
tuur van het wegdek (dit kan variëren van een
geluidsarme wegverharding tot een kasseiver-
harding), de verkeersgebruikers en hun ver-
keersgedrag (aantal voertuigen, percentage
zwaar verkeer, aantal fietsers en bromfietsers,
rijsnelheid, ...), de structurele ligging en gesteld-
heid van de doortocht (gelegen aan de rand of
in het midden van het centrum, een omleiding
aanwezig of niet) en de aanwezigheid van
attractiepolen in de doortocht (scholen, winkel-
centra, gemeenschapsvoorzieningen).

Vanuit de optiek verkeersveiligheid worden
zwarte punten of zones opgespoord. Dit gebeurt
op basis van het aantal ongevallen met lichame-
lijk letsel waarbij doden, zwaargewonden en
lichtgewonden elk verschillend worden gewo-
gen.

2. De herinrichting van de Massemensteenweg
behoort vanuit de optiek leefbare doortochten,
dit wil zeggen een globale herinrichting van de
gewestweg binnen de agglomeratieborden, niet
tot de prioritair aan te vatten projecten op basis
van de overeenkomstige behoefteanalyse. Op
de behoefteanalyse scoort dit project slechts
47/100, terwijl de projecten die momenteel in
het indicatief driejarenprogramma 1998-1999-
2000 voor de wegen zijn opgenomen, typische
prioriteitsscores hebben van meer dan 60/100.
Ook vanuit het aspect veiligheid komt het pro-
ject niet voor prioritaire herinrichting in aan-
merking, aangezien er ter hoogte van de Masse-
mensteenweg in principe geen zwarte punten of
zones zijn.

Onder "zwart punt" wordt in de behoefteanaly-
se verstaan een wegvak van 200 m waar zich in
een periode van één kalenderjaar minstens 5
ongevallen voordeden met lichamelijk letsel.
Onder zwarte zone wordt in de behoefteanalyse
verstaan een wegvak van 1 km waar in een
periode van drie kalenderjaren minstens 20
ongevallen met lichamelijk letsel werden geregi-
streerd.

Volgens de cijfers waarover mijn administratie
beschikt, namelijk de officiële gegevens afkom-
stig van het Nationaal Instituut voor de Statis-
tiek (NIS), waren er ter hoogte van de Masse-
mensteenweg over een afstand van 1,5 km tus-
sen 1991 en 1996 2 doden, 4 zwaargekwetsten en

23 lichtgekwetsten te betreuren. Het betreft dus
29 letselongevallen over een afstand van 1,5 km
over een periode van vijf jaar.

3. Op korte termijn is, in samenspraak met het
gemeentebestuur van Wetteren, overeengeko-
men om een lokaal inhaalverbod in te stellen.
Deze maatregel werd ingegeven door de
omstandigheden waarin het ongeval heeft
plaatsgevonden. Voor de uitvoering van de glo-
bale doortocht dient de rangschikking van de
behoefteanalyse als uitgangspunt te worden
genomen. Dit sluit evenwel meer kleinschalige
maatregelen niet uit.

De problematiek van de verkeersveiligheid zal
door mijn administratie tezamen met de
gemeente nog verder worden besproken in de
Provinciale Commissie voor Verkeersveiligheid
(PCV).

Vraag nr. 387
van 5 mei 1998
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Ruimtelijke ordening  –  Opiniepeiling

In de recentste uitgave van de Vlaamse Regionale
Indicatoren (Vrind) lezen wij dat het beleid inzake
ruimtelijk ordening op Vlaams niveau een referen-
tiekader is voor allerlei maatschappelijke ontwik-
kelingen. Verwezen wordt naar de doorwerking
naar andere bestuursniveaus van het beleid, meer
bepaald de provincies en de gemeenten.

Om te slagen in een vernieuwd beleid inzake ruim-
telijke ordening wordt onderstreept dat hier de
ruggensteun van de bevolking nodig is.

Het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen blijkt uit
een opiniepeiling nochtans slechts bij een kwart
van de Vlamingen tussen 16 en 75 jaar bekend te
zijn, en zeer vele senioren hebben er nooit van
gehoord. Daarbij heeft niet meer dan 10 % de
moeite gedaan om zich te informeren.

Op een aantal punten blijkt de bevolking het door
de Vlaamse overheid gevolgde beleid inzake ruim-
telijke ordening duidelijk af te wijzen. Dit is onder
meer het geval voor de extra belastingen op de
onbebouwde percelen of de toekenning aan de
overheid van een financiële meerwaarde als gevolg
van bestemmingswijzigingen. Anderzijds draagt de
vestiging van winkelcentra in de stadsrand of de
lintbebouwing de goedkeuring mee van een meer-
derheid (Vrind 1997, blz. 74 e.v.).
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1. Door wie werd deze beleidsbepalende peiling
uitgevoerd ?

2. Op welke wijze houdt de Vlaamse regering met
de door de ondervraagden uitgedrukte stand-
punten rekening, of wordt er met de mening van
een meerderheid van de bevolking geen reke-
ning gehouden ? 

Antwoord

1. Om een maatschappelijke dimensie aan het tra-
ditionele statische meetapparaat toe te voegen,
is in het kader van de Vlaamse Regionale Indi-
catoren beslist om jaarlijks bij de Vlaamse
bevolking een waardenonderzoek te doen. Een
deel van de resultaten van deze maatschappelij-
ke conjunctuurenquête is in Vrind verwerkt.

De opiniepeiling is gebeurd door Dimarso
(populatieaantal : 1.500). De verwerking van de
resultaten is gebeurd door de administratie
Planning en Statistiek.

2. Het beleid van de Vlaamse regering is niet
gebaseerd op de resultaten van opiniepeilingen.
Haar beleid is gebaseerd op een aantal maat-
schappelijk verantwoorde keuzes en objectieve
afwegingen. Ook in het door de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger aangehaalde voorbeeld van
de lintbebouwing dient de overheid een afwe-
ging te maken tussen :

– het tolereren van lintbebouwing bij een deel
of eventueel een meerderheid van de bevol-
king enerzijds ;

– de verhoogde verkeersonveiligheid, de ver-
hoogde kosten voor de aanleg van nutsvoor-
zieningen (kabel, post, ...), de onmogelijk-
heid van een betaalbare afvalwaterzuivering,
een onvoldoende draagvlak voor een effi-
ciënt en betaalbaar openbaar vervoer en de
versnippering van de open ruimte anderzijds.

Gelet op deze hoge maatschappelijke kosten en
problemen van lintbebouwing, is het voor de
Vlaamse regering duidelijk dat in haar toekom-
stig ruimtelijk beleid geen verdere groei van
lintbebouwing meer mogelijk is. Dat deze maat-
schappelijke kosten in de vraagstelling van de
opiniepeiling niet zijn voorgelegd, pleit er ook
voor om deze en andere opiniepeilingen steeds
in hun juiste context te plaatsen.

Deze visie betekent echter niet dat er in het
beleid van de overheid geen plaats is voor
inspraak. Voor diverse plannen zoals het Ruim-
telijk Structuurplan Vlaanderen is trouwens
wettelijk in een inspraakprocedure voorzien.
Maar ook hier moet de overheid op het einde
van de rit haar verantwoordelijkheid nemen en
een globale maatschappelijke afweging maken.

Om voldoende maatschappelijke ruggensteun
te krijgen, moet de overheid de bevolking wel
op een degelijke manier en met correcte argu-
menten informeren. Dit is in het kader van het
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen verschil-
lende malen gebeurd. Dat het Ruimtelijk Struc-
tuurplan Vlaanderen "slechts" bij een kwart van
de bevolking bekend is, is mijns inziens al een
hele prestatie en verbaast mij in positieve zin.
Uit de resultaten van een andere enquête, onder
leiding van professor J. Billiet, blijkt trouwens
dat het met de kennis van de bevolking over het
globale beleid en de structuur van de Vlaamse
overheid zeer pover is gesteld. De minister-pre-
sident van de Vlaamse regering heeft dan ook
meteen een actieprogramma opgezet om de
communicatie Vlaamse overheid - bevolking te
optimaliseren.

Vraag nr. 388
van 5 mei 1998
van de heer JOS DE MEYER

Moervaart en Kanaal van Stekene  –  Dringende
werken

Begin dit jaar was er een kleine dijkbreuk aan de
Moervaart. Sinds vele jaren wijzen het polderbe-
stuur van Sinaai-Daknam en het stadsbestuur van
Sint-Niklaas het Vlaams Gewest op de erbarmelij-
ke toestand van vooral de rechteroever van de
Moervaart ter hoogte van de Leebrugse Meersen
(grondgebied Sint-Niklaas  –  Sinaai). Over een
lengte van een paar honderd meter sijpelt de dijk
daar soms op verschillende plaatsen door.

Op 7 maart laatstleden was er een dijkbreuk aan
het Kanaal van Stekene (kant Stekene). Honder-
den hectaren liepen onder water. De vorige dijk-
breuk is nog maar zes jaar geleden. Gelukkig zijn
door een snel en efficiënt optreden van het polder-
bestuur, de gemeente Stekene en de diensten van
het Vlaams Gewest ernstige problemen voorko-
men. De toestand blijft bij hevige regenval en
onweders risicovol.
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Na plaatsbezoek, gesprekken met diverse verant-
woordelijken en studie van de toestand, meen ik
dat het Vlaams Gewest onverwijld moet overgaan
tot de noodzakelijke werken ter voorkoming van
nieuwe overstromingen, mogelijk met meer ernsti-
ge gevolgen. Minimaal is nodig : dijkverstevigings-
werken aan het Kanaal van Stekene, versteviging
van de dijk van de Moervaart tussen de Sinaaibrug
en het Pieter Heydensveer en het uitbaggeren van
de Moervaart.

1. Welke werkzaamheden werden de voorbije vijf
jaar aan beide waterlopen uitgevoerd (jaar,
omschrijving van de werken, kostprijs) ?

2. Welke werkzaamheden acht de minister de vol-
gende jaren aan beide waterlopen noodzakelijk
(omschrijving van de werken, kostprijs, wanneer
uit te voeren) ?

3. Zijn er reeds voorbereidende studies ? Zo ja,
wat is de stand van zaken ?

Antwoord

Momenteel is er bij de administratie Waterwegen
en Zeewezen (afdeling Bovenschelde) een bestek
in opmaak voor het uitvoeren van waterkerings-
werken langs de rechteroever van de Moervaart
vanaf het Pieter Heydensveer tot 135 m opwaarts
de Sinaaibrug over een lengte van circa 2.090 m.
De aanbesteding van deze werken zal nog dit jaar
gebeuren.

De komende jaren worden er trouwens nog ver-
schillende aanbestedingen gepland voor het uitvoe-
ren van waterkeringswerken langs de Moervaart
en de Durme.

Met het uitbaggeren van de Moervaart kan wel-
licht in 1999 worden gestart ; hierbij speelt de pro-
blematiek omtrent een vergund stortterrein even-
eens een belangrijke rol.

Wat de uitvoering van dijkverstevigingswerken
langs het Kanaal van Stekene betreft, kan ik mee-
delen dat dit kanaal onder de bevoegdheid van de
administratie Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbe-
heer (Aminal), afdeling Water, provinciale afdeling
Oost-Vlaanderen, ressorteert. Deze afdeling valt
onder het toezicht van de heer Theo Kelchtermans,
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Vraag nr. 389 
van 5 mei 1998
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Brug Kampenhout-Sas  –  Onteigeningen

De bewoners rond de brug van Kampenhout-Sas
zetten een petitie op tegen de onteigeningsplannen
voor de geplande brugwerken. Vijfentwintig gezin-
nen moeten verhuizen.

De bewoners zijn ontgoocheld over een gebrek aan
concrete informatie, zowel vanwege het gemeente-
bestuur als van de Vlaamse Gemeenschap, departe-
ment Leefmilieu en Infrastructuur.

1. Kan de minister mij een gedetailleerd overzicht
geven van de geplande werken rond de brug
van Kampenhout-Sas ?

2. Hoever staat het met de onteigeningsplannen
voor de geplande brugwerken ?

3. Werden de betrokken inwoners reeds in kennis
gesteld van de mogelijke onteigeningen ?

4. Welke maatregelen zijn er uitgewerkt om de
getroffen gezinnen te helpen bij het zoeken van
een nieuwe betaalbare woning ? 

Antwoord

1. De werken in de nabijheid van het knooppunt
Mechelsesteenweg (N26), Leuvensesteenweg
(N26) en Haachtsesteenweg (N21) omvatten
veel meer dan het vernieuwen van de metalen
brug over de Leuvense Vaart. Inderdaad, zoals
blijkt uit de mobiliteitsstudie, is voor dit sinds
decennia bekende knelpunt een meer funda-
mentele aanpak nodig.

Het is de bedoeling om door middel van twee
rotondes, links en rechts van de brug ter hoogte
van de uitmonding van de Leuvensesteenweg
en de Haachtsesteenweg op de Mechelsesteen-
weg, het verkeer veilig en vlot te laten verlopen.
Voor een optimale werking van de rotondes
werd supplementair in twee rechtsafslaande
takken (Leuven-Haacht en Mechelen-Brussel)
voorzien buiten de rotondes. Er is speciale aan-
dacht geschonken aan het langzaam verkeer en
het openbaar vervoer door de aanleg van vrijlig-
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gende fietspaden en voetpaden, het bouwen van
vier fiets- en voetgangerstunnels, het oprichten
van een busstation met een centraal perron in
de middenberm van de Mechelsesteenweg met
optimale overstapfaciliteiten, en de aanleg van
een park-and-ride-parking tussen de vaart en de
Haachtsesteenweg, die ongelijkvloers is verbon-
den met het busstation. Tevens zal in speciale
supplementaire busbanen worden voorzien naar
de rotondes toe.

Het infrastructuurproject strekt zich daarenbo-
ven uit van de Vekestraat tot de Bosstraat (N26)
en van de Oudestraat tot voor de Vogelzanglaan
(N21), samen ongeveer 2 km, met aanpassing
van de kruispunten met de Vekestraat en de
Oudestraat, de aanleg van een parallelle bedie-
ningsweg (eenrichtingsverkeer) naast de N26,
tussen de rotonde en de Vekestraat (kant Leu-
ven-Mechelen) voor de bediening van de huidi-
ge bedrijvenzone, en de ontsluiting van de aan-
liggende percelen door twee rechtstreekse tak-
ken op de rotondes, waarop de gemeente de
lokale wegen kan enten.

Voor het garanderen van de veiligheid werd er
tevens maximaal naar gestreefd om linksaf-
slaand verkeer te vermijden. Waar mogelijk
werden middenbermen ingebouwd. Dit project
zal ook bijdragen tot een betere en veilige ont-
sluiting van de aanliggende bedrijvenzones, de
watergebonden industriegronden  –  waarvan er
thans nog een deel onbenut zijn  –  en het her-
bestemmen van het recreatiegebied. In dit ver-
band zal er eerstdaags een samenwerking tussen
de NV Zeekanaal en Watergebonden Grondbe-
heer Vlaanderen, de gemeente Kampenhout, de
provincie en de administratie Ruimtelijke Orde-
ning, Huisvesting en Monumenten en Land-
schappen (Arohm) worden opgestart.

Tot slot wens ik nog te vermelden dat de studie
van dit project thans nog verkeert in de voor-
ontwerpfase en dat er nog geen definitieve
plans kunnen worden voorgelegd aan de lokale
bevolking. Bovendien dient de auditcommissie
het project nog te bespreken en goed te keuren.
Wel werd er einde 1998 een informatievergade-
ring naar de bevolking toe georganiseerd.

2. De onteigeningsplans voor de geplande infra-
structuurwerken, waarvan de bouw van twee
nieuwe parallelle bruggen een onderdeel zijn,
kunnen pas worden opgemaakt als de definitie-
ve ontwerpplans zijn uitgewerkt. Deze plans
worden verwacht tegen einde juni 1998.

3. De meeste omwonenden werden reeds monde-
ling op de hoogte gebracht van de geplande
werken. Er werd hen meegedeeld om tegen
begin 2000 uit te zien naar een nieuwe woonst.
Pas op de geplande informatievergadering voor
de omwonenden zal blijken welke woningen en
percelen er precies binnen het project vallen en
later zullen worden onteigend.

4. De gemeente Kampenhout zal al het mogelijk
doen om deze mensen te begeleiden.

Vraag nr. 390
van 5 mei 1998
van de heer CARL DECALUWE

N36 (Roeselare-E17)  –  Heraanleg

Door het vastleggen van het Ruimtelijk Structuur-
plan Vlaanderen werden bepaalde gedeeltes van
de N36 (El7  –  Bavikhove) erkend als primaire
weg II. Het gaat om het gedeelte R32 (Roeselare
tot het kruispunt Izegem-Sint-Eloois-Winkel) en
het gedeelte El7 Deerlijk tot en met de N43 in
Harelbeke. Het gedeelte tussen de N43 (Harelbe-
ke) en het kruispunt Izegem-Sint-Eloois-Winkel
wordt als secundaire weg aangeduid.

l. In welke mate is er een herinrichting met roton-
des en een vermindering van het aantal rijstro-
ken gepland op het grondgebied tussen het deel
N36 en de afrit Al7 tot aan de rotonde in
Bavikhove (cf. Ruimtelijk Structuurplan Vlaan-
deren) ?

2. Waar komen de rotondes exact en wat is de
geraamde kostprijs ? 

3. Wanneer starten de werken ? 

Antwoord

1. De belangrijkste kruispunten worden ingericht
of heringericht als een rotonde. Het nog aan te
leggen gedeelte tussen de Bavikhoofsestraat en
de N50 (Brugsesteenweg) zal worden aangelegd
met twee rijstroken. De versmalling van het
gedeelte tussen de N50 (Brugsesteenweg) en de
Leenstraat/Krekelmotestraat (drie rijstroken) is
voorlopig niet gepland.

2. De rotondes komen aan (indicatief, onder voor-
behoud van de latere bespreking binnen de
auditcommissie) :
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– de Bavikhoofsestraat (Harelbeke),
– de Kuurnsestraat (Harelbeke),
– de Brugsesteenweg (Kuurne),
– de Kortrijksestraat/Ondankstraat (Izegem),
– de Meensesteenweg/Burgemeester Van den

Bogaerdelaan (Izegem),
– de Leenstraat/Krekelmotestraat (Izegem).

De kostprijs kan worden geraamd op ongeveer
15 miljoen frank per rotonde.

3. De werken aan het vak Bavikhoofsestraat-N50
zullen waarschijnlijk in april-mei of in augustus-
september (na de bouwvakantie) 1999 worden
aangevat. De rotonde aan de Kortrijkse-
straat/Ondankstraat zal daarna eerst worden
uitgevoerd, waarschijnlijk het jaar daarop.

De aanpassing van de andere kruispunten op
het grondgebied van Izegem, thans uitgerust
met driekleurige lichten, zal daarna volgen.

Vraag nr. 391
van 6 mei 1998
van mevrouw MIA DE SCHAMPHELAERE

Luchthaven Deurne  –  Statutaire aanwervingen
brandweercorps

Op 5 april laatstleden werd door het Vast Wer-
vingssecretariaat de lijst van de geslaagden vastge-
steld voor het examen voor werving van technische
assistenten (functie : luchtvaartbrandweerman)
voor de regionale luchthavens (examennr.
ANV97008).

De wervingsreserve blijft geldig tot 5 april 2002 en
geldt zowel voor de Luchthaven Antwerpen als
voor de Luchthaven Oostende.

Het brandweercorps van de regionale Luchthaven
Antwerpen heeft zeker nood aan statutaire wervin-
gen, vermits er van de 22 kaderplaatsen 17 worden
ingevuld door contractuelen, tegenover 10 contrac-
tuelen op 35 kaderplaatsen in Oostende.

Dit brengt onder meer met zich mee dat brand-
weerlui die reeds geruime tijd hogere functies ver-
vullen, hiervoor niet de vergoeding ontvangen die
gepast is voor hun verantwoordelijkheden.

Is er al beslist wanneer de noodzakelijke aanwer-
vingen zullen gebeuren voor het brandweercorps
bij de Luchthaven Antwerpen ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken.

Gecoördineerd antwoord

In het examenreglement van het wervingsexamen
nummer ANV97008 is inderdaad bepaald dat de
wervingsreserve voor de technische assistenten
(functie : luchtvaartbrandweerman  –  rang : D1)
vier jaar geldig blijft. Ook werd in dit reglement
gestipuleerd dat in de toekomst op de Luchthaven
Oostende een tiental betrekkingen vacant komen.

Momenteel zijn er op de Luchthaven Oostende
acht contractuele brandweerlieden.

Statutaire wervingen voor de brandweer op de
Luchthaven Antwerpen zijn afhankelijk van de
beslissing die de Vlaamse regering zal nemen in het
kader van de studie "Toekomst Luchthaven Ant-
werpen".

Er worden op de Luchthaven Antwerpen geen
hogere functies uitgeoefend. Wel is het zo dat een
aantal contractuelen in het kader van de praktische
organisatie van de ploegen de leiding hebben over
een ploeg.

Vraag nr. 392
van 7 mei 1998
van de heer CARL DECALUWE

Zonevreemde bedrijven  –  BPA 's

De problematiek van de zonevreemde bedrijven
noodzaakt, om sociale of economische redenen, de
bestemmingswijziging van dergelijke bedrijven
naar ambachtelijke zones. Om de opmaak van der-
gelijke bijzondere plannen van aanleg (BPA) te
stroomlijnen en te verantwoorden, werd de
omzendbrief RO 97/ 01 uitgevaardigd teneinde een
globale visie en inventaris per gemeente te verkrij-
gen.

1. Hoeveel, wanneer en in welke gemeenten zijn
er reeds sectorale bedrijven-BPA's in overeen-
stemming met de omzendbrief van de minister
definitief goedgekeurd of afgekeurd ?

2. Hoeveel, wanneer en in welke gewestplanwijzi-
gingen werden er reeds zonevreemde bedrijven
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opgenomen bij de voorlopige vaststelling, dan
wel definitief goedgekeurd of afgekeurd ?

3. Hoeveel, wanneer en in welke gemeenten wer-
den er sinds het aantreden van de huidige
Vlaamse regering individuele BPA's voor zone-
vreemde bedrijven goedgekeurd ? 

Antwoord

1. Tot op heden zijn er geen sectorale bedrijven-
BPA's in overeenstemming met de omzendbrief
goedgekeurd of afgekeurd. Er werden er tot op
heden nog geen ter beslissing voorgelegd.
Recentelijk werden de sectorale BPA's Winge-
ne en Zwevegem aan de administratie bezorgd.
Hierover zal binnen de wettelijk bepaalde ter-
mijn en zo snel als mogelijk een beslissing wor-
den genomen.

2. Verschillende gewestplanwijzigingen die in het
verleden werden goedgekeurd, hadden onder
meer betrekking op zonevreemde bedrijven.

Het zijn (met vermelding van de datum van het
besluit van de Vlaamse regering terzake) :

Veurne-Westkust 11.06.1996
Brugge-Oostkust 19.09.1996
Diksmuide-Torhout 13.03.1996
Roeselare-Tielt 23.11.1994
Roeselare-Tielt 19.04.1995
Roeselare-Tielt 13.12.1995
Kortrijk 14.12.1994
Oudenaarde 01.06.1995
Antwerpen 28.07.1995
Neerpelt-Bree 28.07.1995
Sint-Truiden-Tongeren 23.11.1995
Aarschot-Diest 21.12.1994
Tienen-Landen 17.06.1996
Halle-Vilvoorde-Asse 30.07.1992
Halle-Vilvoorde-Asse 21.12.1995

Bij de nieuwe voorlopige vaststellingen wordt
de problematiek van de zonevreemde bedrijven
behandeld :

Roeselare-Tielt 19.12.1997 (3x)
Kortrijk 23.07.1997
Mechelen 10.02.1998

3. Deze vraag werd eveneens gesteld in schriftelij-
ke vraag nr. 376 van 23 april 1998 van de Vlaam-
se volksvertegenwoordiger. Zoals toen werd
meegedeeld, zal dit antwoord vanwege het
noodzakelijke opzoekingswerk via de diensten

van het Vlaams Parlement later worden
bezorgd (zie : blz. 2156  –  red.).

Vraag nr. 393
van 7 mei 1998
van de heer JOS DE MEYER

N462 Massemen (Wetteren)  –  Verkeersveiligheid

Op 31 maart 1998 werd een jongen voor zijn deur
op de Massemensteenweg, Wetteren, doodgereden.
Het zoveelste  –  jonge  –  verkeersslachtoffer dat
zijn leven liet op deze dodenweg.

Politiecijfers leren ons dat op de N462 de voorbije
vijf jaar 3 doden, 12 zwaar- en 55 lichtgewonden te
betreuren vielen. Men zegt mij dat de laatste twin-
tig jaar hier zeker 20 dodelijke ongevallen te
betreuren vielen.

De buurt, georganiseerd in een actiecomité,
vraagt :

– onmiddellijke maatregelen om de verkeersvei-
ligheid te verzekeren op de Massemensteen-
weg ;

– de N462 zo aan te passen dat roekeloos rijge-
drag niet meer kan ;

– de zwakke weggebruiker op de N462 te laten
gebruikmaken van veilig afgescheiden fiets- en
voetpaden.

Welke dringende maatregelen heeft de minister
getroffen, gezien de ernst van de toestand ? Welke
aanpassingswerken zijn er gepland ? Wat is de
timing van deze werken ? Wat is de kostprijs ?

Antwoord

In samenspraak met het gemeentebestuur van Wet-
teren werd overeengekomen in de bebouwde kom
een inhaalverbod in te stellen en de snelheid bui-
ten de bebouwde kom te beperken tot 70 km/uur.

De problematiek van de verkeersveiligheid zal
door mijn administratie tezamen met de gemeente
nog verder worden besproken in de Provinciale
Commissie voor Verkeersveiligheid.

De kostprijs voor de aankoop van deze signalisa-
tieborden bedraagt 65.376 frank. De plaatsing
gebeurt met eigen personeel.
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De herinrichting van de Massemensteenweg
behoort vanuit de optiek leefbare doortochten (dit
wil zeggen een globale herinrichting van de gewest-
weg binnen de begrenzing bebouwde kom) niet tot
de prioritair aan te vatten projecten op basis van
de overeenkomstige behoefteanalyse.

Plaatselijke aanpassingswerken, zoals bijvoorbeeld
poorteffecten in de omgeving van het begin van de
bebouwde kom of een beperkte herinrichting van
de schoolomgeving, kunnen niettemin aangewezen
zijn om reeds op korte termijn een snelheidsrem-
mend effect te bereiken in afwachting van de fun-
damentele herinrichting van de Massemensteen-
weg. Voorstellen zullen worden uitgewerkt en wor-
den voorgelegd ter bespreking op de eerstvolgende
Provinciale Commissie voor Verkeersveiligheid.
De kostprijs van deze werken is afhankelijk van de
voorgestelde aanpassingswerken.

Vraag nr. 394
van 7 mei 1998
van de heer CARL DECALUWE

Rooien van bomen op NMBS-bermen  –  Vergun-
ningen

Op 21 april jongstleden waren werknemers bezig
met het rooien van de bomen op de bermen van de
NMBS in Denderleeuw. Het rooien van bomen is
vergunningplichtig, waarbij de overheid (federaal
en/of Vlaams) het voorbeeld dient te geven.

1. Wanneer werd een vergunning aangevraagd
voor het rooien van bomen op de bovenvermel-
de bermen (Denderleeuw) ?

2. Kan de minister mij een overzicht geven van de
rooivergunningen die de NMBS het voorbije
jaar heeft aangevraagd ?

3. Wanneer blijkt dat er geen rooivergunningen
zijn, hoe kan hiertegen worden opgetreden ?

Antwoord

1. Er werd geen bouwvergunning aangevraagd
voor het rooien van bomen op de bermen van
de NMBS in Denderleeuw. Dit is volkomen
logisch, daar er voor het rooien van deze bomen
ingevolge artikel 42 van het decreet betreffende
de ruimtelijke ordening, gecoördineerd op 22
oktober 1996, geen bouwvergunning is vereist.

In het ontwerpdecreet betreffende de ruimtelij-
ke ordening dat momenteel in opmaak is, zal ik
rekening houden met de bekommernis van de
Vlaamse volksvertegenwoordiger en de vergun-
ningplicht in dit verband uitbreiden.

2. Deze informatie wordt niet systematisch bijge-
houden.

3. Zie hiervoor mijn antwoord op punt 1.

Vraag nr. 395
van 8 mei 1998
van de heer CARL DECALUWE

N36 doortocht Ingooigem  –  Prioriteit

Kan de minister mij bevestigen dat de doortocht
van de N36 in Ingooigem, zoals oorspronkelijk
bedoeld, als prioriteit wordt vastgelegd ?

Zo ja, kan de minister mij de parameters meedelen
op basis waarvan de doortocht van de N36 in
Ingooigem als een prioriteit wordt vastgelegd ?

Antwoord

Voor de opstelling van een prioriteitsorde met het
oog op de programmering van verbeteringswerken
aan gewestwegen, wordt meer en meer gestreefd
naar een objectieve benadering. Daartoe wordt
gewerkt met een behoefteanalyse.

Het principe bestond reeds vroeger voor sommige
thema's, maar wordt thans uitgebreid en verfijnd.
De berekeningen worden uitgevoerd vertrekkend
van een aantal objectief opmeetbare parameters
die verschillen volgens het type project. Vanuit de
optiek leefbare doortochten wordt bijvoorbeeld
gekeken naar de oppervlaktetextuur van het weg-
dek (dit kan variëren van een geluidsarme wegver-
harding tot een kasseiverharding), de verkeersge-
bruikers en hun verkeersgedrag (aantal voertuigen,
percentage zwaar verkeer, aantal fietsers en brom-
fietsers, rijsnelheid, ...), de structurele ligging en
gesteldheid van de doortocht (gelegen aan de rand
of in het midden van het centrum, een omleiding
aanwezig of niet) en de aanwezigheid van attrac-
tiepolen in de doortocht (scholen, winkelcentra,
gemeenchapsvoorzieningen).

Alle doortochten gelegen in de provincie West-
Vlaanderen werden getoetst aan de hand van deze
criteria. De toetsing van de doortocht van Ingooi-
gem heeft als wegingsfactor 40/100 opgeleverd,
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waardoor de herinrichting van deze doortocht rela-
tief gezien niet als prioritair kan worden
beschouwd.

Vraag nr. 396
van 8 mei 1998
van de heer CARL DECALUWE

Openstelling A17 Kortrijk-Moeskroen  –  Teruggave
restgronden

Na bijna twintig jaar zal de A17 tussen Kortrijk en
Moeskroen omstreeks midden juni worden ge-
opend. Talrijke restgronden (+ reservestroken)
kunnen hierdoor worden teruggegeven aan de
landbouwsector.

1. Welke en hoeveel restgronden kunnen worden
teruggegeven aan de oorspronkelijke gebrui-
kers en/of sector ?

2. Op basis van welke criteria en volgens welke
procedure zal dit gebeuren ?

3. Wanneer wordt met de teruggave van de rest-
gronden gestart ?

Antwoord

De restgronden van de onteigeningen nodig voor
de aanleg van de autosnelweg A17 tussen Kortrijk
en Henegouwen zijn volledig overgedragen aan het
Comité tot Aankoop Kortrijk voor verkoop.

Hierna volgt een samenvatting van de te verkopen
restgronden per deelgemeente (PV = proces-ver-
baal) :

Marke

– langs A17 : 42 a 94 ca (PV van overgave van 2
oktober 1984) ;

Rollegem

– langs A17 : bijna allemaal reeds verkocht ;

– langs Rollegemstraat : 2 ha 28 a 54 ca (PV van
overgave van 3 maart 1989) ;

Bellegem

– langs brug Kwabrugstraat : 41 a 5 ca (PV van
overgave van 29 april 1993) ;

– langs A17 : 1 ha 68 a 25 ca (PV van overgave
van 19 juni 1983) ;

– langs brug Ronsevaalstraat : 83 a 09 ca (PV van
overgave van 12 september 1988).

Voor alle aanvragen voor aankoop die bij de afde-
ling Wegen West-Vlaanderen van de administratie
Wegen en Verkeer worden ingediend, wordt door-
verwezen naar het Comité tot Aankoop.

Vraag nr. 399
van 11 mei 1998
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Ontbinding IMALSO Antwerpen  –  Werkgroep

Vermits de coöperatieve vennootschap Imalso
(Intercommunale Maatschappij van de Linker
Scheldeoever) in Antwerpen op 31 december 1998
wordt ontbonden, rijst de vraag naar de wijze waar-
op het statutaire doel, onder meer het onderhoud
van de Scheldetunnels, zal worden nageleefd.

Men zegt me dat een werkgroep op het departe-
ment van de minister bezig is met het onderzoek
naar de problematiek. Ik neem aan dat de wijze
waarop de statutaire opdrachten na de ontbinding
zullen worden uitgevoerd, daarbij aan de orde is.

1. Kan de minister meedelen wat in die werkgroep
respectievelijk werd besproken en werd beslist
en waarover nog geen akkoord kon worden
bereikt ?

2. Kan de minister meedelen of het onderzoek
ook nagaat of de huidige opdrachten van Imalso
aan een Imalso II (verlenging van de coöpera-
tieve vennootschap) kunnen worden toever-
trouwd ?

Antwoord

Twee werkgroepen onderzochten de volgende
mogelijke scenario's voor de toekomst van Imalso
na 31 december 1998 :

1. voortzetten in huidige vorm (Imalso II),

2. oprichting van een nieuwe Vlaamse overheids-
instelling,

3. integratie van Imalso in het departement Leef-
milieu en Infrastructuur.
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Een eerste werkgroep onderzocht de implicaties
van deze scenario's voor het Imalso-personeel. De
tweede werkgroep onderzocht hoe in elk van
bovenvermelde scenario's de statutaire opdrachten
van Imalso in de toekomst kunnen worden uitge-
voerd.

In deze werkgroepen werden geen beslissingen
genomen. De taak van deze twee werkgroepen is
beperkt tot een louter technische voorbereiding
van de politieke beslissing met betrekking tot de
toekomst van Imalso. Na dit onderzoek stelden
deze werkgroepen een rapport op. Op basis van dit
rapport en verder overleg zal een beslissing wor-
den genomen.

Uit het antwoord op de vorige vraag blijkt reeds
dat dit één van de onderzochte scenario's is. Ik
moet er evenwel op wijzen dat een Imalso II
slechts mogelijk is mits de andere aandeelhouders
van Imalso bereid zijn hun (financiële) medewer-
king te verlenen aan deze oplossing.

Vraag nr. 400 
van 11 mei 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

E19 brug afrit Mechelen  –  Herstelling

Naar verluidt zou de brug over de E19 aan de afrit
Mechelen-Noord ernstige beschadigingen vertonen
die dringend aan herstelling toe zijn.

Kan de minister dit bevestigen ?

Zijn er herstellingswerken gepland en zo ja, voor
wanneer en voor hoelang ?

Wordt daarbij rekening gehouden met de talrijke
infrastructuurwerken die er op dit ogenblik in
Mechelen aan de gang zijn en die reeds erg belas-
tend zijn voor het verkeersverloop in en rond de
stad ?

Antwoord

De brug 036bis over de Dijle bevindt zich in de
westelijke afrit Mechelen-Noord van de A1 Ant-
werpen-Mechelen-Brussel. Het uitvoeren van her-
stellingswerkzaamheden aan deze brug is nodig om
een verzakking van ongeveer 2 cm van een langs-
ligger in de middenbermoverspanning te herstel-
len. Van de gelegenheid zal worden gebruikge-
maakt om de volledige KWS-verharding (koolwa-
terstof), met inbegrip van de waterafdichtingslaag

van de brug, te vernieuwen en om de geroeste
metalen leuning en vangrails te vervangen door
een betonnen veiligheidsstootband, die tevens als
leuning zal dienstdoen.

In de loop van de maand juni zullen de aanbeste-
dingsdocumenten worden afgewerkt, zodat vervol-
gens de aanbestedingsprocedure kan worden inge-
zet. Bij een aanbesteding omstreeks begin septem-
ber kan een aanvatting van de werken worden
voorzien nog vóór het begin van de winterperiode.
De uitvoeringstermijn wordt geschat op twee à
tweeënhalve maanden.

Gelet op de aard van de uit te voeren herstellings-
werken zal de brug gedurende het grootste deel
van die termijn voor alle verkeer moeten worden
afgesloten. Uiteraard zal bij de verkeersregeling
rekening worden gehouden met de huidige omlei-
dingen en verkeersproblemen in en rond Meche-
len. Zoals steeds, zal hiervoor een grondig onder-
zoek en overleg met het stadsbestuur en de politie
worden gevoerd.

Vraag nr. 401
van 11 mei 1998
van de heer JOS GEYSELS

Kerntransport  –  Trajectadvies

De federale minister van Binnenlandse Zaken
heeft te kennen gegeven dat hij een alternatief tra-
ject zoekt voor de bestaande kerntransporten van-
uit Nederland door België.

In dat onderzoek naar een nieuw traject zou het
advies gevraagd zijn van de Vlaamse minister van
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke Orde-
ning m.b.t. " de evaluatie van de doenbaarheid van
het gevraagde autowegentraject".

Graag had ik van de minister vernomen of dit
advies is gevraagd en zo ja, wat de inhoud van dit
advies is ?

Antwoord

Het federale ministerie van Binnenlandse Zaken
heeft inderdaad de vraag gesteld naar de doen-
baarheid via een autowegentraject van de bestaan-
de kerntransporten vanuit Nederland door België
naar Frankrijk.
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Mijn administratie heeft geadviseerd dat dit trans-
port doenbaar is via de te gebruiken autosnelwe-
gen.

Vraag nr. 405
van 14 mei 1998
van de heer JOACHIM COENS

Aanleg R34 Torhout  –  Stand van zaken

Op het indicatief meerjarenprogramma 1998-1999-
2000 voor de wegen werd voor de derde fase voor
de aanleg van de verbindingsweg R34 van N32
(Torhout-Zuid) tot N32 (Torhout-Noord  –  A17)
150 miljoen ingeschreven voor 1998.

Hierbij wens ik te informeren naar de stand van
zaken van deze werken.

Zijn de onteigeningen al uitgevoerd ?

In december waren de ontwerpakten klaar en kon-
den de onderhandelingen ter plaatse starten.

Hoever staat het met deze uitvoering ?

In de loop van 1998 zou de aanbesteding plaatsvin-
den.

Is dit al gebeurd ? Vangen de werkzaamheden nog
dit jaar aan ?

Antwoord

De onteigeningen voor de derde fase voor de aan-
leg van de verbindingsweg R34-A17 zijn volop aan
de gang.

Bij navraag aan het Comité tot Aankoop kan wor-
den gesteld dat alle onteigeningen zullen zijn ver-
wezenlijkt tegen eind 1998.

Het werk zou worden aanbesteed in het najaar van
1998, zodat de uitvoering kan starten begin 1999.

Vraag nr. 409
van 15 mei 1998
van de heer CARL DECALUWE

Kruising R8-Brugsesteenweg Kortrijk  –  Herinrich-
ting

Naar aanleiding van de gewestplanwijziging Kort-
rijk en van de Leiewerken werden aan de admini-

stratie verschillende vragen gesteld over de opsta-
peling en het gebruik van grond van de Leiewer-
ken. De afwerking van de R8 laat nog op zich
wachten en vooral de overgang van de R8 over de
Brugsesteenweg veroorzaakt op beide wegen ver-
keersproblemen. Een brug is al een tijdje gepland,
maar bij gebrek aan middelen blijven deze werk-
zaamheden uit. Bovendien worden nu plannen ont-
wikkeld om in plaats van bruggen verkeerspleinen
aan te leggen aan betrokken oversteek van de
Brugsesteenweg.

1. Wat is de kostprijs van de aanleg van de brug op
de R8 over de Brugsesteenweg ?

2. Welke plannen bestaan er om de brug te ver-
vangen door verkeerspleinen en wat is de kost-
prijs hiervan ?

3. Werd reeds een kostprijsvergelijking gemaakt
tussen beide, rekening houdend met de enorme
verplaatsing van grond die al jaren tussen beide
rijstroken op de R8 ligt ?

4. Is een mogelijke aanpassing coherent met het
statuut van de R8 in het Ruimtelijk Structuur-
plan Vlaanderen?

Antwoord

In verband met de afwerking van de R8, en meer
bepaald het traject in de omgeving van het kruis-
punt met de N50-Brugsesteenweg, dient vooreerst
te worden opgemerkt dat de bouw van een brug
over de N50 moet gepaard gaan met de bouw van
de brug over de nabijgelegen Kortrijkstraat (thans
ook een voorlopig gelijkvloers kruispunt met de
R8 met verkeerslichten), alsook met de aanleg van
de verhardingen voor de eigenlijke ringweg, en dit
minstens tot aan het verder noordwaarts gelegen
kruispunt R8-Heirweg.

1. De ramingsprijzen zijn de volgende :

– brug Brugsesteenweg : 40 mln. fr.
– brug Kortrijkstraat : 35 mln. fr.
– wegdek R8 tussen Kortrijk-

straat en Heirweg 8,5 mln. fr.

2. Er bestaan geen plannen om de brug te vervan-
gen door een verkeersplein. Het ganse concept
van de R8 en de reeds gedane onteigeningen en
uitgevoerde werken gebeurden volledig met het
oog op latere overbruggingen.
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3. De reeds aangelegde ophogingen gebeurden
meestal uiteraard ook met het oog op latere
overbruggingen. Deze gronden zijn trouwens
afkomstig van uitgravingen voor onderbruggin-
gen, elders op het tracé van dezelfde R8 uitge-
voerd (onder andere in Heule).

Er werd nog geen kostprijsvergelijking gemaakt
tussen beide oplossingen : overbrugging of ver-
keersplein. In het laatste geval (oplossing ver-
keersplein) zullen in ieder geval vroeger gedane
investeringen nutteloos worden. Niet het minst
de reeds verwezenlijkte ophogingsmassieven,
die dan opnieuw moeten worden afgevoerd en
waarvoor niet direct een nuttige bestemming in
zicht is.

4. De R8 heeft in het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen het statuut van primaire weg II,
hetgeen in de lijn ligt van het oorspronkelijk
concept. Gelet op de huidige verkeersintensitei-
ten en de nog te verwachten toenames, de reeds
bestaande parallelwegen (onder meer voor de
bediening van het shopping center) en gezien de
reeds gedane investeringen, is het trouwens zeer
de vraag of een oplossing met een verkeersplein
aan de N50 opportuun is.

Vraag nr. 410
van 15 mei 1998
van de heer ARNOLD VAN APEREN

Toeristische borden langs autosnelwegen  –  Beleid

Na contacten met de bevoegde administratie blijkt
dat voor het plaatsen van nieuwe toeristische bor-
den, namelijk de achthoekige bruin/witte borden
die de eigenheid van de streek weergeven, geen
ruimte meer is.

Blijkbaar is deze vorm van signalisatie voltooid en
is het niet de bedoeling om nog nieuwe borden bij
te plaatsen.

Evenwel kan daarbij de vraag worden gesteld wat
er dient te gebeuren bij de ontwikkeling van nieu-
we attractiepolen.

1. Wie heeft destijds de beslissing genomen
omtrent de keuze en de plaatsing van de huidi-
ge borden die de eigenheid van de betrokken
streek weergeven ? Welke criteria werden daar-
bij aangewend ?

2. Wanneer werd deze planningsprocedure afge-
sloten ? Hoeveel borden werden daarbij in aan-
merking genomen en hoeveel verworpen ?

3. Is in de planningsprocedure in een vorm van
evaluatie voorzien, zodat nieuw ontwikkelde
attractiepolen kunnen worden aangegeven ?

Antwoord

Met het huidige aantal toeristische borden langs de
autosnelwegen in Vlaanderen werd zowat het pla-
fond bereikt van hetgeen toelaatbaar wordt geacht.

Deze bruin/witte borden werden voorbehouden
voor de belangrijkste steden, streken en plaatsen in
Vlaanderen en mits werd voldaan aan een aantal
criteria zoals ligging, toeristische aantrekkelijkheid,
landschappelijke eigenheid, ...

He is nooit de bedoeling geweest om nieuwe
attractiepolen in de zin van pretparken en andere
recreatiedomeinen in de belangstelling te brengen
via de typische achthoekige bruin/witte borden.

1. De beslissing werd destijds genomen door de
toenmalige minister en er werden criteria opge-
steld om objectiviteit in te bouwen.

2. De procedure werd stopgezet in 1990. In het
Vlaamse gewest werden uiteindelijk 18 steden,
15 streken en 2 plaatsen in aanmerking geno-
men en met borden aangegeven. Een aantal
andere, die niet voldeden aan de gestelde crite-
ria, werden geweigerd.

3. De procedure was niet gekoppeld aan een vorm
van evaluatie, doch sloot deze evenmin uit.

Vraag nr. 411
van 15 mei 1998
van de heer ARNOLD VAN APEREN

Verkeersremmers  –  Normen

Dagelijks worden duizenden weggebruikers gecon-
fronteerd met een onnoemelijk aantal verkeers-
remmers, waarvan het nut of de bestaansreden
vaak zoek is.

Bovendien dienen vrachtwagenchauffeurs vaak
met lede ogen vast te stellen dat bij de aanleg van
rotondes en plaatselijke rijbaanversmallingen nau-
welijks rekening wordt gehouden met de morfolo-
gie van vrachtwagens, waardoor verkeersremmers
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voor het zware vrachtverkeer haast niet te nemen
zijn en bijzonder verkeersonveilige hindernissen
worden.

1. Op basis van welke criteria wordt door het
Vlaams Gewest overgegaan tot de aanleg van
een of andere verkeersremmende infrastructuur ?

2. Moeten er geen uniforme bouwkundige normen
komen voor rotondes en plaatselijke rijbaanver-
smallingen ?

3. Pleegt de minister terzake overleg met zijn
Brusselse en Waalse collega’s van Openbare
Werken, met de federale staatssecretaris voor
Verkeersveiligheid en met de gemeenten in hun
bevoegdheid van wegbeheerder ?

Antwoord

1 en 2. Het recentelijk gepubliceerde vademecum
"Verkeersvoorzieningen in bebouwde omge-
ving" bevat criteria en richtlijnen voor de aan-
leg van rijbaanversmallingen en andere snel-
heidsremmende maatregelen. Voor rotondes
bestonden reeds eerder richtlijnen, die vermeld
staan in het vademecum "Rotondes".

Exemplaren van deze publicaties kunnen door
elkeen worden besteld bij de afdeling Verkeers-
kunde van het departement Leefmilieu en
Infrastructuur van het ministerie van de Vlaam-
se Gemeenschap.

3. Er is in het Interministerieel Comité voor
Infrastructuur (ICVI) geregeld overleg tussen
de gewestelijke en de federale ministers
bevoegd voor Verkeer en/of Infrastructuur.

Op ambtelijk niveau wordt dit overleg voorbe-
reid in de Federale Commissie voor de Ver-
keersveiligheid.

Het overleg tussen het Vlaams Gewest en de
lokale overheden vindt onder meer plaats bin-
nen de PCV's (Provinciale Commissie voor Ver-
kersveiligheid), de AVVG (Adviesraad voor de
Veiligheid op de Vlaamse Gewestwegen) en de
auditcommissies die samenkomen in het kader
van het mobiliteitsconvenant.

Vraag nr. 413 
van 19 mei 1998
van mevrouw VERA DUA 

N462 Massemen (Wetteren)  –  Verkeersveiligheid

De N462 Massemensteenweg is een zeer gevaar-
lijke weg. Volgens politiecijfers veroorzaakten ver-
keersongevallen op deze steenweg in de voorbije
vijf jaar 3 doden, 12 zwaargewonden en 55 lichtge-
wonden.

Naar aanleiding van een dodelijk ongeval op 31
maart 1998 waarbij een veertienjarige jongen ver-
ongelukte, eist de buurt dat er dringend maatrege-
len worden genomen, maar volgens de beoorde-
lingscriteria van het Vlaams Gewest zou deze weg
niet gevaarlijk genoeg zijn om dit op te nemen in
de prioriteitenlijst voor dringende aanpassingswer-
ken.

1. Werd reeds overwogen om dit standpunt te her-
zien en op korte termijn maatregelen te nemen
om de veiligheid van de Massemensteenweg te
verzekeren ? 

2. Werd reeds tot de aanleg in de nabije toekomst
van aparte en veilige fiets- en voetpaden beslist ?
Indien dit niet het geval is, wat zijn daarvoor de
redenen ?

3. Welke werken zijn er in deze legislatuur nog
gepland aan de N462 en welke daarvan hebben
een verbetering van de veiligheid tot gevolg ?

Antwoord

1 en 3. De herinrichting van de Massemensteenweg
behoort vanuit de optiek leefbare doortochten,
dit wil zeggen een globale herinrichting van de
gewestweg binnen de agglomeratieborden, niet
tot de prioritair aan te vatten projecten op basis
van de overeenkomstige behoefteanalyse.

Uit deze behoefteanalyse blijkt dat deze door-
tocht is gerangschikt op de 91ste plaats van de
120 doortochten in de provincie Oost-Vlaande-
ren.
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Op het indicatief driejarenprogramma 1998-
1999-2000 voor de wegen is geen nominatief
bedrag ingeschreven voor de heraanleg van de
N462 in Massemen als doortocht. Voor de uit-
voering van de globale doortocht dient immers
de rangschikking van de behoefteanalyse als
uitgangspunt te worden genomen.

Dit sluit evenwel meer kleinschalige maatrege-
len op kortere termijn niet uit. Dergelijke klein-
schalige maatregelen kunnen worden uitge-
voerd volgens het resultaat van de bespreking
van het dossier binnen de Provinciale Commis-
sie voor Verkeersveiligheid (PCV).

2. Op het driejarenprogramma is de aanleg van
fietspaden, ter vervanging van de bestaande
fietsstroken, nog niet opgenomen. Uit de
behoefteanalyse is daartoe geen prioritaire
noodzaak gebleken. De aanleg van voetpaden is
een gemeentelijke aangelegenheid.

Het gemeentebestuur van Wetteren heeft, voor-
zover mij bekend, geen vooruitzichten om in de
nabije toekomst initiatieven in die zin te onder-
nemen.

Vraag nr. 417
van 19 mei 1998
van de heer CARL DECALUWE

Kruising N36-Vierkeerstraat Bavikhove  –  Voetgan-
gerstunnel

Op 28 januari laatstleden deelde de minister mij
mee dat inzake een eventuele realisatie van een
fiets- en voetgangerstunnel onder de N36 ter hoog-
te van de Vierkeerstraat in Bavikhove, de afdeling
Wegen West-Vlaanderen zo spoedig mogelijk tel-
lingen op de Vierkeerstraat ter hoogte van de krui-
sing met de ontworpen N36 zou uitvoeren.

1. Is bovenvermelde telling door de afdeling
Wegen West-Vlaanderen reeds uitgevoerd ?

Zo ja, wat zijn de resultaten van de telling ?

2. Kan de minister mij bevestigen dat de resulta-
ten van bovenvermelde telling voldoen aan het
ontwerp van omzendbrief voor oversteekplaat-
sen voor voetgangers ?

Zo ja, kan de minister mij de realisatie bevesti-
gen van een voetgangerstunnel onder de N36
ter hoogte van de dwarsing met de Vierkeer-

straat in Bavikhove, zoals de administratie eer-
der had beloofd ?

Indien niet, welke alternatieven schuift hij naar
voor ?

Antwoord

1. Bedoelde telling werd uitgevoerd op 18 novem-
ber 1997. De resultaten van de telling zijn als
volgt.

Richting : van N36d naar Bavikhove

Tussen 7.00 u. en 8.00 u. : geen voetgangers,
: 14 fietsers,
: geen bromfietsers.

Tussen 8.00 u. en 9.00 u. : geen voetgangers,
: 4 fietsers,
: 1 bromfiets.

Tussen 16.00 u. en 17.00 u. : geen voetgangers,
: 6 fietsers,
: geen bromfietsers.

Tussen 17.00 u. en 18.00 u. : geen voetgangers,
: 4 fietsers,
: geen bromfietsers.

Richting : van Bavikhove naar de N36d

Tussen 7.00 u. en 8.00 u. : geen voetgangers,
: 9 fietsers,
: geen bromfietsers.

Tussen 8.00 u. en 9.00 u. : geen voetgangers,
: 4 fietsers,
: geen bromfietsers.

Tussen 16.00 u. en 17.00 u. : 1 voetganger,
: 10 fietsers,
: 1 bromfietser.

Tussen 17.00 u. en 18.00 u. : geen voetgangers,
: 8 fietsers,
: 2 bromfietsers.

2. De resultaten voldoen absoluut niet aan het
ontwerp van de omzendbrief betreffende crite-
ria voor het aanbrengen van voetgangersover-
steekplaatsen, die stelt : minimum aantal dwar-
sende voetgangers : 40 per uur of gemiddeld 25
per uur over de vier spitsuren.
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De administratie is van oordeel dat een voet-
gangerstunnel onder de N36, gelet op de resul-
taten van de telling, niet als een prioritaire
investering kan worden verantwoord.

Vraag nr. 419
van 19 mei 1998
van de heer DIRK VAN MECHELEN

Werken A12 Rupeltunnel  –  Werkwijze

Op donderdagochtend 14 mei 1998 werd gestart
met het uitvoeren van wegenwerken op de A12
richting Brussel, net voorbij de uitgang van de
Rupeltunnel.

Hiervoor werden twee rijvakken afgesloten, met
nauwelijks verkeersbegeleidende maatregelen. Het
gevolg hiervan was een grote file, aangezien het
tijdstip nog steeds in de ochtendspits valt. Deze file
bouwde zich op in de tunnel, met een geweldig risi-
co op kop-staartbotsingen.

Gezien de densiteit en het belang van de A12 voor
het verkeer van Antwerpen naar Brussel, is een
dergelijke handelwijze moeilijk te verantwoorden.

1. Wat was de bedoeling van deze werken en in
opdracht van wie gebeurde de uitvoering ? Wat
is de kostprijs ervan ?

2. Was het noodzakelijk om twee rijvakken af te
sluiten, met het bekende gevolg voor de ver-
keersafwikkeling ?

3. Waarom werden deze werken gestart op een
tijdstip dat nog tot de ochtendspits mag worden
gerekend ?

4. Waarom konden deze werken niet worden uit-
gevoerd gedurende de zomermaanden of buiten
de spitsuren ?

5. Wat was de oorzaak van het ontbreken van elke
vorm van verkeersbegeleidende maatregelen of
bijstand van de wegenpolitie ?

Antwoord

1. In opdracht van de afdeling Wegen Antwerpen,
district Ruisbroek, werden de scheuren en open
naden in de wegverharding van alle gewestwe-
gen in het district Ruisbroek hersteld. De scheu-
ren worden uitgeblazen met een heteluchtlans,
nadien worden ze gevuld met gietasfalt. Om

verdere uitbrokkeling te voorkomen, wordt de
oppervlakte aan beide zijden van de scheur
eveneens met gietasfalt behandeld.

De scheuren en open naden op dit vak van de
A12 waren nog niet gevaarlijk voor de wegge-
bruikers. Het betreft hier in feite preventief
onderhoud om de leeftijd van de wegverharding
te verlengen. Zonder dit onderhoud zouden er
zich waarschijnlijk volgende winter belangrijke
uitbrokkelingen voordoen, waardoor de veilig-
heid in het gedrang kan komen.

Deze werken werden uitgevoerd in het kader
van het bestek C/96. Het betreft een stockaan-
neming voor allerlei onderhoudswerken in het
district Ruisbroek. Voor het jaar 1998 werd hier-
voor 15 miljoen uitgetrokken.

2. Alleen het rechtse rijvak van de A12 werd voor
alle verkeer afgesloten. Voorbij de Rupeltunnel,
richting Brussel, vermindert het aantal rijstro-
ken van de A12 echter van drie naar twee. Hier
zou de weggebruiker de indruk kunnen krijgen
dat er twee rijstroken werden afgesloten. De
filevorming tijdens de werken deed zich ook op
deze plaats voor. De hinder bleef echter
beperkt.

3. Overeenkomstig het bijzonder bestek en in
akkoord met de rijkswacht zijn de werken
begonnen om 9 uur. In het bijzonder bestek
staat vermeld dat er op de autosnelwegen niet
mag worden gewerkt binnen de spitsuren, dit is
tussen 16 en 18.30 uur en tussen 6.30 en 9 uur.

4. Niet alle werken kunnen tegelijkertijd in de
zomermaanden worden uitgevoerd. Wanneer
alle aannemers zouden worden verplicht om de
werken met verkeershinder in de zomer uit te
voeren, dan zou de verkeershinder in die perio-
de een piek bereiken en dan zouden heel wat
aannemers voor de rest van het jaar zonder
werk zitten. Derhalve worden de onderhouds-
werken over het hele jaar gespreid. Dergelijke
werken moeten ook bij droog weer gebeuren en
aangezien men niet kan voorspellen welk weer
het gaat worden, moet men van elke droge dag
profiteren.

5. De werken werden reglementair gesignaleerd
als mobiele werf. In supplement op de regle-
mentair bepaalde signalisatie werd het afsluiten
van de rechtse rijstrook ook aangekondigd met
de veranderbare signalisatie van de Rupeltun-
nel (pijl- en kruissignalisatie boven de rijstro-
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ken). Deze werd door de rijkswacht ingescha-
keld.

Het is niet gebruikelijk en ook onmogelijk om
bij alle gelijkaardige werken in politiebegelei-
ding te voorzien.

Vraag nr. 117
van 30 april 1998
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

VRT The Swan Princess  –  Engelse versie

Op zondag 5 april 1998 werd op de VRT om 13.45
uur de animatiefilm "The Swan Princess" ver-
toond. Het betrof hier de originele Engelstalige
versie. Uiteraard kunnen de kleinsten hiervan niet
echt genieten. Zelfs al kunnen ze reeds lezen, dan
nog gaat de ondertiteling voor hen te snel, zodat ze
niet kunnen volgen. Nochtans bestaat er van de
film "De Zwanenprinses" een versie in het Neder-
lands gesproken. Het zou dan ook veel beter zijn
deze versie te vertonen zodat ook de kleinsten
kunnen meegenieten.

Kan de minister meedelen om welke reden de
VRT het nuttig achtte toch de Engelstalige versie
van de film te vertonen ?

Antwoord

Als antwoord op de schriftelijke vraag deelt de
VRT mij het volgende mee.

Films worden door de VRT in pakketten aange-
kocht. "The Swan Princess" maakte deel uit van
zo’n pakket. Het is niet omdat de VRT de uitzend-
rechten voor de film verwerft, dat daar ook de uit-
zendrechten voor de Nederlandstalige versie zijn
inbegrepen.

In het geval van "The Swan Princess" werd de film
geleverd door Columbia Film, waarmee de VRT
een contract heeft. Dat was een Engelstalige versie.
Columbia Film was niet op de hoogte van het feit
dat Columbia Video hiervan een Nederlandstalige
versie had. Via Columbia Television wordt onder-

zocht of de rechten voor de Nederlandstalige ver-
sie nog mogen en kunnen worden verworven.

Ketnet zendt de Disney-tekenfilms uit. Daarvoor
worden wel per definitie de Nederlandstalige ver-
sies gekocht.

Vraag nr. 118
van 30 april 1998
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Herbebossingsbeleid  –  KritiekBosbouwvereniging

Het herbebossingsprogramma voor Vlaanderen
lijkt, ondanks de in het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen (RSV) voor het jaar 2007 opgenomen
uitbreiding van het bosareaal met 10.000 hectare,
met heel wat tegenkanting te moeten afrekenen.

Zo wordt verwezen naar het Preshoekbos in de
buurt van Kortrijk, waar van de oorspronkelijk
geplande 500 hectare slechts 37 hectare overblijft.

De Vlaamse Bosbouwvereniging wijst met een
beschuldigende vinger naar de Vlaamse minister
van Landbouw, die het herbebossingsbeleid zou
blokkeren.

Er is kennelijk tegenstrijdigheid tussen de in het
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen opgenomen
uitbreidingsplannen en de dagelijkse realiteit.

In hoeverre werd reeds werk gemaakt van de com-
pensatieregeling voor de noodzakelijke onteige-
ning van landbouwgronden ?

Hoever staat men met de centrale coördinatie die
de ont- en bebossing in Vlaanderen moet in kaart
brengen ?

Antwoord

Naast de bindende bepalingen inzake kwantitatie-
ve opties voor de Grote Eenheden Natuur (GEN)
en de Grote Eenheden Natuur in Ontwikkeling
(GENO) en het bosuitbreidingsgebied, bevat het
RSV ook een bindende kwantitatieve optie voor
het agrarisch gebied. Het is dan ook niet meer dan
normaal dat ik als Vlaams minister van Landbouw
de invulling van deze optie als prioritair beschouw.

De betrokken bindende bepalingen hebben nood-
zakelijkerwijze tot gevolg dat bij de afbakening van
de betrokken gebieden in ruimtelijke uitvoerings-
plannen, de nodige afspraken en handleidingen tot

VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, KMO, LANDBOUW EN
MEDIA

ERIC VAN ROMPUY
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stand zullen moeten komen om tot een evenwichtige
en verantwoordelijke omzetting te komen.

Bij de ad hoc benadering die in een aantal gewest-
planherzieningen in afwachting daarvan dient te
worden gehanteerd, kan het dan ook niet anders
dan dat ik op grond van landbouwkundige en eco-
nomische criteria maximaal het behoud van het
huidig areaal bepleit. Dit kan ten onrechte de
indruk wekken dat ik het herbebossingsbeleid wil
blokkeren.

De andere aspecten van de vraag behoren tot de
bevoegdheid van de Vlaamse minister voor Leef-
milieu en Tewerkstelling en de Vlaamse minister
voor Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening.

Vraag nr. 119
van 30 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Vlaamse merknamen  –  Expatriëring

In het voorjaar 1997 was de sluiting van NOVA-
Tongeren een van de belangrijkste nieuwste items
in verband met de economie van Vlaanderen.
Ruim driehonderd mensen stonden op straat : het
was het zwaarste faillissement van Limburg in
1997.

Schrijnend voor de geëngageerde werknemers van
dit bedrijf is dat een Nederlands bedrijf de merk-
naam NOVA kocht en de toestellen voortaan in
China wil laten maken. De nieuwe directie ver-
klaarde : "De naam roept nostalgie op en een
gevoel van kwaliteit". Zo wil men deze Chinese
producten op de Belgische markt promoten. Voor
de ex-werknemers, die, aldus de directeur in een
persartikel over dit item, "moesten worden
gedumpt alvorens hij de merknaam wou kopen",
komt dit alles hard aan.

Is de Vlaamse overheid bij machte om iets te doen
aan de overname van kwaliteitsvolle Vlaamse
merknamen, wanneer deze producten in andere
landen worden gemaakt ?

Antwoord

Volgens artikel 6, § 1, VI van de bijzondere wet van
8 augustus 1980 tot hervorming der instellingen is
alleen de federale overheid bevoegd voor de indus-
triële eigendom, meer bepaald merknamen.

In de Vlaamse expansiewetgeving zijn echter vol-
doende mogelijkheden opgenomen om de toege-
kende expansiesteun terug te vorderen indien er
zich, binnen een bepaalde periode na de toeken-
ning van de steun, flagrante wijzigingen voordoen
in de situatie van de onderneming. Zo kan de steun
onder andere worden teruggevorderd bij faillisse-
ment, gerechtelijk akkoord, sluiting, vervreemding
of wijziging van de bestemming of het gebruik van
de gesubsidieerde goederen, ... Onlangs werden
tevens de besluiten goedgekeurd door de Vlaamse
regering waarbij de steun kan worden teruggevor-
derd van ondernemingen die de raadplegings- en
informatieprocedures in geval van collectief ont-
slag niet naleven. Dit gebeurde naar aanleiding van
de sluiting van Renault.

Vraag nr. 120
van 5 mei 1998
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Investeringssteun  –  Werkgelegenheidseffect

In de recente uitgave van de Vlaamse Regionale
Indicatoren 1997 (Vrind) wordt in een hoofdstuk
de investeringssteun behandeld (blz. 139-140).

Daaruit blijkt duidelijk dat zowel voor de kleine
ondernemingen als voor de middelgrote en grote
ondernemingen het aantal ingediende dossiers is
toegenomen. Maar deze statistieken vertonen ook
een dieptepunt voor het jaar 1994.

1. Waaraan kan de scherpe daling van het aantal
in 1994 ingediende dossiers worden toegeschre-
ven ?

2. Is het nu reeds mogelijk na te gaan tot hoeveel
nieuwe arbeidsplaatsen de in 1996 ingediende
dossiers aanleiding hebben gegeven ?

3. De ecologie-investeringen blijken bij de middel-
grote en grote ondernemingen zeer zwaar door
te wegen.

Geven deze investeringen ook aanleiding tot de
creatie van nieuwe arbeidsplaatsen ? Beschikt
de Vlaamse regering terzake over gegevens ?

Antwoord

1. De daling van het aantal dossiers in 1994 kan
worden toegeschreven aan het in werking tre-
den van nieuwe richtlijnen voor de toepassing
van de wet van 4 augustus 1978 en de wet van
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30 december 1970 en het van kracht worden van
het nieuwe expansiedecreet van 15 december
1993.

Door een grotere selectiviteit in het toekennen
van steun, voortvloeiend uit de nieuwe toepas-
singsrichtlijnen en het nieuwe decreet, heeft een
beduidend kleiner aantal ondernemingen een
beroep gedaan op de expansiewetgeving.

Tegenover de daling van het aantal dossiers in
1994 staat een opmerkelijke stijging in 1993 als
gevolg van de aangekondigde herziening van de
toepassing van de expansiewetgeving.

2. In 1996 werd door de kleine ondernemingen
een tewerkstellingsaangroei vooropgesteld van
9.189 arbeidsplaatsen en voor de middelgrote
en grote ondernemingen bedroeg het aantal
4.270 arbeidsplaatsen.

Vanaf 1 april 1996 zijn voor de kleine onderne-
mingen de richtlijnen VL6 van toepassing en
voor de middelgrote en grote ondernemingen
de richtlijnen MGB 2. In al deze richtlijnen
werd de bewijsperiode inzake bijkomende
tewerkstelling vastgesteld op vier jaar vanaf het
kwartaal volgend op het kwartaal van de regis-
tratiedatum van een dossier.

Voor de dossiers ingediend in het vierde kwar-
taal 1996 loopt de bewijsperiode nog tot en met
het vierde kwartaal van het jaar 2000. Bijgevolg
kan tot op heden nog niet worden nagegaan tot
hoeveel nieuwe arbeidsplaatsen de in 1996 inge-
diende dossiers aanleiding hebben gegeven.

3. In het decreet van 15 december 1993 komen de
grote ondernemingen enkel nog voor ecologie-
steun in aanmerking, vandaar het relatief grote
aandeel van ecologiesteun in de totale steun van
de middelgrote en grote ondernemingen. Klei-
nere ondernemingen opteren minder voor dit
steunsysteem omdat het gemiddelde steunper-
centage van de gewone investeringen slechts in
beperkte mate afwijkt van het ecologiesteun-
percentage.

Ecologiesteun wordt gegeven op de ecologische
meerkosten van die investeringen welke speci-
fiek zijn gericht op grondstoffenbesparing, ener-
giebesparing of vermindering van milieubelas-
tende effecten. Bij het toekennen van ecologies-
teun wordt geen rekening gehouden met creatie
van bijkomende tewerkstelling, dit gebeurt

enkel bij gewone investeringen (invloed op pro-
ductiecapaciteit, omzet, export, ...).

Vraag nr. 121
van 6 mei 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

VRT sportreportages  –  Vrouwensport

Geregeld worden er acties gevoerd om vrouwen in
de media voldoende aan bod te laten komen. Het
resultaat is nog steeds niet bevredigend, zeker niet
wanneer we het hebben over sportende vrouwen.

Cijfers om dit te staven, ontbreken dikwijls omdat
gegevens moeilijk kunnen worden vergeleken. Nu
echter biedt de kans zich aan : twee volleybal-
ploegen, een van mannen en een van vrouwen,
bereikten onlangs de Europese top en konden in
dezelfde periode deelnemen aan de eindronde.
Isola-Tongeren, een volleybalploeg voor vrouwen,
nam deel aan de Europese Cup, Noliko-Maaseik,
een volleybalploeg voor mannen, nam deel aan de
Champignons League 1998.

De aandacht in de media  –  die voor volleybal
veeleer gering is  –  ging volgens mij duidelijk meer
uit naar de mannen van Maaseik dan naar de vrou-
wen van Tongeren.

1. Wanneer en hoe (rechtstreeks, duur van het
item, in het nieuws/in een aansluitend duidings-
programma, in een sportprogramma, ...) kwa-
men de twee ploegen aan bod in de program-
ma’s van de verschillende radio- en televisiezen-
ders van VRT ?

2. Beschikt de minister over vergelijkbare gege-
vens over de aandacht die andere Vlaamse
radio- of televisiezenders voor deze twee ploe-
gen en hun eindronde hadden ?

Beschikt de minister over vergelijkende gege-
vens (frequentie, bladopmaak, foto’s, ...) van de
aandacht die de schrijvende pers aan deze twee
gebeurtenissen gaf ?

3. Trekt de minister uit deze feiten zelf beleidscon-
clusies ? Welke ?

Antwoord

Als antwoord op de eerste deelvraag deelt de VRT
mij het volgende mee.
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Overzicht van de berichtgeving op de VRT-radio
en -televisie over beide volleybalploegen

Radio

Radio 2 Limburg (in de regionale programma's)

Isola Tongeren (vrouwen)

– 10/2 : tussen 17 en 18 uur  –  een interview van
3'03" over Isola in Moskou

– 10/2 : 17.30 u. –  nieuwsbericht rond Isola tegen
CSKA Moskou

– 19/2 : 7.45 u. –  interview van 1'45" over Final
16

– 24/2 : berichtje tussendoor  –  tussen 17 en 18
uur  –  over Final 4

– 25/2 : nieuwsbericht om 6.30 en 7.30 u.
– 25/2 : tussen 12 en 13 uur  –  interview van 2'07"

over Final 4
– 11/4 : aankondiging wedstrijd Isola-Kieldrecht  –

tussen 17 en 18 uur
– 13/4 : 7.45 u. in sportoverzicht kort klankstuk

van 50"
– 13/4 : tussen 12 en 13 uur  –  interview van 58"

over Isola-Kieldrecht
– 23/4 : 6.30 en 7.30 u. nieuwsbericht

Noliko Maaseik (mannen)

– 19/2 : 6.30 en 7.30 u. nieuwsbericht
– 26/2 : 6.30 en 7.30 u. nieuwsbericht
– 19/3 : 6.30 en 7.30 u. nieuwsbericht
– 26/4 : interview van 1'50" tussen 17 en 18 uur
– 1/5 : 6.30 en 7.30 u. nieuwsbericht
– 4/5 : interview over teamsport (over handbal,

basket en volley) van 3'50" en daar zat Noliko
bij

Radio 1 (sportprogramma's)

De Europese eindronde van de mannenploeg werd
deels rechtstreeks gevolgd met reportageflitsen en
enkele interviews, tot ze kansloos werd.

Alle radionetten (in de nieuwsbulletins) :

de resultaten van beide ploegen.

Televisie

Uitzendingen over Isola Tongeren

– Journaal 4/2/1998
samenvatting en interviews : Tongeren-Brest :
duur : 1'33"

– Journaal 18/2/1998
Tongeren-Modena : samenvatting en interviews :
duur : 1'29"

Uitzendingen over Noliko Maaseik

– Journaal 19/1/1998
Zagreb – Maaseik : samenvatting : duur : 1'20"
Beelden aangeboden door Noliko Maaseik

– Journaal 5/2/1998
Anhovo – Maaseik : samenvatting : duur 2'42"
Beelden aangeboden via Eurovisie sportnieuws-
circuit

– Journaal 12/2/1998
Maaseik – Parijs : samenvatting en interviews :
duur : 1'20".

Ik beschik niet over vergelijkbare gegevens, noch
met betrekking tot andere radio- en televisiezen-
ders, noch met betrekking tot de schrijvende pers.

Vraag nr. 123
van 19 mei 1998
van de heer WILFRIED AERS

VRT-radionieuws  –  "Democratische oppositiepar-
tijen"

In de nieuwsuitzending van 7 uur op woensdag 29
april 1998 had de VRT-radio het over "democrati-
sche" oppositiepartijen.

Ik zou graag van de minister vernemen wat de
VRT bedoelt met "democratische oppositiepartij-
en" en of er dan ook "niet-democratische opposi-
tiepartijen" zijn en zo ja, welke criteria past de
VRT toe om die zo te betitelen ?

Antwoord

Als antwoord op de schriftelijke vraag deelt de
VRT mij het volgende mee.

De omschrijving "democratische partijen van de
oppositie" wordt in de Wetstraat alom gebruikt.
Het is een term die ontstaan is in de politieke
wereld en nadien werd overgenomen door alle
media. Aanleiding was de stemming in het Vlaams
Parlement waarbij een grote meerderheid het
zeventigpuntenprogramma van het Vlaams Blok
als ondemocratisch en in strijd met de mensenrech-
ten bestempelde.
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Met het gebruik ervan wil de VRT geen standpunt
innemen. De VRT heeft niet te oordelen of een
partij democratisch is. Het criterium bij het occa-
sioneel gebruik van de omschrijving is de bondig-
heid in de verslaggeving : de bedoelde partijen hoe-
ven niet telkens te worden opgesomd.

Vraag nr. 124 
van 19 mei 1998
van de heer WILFRIED AERS

VRT-journalisten  –  Politieke neutraliteit

Op 1 mei jongstleden werd in Gent de optocht van
de SP verstoord door groepjes militanten van
extreemlinkse verenigingen. ‘s Avonds vierden
dezelfde verenigingen 1 mei in een kraakpand.

Een VRT-journalist trad tijdens dit extreemlinks
feest op als voorzitter van een zogenaamd volkstri-
bunaal dat zich moest uitspreken over diverse
Gentse sociale thema’s.

Is het in overeenstemming met de deontologie van
de VRT-journalist om deel te nemen aan festivi-
teiten van dergelijk alooi, en dan nog in een kraak-
pand ?

Wordt er van een VRT-journalist geen discretie
verwacht inzake politieke activiteiten ?

Welke maatregelen werden er getroffen om derge-
lijk optreden van VRT-journalisten te vermijden ?

Antwoord

Als antwoord op de schriftelijke vraag deelt de
VRT mij het volgende mee.

Er bestaat geen algemene verbodsbepaling die de
VRT-medewerkers verbiedt zich in het openbaar
uit te spreken over politieke aangelegenheden.
Zulks zou volledig in strijd zijn met de door de
Grondwet en het Europees Verdrag tot Bescher-
ming van de Rechten van de Mens gewaarborgde
vrijheid van mening en meningsuiting en met het
principieel verbod van preventieve maatregelen in
dat verband.

Indien echter in een welbepaald geval wordt vast-
gesteld dat een personeelslid bij het uiten van zijn
mening een inbreuk heeft gepleegd op een deonto-
logische verplichting, treedt de VRT op tegen de
betrokkene.

Zo dienen de medewerkers aan informatieve pro-
gramma's zich tijdens hun werk onder meer te
houden aan de onpartijdigheidsverplichting. Buiten
het werk hebben alle VRT-medewerkers op basis
van hun statuut of de arbeidsovereenkomst die ze
met de VRT hebben gesloten, de plicht alles te ver-
mijden wat het belang van de VRT kan schaden.

Bij de beoordeling van de vraag of een personeels-
lid bij het uiten van zijn mening als privé-persoon
een deontologische fout heeft begaan, wordt, gelet
op het fundamenteel karakter van het recht op
vrije mening en meningsuiting, met zeer veel
omzichtigheid opgetreden en wordt ook rekening
gehouden met de concrete omstandigheden zoals
de functie van betrokkene, eventuele verwijzing
naar zijn werk bij de VRT, impact van de weerge-
geven mening, enzovoort.

Of het betrokken personeelslid al dan niet een ver-
wittiging krijgt of al dan niet wordt gesanctioneerd
en welke sanctie het krijgt, hangt af van de concre-
te beoordeling van elk geval in het licht van het-
geen hierboven is gesteld. Welke sanctie eventueel
wordt gegeven, hangt mede af van de vraag of het
om een statutair, dan wel een contractueel perso-
neelslid gaat.

Vraag nr. 150
van 21 april 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Bijkomende opdrachten voor de gemeenten  –  Mid-
delen

De voorbije maanden maakte een aantal burge-
meesters hun beklag over het steeds toenemend
aantal taken die de Vlaamse overheid toewijst aan
de gemeenten. Meer bepaald stelden ze dat aan
deze toegewezen taken niet de nodige middelen
zijn verbonden om ze naar behoren uit te voeren.
Dit dient te gebeuren ten laste van de gemeentebe-
groting, wat uiteraard de kosten van de gemeente
verzwaart.

Mag ik van de minister, voor zijn/haar bevoegd-
heidsdomein, vernemen wat volgt.

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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l. Kan de minister bondig aangeven welke bijko-
mende taken sedert het begin van deze zittings-
periode aan de gemeenten werden toegewezen ?

2. Welke middelen werden hiervoor door de
Vlaamse regering ter beschikking gesteld van
de gemeenten ?

Zijn deze middelen toereikend gebleken om
deze bijkomende opdrachten effectief en effi-
ciënt uit te voeren ?

3. Indien er geen middelen ter beschikking wer-
den gesteld van de gemeenten om deze bijko-
mende taken uit te voeren, werd dan de impact
geraamd op de gemeentebegrotingen ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Gecoördineerd antwoord

Eerste deel

1. Wat Binnenlandse Aangelegenheden betreft,
werd in het kader van het Sociaal Impulsfonds
(SIF) aan de gemeenten en OCMW's gevraagd
om een driejarig beleidsplan op te maken. Op
basis van een degelijke omgevingsanalyse moet
een coherent en resultaatgericht plan worden
opgemaakt, met als doel de leefbaarheid in de
gemeente te bevorderen en de kansarmoede te
bestrijden.

Binnen het bevoegdheidsdomein Huisvesting
werd aan de gemeenten tot nu toe slechts één
bijkomende taak toegewezen, namelijk in het
kader van de heffing op leegstand en verkrot-
ting van gebouwen en woningen (programma-
decreet van 22 december 1995). Zij moeten
jaarlijks aan het Vlaams Gewest een lijst bezor-
gen van de panden die op hun grondgebied ver-
moedelijk verwaarloosd of leegstaand zijn. De
gemeenten kunnen wel op eigen initiatief vra-
gen om te worden belast met het beheer van de
heffingsinventaris. Zij moeten dan een conve-
nant sluiten met het Vlaams Gewest en worden
alzo bevoegd om zelf de officiële vaststellingen
te doen, zelf de panden te inventariseren en de
eerste betwistingen te behandelen. De jaarlijkse
mededelingsplicht wordt dan vervangen door
een geregelde mededeling van de gegevens. Het
gewest neemt dan enkel de inkohiering, de
beroepsprocedure, de inning en de invoering
voor zijn rekening. De gemeenten kunnen ook
vragen om zelf de inning te doen, maar tot op

heden heeft geen enkele gemeente interesse
getoond.

Met betrekking tot de bevoegdheden Gezin en
Welzijn en meer bepaald de sectoren waarvoor
Kind en Gezin bevoegd is, kan worden aangege-
ven dat in het kader van de nieuwe regelgeving
buitenschoolse kinderopvang een taak is wegge-
legd voor de gemeenten. Het is immers zo dat
zij worden gevraagd het initiatief te nemen tot
het opstarten en het logistiek ondersteunen van
het lokale overleg. Het goed invullen en opvol-
gen van deze taak, die moet leiden tot de
opmaak van een lokaal beleidsplan voor de bui-
tenschoolse kinderopvang, vraagt een engage-
ment van de gemeente. Wat het jeugdwerkbe-
leid betreft, werden geen bijkomende taken toe-
gewezen aan de gemeentebesturen sinds het
begin van de huidige zittingsperiode. Aan de
OCMW's wordt een belangrijke rol in de lokale
adviescommissie omtrent de minimale levering
van elektriciteit, gas en water toebedeeld op
basis van artikel 7 van het decreet van 20
december 1996.

Wat de bevoegdheden Economie, Landbouw en
Media betreft, werden er sedert het begin van
deze legislatuur geen bijkomende taken toege-
wezen aan de gemeenten.

Gelet op de specifieke bestuurlijke en institutio-
nele situatie van de negentien Brusselse
gemeenten binnen het Hoofdstedelijk Gewest,
waarbinnen de regelgeving van de Vlaamse
Gemeenschap niet wettelijk afdwingbaar is,
werden op dat specifiek niveau van gemeente-
besturen en OCMW's geen bijkomende
opdrachten, richtlijnen of onderrichtingen in
aanmerking genomen.

2. Voor het SIF werden volgende middelen vastge-
leg : 5,4 miljard (1997), 6,4 miljard (1998) en 7,4
miljard (1999). Deze middelen werden over de
Vlaamse lokale besturen en de Vlaamse
Gemeenschapscommissie (VGC) verdeeld op
basis van tien criteria. Dertig SIF+-gemeenten
kregen meer middelen dan in het verleden voor
de uitwerking van het SIF. Voor de resterende
SIF-waarborggemeenten werden de middelen
voor drie jaar geconsolideerd. Concreter bete-
kent dit dat het trekkingsrecht op middelen dat
vroeger vanuit het Bijzonder Fonds voor Maat-
schappelijk Welzijn (BFMW) of het Vlaams
Fonds voor de Integratie van Kansarmen
(VFIK) kon worden ontvangen, verder werd
gegarandeerd. Voor de uitvoering van het
beleidsplan kunnen de middelen van het SIF
worden aangewend.
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Aangaande huisvesting worden middelen uitge-
trokken voor de gemeentelijke taak tot lijstop-
maak van leegstand en verkrotting. Voor de jaar-
lijkse mededelingsplicht krijgen de gemeenten
een eenmalige vergoeding van 15 % van de
opbrengst van de eerste heffing voor de panden
die op hun vermoedenslijst stonden. Het maxi-
mum bedraagt 5.000 frank per belast pand. De
gemeenten die bij convenant het beheer van de
inventaris op zich hebben genomen, krijgen
daarbovenop 6 % van de jaarlijkse opbrengst
van de heffing op de panden die zij hebben
geïnvesteerd. Beide vergoedingen zijn dus
gekoppeld aan de opbrengst van de heffing.
Voor vele gesignaleerde of in lijst opgenomen
panden wordt echter geen heffing betaald, hetzij
omdat vanwege sociale of billijkheidsredenen
een tijdelijke vrijstelling geldt, hetzij omdat de
heffingplichtige tijdig het nodige doet om de
vastgestelde problemen weg te werken. Het
werk van gewest en gemeenten levert het
gewenste resultaat op. Door het stimuleren van
vele heffingplichtigen is het mogelijk dat som-
mige gemeenten hun kosten niet volledig kun-
nen dekken met de voormelde vergoedingen.
De vestiging van opcentiemen op de heffing is
dan een veel gebruikte oplossing. Anderzijds is
het verbeteren van de verloederde stads- en
dorpskernen voor de gemeenten ook een posi-
tief punt.

In verband met de nieuwe regelgeving buiten-
schoolse kinderopvang, waarvan de coördinatie
en logistieke ondersteuning ten laste van de
gemeenten vallen, werden geen specifieke mid-
delen uitgetrokken omdat het ook bijzonder
moeilijk is om het impact ervan te ramen. De
gemeente is ook vrij de aanpak van het lokale
overleg uit te werken zoals zij zelf verkiest.
Betreffende het jeugdwerkbeleid kan worden
vermeld dat bij besluit van de Vlaamse regering
van 21 april 1998 betreffende de toekenning van
een extra subsidie voor het voeren van een
jeugdwerkbeleid voor maatschappelijk achter-
gestelde kinderen en jongeren, vanaf 1999 meer
gemeenten in aanmerking komen voor de subsi-
die opgenomen in de prioriteitenregeling in het
kader van het decreet van 9 juni 1993. Het aan-
vragen van deze subsidie is evenwel optioneel.
Voor de taak van de OCMW's in de lokale
adviescommissie omtrent de minimale levering
van elektriciteit, gas en water werden geen extra
middelen uitgetrokken. Artikel 11 van het
besluit van de Vlaamse regering van 16 septem-
ber 1997 bepaalt dat de kredieten die nodig zijn
voor de werking van deze commissies, worden

geput uit het bedrag dat door het hulpfonds aan
het OCMW wordt toegekend.

De vraag omtrent de middelen is zonder voor-
werp wat de gemeenten behorende tot het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest betreft.

Nihil betreffende de bevoegdheden Economie,
Media en Landbouw, waar trouwens geen nieu-
we taken werden toegewezen.

3. Niet van toepassing op de beleidsonderdelen
Binnenlandse Aangelegenheden en Huisves-
ting, waarvan de inhoud, implicaties en vergoe-
ding of return hierboven werden geschetst. Voor
de beleidsonderdelen Jeugd en Welzijn ontving
ik geen punctuele elementen van antwoord in
verband met deze vraag, doch de Vlaamse
volksvertegenwoordiger kan uit de informatie
onder 2. opmaken dat er wel degelijk werd
gepeild naar de impact en of er via andere fond-
sen voldoende ruimte bestaat om het takenpak-
ket te vergoeden of onderdeel te maken van de
dagelijkse bestuurswerking van gemeenten
en/of OCMW's.

Zonder voorwerp voor Brussel-19, Economie,
Media en Landbouw.

Ik ontving tot op heden geen elementen van ant-
woord voor de bevoegdheidsdomeinen van de
minister-president, de minister vice-president en de
ministers Kelchtermans, Demeester en Baldewijns.
Bij ontvangst van deze gegevens zal ik een tweede
deel aan het gecoördineerd antwoord toevoegen.

Tweede deel

Vlaams minister van Openbare Werken, Vervoer en
Ruimtelijke Ordening

1. Voor de materies die onder mijn bevoegdheid
inzake Openbare Werken vallen.

In het kader van de mobiliteitsconvenants wer-
den bijkomende taken toegewezen aan de
gemeenten. In het raam van de mobiliteitsbe-
heersing is immers voorzien dat de gemeenten
een mobiliteitsplan (laten) opstellen, teneinde
zeker te zijn dat de investeringen van het
Vlaams Gewest op het grondgebied van de
gemeente passen in een geïntegreerde mobili-
teitsvisie, waarbij de projecten van het gewest
ondersteund worden door lokale maatregelen
en projecten die eenzelfde doel nastreven.
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Voor de materies die onder mijn bevoegdheid
inzake Ruimtelijke Ordening vallen.

Met het decreet houdende de ruimtelijke plan-
ning van 24 juli 1996 wordt aan de gemeenten
de bevoegdheid gegeven een gemeentelijk
ruimtelijk structuurplan op te maken waarin de
structuurbepalende elementen van gemeentelijk
belang en taakstellingen worden opgenomen.

Verder werden een aantal taken die reeds aan
de gemeenten werden opgedragen in het kader
van de wet van 29 maart 1962 (gecoördineerd
op 22 oktober 1997) opnieuw geactiveerd. Het
betreft bijvoorbeeld de verplichting van
gemeenten om een inventaris bij te houden van
alle percelen op hun grondgebied waarvoor een
niet-vervallen verkavelingsvergunning bestaat
en waarop nog niet is gebouwd, evenals alle
onbebouwde percelen gelegen in woongebied
(artikel 63 § 2 van de gecoördineerde wet).

De richtlijn van 92 van minister Kelchtermans
om een woningbehoeftestudie op te maken
voorafgaand aan het aansnijden van een woon-
uitbreidingsgebied, werd door mij overgeno-
men. Het betreft dus geen nieuwe taak van de
gemeente. De omzendbrief 97/03 vervangt deze
richtlijnen en geeft toelichting bij de te hanteren
methodologie.

Met de omzendbrief 93/01 wordt aan de
gemeenten de mogelijkheid geboden om op
vrijwillige basis een BPA op te maken dat
afwijkt van het gewestplan. Hierbij is wel een
globale gemeentelijke benadering vereist. De
omzendbrief 97/01 vult deze aan met de inven-
tarisatie van zonevreemde bedrijven in de open
ruimte voor specifiek industriële, ambachtelijke
en agrarisch toeleverende of verwerkende
bedrijven.

In het kader van de problematiek van de week-
endverblijven wordt aan knelpuntengemeenten
de mogelijkheid geboden om op vrijwillige basis
tot een inventarisatie van deze zones over te
gaan.

2. In het kader van de mobiliteitsbeheersing moet
een mobiliteitsconvenant worden afgesloten
evenals een bijakte 1 (opstellen van mobiliteits-
plan). In deze overeenkomst is voorzien dat het
Vlaams Gewest bijdraagt voor de helft in de
kosten voor het opstellen van dit plan en de

Vlaamse Vervoermaatschappij De Lijn voor 1/3
van de andere helft. Zodoende worden de kos-
ten voor de gemeente beperkt tot 1/6 van het
totaal.

Voor de opmaak van de gemeentelijke structuur-
plannen is in het decreet houdende de ruimtelij-
ke planning in artikel 5 een bepaling opgeno-
men waardoor een financiële ondersteuning aan
gemeenten voor deze taak mogelijk is. De
Vlaamse regering dient hiertoe de nadere regels
te bepalen. In de begroting 1999 zal hiervoor
een budget worden opgenomen.

Voor de actualisering van de inventaris van de
onbebouwde percelen kunnen gemeenten vol-
gens het besluit van de Vlaamse regering van 24
juli 1996 een toelage krijgen van 100.000 fr. ver-
hoogd met 20 fr. per geïnventariseerd onbe-
bouwd perceel, op voorwaarde dat dit op een
geautomatiseerde wijze gebeurt. Deze taak
wordt voor de gemeente sterk vereenvoudigd
door de administratie Ruimtelijke Ordening,
Huisvesting, Monumenten en Landschappen.
Elke gemeente ontvangt immers een diskette
met de meeste recente kadastergegevens en met
een speciaal daartoe ontwikkeld programma,
zodat deze taak op een gebruiksvriendelijke
wijze kan uitgevoerd worden.

3. Wat betreft taken uit te voeren in het kader van
de ruimtelijke ordening.

Zoals boven vermeld, werd voor de meeste bij-
komende taken in bijkomende financiële mid-
delen voorzien. Anderzijds behoort het voeren
van een goed ruimtelijk beleid, in het kader van
het subsidiariteitsbeginsel, tot de normale taken
van een gemeente.

In 1997 werden de gemeentebesturen voor het
eerst belast met de inventarisatie van de leeg-
staande en/of verwaarloosde bedrijfsruimten.
Dit gebeurde evenwel in toepassing van het
decreet van 19 april 1995 (met andere woorden
door het Vlaams Parlement goedgekeurd tij-
dens de vorige zittingsperiode). Het decreet van
19 april 1995 voorziet dat een deel van de
heffingen aan de gemeenten worden doorge-
stort. Bovendien kunnen de gemeenten ook
opcentiemen heffen.

De eerste heffingen worden evenwel slechts
verwacht in 1999.
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Minister vice-president, Vlaams minister van Onder-
wijs en Ambtenarenzaken

Administratie Onderwijs

Het departement Onderwijs legt als subsidiërende
en controlerende overheid taken op aan alle
onderwijsverstrekkers, waaronder de gemeenten.
De vraag is waarschijnlijk niet gericht op dit soort
taken waar de gemeente als onderwijsverstrekker
optreedt, maar wel op taken waar de gemeenten
aan algemene problemen inzake onderwijs mee-
werken.

Bij de leerplichtcontrole doet het departement
onderwijs sedert het schooljaar 1996-1997 (secun-
dair onderwijs) en schooljaar 1997-1998 (basison-
derwijs) een beroep op medewerking van de
gemeenten. Zij krijgen lijsten van de leerplichtigen
die op basis van de op dat ogenblik beschikbare
informatie in geen enkele onderwijsinstelling inge-
schreven blijken te zijn, met de vraag de reden van
niet-inschrijving na te gaan.

Hoewel deze medewerking vrijwillig is, werken
nagenoeg alle gemeenten hieraan constructief mee.
Er werden hiervoor geen middelen aan de gemeen-
ten ter beschikking gesteld. Deze taak kan immers
door de plaatselijke politie worden vervuld, die
hiermee overigens de federale leerplichtwet con-
troleert.

Administratie Ambtenarenzaken

1. Er werden sedert het begin van deze zittingspe-
riode aan de gemeenten geen bijkomende taken
toegewezen.

2. Er dienden derhalve geen middelen ter beschik-
king te worden gesteld door de Vlaamse rege-
ring.

3. Er is dus geen impact op de gemeentebegrotin-
gen.

Vraag nr. 153
van 30 april 1998
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Vlabinvest  –  Stand van zaken

De door de administratie Planning en Statistiek
van het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
recentelijk gepubliceerde Vlaamse Regionale Indi-
catoren 1997 (Vrind) behandelen enkele aspecten
van de Huisvesting, onder meer de rol die de over-

heid speelt om te zorgen voor een degelijke huis-
vesting voor kwetsbare groepen (blz. 87 en volgen-
de). Verwezen wordt naar de werking van de huis-
vestingsmaatschappijen en het Vlaams Woning-
fonds, met bovendien een bijzondere aandacht
voor het urgentieprogramma Domus Flandria.

Men zoekt evenwel vergeefs enige vermelding van
het Investeringsfonds voor Grond- en Woonbeleid
voor Vlaams-Brabant (Vlabinvest), dat het voor-
werp uitmaakte van de interventie van de minister-
president bij de bespreking van de Beleidsbrief
Huisvesting : een leefbaar Vlaanderen waar het
goed is om te wonen (respectievelijk Stuk 15 (1996-
1997)  –  Nr. 8-9 en Stuk 431 (1996-1997)  –  Nr. 1  –
red.).

In deze beleidsprioriteiten werd verwezen naar een
aantal concrete projecten, die Vlabinvest beoogde
te realiseren in samenwerking met sociale huisves-
tingsmaatschappijen in de rand rond Brussel. Spe-
cifiek werden vermeld de bouw en verbouwing van
woningen en appartementen in Tervuren en 
Overijse, de toewijzing van dertien appartementen
in Sint-Genesius-Rode, een aantal projecten die in
voorbereiding waren in Wezembeek-Oppem, en
erfpachtprojecten in de vermelde gemeenten.

1. In welk stadium van realisatie bevinden de
diverse projecten zich ?

2. Hoeveel percelen werden reeds verworven om
ter beschikking te worden gesteld van kandi-
daat-bouwers volgens de erfpachtformule ?
Welk bedrag was daarbij gemoeid ? Hoeveel
van die percelen werden reeds onder deze for-
mule aangekocht door kandidaat-bouwers ?

3. Hoever staat het met de inventarisatie van de
beschikbare grondreserves van de sociale huis-
vestingsmaatschappijen in de Vlabinvestregio,
die zou worden ondernomen door de Vlaamse
Huisvestingsmaatschappij (VHM) ?

4. Hoeveel van de Vlabinvestwoningen werden
reeds toegewezen ? Hoeveel van de apparte-
menten in Sint-Genesius-Rode hebben een
nieuwe eigenaar gevonden of een huurder vol-
gens de koop-leasing formule ? Hoeveel bedra-
gen in deze gemeente de door sociale huisves-
tingsmaatschappij gevraagde huurprijzen ?
Heeft de gemeente er op eigen initiatief ook
sociale woningen gebouwd die niet onder toe-
zicht vallen van de VHM ? Zijn alle apparte-
menten reeds verhuurd ? Welke waarborgen
kan Vlabinvest voorleggen dat zij door Neder-
landstaligen worden betrokken ?
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Antwoord

1. Stand van zaken van de diverse projecten

a) Projecten van de intercommunale Haviland

– Sint-Genesius-Rode, Nieuwstraat : 13
huurappartementen zijn afgewerkt ;

– Sint-Genesius-Rode, Hof-ten-Hout : gefa-
seerde bouw van 34 koopappartementen
tot 2002 ; 6 appartementen zullen afge-
werkt zijn in september 1998, de volgende
6 in januari 1999 ;

– Overijse, De Kerselaar : de werken voor
10 ééngezinskoopwoningen kunnen nog
voor het zomerverlof aanvangen ;

– Drogenbos, Kuikenpad : 8 koopwoningen,
het project zal eerstdaags in aanbesteding
gaan ;

– Wezembeek-Oppem, Marcelisstraat : pro-
cedure bij de Raad van State tegen de
bouwvergunning wegens onder meer te
hoge bouwdichtheid.

b) Projecten van de sociale huisvestingsmaat-
schappijen

Elk Zijn Huis (Tervuren)

– Groenveld fase 5 en 6 : huurwoningen en
18 huurappartementen zullen klaar zijn
einde 1998 ;

– Casino : 13 huurappartementen, half
augustus 1998 in aanbesteding, start wer-
ken oktober 1998 ;

– Lindenhof : 5 huurappartement, half juni
1998 in aanbesteding, start werken sep-
tember 1998 ;

– WISH : 36 huurappartementen, half
augustus 1998 in aanbesteding, start wer-
ken oktober 1998 ;

Provindentia (Asse)

– Overijse, Sint-Annastraat : 10 huurwonin-
gen, start project gepland voor 1999 ;

– Overijse, Lepage : 16 huurappartementen
en 1 huurwoning, start project gepland
voor 1999.

c) Projecten in eigen beheer Vlabinvest

– Wemmel, Centrum II : erfpachtproject
met 7 percelen bouwgrond, aangekocht
door Vlabinvest en ter beschikking
gesteld van kandidaat-erfpachters ;

– Kraainem, Kerkeveld : onteigeningspro-
cedure voor perceel groot 30 are waarop
10 percelen erfpacht gepland worden ;
onteigeningsmachtiging toegekend, wordt
gefinaliseerd ;

– Overijse : advies Inspectie van Financiën
aangevraagd voor de aankoop van 5 per-
celen die in erfpacht zullen worden gege-
ven ;

– Andere projecten, onder meer in Wezem-
beek-Oppem en Hoeilaart worden mo-
menteel nog verder uitgewerkt.

2. In Wemmel beschikt Vlabinvest over zeven per-
celen bouwgrond die in erfpacht worden gege-
ven, aangekocht voor een totaalbedrag van
13.610.000 frank. Er werden reeds twee erf-
pachtcontracten met particuliere kandidaten
ondertekend.

3. De VHM heeft een volledige inventaris opge-
maakt voor de beschikbare grondreserves in
eigendom van sociale huisvestingsmaatschappij-
en in de Vlabinvestregio. Hieruit blijkt dat het
overgrote deel van nog bebouwbare gronden
gelegen is in woonuitbreidingsgebied.

4. In Sint-Genesius-Rode is een project met der-
tien huurappartement volledig afgewerkt. Hier-
van zijn er reeds vijf verhuurd en wordt een bij-
komend dossier voorgelegd aan het Adviesco-
mité.

De huurprijs die door een sociale huisvestings-
maatschappij wordt gevraagd, is niet marktge-
bonden en is vooral gerelateerd aan het inko-
men van de sociale huurder : hoe lager het inko-
men, hoe lager de reële huurprijs.

De administratie heeft geen weet van sociale
woningen die door de gemeente op eigen initia-
tief zouden zijn gebouwd en die niet onder toe-
zicht vallen van de VHM. In ieder geval werden
er te rekenen vanaf 1992 geen subsidies aange-
vraagd door de gemeente voor de realisatie van
sociale woningen op eigen initiatief.
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De toewijzing gebeurt door de leidend ambte-
naar van Vlabinvest, steeds na advies van het
Adviescomité, dat zich voor zijn advies laat lei-
den door het dossier dat door de kandidaten
wordt ingediend. Het Adviescomité gaat na in
welke mate de kandidaten behoren tot de doel-
groep en voorrang kunnen genieten op basis
van hun maatschappelijke, economische en/of
socio-culturele binding met het Vlabinvestge-
bied.

Vraag nr. 154
van 30 april 1998
van de heer BRUNO TOBBACK

Sociale woningbouw  –  Geografische spreiding

Het Vlaams Gewest heeft in de afgelopen jaren
heel wat inspanningen gedaan om de investeringen
in sociale woningbouw opnieuw een aanvaardbaar
peil te brengen, onder meer door het uitvoeren van
een uitgebreid urgentieprogramma. Tegelijk stel ik
echter vast dat die bijkomende inspanningen voor-
al geconcentreerd blijven in gemeenten waar al een
relatief groot aanbod aan sociale woningen
beschikbaar was. De vaststelling dat er in heel wat
gemeenten in Vlaanderen weinig of geen sociale
huisvesting wordt aangeboden, is onontkoombaar.
Systematische gegevens daarover zijn mij echter
niet bekend.

1. Hoeveel en welke gemeenten in Vlaanderen
zijn niet aangesloten bij een door de Vlaamse
Huisvestingsmaatschappij (VHM) erkende
sociale huisvestingsmaatschappij ?

2. Hoeveel en welke gemeenten hebben geen door
de sociale huisvestingsmaatschappijen gereali-
seerde sociale woningen op hun grondgebied ?

Antwoord

1. Voor een goed begrip is het noodzakelijk om
wat dieper in te gaan op de term "een door de
VHM erkende sociale huisvestingsmaatschap-
pij" (kortweg SHM). Er zijn namelijk twee
soorten SHM's, enerzijds die welke actief zijn in
de verhuursector en die vóór de federalisering
waren erkend door de Nationale Huisvestings-
maatschappij, en daarnaast de SHM's die zich
bewegen in de eigendomssector, vroeger afhan-
kelijk van de Nationale Landmaatschappij.

Er is ook een wezenlijk verschil in de relatie
tussen de gemeenten en de maatschappijen in
de verschillende sectoren. Wil een gemeente in
het werkgebied liggen van een SHM die actief is
in de huursector, dan moet deze gemeente ook
effectief aandeelhouder zijn. Bij de SHM's van
de eigendomssector ligt dat enigzins anders, hier
kan een gemeente binnen het werkgebied lig-
gen zonder dat ze effectief aandeelhouder is. In
de strikte zin van het woord zijn dus niet alle
gemeenten die in het werkgebied van een SHM
uit de eigendomssector liggen, ook effectief aan-
gesloten. Daar dit niet echt een weerslag heeft
op de werking van de SHM's (inderdaad, de
maatschappijen uit de koopsector zijn ook
actief in niet-aangesloten gemeenten), heb ik in
wat volgt voor de eigendomssector rekening
gehouden met de werkgebieden van de SHM's.
Daar het onderscheid in de huursector wel
strikter ligt, betreft het hier louter gemeenten
die niet zijn aangesloten.

Er is in het Vlaamse landsgedeelte slechts één
gemeente die noch in het werkgebied van een
SHM uit de koopsector, noch (als aandeelhou-
der) in het werkgebied van een maatschappij uit
de verhuursector ligt, namelijk de gemeente
Voeren.

Voor de rest liggen alle Vlaamse gemeenten in
het werkgebied van ten minste één SHM uit de
koopsector.

Wat de maatschappijen uit de verhuursector
betreft, zijn er naast de gemeente Voeren nog
elf gemeenten die bij geen enkele SHM zijn
aangesloten. Het betreft hier bijna allemaal lan-
delijke gemeenten. De elf gemeenten in casu
zijn : Zandhoven (arr. Antwerpen) ; Ranst (arr.
Antwerpen) ; Sint-Laureins (arr. Eeklo) ; De
Pinte (arr. Gent) ; Opglabbeek (arr. Hasselt) ;
Linter (arr. Leuven) ; Hoegaarden (arr. Leuven) ;
Glabbeek (arr. Leuven) ; Geetbets (arr. Leuven) ;
Horebeke (arr. Leuven) ; Herstappe (arr. Tonge-
ren).

2. Ook hier is het nuttig om vooraf een en ander
te situeren. De VHM beschikt (voorlopig) enkel
over gegevens voor de woningen die behoren
tot het patrimonium van de SHM's. Dit bete-
kent in de praktijk dat het hier enkel om huur-
woningen gaat en niet om koopwoningen, deze
laatste zijn immers in particulier bezit. Daar de
VHM nog wacht op de cijfers van verschillende
SHM's voor het jaar 1997, heb ik mij gebaseerd
op de toestand op 31 december 1996.
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In volgende gemeenten staan geen woningen
die behoren tot het patrimonium van een SHM
uit de huursector : Sint-Lievens-Houtem (arr.
Aalst) ; Zandhoven (arr. Antwerpen) ; Schilde
(arr. Antwerpen) ; Ranst (arr. Antwerpen) ;
Aartselaar (arr. Antwerpen) ; Sint-Laureins
(arr. Eeklo) ; Destelbergen (arr. Gent) ; De
Pinte (arr. Gent) ; Linkebeek (arr. Halle-Vil-
voorde) ; Pepingen (arr. Halle-Vilvoorde) ; Len-
nik (arr. Halle-Vilvoorde) ; Opglabbeek (arr.
Hasselt) ; Glabbeek (arr. Leuven) ; Hoegaarden
(arr. Leuven) ; Holsbeek (arr. Leuven) ; Zout-
leeuw (arr. Leuven) ; Geetbets (arr. Leuven) ;
Linter (arr. Leuven) ; Kortenaken (arr. Leuven) ;
Bierbeek (arr. Leuven) ; Bekkevoort (arr. Leu-
ven) ; Begijnendijk (arr. Leuven) ; Boutersem
(arr. Leuven) ; Kruishoutem (arr. Oudenaarde) ;
Zingem (arr. Oudenaarde) ; Horebeke (arr.
Oudenaarde) ; Lichtervelde (arr. Roeselare) ;
Herstappe (arr. Tongeren) ; Voeren (arr. Tonge-
ren) ; Wellen (arr. Tongeren).

Vraag nr. 155
van 30 april 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Programmaboek Brabantse Pijl  –  Taalgebruik

In de Vlaams-Brabantse gemeente Beersel werd
deze maand huis aan huis het programmaboek van
de Brabantse Pijl verspreid. Deze brochure is
tweetalig opgevat, met voorrang zelfs voor het
Frans. Aangezien het om een privé-initiatief gaat,
geldt de taalwet hier niet.

Anderzijds staat op de voorpagina naast het
wapenschild van Beersel vermeld dat het evene-
ment wordt georganiseerd met medewerking van
het gemeentebestuur van Beersel. Op die manier
krijgt de bewuste brochure een semi-officieel tintje.

De bijdrage van de burgemeester van Beersel is
weliswaar eentalig Nederlands, die van de burge-
meester van Sint-Genesius-Rode is in de twee
talen opgesteld, met het Frans voorop.

Is de minister het ermee eens dat het zowel in het
geval van Beersel als dat van Sint-Genesius-Rode
om een overtreding gaat ? Welke maatregelen
heeft de minister terzake eventueel genomen ?

Antwoord

Omtrent de vraagstelling en eventuele nieuwe
klachten vraag ik de gouverneur van de provincie

Vlaams-Brabant een onderzoek in te stellen en mij
de resultaten ervan mee te delen.

Het definitieve antwoord zal worden verstrekt
zodra ik alle inlichtingen in mijn bezit heb.

Vraag nr. 156 
van 30 april 1998 
van de heer JACKY MAES

Sociale huisvesting  –  Schriftelijke OCMW-huur-
waarborg

Kansarmen hebben veelal problemen om bij het
huren van een nieuwe woning (huis/appartement
of kamer) de huurwaarborg, veelal driemaal de
maandelijkse huur, te betalen aan de verhuurder.
Vaak doen zij dan ook een beroep om het OCMW
voor financiële steun. Het OCMW betaalt in som-
mige gevallen de huurwaarborg voor de cliënt.

Maar het gebeurt ook dat het OCMW geen geld
stort op de rekening van de verhuurder voor de
huurwaarborg, maar borg staat voor de huurwaar-
borg via een schriftelijke huurwaarborgovereen-
komst. Dit gebeurt momenteel alleen in de privé-
sector, want ondanks de sociale rol die een sociale
huisvestingsmaatschappij zou moeten vervullen,
aanvaarden de sociale huisvestingsmaatschappijen
niet de schriftelijke huurwaarborgovereenkomsten
van het OCMW. Dit betekent dat kansarmen het
vaak enorm moeilijk hebben om de huurwaarborg
te betalen voor hun nieuwe sociale woning.

Het lijkt mij dan ook wenselijk dat het in de toe-
komst voor de sociale huisvestingsmaatschappijen
toegelaten zou moeten zijn om een schriftelijke
huurwaarborgovereenkomst te aanvaarden, met de
strikte beperking dat dit enkel geldig kan zijn voor
openbare besturen (in casu OCMW' s).

Heeft de minister reeds maatregelen genomen om
de sociale huisvestingsmaatschappijen de toelating
te geven om in de toekomst schriftelijke huurwaar-
borgen te aanvaarden van openbare besturen
(OCMW's) bij het verhuren van een sociale
woning ?

Antwoord

In het kader van de nakende aanpassingen van het
sociaal huurbesluit zal het aanvaarden van een
schriftelijke huurwaarborgovereenkomst in de
sociale huisvesting samen met de andere aanpas-
singsvoorstellen worden besproken.
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Vraag nr. 157
van 30 april 1998 
van de heer JACKY MAES

Kamerdecreet  –  Uitvoering

Het Vlaams Parlement heeft op 4 februari 1997 het
decreet houdende de kwaliteits- en veiligheidsnor-
men voor (studenten)kamers goedgekeurd. De
normen in het decreet moeten door de Vlaamse
regering nader worden ingevuld, onder andere
voor de elektrische en gasinstallaties, de stabiliteit
en de bouwfysica, en de brandveiligheid.

De conformiteitsattesten moeten uiterlijk op 31
augustus 1999 worden aangevraagd. De gemeente
heeft in principe negentig dagen de tijd om het
attest af te leveren, en tijdens die periode kan een
conformiteitsonderzoek plaatsvinden. De periode
van negentig dagen is kort en in het geval het
onderzoek binnen de periode niet heeft kunnen
plaatsvinden, is men verplicht een conformiteitsat-
test af te leveren met vermelding "impliciete inwil-
liging".

Vele gemeentebesturen vrezen dat zij er nooit in
zullen slagen om tijdig alle conformiteitsattesten af
te leveren. Er zijn ook vragen rond de modaliteiten
van het onderzoek, de wijze van aanvraag, de invul-
ling van het ambtenarenkorps belast met het
onderzoek en de financiële tegemoetkoming voor
de gemeente. Zullen verhuurders nog wel bereid
zijn dergelijke inspanningen te dragen indien zij
zijn gebonden aan deze strenge reglementering en
de richthuurprijs ? Zullen de sociale woningmaat-
schappijen de verschuiving van de particuliere
woninghuurmarkt naar de sociale huurmarkt kun-
nen opvangen ? Naast de permanente campingbe-
woners komt er straks nog een grotere groep dak-
lozen op de sociale woningmarkt.

1. Hoe gaat de uitvoering van het kamerdecreet
door de gemeentebesturen concreet in zijn werk ?

2. Wie moet de controle van de elektrische en gasin-
stallaties en brandveiligheid uitvoeren?

3. Hoe is het ambtenarenkorps belast met het onder-
zoek ingevuld ?

4. Op welke manier kan er voor nieuwe huisvesting
worden gezorgd voor wie straks of de camping of
de kamer moet verlaten?

Antwoord

1 en 2. Het kamerdecreet bepaalt geen sanctie als
een verhuurder geen conformiteitsattest aan-
vraagt voor een kamer die beantwoordt aan de
normen. Enkel als de kamer niet conform is, zijn
er heffingen en geldboetes. Bovendien zal de
aanvrager van een attest daarvoor een vergoe-
ding moeten betalen. De verwachting is dan ook
dat heel wat verhuurders het niet nodig achten
een attest te vragen en dat het aantal impliciete
attesten beperkt kan worden gehouden.

De Vlaamse regering moet nog één en ander
vastleggen in een uitvoeringsbesluit en daar
wordt niet op vooruitgelopen.

3. De invulling van het gemeentelijk ambtenaren-
korps is uiteraard een bevoegdheid van de
gemeente.

De ambtenaren van het Vlaams Gewest zullen
veeleer ondersteunend optreden bij de uitvoe-
ring van dit decreet. Het zijn die ambtenaren
die onder meer reeds instaan voor de uitvoering
van het heffingsdecreet van 22 december 1995.

4. Heel wat gemeenten creëren met middelen van
het Sociaal Impulsfonds (SIF) opvangwoningen
voor een tijdelijke herhuisvesting.

Enkele nieuwe instrumenten van de Vlaamse
Wooncode, zoals het recht van voorkoop en het
sociaal beheersrecht, bieden bijkomende moge-
lijkheden.

Bovendien bepaalt de Vlaamse Wooncode uit-
drukkelijk dat, als de gemeente of het OCMW
niet over voldoende huisvestingsmogelijkheden
beschikken, de burgemeester een beroep kan
doen op de medewerking van de sociale woon-
organisaties die op het grondgebied van de
gemeente actief zijn.

In de uitvoeringsbesluiten van de Vlaamse
Wooncode zal de problematiek nog aan bod
komen.

Vraag nr. 158 
van 4 mei 1998 
van de heer PATRICK LACHAERT

Gemeente Zomergem  –  Aanwending personeelsge-
gevens
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Het gemeentebestuur van Zomergem heeft via de
plaatselijke CVP-voorzitter brieven gestuurd aan
de leden van het gemeentepersoneel waarin wordt
gevraagd lid te worden van deze partij. Er wordt in
het schrijven onder meer verwezen naar de rol die
de CVP speelt als werkgever van het personeel.

Verder wordt onderstreept dat de fractie in de
gemeenteraad ijvert om de tewerkstelling op de
gemeente te vrijwaren, en ook wordt nog aange-
stipt dat de burgemeester en het schepencollege
pas goed werk kunnen leveren indien zijn kunnen
rekenen op het personeel van de gemeente.

Het is duidelijk dat het personeel van deze Oost-
Vlaamse gemeente onder druk wordt gezet en dat
er hier, buiten de deontologische aspecten, een
inbreuk wordt gepleegd op de persoonlijke levens-
sfeer van het personeel.

1. Hoe kan een lokale partijvoorzitter, die zelf
geen mandataris is, op wettige wijze kennis
nemen van de bestanden met de gegevens van
het gemeentepersoneel, samengesteld ten
behoeve van de personeelsadministratie, en  die
aanwenden voor private en/of partijpolitieke
doeleinden ?

2. Is de minister reeds op de hoogte van de boven-
vermelde feiten, werd er in dit verband reeds
een onderzoek ingesteld, en werden eventueel
sancties getroffen ?

Indien dit laatste het geval zou zijn, wat waren
de sancties die voortvloeien uit de klaarblijkelij-
ke overtredingen op de wet van 8 december
1992 tot bescherming van de persoonlijke
levenssfeer ?

3. Werd hier ook niet gehandeld in strijd met de
wet van 19 juli 1991 betreffende de bevolkings-
registers en de identiteitskaarten, meer bepaald
met artikel 2, waarin staat dat gegevens uit de
bevolkingsregisters enkel in bepaalde omstan-
digheden vermeld in het Burgerlijk Wetboek en
het Wetboek van Strafvordering, kunnen wor-
den meegedeeld ?

Antwoord

Vermits ik nog niet via een klacht op de hoogte
werd gesteld van de door de Vlaamse volksverte-
genwoordiger aangehaalde feiten, heb ik zijn vraag
voor administratief onderzoek doorgestuurd naar
de gouverneur van de provincie Oost-Vlaanderen.

Zodra de resultaten van dat onderzoek bij mijn
ambt zijn ingekomen, zullen ze via een aanvullend
antwoord worden meegedeeld.

Vraag nr. 160
van 6 mei 1998
van de heer FELIX STRACKX

Gemeente Machelen  –  Dispuut verkeersremmers

In een vijftiental straten van de gemeente Mache-
len werden verkeersremmers aangebracht die niet
conform het koninklijk besluit van 8 april 1983 zijn.

Het federale ministerie van Verkeer en Infrastruc-
tuur heeft de burgemeester van Machelen er reeds
op gewezen dat deze drempels niet reglementair
zijn en dat zij bovendien een gevaar vormen voor
tweewielers. Het gebruik van de in Machelen
geplaatste soort verkeersdrempels zou volgens het
ministerie moeten beperkt blijven tot plaatsen
waar er van normaal verkeer geen sprake is, bij-
voorbeeld op parkings, toegangswegen tot gebou-
wen en eventueel in woonerven.

Ondanks verschillende tussenkomsten van het
ministerie en de minister zelf, weigert het gemeen-
tebestuur enige verandering aan te brengen.

Als toezichthoudende overheid is de minister
bevoegd om in deze aangelegenheid op te treden.

1. Heeft de minister in het verleden reeds initiatie-
ven genomen ten aanzien van de gemeente
Machelen in deze zaak ?

2. Was de minister op de hoogte van dit dossier ?

Werd hierover informatie doorgespeeld door
het federale ministerie van Verkeer en Infra-
structuur ?

Antwoord

Ik ben niet op de hoogte van het door de Vlaamse
volksvertegenwoordiger aangehaalde dispuut
betreffende de door de gemeente Machelen aange-
brachte verkeersremmers, noch via een recht-
streeks aan mijn ambt gerichte klacht, noch via het
doorspelen van informatie terzake door het federa-
le ministerie van Verkeer en Infrastructuur.
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Vraag nr. 163 
van 8 mei 1998 
van de heer FRANCIS VERMEIREN

CAO lokale besturen  –  Betrokkenheid gemeenten

In het Comité C werden de onderhandelingen
opgestart voor het personeel van de lagere bestu-
ren voor de periode 1997-1998.

Bij deze onderhandelingen zijn de provincies, doch
ook de gemeenten ongetwijfeld van zeer dichtbij
betrokken, aangezien zij zullen moeten instaan
voor de financiële en andere gevolgen van de
bereikte akkoorden.

In het licht van de gemeentelijke autonomie zou
elke beslissing die hiertegen zou indruisen zeker
moeilijk te verantwoorden zijn.

1. Welke rol wordt bij deze onderhandelingen
gespeeld door de Vereniging van Vlaamse Ste-
den en Gemeenten (VVSG) en de Vereniging
van Vlaamse Provincies (VVP) ?

2. Worden de gemeenten op de hoogte gehouden
van het verloop van de onderhandelingen en op
welke wijze gebeurt dit ?

3. Krijgen de gemeenten de gelegenheid om hun
standpunt te laten kennen over de tussentijdse
en eindresultaten van de bovenvermelde onder-
handelingen ?

Wordt met het standpunt van de gemeenten
tegenover de bereikte resultaten rekening
gehouden ? Zal dit nog gebeuren alvorens het
akkoord na afloop van de onderhandelingen in
een definitieve vorm wordt gegoten ?

Antwoord

Ik verwijs in grote mate naar de gelijklopende
schriftelijke vraag nr. 145 die de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger stelde op 8 april 1998 (Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 15 van 12 juni 1998, blz.
2041  –  red.).

Ik benadruk nogmaals dat de organisatiestructuur
van de onderhandelingen tot de federale bevoegd-
heid behoort. Het is de federale overheid die
bevoegd is initiatieven in deze materie te nemen.

Toch heeft de Vlaamse regering de Vereniging van
Vlaamse Steden en Gemeenten rechtstreeks bij de
onderhandelingen betrokken door ze als technicus
aan de besprekingen te laten deelnemen. Dat is
inzonderheid het geval sinds de besprekingen over

de zogenaamde gemeenschappelijke krachtlijnen
voor een samenhangend personeelsbeleid in de
lokale en regionale besturen, bepaald in het secto-
raal akkoord van 18 juni 1993. Ik wijs erop dat de
directeur van de VVSG het verslag van de techni-
sche werkgroep, dat de basis vormde voor het late-
re akkoord, voor goedkeuring mee heeft onderte-
kend.

De VVSG geldt als de spreekbuis van de gemeen-
ten. Deze vereniging krijgt alle ruimte om de
gemeenschappelijke standpunten van de gemeen-
ten in technische werkgroepen naar voren te bren-
gen.

Gelet op de samenstelling van haar bestuursorga-
nen en haar doelstelling, ga ik ervan uit dat de
VVSG voldoende ruggespraak heeft met de
gemeenten.

De syndicale procedure voorziet niet in de moge-
lijkheid om een eventueel akkoord te wijzigen na
afloop van de onderhandelingen.

Vraag nr. 229 
van 20 april 1998 
van de heer MARC OLIVIER

Samenstelling OCMW-raad  –  Vernietiging gemeen-
teraadsverkiezingen

Bij de jongste gemeenteraadsverkiezing heeft de
Raad van State als rechter in hoogste aanleg maar
in ongeveer de helft van de beroepen ingesteld
tegen deze verkiezingen, uitspraak gedaan binnen
de voorgeschreven termijn van zestig dagen (arti-
kel 76bis van de  gemeentekieswet).

Op 1 april 1995  –  ogenblik van de OCMW-instal-
laties  –  bedroeg dit ongeveer 4/5. Zo werd het
laatste arrest nr. 57.507 (na tussenarrest nr. 52.909
van 13 maart 1995) inzake de goedkeuring van de
gemeenteraadsverkiezingen in Houthulst, geveld
op 15 januari 1996 (zie antwoord op mijn schrifte-
lijke vraag nr. 687 van 9 december 1997 aan fede-
raal minister van Binnenlandse Zaken Johan
Vande Lanotte ; Vragen en Antwoorden Senaat
nr.1-68). Daar slechts in een viertal gemeenten een
opschortend beroep werd ingesteld, werd in de
overige in de loop van de maand januari 1995
zowel de gemeenteraad geïnstalleerd, als het
OCMW verkozen.

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, GEZIN EN WELZIJN

LUC MARTENS
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Dit had tot gevolg dat, volgens een arrest waarin
de Raad van State (later) andere verkozenen aan-
wees (dan degenen die oorspronkelijk werden aan-
gewezen)  –  zie bijvoorbeeld arrest nr. 53.397 van
19 mei 1995  –  andere personen zitting kunnen
hebben in de gemeenteraad op het ogenblik dat de
installatie van het OCMW plaatsvindt (zie artikel
18, al. 5 en artikel 19, al. l van de organieke
OCMW-wet van 8 juli 1976) dan degenen die het
OCMW heeft verkozen (zie artikel 12). De samen-
stelling van de nieuwe raad van het OCMW moet
echter steeds een afspiegeling zijn (en blijven) van
die van de (nieuwe) gemeenteraad.

Een absurd voorbeeld is (ook) dit van de gemeente
Sint-Gillis, waar door het arrest nr. 52.707 van 5
april 1995 de gemeenteraadsverkiezingen werden
vernietigd. Intussen was reeds (zoals in de meeste
gemeenten) in de maand januari 1995 de gemeen-
teraad geïnstalleerd en het OCMW verkozen
(waartegen geen beroep werd ingesteld), dat werd
geïnstalleerd op l april 1995, met als gevolg dat
zowel de verkiezing als de installatie van voor-
noemde raden moest worden overgedaan en de
oude raden weer (tijdelijk) opnieuw in dienst tra-
den. De bevoegde minister antwoordde op mijn
vraag dat hij ondanks alles niet bereid is om dit
artikel van de gemeentekieswet (opnieuw) aan te
passen, waardoor een dergelijke situatie in de toe-
komst dus nog kan ontstaan.

Een oplossing voor de geschetste situatie zou er
enerzijds in kunnen bestaan dat artikel 12 van de
organieke OCMW-wet wordt vervolledigd met de
bepaling dat de eventuele verkiezing van de raad
van het OCMW pas kan plaatshebben uiterlijk bin-
nen de veertigste dag nadat het gemeentebestuur
het arrest van de Raad van State inzake de geldig-
verklaring van de gemeenteraadsverkiezing heeft
ontvangen. Anderzijds zou dan ook artikel 19 
alinea l van deze wet (installatie van het OCMW)
kunnen worden aangevuld met de bepaling dat de
eerste termijn waarvan sprake, ingaat volgend op
de datum van de verkiezing van het OCMW.

l. Is de minister van oordeel dat de huidige orga-
nieke OCMW-wet een antwoord biedt op de
geschetste situatie ?

Zo neen, waarom wordt er dan geen wetgevend
initiatief genomen, eventueel in bovenvermelde
zin, waardoor de OCMW-raad steeds door een
juiste wettelijk samengestelde gemeenteraad
wordt verkozen ?

2. In welke gemeenten werd de verkiezing van het
OCMW (in 1995) aangevochten bij de Raad van
State en wanneer werd hieromtrent het laatste

arrest geveld (zie artikel 23 van de organieke
wet) ?

Werden daar ook vernietigingsarresten geveld
en zo ja, wanneer en voor welke OCMW's ?

Zijn daar (nu) nog steeds geschillen hangende
inzake de installatie en zo ja, voor welke
OCMW's ?

Antwoord

1. Sedert het in werking treden van de wet van 7
juli 1994 betreffende de beperking en de contro-
le van de verkiezingsuitgaven heeft een beroep
bij de Raad van State tegen de geldigverklaring
van de verkiezingsuitslag van de gemeente-
raadsverkiezingen door de bestendige deputatie
niet langer een schorsend karakter. Dit wil zeg-
gen dat de nieuwe gemeenteraad moet worden
geïnstalleerd, hoewel het niet is uitgesloten dat
de Raad van State alsnog de verkiezingsuitslag
vernietigt of de zetelverdeling wijzigt. Aange-
zien deze nieuwe gemeenteraad al zijn wettelij-
ke bevoegdheden uitoefent, dient hij ook op het
wettelijk bepaalde tijdstip over te gaan tot de
verkiezing van de leden van de raad voor maat-
schappelijk welzijn. Het is dan ook niet ondenk-
baar dat de Raad van State de verkiezingsuit-
slag van de gemeenteraadsverkiezingen vernie-
tigt of de zetelverdeling tussen de lijsten wijzigt
na de geldigverklaring van de verkiezing van de
leden van de raad voor maatschappelijk welzijn.

Aangezien er geen twijfel kan over bestaan dat
het de bedoeling was van de wetgever dat de
raad voor maatschappelijk welzijn te allen tijde
een zo getrouw mogelijke ideologische afspiege-
ling van de gemeenteraad zou zijn, lijkt het mij
logisch dat, in de bedoelde hypothese, ook een
nieuwe verkiezing van de raad voor maatschap-
pelijk welzijn moet plaatsvinden. Hoewel deze
in mijn ogen veeleer uitzonderlijke situatie zich
tot op heden in Vlaanderen niet voordeed, heb
ik mijn administatie de opdracht gegeven om na
te gaan of, in het licht van de thans beschikbare
jurisprudentie, deze zienswijze voldoende steun
vindt in de organieke OCMW-wet en om, indien
nodig, een wetgevend initiatief voor te berei-
den. Het lijkt mij alleszins niet raadzaam om
artikel 12 van de organieke OCMW-wet aan te
passen in die zin dat, in geval van betwisting van
de gemeenteraadsverkiezingen, de verkiezing
van de raad voor maatschappelijk welzijn moet
worden uitgesteld tot na de definitieve geldig-
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verklaring van de uitslag van de gemeenteraads-
verkiezingen door de Raad van State. Zulks zou
immers strijdig zijn met de ratio van de hierbo-
ven genoemde wet (met name het ontmoedigen
van het om louter politieke redenen indienen
van bezwaren tegen de geldigverklaring van
gemeenteraadsverkiezingen), doordat het dan
mogelijk blijft om via zo'n bezwaar de verkie-
zing (en installatie) van een nieuwe raad voor
maatschappelijk welzijn te vertragen. Boven-
dien lijkt het mij wenselijk om de overgangspe-
riode waarin de samenstelling van de raad voor
maatschappelijk welzijn nog geen afspiegeling is
van de nieuwe machtsverhoudingen in de
gemeenteraad, zo kort mogelijk te houden.

2. Blijkens de mij door de provinciebesturen ver-
strekte gegevens heeft de Raad van State zich,
met toepassing van artikel 18 van de organieke
OCMW-wet, moeten uitspreken over de geldig-
heid van de OCMW-raadsverkiezingen van
1995 in volgende Vlaamse gemeenten :

– Nevele : arrest nr. 54.445 van 10 juli 1995 ;

– Diksmuide : arrest nr 54.580 van 13 juli 1995 ;

– Riemst : arrest nr 54.584 van 13 juli 1995.

Enkel in Nevele werd de verkiezing van de raad
voor maatschappelijk welzijn ongeldig ver-
klaard. In Diksmuide werd de onregelmatige
verkiezing van een elfde OCMW-raadslid ver-
nietigd.

Thans zijn er in dit verband geen geschillen
meer hangende bij de Raad van State.

Vraag nr. 231
van 23 april 1998
van mevrouw SONJA BECQ

Bijzondere jeugdbijstand  –  Project crisishulp aan
huis

In de loop van 1996 werd door de Aanzet-Thuisbe-
geleidingsdienst  –  behorend tot de VZW Ivo Cor-
nelis (Mechelen) en de Universitaire Thuisbegelei-
dingsdienst van de VZW Jeugdoase (Heverlee)  –
in het kader van de bijzondere jeugdbijstand een
aanvraag ingediend tot erkenning en subsidiëring
van het project "Crisishulp aan huis".

Wij kennen veeleer een traditie van residentiële
crisisopvang, hoewel ook lang niet altijd in elke
regio in voldoende mate.

1. Is het reeds mogelijk om van dit project een
eerste evaluatie te geven met aandacht voor de
meerwaarde van deze werkvorm, de specificiteit
ervan (in welke situatie wel en wanneer niet ?)
en de kostprijs (in vergelijking met residentiële
crisisopvang) ?

2. In welke mate is dit project reeds vatbaar voor
uitbreiding, eventueel in een eerste fase op
beperkte schaal in andere regio's ?

3. Is er in een timing voorzien met betrekking tot
een finale evaluatie met het oog op een mogelij-
ke implementatie over heel Vlaanderen ?

Antwoord

1. In december 1996 sloten de VZW's Jeugdoase
in Heverlee en Ivo Cornelis in Mechelen met
het Fonds Bijzonder Jeugdbijstand een overeen-
komst af, "Crisishulp aan huis", voor het jaar
1997 met een subsidie van 4.250.000 frank op
jaarbasis. De overeenkomst werd onder dezelf-
de modaliteiten herhaald voor het jaar 1998.

De doelgroep van "Crisishulp aan huis" bestaat
uit gezinnen met kinderen tussen 0 en 18 jaar
waarin zich een crisis voordoet die risicovol is
voor een uithuisplaatsing van één of meerdere
kinderen. "Crisishulp aan huis" is een intensie-
ve, kortdurende ambulante vorm van hulpverle-
ning in de thuissituatie. De hulpverlening is in
de meeste gevallen beperkt tot een viertal
weken.

In de loop van 1997 werd gewerkt met zeven-
entwintig gezinnen, terwijl een streefcijfer van
vijfentwintig was vooropgesteld.

"Crisishulp aan huis" werkt op een functionele
en bevredigende manier. De organisatie van het
project verloopt zeer adequaat. De finaliteit van
het vermijden van een plaatsing wordt in de
meeste situaties bereikt. De werkvorm krijgt
een positieve appreciatie van de verwijzende
instanties en van de cliënten.

De meerwaarde van de werkvorm uitdrukken
in een vergelijking tussen de kostprijs van "Cri-
sishulp aan huis" en de kostprijs van een "resi-
dentiële crisisopvang", vraagt de nodige
omzichtigheid. Uiteraard ligt de kostprijs van
"Crisishulp aan huis" beduidend lager, tussen 60
à 70 %, dan de kostprijs van een residentiële
plaatsing. Het vaststellen van de precieze baten
wordt gehinderd door een aantal onbekenden :

-2197- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 16  –  26 juni 1998



mocht "Crisishulp aan huis" niet zijn ingescha-
keld, zouden de betrokken minderjarigen dan
onmiddellijk zijn geplaatst en, zo ja, in welke
soort voorziening : in een begeleidingstehuis, in
een onthaal-, oriëntatie- en observatiecentrum,
–  het kostprijsverschil tussen deze twee werk-
vormen is reeds beduidend –  of in een semi-
ambulante werkvorm, enzovoort ? Meer inzicht
in het diagnostisch en toewijzingsbeleid van de
verwijzende instanties is noodzakelijk.

Op het eerst gezicht lijkt "Crisishulp aan huis"
die de "homebuildings"-methodiek operationa-
liseert, een succesformule. Het is echter geen
wondermiddel. In gezinnen met recidiverende
adolescenten en jongeren met herhaalde voor-
gaande plaatsingen, liggen de verwachtingen
naar resultaat lager dan in andere gezinnen.

2. Het project was voor 1998 niet vatbaar voor uit-
breiding. Voortaan moet het subsidiëren van
projecten en experimenten het resultaat zijn
van een vergelijkende beoordeling van alle aan-
vragen op basis van vooraf duidelijk geobjecti-
veerde criteria.

In afwachting hiervan kon de bedoelde beoor-
deling niet vooraf worden bezwaard door het
toekennen van bijkomende middelen. Boven-
dien lijkt het ook voorbarig om op basis van iets
meer dan negen maanden effectieve werking
reeds over te gaan tot uitbreiding. Het leek
opportuun om de resultaten van deze werking
te laten toetsen aan een ruimere periode.

3. In het kader van een wijziging van het besluit
van de Vlaamse regering van 13 juli 1994 inzake
de erkenningsvoorwaarden en de subsidienor-
men voor de voorzieningen van de bijzondere
jeugdbijstand, onder meer voor de implementa-
tie van het decreet inzake de kwaliteitszorg, zal
worden nagegaan in hoeverre de bestaande
erkenningscategorieën moeten en kunnen wor-
den aangevuld. "Crisishulp aan huis" zal zoals
andere niet-erkende werkvormen (bv. project-
werking, kamerwonen, ...) in die context worden
geëvalueerd. Een ontwerp van een wijzigend
besluit is gepland tegen mei 1999.

Vraag nr. 232
van 23 april 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Sociale Maribel  –  Vlaams Fonds

In het paritair comité (PC) 319.1 van de huisves-
tings- en opvoedingsinstellingen van de Vlaamse
Gemeenschap werd op 24 maart 1997 een collectie-
ve arbeidsovereenkomst (CAO) gesloten met
betrekking tot de Sociale Maribel. Deze CAO werd
goedgekeurd in het Nationaal Paritair Comité op
26 maart 1997.

Het komt er vooral op aan deze Sociale Maribel in
de feiten in Vlaanderen mogelijk te maken. De
administratie van het Vlaams Fonds heeft er  –  zo
werd mij gesignaleerd  –  moeite mee om deze
extra personeelstoewijzing operationeel te maken
en te verzoenen met de aanwervingsstop.

Mag ik de minister vragen of deze informatie klopt ?

Zo ja, heeft de minister een initiatief genomen ten
aanzien van de sectoren die vallen onder het
Vlaams Fonds om te verduidelijken hoe deze
Sociale Maribel in de praktijk kan worden ingevuld ?

Antwoord

Krachtens de Sociale Maribel genieten de werkge-
versvoorzieningen die zulks wensen een forfaitaire
RSZ-vermindering voor bepaalde werknemers
(3.250 frank per kwartaal per werknemer die min-
stens halftijds is tewerkgesteld). Voorwaarde is
evenwel dat het bedrag van dit voordeel wordt
omgezet in bijkomende tewerkstelling.

Of aan deze voorwaarde werd voldaan, zal door de
administratie van het Vlaams Fonds worden onder-
zocht naar aanleiding van het indienen van het
dagprijsdossier (vanaf het werkingsjaar 1997). In
voorkomend geval zullen de loonkosten verbonden
aan deze extra tewerkstelling, niet in mindering
worden gebracht van de subsidieerbare personeels-
kosten. De volledige loonkosten, inclusief dus de
RSZ-vermindering, zullen dan immers via de subsi-
diëring (dagprijs) worden opgenomen.

Op 19 mei 1998 heeft de Vlaamse regering beslist
de regelgeving in verschillende sectoren van het
welzijnsbeleid (de sectoren die ressorteren onder
het PC 319) aan te passen aan de regels van Sociale
Maribel zoals die zijn opgenomen in het koninklijk
besluit (KB) van 5 februari 1997 en de CAO van 24
maart 1997. Om de bij KB goedgekeurde CAO uit
te voeren, dient de regelgeving te worden aange-
past, zodanig dat een mechanisme wordt opgezet
waarbij de grotere instellingen een deel van de
Sociale Maribel afstaan aan de kleinere instellin-
gen, zodat alle instellingen minstens een bijkomen-
de een-derde-tijdse aanwerving kunnen realiseren.
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Om dit te kunnen concretiseren, werd trouwens in
de nodige overhevelingen voorzien ter gelegenheid
van de begrotingscontrole 1998.

Deze ingreep op het vlak van de regelgeving was
noodzakelijk omdat in de bestaande situatie, waar
enkel de reële loonkosten gesubsidieerd zijn, de
niet-betaalde RSZ gewoonweg niet zou worden
gesubsidieerd, zodat er ook van bijkomende
tewerkstelling geen sprake zou zijn. De bijkomen-
de vergoeding aan de bestaande instellingen zou
trouwens niet kunnen worden gerealiseerd aange-
zien hiervoor de reglementaire grondslag ontbrak.

Aangezien de bedoelde aanwervingen dus niet via
de dagprijs zullen worden opgenomen, is er geen
verband met het principe van de aanwervingsstop.
Meer nog : deze aanwervingen kunnen zelfs boven
de subsidieerbare personeelsnorm worden gereali-
seerd.

Vraag nr. 233 
van 30 april 1998 
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Interculturele bemiddelaars  –  Brussel

Recentelijk woonde ik een vergadering bij waar
een zogenaamde interculturele bemiddelaar die
zorgt voor de communicatie tussen vreemde
patiënten en de artsen en het verplegend personeel
in de Brusselse OCMW-ziekenhuizen enige uitleg
verschafte over haar werk. Daar moest ik verne-
men dat de voertaal van deze "Nederlandstalige"
interculturele bemiddelaars met de artsen en het
verplegend personeel over het algemeen het Frans
is.

Bij mijn weten dienen de artsen en het verplegend
personeel in de OCMW-ziekenhuizen nochtans
tweetalig te zijn, en het lijkt mij voor de hand te
liggen dat deze interculturele bemiddelaars met dit
personeel dan ook Nederlands zouden spreken,
aangezien zij door de Vlaamse Gemeenschap wor-
den betaald.

1. Wat is de verdeling over de ziekenhuizen van
Nederlandstalige en Franstalige interculturele
bemiddelaars, en welke criteria worden daartoe
gebruikt ?

2. Hoeveel Nederlandstalige interculturele bemid-
delaars in Brussel zijn er die door de Vlaamse
Gemeenschap worden betaald ? Waar zijn zij
tewerkgesteld ?

3. Welke kennis hebben deze interculturele
bemiddelaars van het Nederlands en hoe is deze
bewezen ?

4. Kan de minister bevestigen dat zij doorgaans /
in de meeste gevallen / in sommige gevallen
Frans spreken met het OCMW-personeel ?

Is dit in overeenstemming met de bepalingen
van de taalwetgeving ?

Acht de minister het politiek aanvaardbaar dat
mensen die worden betaald door de Vlaamse
Gemeenschap het Frans gebruiken bij hun
werkzaamheden ?

Antwoord

1. Momenteel is er een actieonderzoek lopende
inzake de interculturele bemiddeling in de zie-
kenhuizen. Dit actieonderzoek wordt gefinan-
cierd met middelen van het Impulsfonds voor
het Migrantenbeleid, in het raam van een pro-
ject "Interculturele bemiddelaars in de zieken-
huizen" van de federale minister van Sociale
Zaken. In dit project werden er, bij beslissing
van de Interministeriële Conferentie voor het
Migrantenbeleid (6 november 1996), twaalf vol-
tijdsequivalente betrekkingen voor interculture-
le bemiddelaars gesteld, waarvan vier in het
Vlaamse gewest, vier in het Waalse gewest en
vier tweetalige bemiddelaars in het Brusselse
Hoofdstedelijke gewest.

Op dit moment bedient VZW Foyer met twee
ander interculturele bemiddelaars uit het pro-
ject vier Brusselse ziekenhuizen, namelijk Brug-
mann, St.-Jan, VUB-Jette (Vrije Universiteit
Brussel) en St.-Etienne. St.-Pieter is niet op het
aanbod ingegaan.

De criteria die men vanuit het project heeft
gebruikt, zijn het percentage vreemdelingen in
de ziekenhuizen en hun taalachtergrond.

2. De Vlaamse Gemeenschap subsidiëert geen
interculturele bemiddelaars in Brussel.

Vanuit de Vlaamse Gemeenschapscommissie
(VGC) worden er contractueel twee intercultu-
rele bemiddelaars gesubsidieerd. Zij werken
voor het oproepsysteem : het zijn vooral de
Nederlandstalige diensten die op de bemidde-
laars een beroep doen, namelijk de Vlaamse
Huisartsenpraktijk, het Preventief Zorgcen-
trum, Medisch Schooltoezicht, het Klein Kas-
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teeltje, Pag-Asa, Kind en Gezin, dienst Preven-
tie en Gezondheid, enzovoort.

3. De interculturele bemiddelaars hebben Neder-
landstalig onderwijs gevolgd in Vlaanderen of in
Brussel. De driejarige opleiding verloopt ook in
het Nederlands.

4. In de inleiding verwijst de Vlaamse volksverte-
genwoordiger naar een Brussels OCMW-zie-
kenhuis waar een Nederlandstalig intercultureel
bemiddelaar Frans spreekt met de artsen en het
verplegend personeel. Graag had ik vernomen
over welk Brussels OCMW-ziekenhuis het gaat.
Er zijn in de Brusselse ziekenhuizen immers
ook Franstalige interculturele bemiddelaars
actief in de projecten SIFI en ISM.

De interculturele bemiddelaars dienden, om te
kunnen worden aangeworven in het Brusselse
Nederlandstalige project, te beantwoorden aan
de voorwaarde van tweetaligheid (Nederlands,
Frans). Daar in de praktijk niet alle hulpverle-
ners in de ziekenhuizen tweetalig zijn, interve-
niëren deze bemiddelaars soms ook in het
Frans. De doelstelling van het project omvat
onder meer : de communicatie op het vlak van
gezondheidszorg verbeteren. Vanuit die optiek
interveniëren die interculturele bemiddelaars
soms ook wel eens bij Belgische Nederlandstali-
ge patiënten die niet kunnen communiceren
met Franstalige hulpverleners. De doelgroep is
hier niet het OCMW-personeel, maar de patiën-
ten (zowel Belgen als vreemdelingen) voor wie
de kwaliteit van de hulpverlening of de toegan-
kelijkheid niet optimaal is.

Vraag nr. 234 
van 30 april 1998
van mevrouw NELLY MAES

Volksontwikkeling en Bibliotheken  –  Budget inter-
nationale samenwerking

Vanaf januari 1998 wordt het budget voor interna-
tionale culturele samenwerking van het ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap waarover de afde-
ling Volksontwikkeling en Bibliotheken (VOB)
beschikt, besteed via een nieuwe aanpak en vol-
gens een nieuwe procedure.

Hoeveel bedraagt dit budget ?

Aan welke Europese programma's wordt deelge-
nomen en hoeveel van het budget wordt daarvoor-
aangewend ?

Welke zijn voor de Vlaamse regering de prioritaire
landen waarmee intensieve samenwerkingsprojec-
ten worden opgezet ?

Antwoord

Het totale budget waarover de afdeling Volksont-
wikkeling en Bibliotheken beschikt voor de inter-
nationale culturele samenwerking binnen de secto-
ren waarvoor de afdeling bevoegd is, bedraagt in
1998 8,5 miljoen frank. Hiervan wordt 1,5 miljoen
frank uitgetrokken voor deelname aan Europese
projecten, zowel voor eigen initiatief als voor
ondersteuning van initiatieven uit de betrokken
sectoren. Momenteel is de afdeling geëngageerd in
twee projecten onder het Socratesprogramma.

De prioritaire landen zijn de landen waarmee de
Vlaamse regering een samenwerkingsakkoord
heeft ondertekend, namelijk Nederland, Zuid-Afri-
ka, Chili, Polen, Hongarije, de Baltische staten.

Vraag nr. 236 
van 30 april 1998 
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Buitenschoolse kinderopvang  –  Fiscale aftrekbaar-
heid

Op heel wat plaatsen krijgt de nieuwe regeling van
buitenschoolse opvang voor kinderen tot twaalf
jaar veel aandacht. Een vraag die vele ouders zich
stellen, is of de kosten voor deze opvang fiscaal
aftrekbaar zijn naar analogie van de regeling voor
kinderen beneden de drie jaar.

Tijdens de besprekingen van de regelgeving rond
de buitenschoolse opvang in het parlement ver-
klaarde de minister positief te staan tegenover dit
idee en de aftrekbaarheid te willen aankaarten bij
de bevoegde federale ministers.

Heeft de minister  –  conform zijn verklaring bij de
bespreking van de regelgeving  –  reeds stappen
gezet bij de federale ministers om deze kosten
voortaan aftrekbaar te maken voor kinderopvang
tot twaalf jaar ? Zo ja, met welk resultaat ?

Antwoord

De Vlaamse volksvertegenwoordiger heeft gelijk
als ze stelt dat ik in het parlement reeds eerder ver-
klaarde positief te staan ten opzichte van de idee
om de kosten voor buitenschoolse kinderopvang

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 16  –  26 juni 1998 -2200-



fiscaal aftrekbaar te maken. Ik heb toen inderdaad
verklaard de aftrekbaarheid  –  naar analogie van
de regeling voor kinderen beneden de drie jaar  –
aan te kaarten bij de federale minister van Finan-
ciën.

Tot hiertoe heb ik echter nog geen concreet initia-
tief genomen naar de terzake bevoegde minister,
omdat ik meen dat een geïsoleerde actie weinig
zinvol is. Ik heb gekozen voor een andere aanpak.

De problematiek van de invoering van de fiscale
aftrekbaarheid voor de ouders van de kosten van
de buitenschoolse kinderopvang, maar ook de
eventuele aanpassing, lees verhoging, van het
aftrekbaar bedrag van de kosten voor dagopvang
maken integraal deel uit van mijn Beleidsplan Kin-
deropvang, dat ik eerstdaags voor advies aan de
raad van beheer van Kind en Gezin zal voorleggen.

Ik maak mij sterk dat de in het beleidsplan ontwik-
kelde argumentatie voor de fiscale aftrekbaarheid,
ingepast binnen een globale visie op de financie-
ring en de kosten van de kinderopvang, meer kans
geeft op een bevredigende oplossing.

Ik blijf mij daartoe in elk geval engageren.

Vraag nr. 237 
van 30 april 1998 
van mevrouw NELLY MAES

Cultureel ambassadeur  –  Evaluatie

De jury die de kandidaturen voor het toekennen
van de titel "cultureel ambassadeur van Vlaande-
ren" moet beoordelen, heeft dit jaar aan minister-
president Luc Van den Brande en aan de minister
de aanbeveling gedaan om geen extra geldbedra-
gen te verbinden aan het toekennen van de titel en
de hierdoor vrijgekomen bedragen toe te voegen
aan de begroting voor Cultuur.

1. Werd er reeds een algemene evaluatie gemaakt
over de betekenis van het concept "culturele
ambassadeur" voor de uitstraling van de Vlaam-
se cultuur, zowel op binnenlands als op interna-
tionaal vlak ?

2. Is de regering het eens met de voorstellen van
de jury, wat de aanwending van de Vlaamse
geldmiddelen betreft ? Met andere woorden,
werd er reeds een doelmatigheidsstudie over in
te zetten middelen voor Cultuur overwogen, de

besteding voor de culturele ambassadeurs inbe-
grepen ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Techno-
logie.

Antwoord

1. In overleg tussen de administraties Cultuur en
Buitenlands Beleid en de kabinetten van de
Vlaamse ministers van Buitenlands Beleid en
Europese Aangelegenheden en van Cultuur,
wordt jaarlijks een evaluatie opgemaakt van het
cultureel ambassadeurschap. Deze evaluatie, die
dus intern is in die zin dat ze niet aan een exter-
ne organisatie werd toevertrouwd, is gebaseerd
op diverse elementen, waaronder het juryrap-
port van de voorgaande editie, maar ook op
reacties uit binnen- en buitenland.

De evaluatie geeft aan dat de volgende resulta-
ten werden bereikt :

– meer mogelijkheden voor Vlaamse kunste-
naars, instellingen en creaties om op belang-
rijke internationale podia aanwezig te zijn,
dankzij de bijkomende financiële middelen
en dankzij de titel, die vaak werkt als "deur-
opener" ;

– een grotere internationale uitstraling van de
Vlaamse kunst en cultuur en van Vlaanderen
in het algemeen, zoals blijkt uit reacties in de
internationale pers en van bevoorrechte
getuigen, onder wie leden van buitenlandse
regeringen en ambassades en onze eigen
diplomatieke vertegenwoordigers in het bui-
tenland ;

– op binnenlands vlak : een intens debat over
het begrip "culturele identiteit", de interactie
tussen onze en andere culturen, de verhou-
ding tussen cultuur en economie, tussen cul-
tuur en politiek.

Deze jaarlijkse evaluatie heeft ook geleid tot
een jaarlijkse aanpassing van het reglement om
zo goed mogelijk aan te sluiten bij de interna-
tionale praktijk van de kunstenaars en de cul-
tuurorganisaties. Voorbeelden van een dergelij-
ke aanpassing zijn :
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– de advisering door een jury van onafhanke-
lijke deskundigen (sedert 1996) ;

– bijzondere aandacht voor minder sterk ver-
tegenwoordigde sectoren (vooral sinds 1997) ;

– de toekenning van meerjarige titels (sedert
1998) ;

– een grotere selectiviteit (1998) ;

– een duidelijker onderscheid tussen titel en
subsidiëring van projecten van culturele
ambassadeurs (sedert 1996).

2. Het voorstel van de jury 1997 om deze kredieten,
te voegen bij de kredieten internationaal cultuur-
beleid gaat voorbij aan de doelstelling van het
cultureel ambassadeurschap. Op basis van de
kandidatuur van een kunstenaar of gezelschap en
op grond van de artistieke en internationale
merites wordt immers een titel toegekend die de
kunstenaar moet helpen zijn/haar internationale
contacten optimaal te benutten en die hem/haar
een cultureel/representatieve rol verleent vanwe-
ge de Vlaamse Gemeenschap. Ik wil beklemtonen
dat de artiesten zelf voor deze functie en deze rol
kandideren. Aan geselecteerde projecten kunnen
extra middelen worden verleend om ze beter te
kunnen inpassen in de ambassadeursrol van de
kunstenaar. Bovendien bedingt de Vlaamse
Gemeenschap een return bij de realisatie van
deze geselecteerde projecten.

Dit gelijkstellen met internationale kredieten,
gaat voorbij aan de rol die deze titel impliceert en
aan de wederzijdse engagementen die de kunste-
naar en de Vlaamse Gemeenschap aangaan.
Internationale kredieten hebben in eerste instan-
tie de internationale spreiding van cultuurpro-
ducten op het oog. Het cultureel ambassadeur-
schap verbindt internationale culturele uitstraling
met Vlaams buitenlands beleid en Vlaamse cultu-
rele aanwezigheid in de wereld.

Vraag nr. 238 
van 4 mei 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Palliatieve zorg  –  Invulling palliatieve functie rust-
huizen

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 228
van 26 juni 1997 over de invulling van de palliatie-
ve functie in rustoorden en rust- en verzorgingste-
huizen (RVT), antwoordde de minister dat hij

opdracht heeft gegeven aan de administratie om
een inventaris op te stellen van de initiatieven rond
palliatieve zorg die momenteel in de rusthuizen
worden genomen. Bovendien zou  –  in het kader
van de implementatie van het kwaliteitsdecreet  –
worden nagegaan in hoeverre de palliatieve zorg-
functie deel uitmaakt van de globale visie van de
voorzieningen (Bulletin van Vragen en Antwoorden
nr. 1 van 2 oktober 1997, blz. 124  –  red.).

1. Is de inventaris van de initiatieven rond pallia-
tieve zorg reeds afgerond ? Heeft de minister
hieruit bepaalde beleidslijnen afgeleid ?

2. Wordt  –  in het kader van de implementatie
van het kwaliteitsdecreet  –  de aandacht voor
de palliatieve zorg in alle rustoorden als een
essentieel onderdeel beschouwd van kwaliteits-
zorg ?

Antwoord

In elk rusthuis wordt ongetwijfeld op de een of
andere manier de palliatieve functie opgenomen,
aangezien er in elk rusthuis bewoners overlijden.
Het is ook duidelijk dat de aandacht van de rust-
huizen omtrent palliatieve zorg stijgend is. Zo valt
het op dat steeds meer opdrachtverklaringen van
rusthuizen uitdrukkelijke bepalingen bevatten
inzake de palliatieve functie. Ook krijg ik signalen
dat er een belangrijke toename is van van het aan-
tal rusthuizen dat zich aansluit bij een samenwer-
kingsverband inzake palliatieve zorg. Belangrijk is
om hier te vermelden dat alle RVT's ingevolge het
koninklijk besluit (KB) van 15 juli 1997 houdende
de vaststelling van de erkenningsnormen voor
RVT's dienen te beschikken over een functie pal-
liatieve zorg. Gezien de omvorming in de komende
vijf jaar van ruim 14.000 Vlaamse rustoordbedden
naar RVT-bedden, zal dus via de RVT-reglemente-
ring de palliatieve functie in de residentiële oude-
renzorg een vaste en gestructureerde plaats krij-
gen.

De geplande inventarisering van de initiatieven
rond palliatieve zorg werd tot op heden niet uitge-
voerd. De reden hiervoor is te zoeken in het feit
dat hiervoor momenteel de nodige indicatoren ont-
breken. Een onvoldoende gestructureerde bevra-
ging van alle rusthuizen, zonder precieze indicato-
ren die zouden kunnen meten of een voorziening
al of niet een vorm van palliatieve functie
opneemt, zou uitsluitend positieve reacties opleve-
ren die echter inhoudelijk weinig elementen aan-
brengen om een zicht te krijgen op welke wijze de
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palliatieve functie in de rusthuizen nu echt wordt
ingevuld.

In kader van de implementatie van het kwaliteits-
decreet is de Sectorale Overleggroep Ouderen-
voorzieningen gestart met het vastleggen van de
minimale kwaliteitscriteria waaraan de hulp- en
dienstverlening van de ouderenvoorzieningen zul-
len moeten beantwoorden. Deze oefening zal nog
voor de zomervakantie afgerond zijn. De minimale
kwaliteitseisen zullen uiteraard ook van toepassing
zijn op de processen en activiteiten die worden
gesteld ten aanzien van de residenten die zich in
een palliatieve fase bevinden. Verder zal de sector-
ale overleggroep mogelijk specifieke kwaliteitsei-
sen uitwerken inzake de palliatieve functie in de
rusthuizen. In de eerste besprekingen van de sec-
torale overleggroep werden hieromtrent zeker
reeds aanzetten geformuleerd. Het is de bedoeling
de regelgeving inzake de rusthuizen aan te passen
nadat de sectorale overleggroep zijn taak zal heb-
ben afgerond.

Vraag nr. 239 
van 4 mei 1998 
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Babysterfte bij Turkse migranten  –  Preventie

Een van de oorzaken van de grote babysterfte bij
Turkse migranten is dat de toekomstige vaders en
moeders de faciliteiten van de gezondheids- en
welzijnszorg niet kennen. Het Tropisch Instituut
zou een interventieonderzoek doen naar de pre-
ventie van deze kindersterfte.

1. Is de minister op de hoogte van dit probleem ?

Beperkt het zich tot de Turkse migranten ?

2. Wat doet Kind en Gezin voor deze probleem-
groep ?

3. Zijn er andere specifieke acties ontwikkeld voor
het beleidsterrein de minister betrokken is ?

N.B. : Een vraag over deze problematiek werd
ook gesteld aan mevrouw Wivina Demees-
ter-De Meyer, Vlaams minister van Finan-
ciën, Begroting en Gezondheidsbeleid.

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de
bevoegdheid van mevrouw Wivina Demeester-De

Meyer, Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 240 
van 7 mei 1998 
van de heer JOZEF BROWAEYS

Gemeenten zonder bibliotheek  –  Stand van zaken

Krachtens het decreet van 19 juni 1978 betreffende
het Nederlandstalige openbare bibliotheek werk
moet iedere gemeente een plaatselijke openbare
bibliotheek oprichten en in stand houden. Het
decreet bepaalt dat gemeenten met minder dan
5.000 inwoners van deze verplichting worden ont-
heven.

Momenteel beschikken 288 van de 308 gemeenten
binnen het Vlaamse gewest over een erkende
bibliotheekvoorziening. Van de nog resterende
twintig gemeenten zonder erkende openbare
bibliotheek zou de helft bezig zijn met de op-
richting van een bibliotheek.

Welke gemeenten hebben nog geen plaatselijke
openbare bibliotheek opgericht ?

Hoeveel gemeenten zijn er die worden ontheven
van de verplichting om een plaatselijke openbare
bibliotheek op te richten omdat ze geen 5.000
inwoners hebben ? Over welke gemeenten gaat het ?

Antwoord

In de vraagstelling wordt er ten onrechte van uitge-
gaan dat gemeenten met minder dan 5.000 inwo-
ners zijn vrijgesteld van het oprichten en in stand
houden van een plaatselijke openbare bibliotheek.
Bij decreet van 20 december 1996 houdende bepa-
lingen tot begeleiding van de begroting 1997 werd
enkel de gemeente Herstappe van deze verplich-
ting vrijgesteld. Wel is het zo dat krachtens het
bibliotheekdecreet een gemeente van minder dan
8.000 inwoners zich kan verenigen met een aan-
grenzende gemeente voor het oprichten en organi-
seren van een erkende openbare bibliotheek.

Momenteel beschikken 292 van de 308 gemeenten
binnen het Vlaamse gewest over een erkende bi-
bliotheekvoorziening.

Volgende gemeenten beschikken nog niet over een
gemeentelijke plaatselijke openbare bibliotheek :
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Antwerpen Limburg Oost- Vlaams- West-
Vlaanderen Brabant Vlaanderen

nihil Halen Horebeke Bekkevoort Bredene
Voeren Kluisbergen Bever Lo-Reninge

Wichelen Boortmeer-
beek
Drogenbos Meulebeke
Kraainem Vleteren
Linkebeek
Steenokker-
zeel

Van deze gemeenten hebben er zeven een aan-
vraag ingediend om per 1 januari 1999 een erken-
ning te verkrijgen :

Oost-Vlaanderen : Kluisbergen en Wichelen,
Vlaams-Brabant : Bekkevoort en Steenokkerzeel,
West-Vlaanderen : Bredene, Lo-Reninge en Meu-
lebeke.

Op vrijwillige basis heeft ook de gemeente Sint-
Agatha-Berchem (Brusselse gewest) een aanvraag
ingediend.

Vraag nr. 241 
van 8 mei 1998 
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Monumenten en Landschappen  –  Taalgebruik

Onlangs verscheen het nummer 17/1 van het tijd-
schrift Monumenten en Landschappen (M&L), uit-
gegeven door de afdeling Monumenten en Land-
schappen van het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap. Bij dit tijdschrift was een losse
reclamefolder gevoegd van een firma uit Nerem-
Tongeren. Deze folder was tweetalig Nederlands-
Frans.

1. Welke criteria worden gebruikt voor het al dan
niet bijvoegen van losse folders bij de verzen-
ding van het tijdschrift M&L ?

2. Hoeveel heeft de betrokken firma moeten beta-
len voor het bijvoegen van haar reclamefolder ?

3. Vindt de minister het verantwoord dat een
dienst van de Vlaamse Gemeenschap toelaat
dat er tweetalige folders van een bedrijf uit
Vlaanderen met haar publicaties worden mee-
gestuurd ?

4. Heeft de minister in dit verband maatregelen
genomen of richtlijnen uitgevaardigd die zulks
in de toekomst onmogelijk maken ?

Antwoord

1. Het tijdschrift M&L heeft er van bij zijn ont-
staan in 1981 voor gezorgd dat via betaalde
advertenties en abonnementen de productie-
kosten worden gerecupereerd.

Het criterium voor het plaatsen van adverten-
ties of bijvoegen van een folder is dat de recla-
meboodschap niet mag ingaan tegen de alge-
meen geldende principes van de monumenten-
en landschapszorg.

2. Voor het bijvoegen van een folder wordt 10
frank per abonnee aangerekend. Op het ogen-
blik van de verzending van de betrokken folder
waren er ongeveer 2.000 abonnees. Door een
recente wervingscampagne is dit aantal geste-
gen tot ongeveer 3.000.

3. Het tijdschrift M&L verschijnt zeventien jaar en
heeft ver buiten de grenzen van Vlaanderen een
sterke reputatie opgebouwd. Gezien de grote
erkenning die M&L geniet in het buitenland en
de internationale uitstraling, gebeurt het dat  –
uitzonderlijk  –  meertalige folders worden mee-
gestuurd.

4. Het is uitzonderlijk dat er meertalige publiciteit
wordt gevoerd in M&L, zodat er tot op heden
geen behoefte was hieromtrent richtlijnen uit te
vaardigen.

In de toekomst zal de aandacht van de firma's
erop worden gevestigd dat publiciteit in M&L
enkel in het Nederlands kan.

Vraag nr. 242 
van 8 mei 1998 
van de heer FILIP DEWINTER

OCMW-huurders  –  Samenwonenden

Personen die een woning van het OCMW huren en
die hun invalide ascendent(en) of descendent(en)
bij zich laten inwonen met het oog op hun verzor-
ging, worden blijkbaar door het OCMW
beschouwd als samenwonenden.

Naar aanleiding hiervan rijzen volgende vragen.

1. In welke mate kunnen OCMW's voor samen-
wonenden dubbele huishuur rekenen ? Bestaan
er regels of richtlijnen terzake ?
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2. Ik stel vast dat bepaalde OCMW's huurders
dubbele huishuur laten betalen, maar ze voor
bepaalde tariferingen dan toch weer als samen-
wonenden beschouwen.

Kan dit ?

Bestaan er regels of richtlijnen inzake tariferin-
gen ?

3. OCMW-huurders die geen dubbele huishuur
betalen, worden naar verluidt belast als samen-
wonenden. Met andere woorden, het inkomen
en de invaliditeitsuitkering van de inwonende
ascendent of descendent en het loon van de
OCMW-huurder zouden worden samengeteld.

Mocht dit zo zijn, dan is dat alleszins geen aan-
moediging om zieke of oude familieleden thuis
op te vangen, integendeel.

Druist dit niet in tegen het beleid dat de Vlaam-
se regering terzake wenst te voeren ? Wat wordt
daaraan gedaan ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

Antwoord

1. Van dubbele huishuur die OCMW's aan samen-
wonenden aanrekent, heb ik geen weet. Ik ver-
zoek de Vlaamse volksvertegenwoordiger dan
ook mij de gevallen waarvan hij op de hoogte is,
mee te delen.

2. Wat de regelingen inzake sociale zekerheid en
fiscaliteit voor samenwonenden aangaat, hier-
voor is de Vlaamse regering niet bevoegd.

Vraag nr. 243 
van 11 mei 1998 
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  Integratiesubsidies

In het Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel staat dat de Vlaamse
regering bepaalde socio-culturele verenigingen
meer wil subsidiëren indien ze anderstaligen opne-
men.

1. Wat is in dat verband de stand van zaken ?

2. Hoeveel en welke verenigingen genieten op dit
ogenblik deze maatregelen en welke extra
bedragen zijn daarmee gemoeid ?

3. Hoeveel anderstaligen zijn er intussen in de
werking van de betrokken verenigingen opge-
nomen ?

4. Beantwoordt de respons aan de verwachtingen
van de Vlaamse regering ?

Antwoord

In het Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel wordt bijzondere aan-
dacht besteed aan het verenigingsleven dat actief
de integratiegedachte wil ondersteunen en uitbou-
wen. Er wordt echter niet uitdrukkelijk gevraagd
naar het aantal anderstaligen dat door de betrok-
ken verenigingen in hun werking wordt opgeno-
men. Het aandeel van niet-Nederlandstalige leden
mag er echter niet toe leiden dat de Nederlandsta-
lige identiteit van het verenigingsleven in de ver-
drukking komt.

De provincie Vlaams-Brabant verleent subsidies
voor sociaal-culturele projecten die onder meer de
sociaal-culturele integratie van anderstaligen in de
rand willen bevorderen. Het totaalbudget hiervoor
bedraagt 3.200.000 frank.

Sinds dit jaar (begroting 1998) kan ook de Vlaamse
Gemeenschap subsidies verlenen aan bijzondere
initiatieven die het Vlaams karakter van de Vlaam-
se rand beklemtonen en/of de integratie van
anderstaligen bevorderen. Hiervoor werd een
bedrag van 5.000.000 frank uitgetrokken. Daar het
hier een nieuwe basisallocatie betreft, werd door
de administratie eerst een werkreglement opge-
steld dat momenteel kenbaar wordt gemaakt aan
de socio-culturele verenigingen. Dit gebeurt via de
gemeentebesturen, de VZW De Rand, VZW
Vrienden van Vlaanderen, VZW Vlaanderen-
Europa 2002, de Randkrant, en andere.

Een aantal verenigingen hebben reeds contact
opgenomen voor verdere inlichtingen en zullen
wellicht een aanvraag tot subsidiëring indienen. Op
dit ogenblik is het echter niet mogelijk om reeds
concrete informatie mee te delen.
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Vraag nr. 247
van 13 mei 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Kinderdagverblijven  –  Cytomegaliepreventie

Het cytomegalievirus (CMV) blijkt een beroepsri-
sico in de gezondheidszorg te zijn. De overdracht
van het virus gebeurt onder andere via speeksel of
urine van geïnfecteerde kinderen. Het virus wordt
gedurende een langere periode via de luchtwegen
en de urine uitgescheiden en kan aldus andere kin-
deren maar ook volwassenen besmetten.

Wanneer men tijdens de zwangerschap wordt geïn-
fecteerd, geeft het in ongeveer 30 % van de geval-
len aanleiding tot een congenitale infectie ; 15 tot
25 % van de congenitaal geïnfecteerde kinderen
vertonen ernstige restverschijnselen. Vermits een
groot aantal jonge kinderen het virus gedurende
een relatief lange periode kan uitscheiden, is het
niet te verwonderen dat vooral de nadruk wordt
gelegd op risico’s bij personen die met jonge kinde-
ren omgaan, zoals verpleegkundigen in pediatri-
sche afdelingen en werknemers in kinderdagver-
blijven.

Recente studies toonden onverwacht besmettings-
risico’s aan bij vrouwelijke werknemers in kinder-
dagverblijven. Het blijkt dus duidelijk om een
beroepsrisico te gaan. Personeel van kinderdagver-
blijven neemt immers niet dezelfde voorzorgen
tegen infecties als in ziekenhuizen : hun omgang
met de kinderen is meer vergelijkbaar met de
thuissituatie.

De mogelijkheid tot preventie van congenitale
CMV-infecties is beperkt. Momenteel bestaat er
geen vaccinatie en deze wordt ook in de nabije toe-
komst niet verwacht. De behandeling is experimen-
teel en weinig doeltreffend. Daarom zijn vooral
algemene hygiënische maatregelen aangewezen
(vnl. het werken met handschoenen bij blootstel-
ling aan speeksel en urine van kleine kinderen).
Het nut hiervan is duidelijk aangetoond bij ver-
pleegkundigen, waar het risico op besmetting niet
hoger ligt dan in een algemene populatie daar zij
spontaan hygiënische voorzorgsmaatregelen
nemen in hun werkomgeving. Verwijdering van
zwangeren uit het arbeidsmilieu is geregeld in de
Belgische wetgeving. Hoewel het effect van deze
verwijdering beperkt is, kan het toch aangewezen
zijn wanneer men vermoedt dat er asymptomati-
sche uitscheiders van CMV aanwezig zijn.

1. Is de minister op de hoogte van dit mogelijk
probleem in kinderdagverblijven ?

2. Heeft hij maatregelen genomen om preventie te
stimuleren ?

3. Werd er reeds overleg gepleegd met de bevoeg-
de federale ministers met het oog op het stimu-
leren van een efficiënt beleid in het kader van
de arbeidsgeneeskunde ?

4. Is de minister het ermee eens dat het voorko-
men van besmettingen in kinderdagverblijven
als een prioriteit in het kader van het kwaliteits-
decreet moet worden beschouwd ?

Antwoord

De tekst van de parlementaire vraag verwoordt op
een correcte wijze de essentie van de problematiek
van CMV-infectie, meer bepaald in kinderdagver-
blijven.

1. Ik ben mij goed bewust van deze problematiek.
Hij wordt van nabij opgevolgd door de verant-
woordelijken van Kind en Gezin.

2. In de erkenningsvoorwaarden van de opvang-
voorzieningen zijn preventiemaatregelen voor
infectieziekten opgenomen. Deze vallen onder
toezicht van de inspectieambtenaren. Bij elk
infectie-incident wordt de medische kwaliteits-
coördinator van de provincie op de hoogte
gesteld. Deze arts wordt ook betrokken bij
adviesvragen.

Ik heb aan Kind en Gezin de opdracht gegeven
een dossier voor te bereiden betreffende de
kwaliteit van de medische-preventieve opvol-
ging en de preventie van besmettelijke ziekten
in de opvangvoorzieningen.

Zonder afbreuk te doen aan de familiale sfeer
van de voorziening, kan er door concrete voor-
schriften allicht beter worden gescoord op vlak
van hygiëne en infectieziekten. Deze maatrege-
len zullen nog dit jaar worden geïmplemen-
teerd.

3. In het Algemeen Reglement voor de Arbeids-
bescherming (ARAB) gaat speciale aandacht
naar de "moederschapsbescherming". Deze
reglementering is federale materie en werd
geactualiseerd door de wet van 3 april 1995 en
het koninklijk besluit van 2 mei 1995.

Cytomegalievirus komt in de lijst van het FBZ
(Fonds voor Beroepsziekten) voor als mogelijk
infectierisico. Onder bepaalde voorwaarden
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kunnen zwangeren aldus tijdelijk worden ver-
wijderd uit het arbeidsmilieu.

Voor de opvangvoorzieningen betekent dit con-
creet dat de tegemoetkoming momenteel enkel
kan worden verleend wanneer het verblijf van
een actieve "uitscheider" (virusbron) wordt
aangetoond en de zwangere werkneemster,
waarvoor de tegemoetkoming van het FBZ
wordt gevraagd, geen antistoffen voor CMV
heeft.

Deze criteria, opgesteld in 1986 op basis van het
koninklijk besluit van 24 december 1968, staan
binnen het FBZ ter discussie, maar ze zijn nog
steeds geldig.

De verwijdering uit het arbeidsmilieu gebeurt
via de arbeidsgeneeskundige dienst.

Er werd in dit verband door mij geen contact
opgenomen met de bevoegde federale minister.

4. In het kader van het kwaliteitsdecreet zal bij de
herziening van de regelgeving deze materie
worden opgenomen.

Vraag nr. 249 
van 13 mei 1998 
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Gemeentelijk jeugdwerkbeleidsplan  –  Subsidiebe-
talingen

Het jeugdwerk in Vlaanderen werd de laatste tijd
bijgestuurd. Ook het decreet op het gemeentelijk
jeugdwerkbeleidsplan kreeg nieuwe accenten.

Belangrijk is daarom te weten hoe de gemeenten
die opmerkingen kregen naar aanleiding van  hun
vroegere gemeentelijk jeugdwerkbeleidsplan, hier-
op in de voorbije jaren reageerden.

l. Welke gemeenten kregen voor 1996 of 1997
geen of een onvolledige uitbetaling van het
geplande bedrag ? Wat was de aanleiding van
de niet- of onvolledige uitbetaling ?

2. Kunnen lokale jeugdwerkinitiatieven de tege-
moetkoming waarop ze recht zouden hebben
nog vorderen bij de Vlaamse overheid, bij niet-
uitbetaling of onvolledige uitbetaling van de
middelen van de Vlaamse Gemeenschap door
een tekortschieten van de gemeentelijke over-
heid ? Bestaat hiervoor een procedure ? Vorde-
ren ze dat bij de eigen gemeente ?

Antwoord

1. Eind 1997 konden de subsidiesaldo's 1996 wor-
den uitbetaald.

In zeven gemeenten werden de saldo's direct
uitbetaald aan de lokale jeugdwerkinitiatieven,
daar zij zelf  –  bij ontstentenis van een gemeen-
telijk initiatief terzake  –  een jeugdwerkbeleids-
plan hadden opgesteld. Het gaat hier om jeugd-
werkinitiatieven uit de gemeenten Drogenbos,
Kraainem, Linkebeek, Sint-Genesius-Rode,
Wemmel, Wezembeek-Oppem en Voeren.

In nog eens twee andere gemeenten werd geen
jeugdwerkbeleidsplan opgesteld (Bever en Her-
stappe).

Op 31 december 1997 waren de werkingsversla-
gen over 1996 van alle andere gemeenten aan-
vaard, met uitzondering van de werkingsversla-
gen van Aarschot, Buggenhout en Zwalm.

De redenen hiervoor waren uiteenlopend :

– het in onvoldoende mate uitvoeren van het
jeugdwerkbeleidsplan,

– het niet naleven van de verplichting inzake
gewaarborgde subsidies,

– het niet innemen van een gemotiveerd stand-
punt ten aanzien van de opmerkingen van de
jeugdraad,

– het feit dat het ingediende verslag niet han-
delde over 1996 maar over 1997,

– het niet indienen van een werkingsverslag.

In deze gevallen werd het saldo in ieder geval
niet uitbetaald en worden de reeds uitbetaalde
voorschotten teruggevorderd, tenzij het
gemeentebestuur zich alsnog in regel zou stel-
len.

Voor volgende gemeentebesturen, die mede
werden gesubsidieerd op basis van de prioritei-
tenregeling opgenomen in artikel 6, § 2, 2°, b
van het decreet van 9 juni 1993, werd het saldo
verminderd, daar een deel van de werking voor
maatschappelijk achtergestelde jeugd niet op
peil werd gehouden :

– Antwerpen (achteruitgang van de werking
van Weja en Kringloop),
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– Genk (achteruitgang van de werking van
Mardijk),

– Gent (achteruitgang van de werking van
Open Hof  –  El Paso en vermindering van
het bedrag voor De Werf, gelet op artikel 11
van het besluit van 22 december 1993
betreffende de subsidiëring van gemeentebe-
sturen en de Vlaamse Gemeenschapscom-
missie die een jeugdwerkbeleid voeren voor
maatschappelijk achtergestelde kinderen en
jongeren),

– Neerpelt (achteruitgang van de werking van
Lejo).

Vanwege onvoldoende subsidieerbare uitgaven
werd bovendien het saldo verminderd of wer-
den reeds uitbetaalde voorschotten gedeeltelijk
teruggevorderd van volgende gemeentebestu-
ren : Herenthout, Rumst, Zandhoven, Galmaar-
den, Kortenberg, Tremelo, Maaseik, Beveren en
Ninove.

Daar de werkingsverslagen over 1997 van de
meeste gemeentebesturen nog niet zijn inge-
diend, kan hierover nog geen uitspraak worden
gedaan.

2. In het decreet van 9 juni 1993 werd bepaald dat
de lokale jeugdwerkinitiatieven bij ontstentenis
van een gemeentelijk jeugdwerkbeleidsplan zelf
een dergelijk plan aan de Vlaamse minister
bevoegd voor Cultuur ter subsidiëring kunnen
voorleggen. Er wordt niet in een procedure
voorzien voor situaties waar het gemeentebe-
stuur wel over een goedgekeurd jeugdwerkbe-
leidsplan beschikt, maar dit niet of niet volledig
uitvoert of in andere opzichten tekortschiet.

Elk gemeentebestuur dat in aanmerking wenst
te komen voor subsidiëring krachtens het
decreet van 9 juni 1993, is verplicht een verslag
in te dienen over de wijze waarop het in het
voorafgaande jaar uitvoering heeft gegeven aan
het jeugdwerkbeleidsplan. Indien hieruit blijkt
dat de subsidies voor de jeugdverenigingen niet
werden uitbetaald, dan zal het saldo van de sub-
sidies niet worden toegekend en eventuele
voorschotten zullen worden teruggevorderd,
tenzij het gemeentebestuur alsnog de nodige
betalingen verricht.

Het is niet mogelijk om, wanneer bij de controle
van het werkingsverslag wordt vastgesteld dat
het gemeentebestuur is tekortgeschoten en nog
niet de subsidies heeft uitbetaald, deze alsnog

toe te kennen aan de plaatselijke jeugdvereni-
gingen.

Vraag nr. 250
van 13 mei 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Jeugdverenigingen  –  Kampeermateriaal

Sinds jaren stelt men elk jaar vast dat er een tekort
is aan tenten en ander materiaal voor jeugdkam-
pen. Voormalig minister Hugo Weckx zorgde voor
een ommekeer door jaarlijks een substantiële ver-
hoging van het aankoopbudget te forceren. De
minister zette dit beleid voort en nam bovendien
andere beslissingen, namelijk om een huurprijs te
vragen voor het materiaal, materiaal tegen gunst-
voorwaarden door te verkopen aan de jeugdver-
enigingen en een aanbod te doen voor samenaan-
koop van tenten via de VZW Algemene Dienst
voor Jeugdtoerisme (ADJ). Toch blijft het pro-
bleem van materiaaltekort aanwezig.

1. Welk materiaal werd er sedert augustus 1997
bijkomend aangekocht door de VZW ADJ ?

2. Hoe zijn de aanvragen geëvolueerd in 1998 ?
Gaat de daling van aanvragen die in 1997 begon
verder ? Zijn er nog weigeringen nodig en zo ja,
voor welk materiaal en welke periode ?

3. Welke eigen inkomsten zal de uitleendienst in
1998 verwerven als de gemaakte afspraken
inzake het huren van de tenten worden nageko-
men ? Wordt dit geld voor specifieke doelein-
den gebruikt ?

4. Heeft de minister, om de moeilijke periode van
20 juli tot 5 augustus te overbruggen, reeds
nagegaan of er een samenwerkingsakkoord
mogelijk is met het ministerie van Landsverde-
diging en/of het Rode Kruis en/of de Franse
Gemeenschap wat kampen in Wallonië betreft,
om hun tenten ter beschikking te stellen van
groepen die niet kunnen worden bediend door
de VZW ?

Antwoord

1. Met de huurinkomsten van de kampeer-initia-
tieven van 1997 werd in december 1997 door de
VZW ADJ een bestelling geplaatst van twintig
seniortentzeilen voor een bedrag van 2.474.958
frank. Deze tenten werden opgenomen in de
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verdeling van het materiaal voor de zomerpe-
riode 1998.

2. Aanvragen, toezeggingen en weigeringen voor-
raad materiaal uitgeput

Jaar Aanvragen Toegestaan Geweigerd Opmerking
zomer- vooraad
periode uitgeput

1997 1.009 792 198 volledig jaar

1998 894 728 166 stand op
27.05.98

De weigeringen gaan over zowel tenten, stoelen
als tafels. Opgemerkt moet worden dat niet elke
aanvraag eenzelfde aantal tenten bevat, zodat
het aantal toegestane aanvragen is gelinkt aan
het beschikbaar tentenbestand.

3. In 1998 zullen de huurinkomsten van de tenten
voor kampeerinitiatieven ongeveer 2.300.000
frank belopen. Zoals voorzien, zal dit bedrag
opnieuw worden geïnvesteerd in de aankoop
van tentmateriaal.

4. In het verleden heeft de VZW Algemene
Dienst voor Jeugdtoerisme via mijn tussen-
komst bij de federale minister van Landsverde-
diging kunnen beschikken over een zeventigtal
tenten (van allerlei grootte en model) in 1992
en 1993. In 1994 werd door het Belgisch leger
overgegaan tot de verkoop van legertenten aan
Belgische jeugdverenigingen. Na 1993 worden
er geen tenten meer ter beschikking gesteld
door het Belgisch leger, aangezien hun bijzon-
dere opdrachten in het kader van de missies van
de Verenigde Naties al het materiaal in beslag
namen.

Ook werd in 1992 contact genomen met het
Rode Kruis. Daar de tenten van deze vereniging
verspreid zijn over hun plaatselijke afdelingen,
kon de vraag voor het ter beschikking stellen
niet positief worden beantwoord.

Bij contacten met de Franse Gemeenschap
bleek dat ook hun voorraad beperkt was.

Ten slotte geef ik nog een overzicht van het
resultaat van de operatie "samenaankoop" die
is gestart in 1996.

Jaar Aantal Patrouille- Groeps-
groepen tent tent

1996 177 587

1997 121 177 140

In 1996 werd alleen een patrouilletent aangebo-
den, in 1997 werd dit aanbod uitgebreid met een
groepstent. De tenten werden besteld in decem-
ber en geleverd in april, zodat de aangekochte
tenten door de groepen reeds voor hun bivak
konden worden gebruikt.

Vraag nr. 43
van 30 april 1998
van de heer FELIX STRACKX

Holebitext  –  Advertentie in Roze Zaterdagbrochu-
re

Naar aanleiding van de manifestatie "Roze Zater-
dag" werd aan diverse stations in Vlaanderen,
waaronder het Centraal Station van Antwerpen,
een tweetalige brochure uitgedeeld. Tussen de
advertenties van de homobars en seksclubs vinden
we zowaar ook een advertentie voor "Holebitext",
een initiatief van het Vlaamse Gelijkekansenbe-
leid, de VRT en de Federatie Werkgroepen Homo-
seksualiteit (FWH).

1. Was de minister op de hoogte van de inhoud
van de brochure toen de advertentie werd
besteld ?

2. Was de minister op de hoogte van het feit dat
het een tweetalige brochure betrof ?

3. Hoeveel heeft deze advertentie aan de Vlaamse
belastingbetaler gekost ?

4. Hoeveel bedraagt de jaarlijkse kostprijs van
"Holebitext" ? Hoeveel van deze kosten wor-

VLAAMS MINISTER 
VAN BRUSSELSE AANGELEGENHEDEN
EN GELIJKEKANSENBELEID

BRIGITTE GROUWELS
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den gedragen door de VRT en hoeveel door het
Gelijkekansenbeleid ?

Antwoord

De brochure uitgegeven naar aanleiding van Roze
Zaterdag (een nationale manifestatie) is in de eer-
ste plaatst een bekendmaking van het eisenpakket
van de homo- en lesbienneverenigingen. Daarnaast
werd heel uitgebreid de agenda beschreven van de
Roze Week en Roze Zaterdag zelf. Zoals in bijna
iedere programmabrochure werden ook in deze
brochure enkele advertenties opgenomen van acti-
viteiten en handels- en ontspanningszaken (welis-
waar geen enkele advertentie voor een seksclub)
die de doelgroep aanspreken.

Zo werd ook de advertentie opgenomen van
"Holebitext", op een volledige bladzijde, naast een
bladzijde met de punten 9 en 10 van het eisenpak-
ket van de homo- en lesbienneverenigingen naar
aanleiding van Roze Zaterdag.

Het VRT-Teletekstproject is opgestart vanuit de
vaststelling dat toegang tot informatie van het
allergrootste belang is bij het bieden van gelijke
kansen voor iedereen op alle deelterreinen van het
maatschappelijke leven en dat een gebrek aan
informatie vaak achterstelling tot gevolg heeft. Het
medium teletekst als bron van informatie biedt het
voordeel dat het ruim toegankelijk en anoniem is,
wat een belangrijk pluspunt is voor homo's en les-
biennes. Met de teletekstpagina's wordt een drem-
pelverlaging beoogd naar de doelgroep voor speci-
fieke informatie en dienstverlening. Dus in een
eisen- en programmabrochure rond de grootste
manifestatie in België voor homo's en lesbiennes
staat de advertentie van de "Holebitext" op zijn
plaats.

Het project "Holebitext" is een initiatief vanuit het
Vlaamse Gelijkekansenbeleid in samenwerking
met de VRT en de FWH. De VRT stelt de pagina's
gratis ter beschikking. De pagina's worden inge-
vuld door de FWH, onder toezicht van de VRT.
Twee halftijdse werknemers zijn bij FWH verant-
woordelijk voor de inhoudelijke opvulling van de
pagina's. De personeelskosten hiervoor worden
gesubsidieerd door het Vlaamse Gelijkekansenbe-
leid. Deze subsidie bedraagt 2.050.000 frank.

Er zijn geen subsidies verleend of aangevraagd
voor de advertentie rond "Holebitext".

B. Vragen waarop werd geantwoord na het
verstrijken van de reglementaire termijn

Vraag nr. 83 
van 29 januari 1998 
van de heer JACQUES TIMMERMANS

Voorlichting  –  Budgettaire transparantie

In het Jaarverslag 1996 van de informatieambte-
naar wordt een klacht geformuleerd over het
gebrek aan budgettaire transparantie inzake voor-
lichting. Er zouden veel verdoken voorlichtings-
budgetten bestaan, waarvan men het bestaan graag
voor anderen verborgen zou willen houden (punt
17.2.3 op pagina 54). Met andere woorden, het pro-
gramma 11.2 op de administratieve begroting bevat
slechts een deel van de kredieten die aan voorlich-
ting worden besteed in het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap.

In Nederland gaf een gelijkaardige situatie in 1991
aanleiding tot een grondig onderzoek van de Alge-
mene Rekenkamer, omdat het nodig werd geacht
een inzicht te krijgen in de omvang en de besteding
van de overheidsuitgaven die aan overheidsvoor-
lichting werden besteed.

1. Is het in het kader van de ontwikkeling van een
goed communicatiebeleid (cf. regeerakkoord)
en een efficiënt gebruik van middelen niet
nodig dat men een volledig en gedetailleerd
zicht krijgt op de omvang en besteding van kre-
dieten waarmee communicatie- en voorlich-
tingsacties worden gefinancierd ?

2. Waarom heeft de minister geen initiatief geno-
men om de kredieten die voor overheidsvoor-
lichting worden gebruikt voortaan zichtbaar te
maken in de administratieve begroting, bijvoor-
beeld door de creatie van een horizontaal pro-
gramma "Voorlichting", zoals dit ook reeds
gebeurde voor onder andere "Buitenlands
Beleid", "Wetenschapsbeleid", "Gelijkekansen-
beleid" en andere horizontale programma’s ?

Wat kan de creatie van een dergelijk horizon-
taal programma beletten ?

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE
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N.B.: Deze vraag werd eveneens gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

Antwoord

1. Dat er heel wat "verdoken voorlichtingsbudget-
ten" bestaan in de onderscheiden begrotingen
van administraties, vormt op zich uiteraard geen
belemmering voor het voeren van doeltreffende
communicatiecampagnes. De financieringsbron
zegt immers niets over de kwaliteit van de
gevoerde campagnes en dus doet het er in eer-
ste instantie ook weinig toe of zo’n campagne
wordt betaald met "herkenbare" of "verdoken"
voorlichtingsbudgetten.

Toch zijn er argumenten voor een grotere "her-
kenbaarheid" van voorlichtingsbudgetten :

– een begroting is een cijfermatige vertaling
van wat de regering in haar beleidsvoering
en de administratie in haar beleidsuitvoering
belangrijk vindt. Het belang dat regering en
administratie hechten aan communicatie,
moet dus ook uit de begroting af te lezen zijn ;

– specifieke kredieten vergen een specifieke
verantwoording bij de begrotingsopmaak.
Dit betekent dat men reeds halverwege het
jaar ongeveer moet weten wat men in het
daaropvolgende jaar aan voorlichtingsacties
zal doen. Op die manier bevordert de her-
kenbaarheid van voorlichtingskredieten de
planmatige aanpak van de overheidscommu-
nicatie ;

– bij het uitstippelen van een geïntegreerde
communicatiestrategie voor heel de Vlaamse
overheid moet de regering weten welke com-
municatie-inspanningen nu reeds worden
geleverd. Zonder inzicht in de huidige, ver-
spreide inspanningen is het onmogelijk om
tot afstemming, coördinatie en integratie te
komen.

2. Met de begrotingsminister wordt nagegaan in
hoeverre het mogelijk en wenselijk is om een
horizontaal begrotingsprogramma "Overheids-
voorlichting" te creëren. Dergelijk horizontaal
begrotingsprogramma zou aansluiten bij de
communicatiejaarplannen die vanaf dit jaar
door elk departement worden opgemaakt en
waarin alle communicatie-initiatieven van dat
departement zijn gebundeld. Het model en de

gehanteerde methode van communicatieplan-
ning vereisen immers dat voor elk initiatief ook
de vereiste kredieten en de plaats van aanreke-
ning worden vermeld. Gezien de sterke inhou-
delijke en methodologische samenhang met de
communicatiejaarplannen had het weinig zin
om eerder een horizontaal begrotingsprogram-
ma "communicatie" uit te werken.

Vraag nr. 115 
van 25 maart 1998 
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Embryo-onderzoek  –  Projecten

In principe dient elk onderzoeksproject in het
kader van embryo-onderzoek te worden onderwor-
pen aan de goedkeuring of het advies van een
plaatselijk ethisch comité. De projecten die in aan-
merking komen voor overheidssubsidies worden
daarenboven erkend door het Nationaal Fonds
voor Wetenschappelijk Onderzoek (NFWO), dat
ze ook op hun ethische implicaties onderzoekt.

Welke onderzoeksprogramma’s inzake embryo-
onderzoek werden door het NFWO en het FWO-
Vlaanderen (Fonds voor Wetenschappelijk Onder-
zoek) in 1996, 1997 en 1998 goedgekeurd voor sub-
sidie, met telkens een korte beschrijving van het
onderzoeksproject ?

Welke bedragen werden er toegekend ?

Welke programma’s of projecten werden er afge-
keurd en waarom ?

N.B. : Een vraag over deze problematiek werd
ook gesteld aan de heer Luc Van den Bos-
sche, minister vice-president van de Vlaam-
se regering, Vlaams minister van Onderwijs
en Ambtenarenzaken

Gecoördineerd antwoord

Aanvragen die bij het FWO-Vlaanderen worden
ingediend en die betrekking hebben op onderzoek
dat experimenten, monsternames op mensen of
experimenten op laboratoriumdieren behelst, moe-
ten, vooraleer ze bij het Fonds worden ingediend,
eerst een ethisch advies van het plaatselijk ethisch
comité ontvangen.

Zijn het aanvragen uit het universitair milieu, dan
gebeurt dit door de lokale universitaire ethische
commissies.
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Zijn het aanvragen van buiten het universitair
milieu, dan dienen ze een positief ethisch advies te
ontvangen van een universitaire ethische commis-
sie.

De wetenschappelijke commissies van het
NFWO/FWO-Vlaanderen onderzoeken deze aan-
vragen op hun ethische aspecten en op hun weten-
schappelijke kwaliteiten.

Bij eventuele problemen over de ethische aspecten
worden de aanvragen opnieuw aan de lokale ethi-
sche commissie overgezonden met de bemerkingen
van de commissies. De commissie kan hierop ant-
woorden.

Zelfs bij positief wetenschappelijk advies wordt
een aanvraag waarover de wetenschappelijke com-
missies ethische bedenkingen hebben, niet toege-
kend tot op het ogenblik dat alle ethische aspecten
degelijk gewaarborgd zijn.

Omtrent menselijke embryo's financiert het FWO
twee programma's :

– Van Steirteghem A.
VUB
1/12/94 – 31/12/98
"Cryopreservatie van embryo's en eicellen van
de mens"
10.808.000 fr.

– Liebaers-Van Steirteghem I.
Van Steirteghem A.
Lissens W.
VUB
1/11/96 – 31/12/99
"Diagnose van erfelijke aandoeningen in preïm-
plantatie embryo's"
11.466.000 fr.

Omtrent dierlijke embryo's financiert het FWO
twee programma's :

– Huylebroeck D.
KUL
1/1/98 – 31/12/2001
"Serine/threonine kinase receptors en hun sig-
naal tranductie in de ontwikkeling van het ver-
tebratenembryo : een studie over transgenese in
de muis en analyse van moleculaire werkings-
mechanismen".
11.694.000 fr.

– Decuypere E.
Verhoeven G.
KUL
1/1/94 – 31/12/96
"Inhibine tijdens embryogenese en tijdens de
reproductie bij de kip (Gallus domesticus) :
voorkomen, controle en functie".
1.400.000 fr.

Vraag nr. 131 
van 8 april 1998 
van mevrouw SONJA BECQ

PC/KD-project  –  Stand van zaken

Reeds enige tijd geleden kondigde de minister-pre-
sident aan een serieuze inspanning te willen doen
om meer scholen en leerlingen te laten werken met
computers. Een aantal scholen wacht met de aan-
koop van computers in de hoop een beroep te kun-
nen doen op een ondersteuning van de Vlaamse
overheid.

1. Hoever is het dossier gevorderd ? Wanneer ver-
trekken omzendbrieven met concrete richt-
lijnen naar de scholen ?

2. Worden zowel lagere als secundaire scholen bij
dit project betrokken ?

3. Vanaf wanneer kunnen scholen een beroep
doen op voormelde middelen/apparatuur en
onder welke voorwaarden ? Is terzake ook
voorzien in de ondersteuning/vorming van leer-
krachten ?

4. Kunnen scholen die recentelijk apparatuur aan-
kochten als het ware met terugwerkende kracht
op deze tegemoetkoming een beroep doen ?

5. Over hoeveel middelen/computers gaat het per
school of per aantal leerlingen ?

Antwoord

1. Het dossier van het actieprogramma PC/KD
wordt in de maand mei voor principiële goed-
keuring aan de Vlaamse regering voorgelegd.
Daarna dient de Vlaamse minister van Weten-
schap en Technologie het advies van de Raad
van State in te winnen over het besluit van het
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actieprogramma. De Raad van State krijgt 1
maand de tijd om haar advies te formuleren.
Ten slotte dient het voorstel definitief door de
Vlaamse regering te worden goedgekeurd. Deze
beslissing kan worden verwacht in de maand
juli.

De omzendbrieven aan de scholen met concrete
richtlijnen over het actieprogramma zijn
gepland voor half juni, indien de regering zich
daarmee akkoord verklaart.

2. Het actieprogramma PC/KD is gericht naar alle
scholen van het lager (leerjaren 4, 5 en 6) en het
secundair onderwijs. Met het budget van 1998
zullen in eerste instantie de scholen van het
lager onderwijs (leerjaren 4, 5 en 6) met pc's en
software worden uitgerust.

In 1999 zal het budget voor PC/KD dan gevoe-
lig worden opgedreven, zodat alle scholen van
het lager en secundair onderwijs op korte ter-
mijn met voldoende en krachtige pc's kunnen
worden uitgerust.

3. De scholen van het lager onderwijs zullen een
beroep kunnen doen op voormelde middelen
vanaf september 1998. De middelen op de
begroting van 1999 voor de scholen van het
lager en het secundair onderwijs zullen beschik-
baar komen gedurende de eerste helft van 1999.

In het actieprogramma PC/KD is ook voorzien
in de opleiding van leerkrachten wat ICT-toe-
passingen betreft (informatie- en communica-
tietechnologie). De voorstellen hiervoor zijn in
voorbereiding bij het departement Onderwijs.

4. De extra-middelen kunnen niet worden
gebruikt voor apparatuur die reeds werd aange-
kocht.

5. De scholen krijgen extra-middelen ter beschik-
king evenredig met het aantal regelmatige leer-
lingen. De doelstelling van het actieprogramma
is om extra-middelen ter beschikking te stellen
voor de aankoop van hard- en software, zodanig
dat in het schooljaar 1999-2000 de vierde, vijfde
en zesde leerjaren van het lager onderwijs en
heel het secundair onderwijs samen beschikken
over 40.000 bijkomende pc's, wat neerkomt op 1
pc per 15 leerlingen vanaf het vierde leerjaar
van het lager onderwijs.

Vraag nr. 134 
van 8 april 1998 
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Voorbereiding Europese richtlijnen  –  Informatie
Vlaams Parlement

Het beleid in Vlaanderen wordt door de Europese
regelgeving meebepaald. In het Vlaams Parlement
wordt dit niet pro-actief opgevolgd, zodat de beïn-
vloeding van Europese regelgeving vanuit Vlaan-
deren in elk geval politiek weinig wordt onder-
steund.

Het Vlaams Parlement is gewoonlijk pas na de fei-
ten op de hoogte van Europese richtlijnen, die het
dan moet uitvoeren, zonder nog echt inspraak te
kunnen hebben.

Het lijkt me dan ook zinvol voor de Vlaamse parle-
mentsleden de evoluties binnen Europa mee op te
volgen als ze in de onderhandelingsfase zitten.
Ambtenaren van de Vlaamse Gemeenschap zijn
hier immers wel bij betrokken.

1. Aan welke voorbereidingen van Europese richt-
lijnen helpt de administratie van de minister nu
mee ?

2. Gaf de minister reeds beleidsrichtlijnen over
deze onderwerpen aan de administratie ?

3. Waarom wordt het Vlaams Parlement niet sys-
tematisch op de hoogte gebracht van het opstar-
ten van voorbereidingen inzake Europese regel-
geving bij de administratie en de minister, zodat
het zelf het beleid terzake mee kan sturen ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Gecoördineerd antwoord

Aangezien deze vraag aan alle ministers van de
Vlaamse regering werd voorgelegd, verwijs ik voor
de punten één en twee naar het antwoord van de
inhoudelijk bevoegde ministers in de diverse mate-
ries.

Wat het derde punt van de vraag betreft, wil ik
erop wijzen dat het Vlaams Parlement op de hoog-
te wordt gehouden van EU-wetgevingsvoorstellen
conform art. 92 quater van de Bijzondere Wet tot
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Hervorming van de Instellingen van 8 augustus
1980.

Op 9 juli 1996 hechtte de Vlaamse regering haar
goedkeuring aan een procedure waarbij de inhou-
delijk bevoegde administraties, via hun minister, de
Commissievoorstellen aan het Vlaams Parlement
voorleggen.

Schematisch voorgesteld komt deze procedure
erop neer dat de administratie Buitenlands Beleid
de Commissievoorstellen bezorgt aan de inhoude-
lijk bevoegde administraties. Deze administraties
vullen een bijgevoegd gegevensblad in en laten dit
ondertekenen door hun minister. Deze laatste
bezorgt dit gegevensblad aan de minister bevoegd
voor Buitenlands Beleid en Europese Aangelegen-
heden, die dit eveneens ondertekent en uiteindelijk
aan de voorzitter van het Vlaams Parlement
bezorgt.

Gedurende de laatste maanden is er wel een aan-
zienlijke afname van het aantal Commissievoor-
stellen waar te nemen.

Op zeer korte termijn zullen echter volgens de
hierboven beschreven procedure de zeer belangrij-
ke Commissievoorstellen in verband met Agenda
2000 bezorgd worden aan het Vlaams Parlement.

Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken

Informatica

De in de vraag vermelde aangelegenheid is niet
aan de orde voor de administratie Informatica.

Ambtenarenzaken

1. Op dit ogenblik wordt door de administratie
niet geholpen bij de voorbereiding van Europe-
se richtlijnen.

2. Zonder voorwerp.

Onderwijs

1. Momenteel is het departement Onderwijs niet
betrokken bij de voorbereiding van nieuwe
Europese richtlijnen die betrekking hebben op
onderwijs. Op basis van artikel 126 en 127 van
het Verdrag van Maastricht is onderwijs trou-
wens nog steeds een residuaire bevoegdheid
volgens het Europees recht.

Onrechtstreeks is de onderwijsadministratie in
het verleden wel betrokken geweest bij de
implementatie van de "algemene" Europese
richtlijnen inzake toegang tot een aantal beroe-
pen, vooral in de paramedische sector, waarbij
er een zekere "harmonisatie" van de opleidin-
gen heeft plaatsgevonden met het oog op
wederzijdse diploma-erkenning.

Dit gebeurde echter steeds via federale coördi-
natie.

2. Aangezien er geen richtlijnen (kunnen) worden
voorbereid over onderwijsmateries volgens de
huidige Europese wetgeving, is deze vraag niet
van toepassing.

Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling

Tewerkstelling

In het kader van het Europese richtsnoerenbeleid
was de administratie Werkgelegenheid betrokken
bij de gesprekken op het niveau van de interkabi-
nettenwerking en het overleg tussen de Vlaamse
regering en sociale partners dat in Vesoc (Vlaams
Economisch en Sociaal Overlegcomité) plaats-
vond. De administratie heeft ten behoeve van deze
vergaderingen voorbereidend werk geleverd. De
voorbereidende activiteiten omvatten uiteenlopen-
de werkzaamheden : het notuleren tijdens de inter-
kabinetvergaderingen, het ondersteunen van de
Vlaamse regering en Vlaamse sociale partners bij
het opstellen van hun standpunt ten aanzien van de
Europese richtsnoeren (november 1997), de
opmaak van fiches die een overzicht bieden van de
reeds bestaande en de nieuwe maatregelen.

Tot slot werden in samenwerking met de VDAB
enkele cijferreeksen gemaakt en werden de inspan-
ningen van de Vlaamse regio in een internationaal
perspectief geplaatst.

Tevens wens ik de aandacht te vestigen op het feit
dat de administratie nauw betrokken is bij de
opvolging van het Europese richtsnoerenbeleid via
een wisselende vertegenwoordiging in het Euro-
pees Werkgelegenheidscomité.

Milieu

1. We maken een onderscheid tussen de voorbe-
reiding van een voorstel tot Europese richtlijn
op expertenniveau, de voorbereiding van een
Europese richtlijn op basis van een voorstel van
de Europese Commissie en de amendering van
bestaande Europese richtlijnen. Tevens zal niet
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enkel de voorbereiding van richtlijnen worden
besproken, maar ook de voorbereiding van ver-
ordeningen en beschikkingen. Hiervoor wordt
hetzelfde onderscheid gemaakt als voor de
richtlijnen.

De voorbereidingen van een voorstel tot Euro-
pese richtlijn, verordening of beschikking waar-
bij OVAM betrokken is, zijn de volgende :

– richtlijn betreffende het verbranden van
afvalstoffen. Een voorstel van richtlijn wordt
momenteel voorbereid op expertenniveau ;

– verordening betreffende afvalstoffenstatis-
tiek. Een voorstel van verordening wordt
momenteel voorbereid op expertenniveau ;

– richtlijn betreffende elektrische en elektroni-
sche toestellen. Een eerste vergadering ter
voorbereiding van een voorstel van richtlijn
zal op 20 juni 1998 plaatshebben op exper-
tenniveau ;

– richtlijn betreffende gebruikte autobanden.
De besprekingen aangaande de voorberei-
ding van een voorstel liggen momenteel stil ;

De voorbereidingen van een Europese richtlijn,
verordening of beschikking waarbij OVAM
betrokken is zijn de volgende :

– richtlijn betreffende het storten van afval-
stoffen. Er is een gemeenschappelijk stand-
punt door de Raad vastgesteld op 23 maart
1998 ;

– richtlijn betreffende afgedankte voertuigen.
Er is een voorstel van de Europese Commis-
sie, maar verder werk is er totnogtoe niet
gebeurd.

De amenderingen van bestaande Europese
richtlijnen, verordeningen of beschikkingen
waarbij OVAM betrokken is, zijn de volgende :

– verordening 259/93 en 120/97 betreffende
toezicht en controle op de overbrenging van
afvalstoffen binnen, naar en uit de Europese
Gemeenschap ;

– richtlijn 91/680 betreffende gevaarlijke afval-
stoffen ;

– beschikking 94/904 betreffende de lijst van
gevaarlijke afvalstoffen ;

– richtlijn 91/157 betreffende batterijen en
accu's die gevaarlijke stoffen bevatten ;

– richtlijn 94/87 betreffende de verbranding
van gevaarlijke afvalstoffen.

2. Met uitzondering van de verordening afval-
stoffenstatistiek zijn grote delen van de nieuwe
Europese wetgeving die momenteel wordt voor-
bereid reeds opgenomen in de bestaande
Vlaamse wetgeving.

Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid

Het antwoord van de minister van Financiën,
Begroting en Gezondheidsbeleid zal, zodra het in
mijn bezit is, worden bezorgd in de vorm van een
aanvullend antwoord.

Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Stedelijk Beleid en Huisvesting

Het antwoord op de parlementaire vraag is in het
kader van de bevoegdheden van de minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid
en Huisvesting : nihil.

Vlaams minister van Openbare Werken, Vervoer en
Ruimtelijke Ordening

Openbare Werken, Verkeer en Vervoer

De Mobiliteitscel coördineert inhoudelijk, in over-
leg met het kabinet en de betrokken administraties
binnen het departement, de voorbereiding van de
Europese richtlijnen en thematische "groenboeken
en witboeken". Gemiddeld tweemaandelijks grijpt
ook een vergadering van de werkgroep Europese
Unie plaats, waarop administratie-overschrijdend
overleg plaatsvindt (met vertegenwoordigers van
alle administraties en de bovenbouw van het
departement LIN).

Deze procedures lopen gemiddeld over twee jaar
in medebeslissing tussen de Europese Commissie,
het Europees Parlement en de Ministerraad voor
Transport.

De administratie Waterwegen en Zeewezen heeft
bovendien zeer recentelijk, in samenwerking met
de Vlaamse Havencommissie, binnen de SERV
(Sociaal-Economische Raad voor Vlaanderen) een
advies geformuleerd over het voor Vlaanderen
zeer belangrijke groenboek over havens en mari-
tieme infrastructuur. Een standpuntbepaling van
de minister werd als mededeling aan de Vlaamse
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regering geformuleerd. De betrokken administra-
ties, vooral de administratie Waterwegen en Zee-
wezen en de administratie Wegen en Verkeer,
nemen elk voor hun sector deel aan de werkverga-
deringen belegd door de Europese Commissie. Bij
bespreking op de ministerraad (vier maal per jaar)
en het vooroverleg op het federale ministerie van
Buitenlandse zaken (P11) tussen de federale over-
heid en de gewesten, worden de dossiers voorbe-
reid, met duidingsnota's voor de Vlaamse minister.
Alle voorbereidende documenten worden dage-
lijks doorgestuurd door de Vlaamse vertegenwoor-
diger bij de Permanente Vertegenwoordiging van
België bij de Europese Commissie.

1. Wegverkeer

– voorbereiding richtlijn betreffende banen
voor motorvoertuigen en aanhangwagens
daarvan, alsmede de montage ervan ;

– voorbereiding richtlijn betreffende speciale
voorschriften voor voertuigen bestemd voor
het passagiersvervoer, met meer dan acht zit-
plaatsen, die van de bestuurder niet meege-
rekend ;

– voorbereiding richtlijn inzake de toegang tot
het beroep van ondernemer van goederen-,
respectievelijk personenvervoer over de weg,
nationaal en internationaal, en inzake de
wederzijdse erkenning van diploma's, certifi-
caten en andere titels ter vergemakkelijking
van de uitoefening van het recht van vrije
vestiging van bedoelde vervoerondernemers ;

– voorbereiding verordening houdende
gemeenschappelijke regels voor het interna-
tionaal vervoer van personen met touring-
cars en autobussen ;

– voorbereiding vaststelling van de voorwaar-
den waaronder vervoerondernemers worden
toegelaten tot het binnenlands goederenver-
voer over de weg in een lidstaat waar zij niet
gevestigd zijn (cabotage) ;

– voorbereiding richtlijn betreffende motor-
voertuigen en aanhangwagens daarvan voor
het vervoer van bepaalde dieren ;

– voorbereiding verordening betreffende het
controleapparaat in het wegvervoer ;

– voorbereiding richtlijn betreffende de mas-
sa's en afmetingen van bepaalde categorieën
motorvoertuigen en aanhangwagens daarvan ;

– voorbereiding richtlijn betreffende de
bescherming van de inzittenden van motor-
voertuigen bij frontale botsingen ;

– groenboek "Citizens' Network" (openbaar
vervoer) ;

– voorbereiding richtlijn betreffende motor-
voertuigen en aanhangwagens daarvan met
betrekking tot het vervoer van gevaarlijke
goederen over de weg en betreffende de
typegoedkeuring van motorvoertuigen en
aanhangwagens daarvan ;

– voorbereiding richtlijn betreffende afge-
dankte voertuigen ;

– communautaire strategie en communautair
kader voor de invoering van telematica voor
het wegvervoer in Europa en voorstellen
voor eerste maatregelen ;

– communautaire strategie ter beperking van
de CO2-uitstoot door personenauto's en ter
verbetering van het brandstofrendement ;

– voorbereiding richtlijn betreffende bepaalde
onderdelen of eigenschappen van motor-
voertuigen op twee of drie wielen ;

– voorbereiding richtlijn betreffende de weer-
stand van motorvoertuigen tegen zijdelingse
botsingen ;

– voorbereiding richtlijn betreffende de door
de constructie bepaalde maximumsnelheid
van landbouw- en bosbouwtrekkers ;

– voorbereiding richtlijn betreffende de onder-
linge aanpassing van de wetgevingen van de
lidstaten inzake de technische controle van
motorvoertuigen en aanhangwagens ;

– voorbereiding richtlijn betreffende het rijbe-
wijs ;

– voorbereiding aanneming van eenvormige
technische eisen voor wielvoertuigen, uitrus-
tingsstukken en onderdelen die kunnen wor-
den aangebracht en/of gebruikt op wielvoer-
tuigen en de voorwaarden voor wederzijdse
erkenning van goedkeuringen verleend op
basis van deze eisen ;

– ontwerp voor een verordening betreffende
de statistische registratie van goederenver-
voer over de weg ;
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– voorbereiding richtlijn betreffende het in
rekening brengen van het gebruik van
bepaalde infrastructuurvoorzieningen aan
zware vrachtvoertuigen (Eurovignet) ;

– sociale harmonisatie in het goederenvervoer
over de weg ;

– voorbereiding verordening inzake de erken-
ning van het onderscheidingsteken van de
lidstaat van inschrijving van motorvoertui-
gen en aanhangwagens daarvan in het ver-
keer binnen de Gemeenschap ;

– voorbereiding richtlijn betreffende vervoer-
bare drukapparatuur ;

– voorbereiding richtlijn inzake de onderlinge
aanpassing van de wetgevingen van de lidsta-
ten betreffende de verzekering tegen de wet-
telijke aansprakelijkheid waartoe deelnemen
aan het verkeer van motorrijtuigen aanlei-
ding kan geven.

Spoorvervoer

– witboek over een strategie om de spoorwe-
gen in de Gemeenschap weer vitaal te
maken ;

– "Spoor van de toekomst" ;

– voorbereiding richtlijn betreffende de ont-
wikkeling van de spoorwegen in de Gemeen-
schap ;

– voorbereiding richtlijn betreffende de onder-
linge aanpassing van de wetgevingen der lid-
staten inzake het vervoer van gevaarlijke
goederen per spoor ;

– voorbereiding van een richtlijn betreffende
de interoperabiliteit van het Trans-Europees
hogesnelheidspoorwegsysteem.

Luchtvervoer

– onderhandelingen tussen de Europese
Gemeenschap en de Verenigde Staten op het
gebied van luchtvervoer ;

– luchtvaartbetrekkingen met derde landen ;

– voorbereiding richtlijn inzake de beperking
van de exploitatie van de vliegtuigen van bij-

lage 16 van het Verdrag inzake de internatio-
nale burgerluchtvaart ;

– voorbereiding richtlijn houdende invoering
van een veiligheidsbeoordeling van lucht-
vaartuigen uit derde landen die gebruikma-
ken van luchthavens in de Gemeenschap ;

– voorbereiding verordening aangaande
gedragsregels voor geautomatiseerde boe-
kingssystemen ;

– voorbereiding richtlijn betreffende luchtha-
vengelden ;

– voorbereiding richtlijn inzake de veiligheids-
eisen en vakbekwaamheidsattesten voor
cabinepersoneel in de burgerluchtvaart ;

– Europese organisatie die bevoegd is op het
gebied van de veiligheid van de burgerlucht-
vaart (EASA) ;

– voorbereiding verordening betreffende de
statistische registratie van het passagiers-,
vracht-, en postvervoer door de lucht ;

– voorbereiding, verordening inzake de har-
monisatie van technische voorschriften en
administratieve procedures op het gebied
van de burgerluchtvaart ;

– voorbereiding resolutie inzake een belasting
op kerosine ;

– voorbereiding richtlijn betreffende de
inschrijving en het gebruik in de Gemeen-
schap van bepaalde civiele subsonische
straalvliegtuigen ;

– voorbereiding verordening betreffende de
aansprakelijkheid van luchtvervoerders bij
ongevallen ;

– voorbereiding richtlijn betreffende de toe-
gang tot de grondafhandelingsmarkt op de
luchthavens van de Gemeenschap ;

– Air Traffic Management en Europese orga-
nisatie die bevoegd is op het gebied van de
veiligheid van de burgerluchtvaart  ;

– witboek luchtverkeerbeheer : "Openstelling
van het Europese luchtruim" ;
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– ontwikkeling van een Trans-Europees net-
werk voor positiebepaling en navigatie.

Waterwegen

– Groenboek Havens en Maritieme Infrastruc-
tuur ;

– voorbereiding richtlijn betreffende de voor-
waarden voor het onderhouden van geregel-
de diensten met ro-ro-veerboten en hoge-
snelheidspassagiersvaartuigen in de
Gemeenschap ;

– follow-up van mededeling van de Commissie
over de externe betrekkingen in het zeever-
voer ;

– zeevaartbetrekkingen met derde landen ;

– voorbereiding richtlijn tot vaststelling van de
technische voorschriften voor binnensche-
pen ;

– voorbereiding richtlijn betreffende de nale-
ving, met betrekking tot de schepen die
gebruikmaken van havens in de Gemeen-
schap en varen in de onder de jurisdictie van
de lidstaten vallende wateren, van internatio-
nale normen op het gebied van de veiligheid
van schepen, voorkoming van verontreini-
ging en leef- en werkomstandigheden aan
boord (havenstaatcontrole) ;

– binnenscheepvaart : marktherordening ;
voorstel voor een begeleidend en stimule-
rend beleid ten behoeve van de Vlaamse bin-
nenvaart ;

– voorbereiding verordening betreffende de
structurele sanering van de binnenvaart ;

– voorbereiding voorschriften inzake bevrach-
ting en prijsvorming in de sector nationaal
en internationaal goederenvervoer over de
binnenwateren in de Gemeenschap  ;

– voorbereiding richtlijn betreffende de mini-
mumeisen voor schepen die gevaarlijke of
verontreinigende goederen vervoeren en die
naar of uit de zeehavens van de Gemeen-
schap varen ;

– voorbereiding richtlijn betreffende de invoe-
ring van een geharmoniseerde veiligheidsre-
geling voor vissersvaartuigen waarvan de
lengte 24 meter of meer bedraagt ;

– resolutie over de ontwikkeling van de kust-
vaart in Europa ;

– toepassing van het beginsel van het vrij ver-
richten van diensten op het zeevervoer bin-
nen de lidstaten (cabotage), uit te breiden tot
de EER ;

– "Op weg naar een nieuwe maritieme strate-
gie" : ontwerpresolutie betreffende een stra-
tegie voor het concurrentievermogen van de
communautaire scheepvaart ;

– voorbereiding richtlijn inzake de registratie
van de opvarenden van passagiersschepen ;

– voorbereiding richtlijn inzake het minimum-
opleidingsniveau van zeevarenden ;

– onderlinge aanpassing van de wetgevingen
inzake het vervoer van gevaarlijke goederen
per vaartuigen over de binnenvateren ;

– voorbereiding richtlijn inzake de uitrusting
van zeeschepen ;

– voorbereiding richtlijn inzake de harmonisa-
tie van de voorwaarden voor de afgifte van
nationale vaarbewijzen voor binnenvaartui-
gen die bij goederen- en personenvervoer in
de Gemeenschap gebruikt worden ;

– onderhandelingen betreffende de aanscher-
ping van de interregionale maatregelen om
substandaardschepen uit de vaart te nemen ;

– voorbereiding richtlijn inzake veiligheids-
voorschriften en -normen voor passagiers-
schepen.

Diverse modi

– Groenboek "Internalisering van externe kos-
ten" ;

– voorbereiding richtlijn betreffende de har-
monisatie van de exameneisen voor veilig-
heidsadviseurs voor het vervoer van gevaar-
lijke goederen over de weg, per spoor en
over de binnenwateren ;

– voorbereiding besluit van de Raad inzake
het bevorderen van een duurzame en
betrouwbare mobiliteit ;

– voorbereiding beschikking betreffende de
telematicanetwerken tussen administraties,
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voor de statistieken van het goederenver-
keer tussen lidstaten ;

– voorbereiding reglementering inzake doua-
nevervoer ;

– gemeenschappelijk vervoersbeleid : Actie-
programma 1995-2000 ;

– verplichtingen van openbare diensten inzake
nationaal personenvervoer per spoor en over
de weg ;

– partnerschap overheid – particuliere sector,
versnelde uitvoering van het Trans-Europese
vervoersnet ;

– Trans-Europese netwerken ;

– voorbereiding verordening betreffende
steunmaatregelen op het gebied van vervoer
per spoor, over de weg en over de binnenva-
teren ;

– voorbereiding verordening betreffende de
toekenning van communautaire financiële
bijstand voor innoverende maatregelen ten
behoeve van het goederenvervoer ;

– vaststelling van gemeenschappelijke voor-
schriften voor bepaalde vormen van gecom-
bineerd vervoer van goederen tussen lidsta-
ten ;

– telematicatoepassingen voor het vervoer in
Europa ;

– onderhandelingen met Zwitserland aangaan-
de wegtransport en luchtvervoer ;

– "Een grotere verkeersveiligheid in Europa" :
programma voor de periode 1997-2001 ;

– toepassing van de mededingingsregels op
projecten voor nieuwe transportinfrastruc-
tuur ;

– voorbereiding beschikking ten aanzien van
zeehavens, binnenhavens en intermodale ter-
minals ;

– voorbereiding verordening betreffende de
statistieken van het goederenverkeer tussen
lidstaten ;

– maatregelen inzake luchtverontreiniging.

Andere

– voorbereiding richtlijn inzake de bepalingen
op het gebied van de zomertijd ;

– groenboek over het toekomstig beleid inza-
ke de bestrijding van geluidshinder ;

– accijnzen op minerale oliën ;

– witboek over de van de richtlijn betreffende
de arbeidstijd uitgesloten sectoren en activi-
teiten ;

– groenboek over het Gemeenschapsoctrooi
en het octrooistelsel in Europa : "Bevorde-
ring van innovatie door middel van octrooi-
en".

2. De beleidsrichtlijnen zijn vervat in de beleids-
brief van de minister en in het Strategisch Plan
Toegankelijk Vlaanderen. Voor elke specifieke
richtlijn is er ad hocoverleg tussen het kabinet
en de administratie.

3. De administratie heeft er geen enkel bezwaar
tegen dat alle documenten vanuit de Permanen-
te Vertegenwoordiging eveneens worden door-
gestuurd naar het secretariaat van de Commis-
sie voor Ruimtelijke Ordening, Openbare Wer-
ken en Vervoer van het Vlaams Parlement. Ook
van het dossier dat voor elke Europese minis-
terraad wordt voorbereid kan, indien gewenst,
een kopie worden bezorgd.

Ruimtelijke Ordening

1. Formeel gezien heeft de Europese Unie geen
bevoegdheid op het vlak van ruimtelijke orde-
ning. Er bestaat dan ook geen Europese regel-
geving over deze materie.

Wel wordt er door de betrokken ministers van
Ruimtelijke Ordening sinds 1993 op voluntaris-
tische wijze gewerkt aan een referentiekader
voor ruimtelijke ontwikkelingen op Europees
niveau. In juni 1997 werd onder Nederlands
voorzitterschap een eerste officieel ontwerp van
het Europees Ruimtelijke-ontwikkelingsper-
spectief (EROP) voorgelegd aan de ministers.
In juni 1998 zal een bijgestelde versie worden
voorgelegd aan de ministers tijdens hun infor-
mele vergadering in Glasgow.

De administratie werkt mee aan de voorberei-
ding van deze documenten door vertegenwoor-
diging in het Comité voor Ruimtelijke Ontwik-
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keling (CRO). Dit comité bestaat uit ambtelijke
vertegenwoordigers van de verschillende lidsta-
ten en een vertegenwoordiging van DGXVI van
de Europese Commissie, die zorgt voor de
noodzakelijke continuïteit en ondersteuning
van dit voluntaristisch proces. De werkdocu-
menten worden steeds voorbereid door de Troj-
ka (huidige voorzitter in samenwerking met
vorige en volgende voorzitter) en besproken en
bijgestuurd in het CRO naar gelang van de
bemerkingen of suggesties van de verschillende
lidstaten. Het Belgisch standpunt wordt steeds
vooraf besproken tussen ambtenaren van het
Waals, Brussels en Vlaams Gewest.

2. De bewaking van de uitgangspunten en doel-
stellingen van het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen en de mogelijke verankering ervan
in het EROP vormt het belangrijkste uitgangs-
punt.

3. Het EROP betreft geen voorbereiding van
Europese regelgeving, enkel het opmaken van
een voluntaristisch kader.

Het eerste officieel ontwerp-EROP werd in 1997
voorgelegd aan de ministers. In België vond in de
periode maart-april 1998 een eerste administratie-
ve consultatie plaats over dit document. In het
najaar zal een ruimer debat plaatsvinden.

Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn

De meest recente richtlijnen met implicaties in de
cultuursector zijn de volgende.

– De richtlijn 92/100/EEG van de Raad van 19
november 1992 betreffende het verhuurrecht,
het uitleenrecht en bepaalde naburige rechten
op het gebied van intellectuele eigendom.

Deze richtlijn in verband met het auteursrecht
werd op 30 juni 1994 omgezet in een wet
betreffende het auteursrecht en de naburige
rechten. Het betreft als zodanig dus een federa-
le bevoegdheid (de minister van Justitie), met
inhoudelijke implicaties inzake de gemeen-
schapsbevoegdheden op het vlak van cultuur.

– De richtlijn 93/98/EEG van de Raad van 29
oktober 1993 betreffende de harmonisatie van
de beschermingstermijn van het auteursrecht en
van bepaalde naburige rechten. Deze richtlijn
werd eveneens in het Belgisch recht omgezet
door de hierboven genoemde wet van 30 juni
1994.

Mijn administratie werd gedeeltelijk bij de omzet-
ting van de twee hierboven genoemde richtlijnen
betrokken omdat bepaalde inhoudelijke aspecten
van de wet van 30 juni 1994 betrekking hebben op
materies die tot de bevoegdheid van de Vlaamse
Gemeenschap behoren.

– De richtlijn 93/7/EEG van de Raad van 15
maart 1993 betreffende de teruggave van cul-
tuurgoederen die op onrechtmatige wijze buiten
het grondgebied van een lidstaat zijn gebracht.

Deze richtlijn werd op 28 oktober 1996 in een
wet omgezet. Ook hier werd mijn administratie
bij de voorbereiding van deze richtlijn betrok-
ken.

– De enige richtlijn die momenteel in voorberei-
ding is, is het voorstel van richtlijn van de Euro-
pese Commissie (COM (1998) 78 def.)
betreffende het volgrecht ten behoeve van een
auteur van een oorspronkelijk kunstwerk.

Deze richtlijn betreft een deelaspect van het
auteursrecht (cfr. de betrokken richtlijn) en valt
als zodanig onder de Belgische federale
bevoegdheid.

Daarnaast wil ik meedelen dat er bij de Europese
Unie een permanente werkgroep is die zich inlaat
met aspecten betreffende de uitvoer van cultuur-
goederen. Ofschoon het hier een douaneaangele-
genheid en dus een federale bevoegdheid betreft,
worden de vergaderingen wel bijgewoond door een
ambtenaar van de administratie Cultuur. Dit leidde
reeds tot enkele verordeningen, dit wil zeggen tot
Europese regelgeving die rechtstreeks van toepas-
sing is zonder omzetting in eigen regelgeving van
de lidstaten. Zo wordt momenteel gewerkt aan de
voorbereiding van een wijziging van de verorde-
ning 752/93 van de Commissie van 30 maart 1993
houdende toepassingsbepalingen van de verorde-
ning 3911/92 van de Raad betreffende de uitvoer
van cultuurgoederen.

Tevens wil ik melden dat mijn administratie en ik
meewerken aan de opmaak van Europese cultuur-
programma's die door de Commissie, na goedkeu-
ring door de Raad van de Ministers van Cultuur en
door het Europees Parlement, worden ingesteld.
Het betreft hier programma's die steun verlenen
aan projecten uit de cultuursectoren kunsten,
volksontwikkeling, jeugd, cultureel erfgoed. Deze
programma's zijn Europese acties en initiatieven
die geen implicaties hebben op de Belgische regel-
geving of de regelgeving van de gemeenschappen
en de gewesten.
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De medewerking die daaraan wordt verleend bij
de totstandkoming en de standpuntbepaling
gebeurt in nauw overleg tussen mezelf en mijn
administratie, enerzijds, en tussen de Vlaamse,
Franse en Duitstalige Gemeenschap anderzijds. Als
voorbeeld wil ik verwijzen naar de meerjarenpro-
gramma's : Caleidoscoop (inzake culturele evene-
menten met een Europese dimensie), Ariane (lees-
bevordering en vertaling), Raphaël (bescherming
van het cultureel patrimonium) en het Europees
vrijwilligerswerk.

Vlaams minister van Economie, KMO, Landbouw
en Media

Economie

1. De afdeling Economisch Ondersteuningsbeleid
is via haar vertegenwoordiging in de Interminis-
teriële Economische Commissie van het federa-
le ministerie van Economische Zaken betrok-
ken bij de totstandkoming van Europese wetge-
ving op het gebied van overheidssteun aan
ondernemingen. In deze commissie wordt het
standpunt van de bevoegde federale en gewes-
telijke overheidsinstanties gecoördineerd tot
één globaal Belgisch standpunt.

De afdeling Europa Economie is volledig
betrokken geweest bij de bepaling van de
Vlaamse standpunten over Agenda 2000, in
hoofdzaak wat de structuurfondsen betreft.

Wat de materies van de afdeling Natuurlijke
Rijkdommen en Energie betreft, zijn momenteel
een aantal Europese richtlijnen in de onderhan-
delingsfase, met name :

– de richtlijn betreffende de gemeenschappe-
lijke regels voor de interne markt voor aard-
gas ;

– de richtlijn betreffende de vermelding van
het energie- en ander verbruik van huis-
houdtoestellen door middel van etikettering
en uniforme informatieverstrekking, speci-
fiek inzake lampen, gasdroogtrommels,
waterverwarmers en warmwateropslagappa-
raten, ovens en klimaatregelingsapparaten.

Verder zou een eerste aanzet op komst zijn voor
een richtlijn inzake hernieuwbare energiebron-
nen. Hiervan zijn echter nog geen krachtlijnen
bekend.

2. Het standpunt van het Vlaams Gewest over
voorstellen en ontwerpen van Europese wetge-
ving wordt pro-actief door de administratie
Economie aan de Interministeriële Economi-
sche Commissie meegedeeld na het akkoord
van de Vlaamse minister bevoegd voor het Eco-
nomisch Beleid en eventueel van de Vlaamse
minister bevoegd voor het Europees Beleid.
Een vertegenwoordiger van de administratie
kan als waarnemer ook deelnemen aan de mul-
tilaterale vergaderingen over staatssteun die
worden georganiseerd door de Europese Com-
missie.

De bevoegde afdeling van de administratie Eco-
nomie wordt rechtstreeks betrokken bij de
voorbereiding van de Europese richtlijnen die
betrekking hebben op de materies van zowel de
natuurlijke rijkdommen als van energie via het
Energie-overleg Staat-Gewesten (Enover).
Daarenboven krijgen afgevaardigden van de
administratie in principe ook de mogelijkheid
om op Europees niveau deel te nemen aan de
vergaderingen van de Groep Energie.

De functioneel bevoegde minister ontvangt alle
verslagen van de Interministeriële Economische
Commissie, Enover en andere nuttige Europese
documenten, zodat de nodige en/of mogelijke
bijsturingen aan bod kunnen komen tijdens het
overleg tussen ambtenaren van de administratie
en het kabinet.

3. Het besluit van de Vlaamse regering van 9 juli
1996 regelt de overzending van voorstellen van
verordening en richtlijn en andere normatieve
rechtshandelingen van de Europese Commissie
aan het Vlaams Parlement. De afdeling Buiten-
lands Beleid binnen Europa van de administra-
tie Buitenlands Beleid staat in voor de opvol-
ging van de procedure.

Wat de specifieke energiemateries betreft, wer-
den de richtlijnen die betrekking hebben op
respectievelijk de liberalisering van de gas-
markt, de energie-etikettering en de hernieuw-
bare energiebronnen, zowel in de Beleidsbrief
Energie 1996-1999 als in de Beleidsbrief Ener-
gie 1998 opgenomen. Deze beleidsbrieven zijn
respectievelijk eind 1996 en eind 1997 aan het
Vlaams Parlement voorgelegd.

Media

1. De administratie Media wordt steeds betrokken
bij de opmaak en de uitvoering van de Europe-
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se regelgeving. Momenteel staan volgende
onderwerpen op de agenda :

– het groenboek convergentie telecommunica-
tie, audiovisuele sector, informatie-technolo-
gieën ;

– de opvolging van het groenboek over de
bescherming van de minderjarigen in het
kader van de audiovisuele diensten en de
informatiemaatschappij ;

– richtlijn auteursrechten in de informatie-
maatschappij ;

– de uitvoering van de richtlijn Televisie Zon-
der Grenzen.

2. Indien standpuntbepaling noodzakelijk is,
gebeurt dit in overleg tussen administratie en
kabinet.

3. Er bestaan geen concrete richtlijnen over de
betrokkenheid van het Vlaams Parlement.
Belangrijke dossiers komen echter automatisch
ter sprake in de bevoegde commissie.

Landbouw

1. Indien aan de term "richtlijnen" de bredere
betekenis van regelgeving wordt gegeven, werkt
de administratie Land- en Tuinbouw mee aan
de voorbereiding van de regelgeving betreffen-
de het gemeenschappelijk landbouwbeleid. Dit
houdt een actieve deelname in aan de werk-
zaamheden betreffende het landbouwstructuur-
beleid en een nauwe betrokkenheid bij het
markt- en prijsbeleid.

Ook voor het visserijbeleid wordt de adminis-
tratie betrokken bij het bepalen van het Belgi-
sche standpunt terzake.

2. Beleidsrichtlijnen zijn gegeven in de verschillen-
de beleidsbrieven over landbouw, tuinbouw en
visserij die jaarlijks worden neergelegd bij het
Vlaams Parlement. Hierin wordt een belangrijk
deel gewijd aan het Europees landbouwbeleid.

3. Voor het landbouwbeleid ben ik van mening dat
het Vlaams Parlement over voldoende informa-
tie beschikt en in de gelegenheid is om het
beleid terzake mee te sturen.

Vlaams minister van Brusselse Aangelegenheden en
Gelijkekansenbeleid

Het antwoord op de bovenvermelde parlementaire
vraag is in het kader van de bevoegdheden van de
minister voor Brusselse Aangelegenheden : nihil.

Vraag nr. 136 
van 15 april 1998 
van de heer JAN PENRIS

Vleesexport  –  Kwaliteitsimago

In de economische pers (meer bepaald Trends van
l9 maart 1998) verscheen een alarmerend bericht
over het feit dat een aantal "Belgische" vleesex-
porteurs vlees van bedenkelijke kwaliteit naar
Rusland zouden uitvoeren, waardoor het Russische
vertrouwen in het vleeskwaliteitslabel "made in
Belgium" een ernstige deuk zou hebben gekregen.

Welke maatregelen heeft de Vlaamse regering
genomen om de exporttroeven van de Vlaamse
vleesuitvoerders te beschermen ?

Bestaat er voor de Russische (en in uitbreiding de
gehele Oost-Europese) markt een Vlaams kwali-
teitslabel ?

Hoe wordt de Vlaamse vleesafzet in dit gebied
bevorderd ?

Antwoord

1. Exportpromotie voor vlees gebeurt door
VLAM (Vlaams Promotiecentrum voor Agro-
en Visserijmarketing VZW) in samenwerking
met de betrokken beroepsorganisaties op een
generieke wijze. VLAM werkt niet samen met
individuele vleesexporterende firma's zoals bij-
voorbeeld Export Vlaanderen dit doet, doch
promoot de Vlaamse vleessector in zijn totali-
teit via deelname aan beurzen en contactdagen,
publiciteit of de realisatie van exportpromotie-
materiaal.

Vlaamse firma's die in het verleden het imago
van ons vlees in het buitenland schade toe-
brachten, worden echter systematisch geweerd
uit de activiteiten die VLAM organiseert op
diverse buitenlandse markten. Zo worden zij
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niet toegelaten op groepsstanden op voedings-
beurzen en op contactdagen.

2. Er bestaat geen specifiek kwaliteitslabel voor
de Russische markt.

3. Permanent gebeuren inspanningen om het
imago van ons vlees op onder andere de Russi-
sche markt te bevorderen. Zo werden recente-
lijk verschillende delegaties van Russische offi-
ciële instanties ontvangen om hen te overtuigen
van de strenge Belgische wetgeving op de vlees-
export en de correcte toepassingen hiervan.
Verder neemt VLAM ook dit jaar weer aan ver-
schillende voedingsbeurzen deel.

Tegen malafide firma's kan VLAM echter, bui-
ten de uitsluiting van deelname aan onze activi-
teiten, niet optreden, gezien dit buiten zijn
bevoegdheid valt.

Vraag nr. 137 
van 15 april 1998 
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Vlaams-Nederlandse Code Goed Nabuurschap  –
Evaluatie

In juni 1997 werd door de Vlaamse regering een
Code van Goed Nabuurschap met de Zuid-Neder-
landse provincies ondertekend.

Bedoeling was te vermijden dat ondernemingen bij
vestiging of uitbreiding de betrokken overheden in
het brede Vlaams-Nederlands grensgebied tegen
elkaar zouden uitspelen als het gaat om overheids-
steun allerhande, gaande van subsidies tot bepaal-
de faciliteiten bij de vestiging van het bedrijf.

1. Welke resultaten werden totnogtoe geboekt ?

2. Bedrijven waarvan wordt vermoed dat ze delo-
kaliseren om voordelen te ontvangen, worden
gesignaleerd aan de overheid die de belangstel-
lende heeft gecontacteerd. Deze bedrijven zou-
den dan, volgens de termen van de code, de
steun waarin was voorzien niet ontvangen.

In hoeveel gevallen heeft dit systeem reeds
gefunctioneerd, concreet : in hoeveel gevallen
werd delokalisatie vermoed, werd ze bewezen
geacht en werden tegen de bij de code betrok-
ken instellingen maatregelen genomen ?

Antwoord

De Code van Goed Nabuurschap die in het kader
van de samenwerking tussen het Vlaams Gewest,
de Vlaamse provincies en de Zuid-Nederlandse
provincies werd opgesteld, werd tijdens het
Bestuurlijk Overleg van 8 mei jongstleden officieel
ondertekend.

Met deze Code wordt beoogd ondoelmatige con-
currentie en opbod te voorkomen op het vlak van
overheidssteun, gericht op de beïnvloeding van de
locatiekeuze van vervangings- en uitbreidingsin-
vesteringen van bedrijven die gepaard gaan met
een verplaatsing over de landsgrens binnen het
gebied van de samenwerking.

Daartoe wordt in een procedure van informatie-
uitwisseling en consultatie voorzien met betrekking
tot de bestaande (en mogelijk in te voeren) inves-
teringsstimuleringssystemen en met betrekking tot
concrete individuele gevallen.

Met het oog op de praktische uitvoering van de
Code, wordt momenteel door een werkgroep ad
hoc de inventaris gefinaliseerd van de investerings-
stimuleringssystemen op nationaal, regionaal en
provinciaal niveau binnen de afgebakende domei-
nen : subsidies, fiscale instrumenten, arbeidsmarkt
en scholing. Concrete individuele toepassingsgeval-
len vielen totnogtoe evenwel niet te noteren.

Vraag nr. 138 
van 16 april 1998 
van mevrouw GERDA RASKIN

Jeugdherbergen  –  Ondersteuningsbeleid

De stad Leuven is een van de steden die een sterke
uitstralingskracht heeft naar jongeren. Ze beschikt
bovendien over een groot aantal toeristische troe-
ven die de stad ook voor een jongerenpubliek aan-
trekkelijk maken.

De stad Leuven beschikt al vele jaren niet meer
over een jeugdherberg. Nochtans zou dit een bijko-
mende troef zijn voor haar toeristisch beleid,
inzonderheid naar jongeren, en dit zowel op het
vlak van individueel jongerentoerisme als van
groepstoerisme (klassen, jongerenorganisaties).

1. Op welke wijze ondersteunt de Vlaamse rege-
ring het opstarten en operationeel houden van
Vlaamse jeugdherbergen ?
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2. In welke steden werden de voorbije jaren jeugd-
herbergen geopend met ondersteuning van de
Vlaamse regering ?

3. Wat waren de budgettaire voorzieningen in
1995, 1996 en 1997 voor de jeugdherbergen, en
welke bedragen werden hiervan opgenomen ?

4. Heeft de minister reeds initiatieven genomen
om ook in de stad Leuven een jeugdherberg op
te starten en zo ja, voor wanneer is dit gepland ?
Werd in dit verband reeds een aanvraag inge-
diend door de stad Leuven ?

Antwoord

1. Toerisme Vlaanderen ondersteunt de jeugdher-
bergen op het vlak van infrastructuur en op het
vlak van werking in verband met voorlichting,
propaganda en animatie.

De infrastructuursteun kan op twee wijzen
gebeuren :

a) door Toerisme Vlaanderen via de recht-
streekse investeringen. Toerisme Vlaanderen
treedt op als bouwheer en financiert de
grondaankoop. Na de realisatie van de
onroerende investering wordt het goed in
erfpacht gegeven aan de Vlaamse Jeugdher-
bergcentrale, die de verdere exploitatie op
zich neemt ;

b) via subsidiëring, waarbij de Vlaamse Jeugd-
herbergcentrale als koepelorganisatie voor

sociaal toerisme een beroep kan doen op
subsidie in het kader van het koninklijk
besluit (KB) van 24 december 1980 houden-
de verordening betreffende het verlenen van
subsidies tot bevordering van de arbeiders-
vakantie en het volkstoerisme, wat de
Vlaamse Gemeenschap betreft. De subsidie
bedraagt maximaal 75 % van de investering.

Voor werking in verband met voorlichting, pro-
paganda en animatie van de Vlaamse Jeugdher-
bergcentrale wordt volgens hetzelfde KB een
subsidie toegekend tegen een percentage van
maximaal 50 % in verhouding tot het aantal
overnachtingen en het budget, volgens een ver-
deelsleutel met andere organisaties voor sociaal
toerisme.

2. Rechtstreekse investeringen

a) Toerisme Vlaanderen richtte volgende jeugd-
herbergen op vanaf de jaren '70 :

Naam Locatie Capaciteit

't Pannenhuis Nijlen 60 bedden

't Schipke Geraards- 63 bedden
bergen

de Ploate Oostende 120 bedden

Breughel Brussel 140 bedden

Veurs Voeren 80 bedden

JH (naam nog Mechelen in voorbereiding
te bepalen) 128 bedden
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b) Subsidies voor jeugdherbergen sedert 1990 :

Locatie Naam Bedrag Aard van de werken

Westerlo JH Boswachtershuis 12,4 mln. fr. (uitbreiding +
verbouwing)

Maldegem JH Die Loyale 6,6 mln. fr. (uitbreiding)
Oostduinkerke Windroos 25,6 mln. fr. (nieuwbouw in realisatie)
Gent JH De Draecke 30,4 mln. fr. (nieuwbouw)
Genk JH Roerdomp 7,3 mln. fr. (verbouwing)
Tongeren JH Begeinhof 29,8 mln. fr. (nieuwbouw)



Voor 1995, 1996 en 1997 werden de Windroos in
Oostduinkerke en Die Loyale in Maldegem
gesubsidieerd.

3. De budgettaire voorzieningen worden niet
alleen aan jeugdherbergen toegewezen ; in het
kader van het jeugdtoerisme werden ook subsi-
dies verleend aan jeugdverblijfscentra. De bud-
gettaire middelen werden steeds volledig opge-
bruikt of herschikt ten voordele van dit jeugd-
toerisme.

a) Budgetten directe investeringen

Jaar Voorzien Opgenomen na
begrotingsher-

schikking

1995 25,0 mln. fr. 34,0 mln. fr.
1996 25,0 mln. fr. 38,5 mln. fr.
1997 63,0 mln. fr. 62,9 mln. fr.

b) Sociaal toerisme (volwassenen en jeugd)

Jaar Voorzien Opgenomen na
begrotingsher-

schikking

1995 92,3 mln. fr. 94,7 mln. fr.
1996 80,0 mln. fr. 80,9 mln. fr.
1997 71,0 mln. fr. 81,9 mln. fr.

4. Er was een aanvraag van Leuven voor een
jeugdherberg ; deze kon gezien de geringe bud-
getten nog niet in de planning worden opgeno-
men. De locatie van een jeugdherberg in Leu-
ven blijkt naast sterke punten ook zwakke ele-
menten te bevatten. De vroegere jeugdherberg
was niet rendabel wegens de grote concurrentie
van studentenkamers in de universiteitsstad. De
stad telt 11 vergunde logiesverstrekkende
bedrijven met samen 437 kamers, de 5 logiesver-
strekkende bedrijven met basisaccomodatie
(categorie O, H1 en H2) in rechtstreekse con-
currentie met de jeugdherbergen tellen 139
kamers.

Vraag nr. 139 
van 16 april 1998 
van de heer FILIP DEWINTER

Dienstreizen  –  Overzicht

Kan de minister mij meedelen welke dienstreizen
werden gedaan door hemzelf en/of door leden van

zijn kabinet of departement gedurende het jaar 
l997 ?

Wat waren de bestemmingen van deze dienstreizen ?

Wat waren de onderwerpen en het maatschappelijk
belang van deze dienstreizen ?

Wat was de kostprijs van de betrokken reizen ?

Hoeveel personen namen aan deze reizen deel ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Gecoördineerd antwoord

Het gecoördineerd antwoord zal, gelet op zijn
omvang, in afzonderlijke bijlagen aan het secretari-
aat van het Vlaams Parlement worden bezorgd.

Vraag nr. 187 
van 4 mei 1998 
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Onthaalbeleid anderstalige leerlingen  –  Taalgrens-
scholen

Op 21 april heeft de Vlaamse regering twee beslui-
ten goedgekeurd inzake een aangepast onthaalbe-
leid voor anderstalige nieuwkomers in het basison-
derwijs. Het komt me voor dat de doelgroep kinde-
ren zijn van buitenlanders die zich hier zijn komen
vestigen.

De minister vice-president is anderzijds op de
hoogte van de problematiek van kinderen van
verfranste ouders die in de gemeenten langs de
taalgrens hun kinderen naar Nederlandstalige
scholen sturen.

Het voorgestelde onthaalbeleid heeft op hen blijk-
baar geen betrekking.

Kan de minister vice-president dat bevestigen ?

Is het niet wenselijk dat de situatie in de onderwijs-
instellingen van de taalgrensgemeenten wegens
bovengenoemd fenomeen grondig wordt onder-
zocht ?

Heeft de minister eventueel initiatieven in die zin
genomen ?

MINISTER VICE-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS EN 
AMBTENARENZAKEN

LUC VAN DEN BOSSCHE
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Antwoord

Het onthaalonderwijs voor anderstalige nieuwko-
mers is bestemd voor leerlingen in het lager onder-
wijs die op de datum van hun inschrijving gelijktij-
dig aan de volgende voorwaarden voldoen :

– niet de Belgische of Nederlandse nationaliteit
bezitten ;

– niet het Nederlands als moedertaal hebben ;

– onvoldoende onderwijstaal beheersen om met
goed gevolg de lessen te kunnen volgen ;

– niet in België of in Nederland geboren zijn ;

– nog geen volledig schooljaar onderwijs hebben
gevolgd in een school met Nederlands als
onderwijstaal.

Het onthaalonderwijs is dus niet bedoeld voor kin-
deren van Franstalige ouders die de Belgische of
Nederlandse nationaliteit bezitten.

Binnen de Nederlandstalige scholen gelegen in de
rand- en taalgrensgemeenten werd dit schooljaar
een project geïntroduceerd waarbij deze scholen
extra-lestijden kunnen krijgen als zij voldoen aan
een aantal voorwaarden. Bedoeling is via profes-
sionalisering van de scholen een betere taalvaar-
digheid Nederlands en een betere sociale en cultu-
rele integratie te realiseren.

Om voor deze extra-lestijden in aanmerking te
komen, moeten deze scholen een aanwendingsplan
indienen dat aan een aantal voorwaarden voldoet.
Tevens moeten zij de behoefte aan extra-lestijden
motiveren aan de hand van de beschrijving van
hun schoolpopulatie. 19 scholen hebben voor het
schooljaar 1997-1998 extra-lestijden toegekend
gekregen.

Ik heb de intentie om dat project te verlengen tij-
dens het schooljaar 1998-1999.

Vraag nr. 192
van 6 mei 1998
van mevrouw MIA DE SCHAMPHELAERE

Luchthaven Deurne  –  Statutaire aanwervingen
brandweercorps

Zie :
Vlaams minister van Openbare Werken, Vervoer
en Ruimtelijke Ordening

Vraag nr. 391
van 6 mei 1998
van mevrouw Mia De Schamphelaere
Blz. 2171

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister
van Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening.

Vraag nr. 158 
van 4 februari 1998 
van de heer JOHAN MALCORPS

Industriële lozingsvergunningen  –  Vierjaarlijks
onderzoek

Artikel 41 van Vlarem I luidt als volgt :

"§1 Ingeval de milieuvergunningsaanvraag betrek-
king heeft op de lozing, in gewone oppervlaktewa-
teren, openbare riolen of kunstmatige afvoerwegen
voor regenwater, van gevaarlijke stoffen als
bedoeld in de EG-richtlijn 76/464 van 4 mei 1976
betreffende de verontreiniging veroorzaakt door
bepaalde gevaarlijke stoffen die in het aquatisch
milieu van de Gemeenschap worden geloosd en die
in de indelingslijst onder rubrieken nr. 3.4 of 3.6.3
zijn aangeduid, alsmede ingeval de milieuvergun-
ningsaanvraag betrekking heeft op de directe of
indirecte lozing in grondwater van gevaarlijke stof-
fen als bedoeld in EG-richtlijn 80/68/EEG van 17
december 1979 betreffende de bescherming van
het grondwater tegen verontreiniging veroorzaakt
door de lozing van bepaalde gevaarlijke stoffen,
dient de milieuvergunning, voor wat betreft voor-
noemde lozing tenminste om de vier jaar aan een
nieuw onderzoek onderworpen.

§2 Wanneer de termijn van de vergunning voor de
in §1 bedoelde lozing meer dan vier jaar over-
schrijdt, geschiedt het vierjaarlijkse nieuw onder-
zoek van deze vergunning ambtshalve overeen-
komstig de procedure vermeld in artikel 45".

Dit is een uiteraard bijzonder belangrijk artikel.
De uitvoering van het werk, dus het systematisch

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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opvolgen van vergunningen en in het gang zetten
van de "artikel 45-procedure", vraagt zeker heel
wat werk, al moet een efficiënte informatisering
van dit werk toch een grote steun zijn. Vlarem I is
trouwens ondertussen meer dan 6 jaar van kracht.

1. Kan de minister mij meedelen hoeveel vergun-
ningen er vallen onder de richtlijn 76/464 ?

Bij hoeveel ervan is ingevolge artikel 41 van
Vlarem I de procedure in artikel 45 opgestart ?

2. Kan de minister mij meedelen hoeveel vergun-
ningen er vallen onder de richtlijn 80/68 ? Bij
hoeveel ervan is ingevolge artikel 41 van Vla-
rem I de procedure in artikel 45 opgestart ?

3. Kan de minister mij meedelen hoe de aanpas-
sing van deze vergunning in de praktijk verloopt ?
Is het bijvoorbeeld de Vlaamse Milieumaat-
schappij die systematisch deze dossiers opvolgt
en de procedure in artikel 45 opstart ?

4. Welke beleidslijn wordt er bij deze herzieningen
gevolgd ?

Antwoord

1 en 2. Met het oog op de uitvoering van het
bewuste artikel 41 van titel I van het Vlarem
werd door de afdeling Milieuvergunningen van
de administratie Milieu-, Natuur-, Land- en
Waterbeheer (Aminal) een inventaris opge-
maakt van bedoelde bedrijven. Deze inventaris
omvat 1.126 bedrijven.

Er zijn een 40-tal vergunningen afgeleverd voor
lozing van gevaarlijke stoffen in grondwater, die
bijgevolg vallen onder de EG-richtlijn
80/68/EEG.

In de loop van april 1994 werden deze bedrijven
door de afdeling Milieuvergunningen aange-
schreven met de vraag geactualiseerde informa-
tie omtrent de lozing van afvalwaters te ver-
strekken. Voor een belangrijk aantal van deze
bedrijven is de vergunning vervolgens geactuali-
seerd ter gelegenheid van een milieuvergun-
ningsaanvraag voor verandering of hernieuwing
van de vergunning. Er zijn evenwel geen statisti-
sche gegevens hieromtrent bekend.

3. Er bestaan verschillende mogelijkheden om,
met inachtneming van de bepalingen van titel I
van het Vlarem, deze vergunning te actualise-
ren. Zoals reeds werd toegelicht, is een initiatief

reeds genomen door de afdeling Milieuvergun-
ningen van Aminal. Ook de bestendige deputa-
ties van de provincieraden hebben terzake ini-
tiatieven genomen. Een systematische opvol-
ging van de actualiseringsverplichting gebeurt
evenwel door de terzake bevoegde afdeling
Milieuvergunningen van Aminal.

4. De herziening van de voorwaarden gebeurt
inzonderheid op basis van de volgende criteria :

– de toepassing van de beste beschikbare tech-
nieken om de verontreiniging aan de bron
maximaal te voorkomen en te reduceren tot
haalbare emissiegrenswaarden ;

– de mogelijkheden om de geloosde hoeveel-
heid afvalwater te reduceren door inzonder-
heid procesmatige ingrepen en/of nuttig
gebruik van gezuiverd afvalwater ;

– de toetsing van de toelaatbare lozing aan
vuilvrachten in het licht van de milieukwali-
teitsnormen van het ontvangende oppervlak-
tewater ;

– in geval van lozing in openbare riolering, de
relatie tot de dimensionering en goede wer-
king van het betrokken rioolwaterzuiverings-
station.

Vraag nr. 171 
van 16 februari 1998 
van de heer JACQUES TIMMERMANS

Eurantex Oudenaarde  –  Lozingssituatie

In zijn besluit van 16 juli 1997 heeft de minister de
weigeringsbeslissing opgeheven van de bestendige
deputatie om een nieuw slachthuis op te richten op
het industrieterrein in Oudenaarde.

Tegen deze beslissing loopt momenteel een geding
bij de Raad van State. Alhoewel ik zware beden-
kingen heb bij de motivatie van de minister in deze
aangelegenheid, wens ik daar in afwachting van
een arrest van de Raad van State voorlopig niet op
in te gaan.

Ik heb wel vragen bij de aanpak van de minister
inzake de lozingssituatie van het bedrijf.

In zijn besluit heeft de minister tegen het advies
van de VMM (Vlaamse Milieumaatschappij) in aan
het bedrijf opgelegd om te lozen op riool en zelfs
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verboden om een biologische zuivering te bouwen.
Dit gebeurt op een moment dat andere bedrijven
moord en brand schreeuwen als ze worden ver-
plicht om zelf te gaan zuiveren.

Deze handelwijze staat haaks op het uitgangspunt
van het milieubeleidsplan om relevante bedrijven
zelf hun afvalwater te doen zuiveren, aangezien
ervan moet worden uitgegaan  –  zoals ook in de
aanpak van het bedrijf besloten  –  dat relevante
bedrijven wegens de afvalwaterheffingen er alle
belang bij hebben zelf te zuiveren.

Opmerkelijk is dus dat het bedrijf zelf een volledi-
ge zuivering had aangevraagd en door de overheid
verplicht wordt om ongezuiverd op riool te lozen.

1. Waarom wordt door de minister tegen het nega-
tief advies van de VMM in beslist om de lozing
van 300 m3 bedrijfsafvalwater op te leggen aan
het bedrijf, terwijl het bedrijf zelf een volledige
biologische zuivering voorstelde ?

Hoe is deze beslissing te rijmen met de dwin-
gende bepalingen van het milieubeleidsplan
inzake voorkomingsbeleid en sanering aan de
bron ?

Waarom zoekt de overheid terzake niet samen
met het bedrijf naar een definitieve oplossing
inzake zijn lozingssituatie, in plaats van de las-
ten naar de gemeenschap af te schuiven ?

2 Op basis van welke technische informatie
besloot de minister dat "rekening houdend met
de aanwezige infrastructuur en de omgevingssi-
tuatie de inrichting in de technische onmogelijk-
heid verkeert haar afvalwaters in een opper-
vlaktewater te lozen" ?

Welke objectieve gegevens werden daartoe
gehanteerd ? Gelden deze afwegingselementen
ook voor alle vergelijkbare situaties in Vlaande-
ren ?

Werd de aanleg van een effluentleiding onder-
zocht ? Zo ja, door wie en wat waren de concre-
te besluiten ervan ?

Werd de mogelijkheid van een globale aanpak
inzake de door de minister vooropgestelde
afkoppeling van hemelwater en verregaand
gezuiverde effluenten onderzocht ? Zo ja, door
wie ?

Zo neen, waarom werd deze denkpiste niet
onderzocht, terwijl op het investeringsprogram-

ma 1999-2004 diverse effluentleidingen worden
vooropgesteld ? Wat wordt in dat verband
bedoeld met "van zodra de technische mogelijk-
heid bestaat om de behandelde bedrijfsafvalwa-
ters te lozen in een oppervlaktewater, inzonder-
heid via bv. een door de overheid aangelegde
regenwaterafvoerleiding, dient de exploitant
een biologische zuivering te bouwen en te lozen
in oppervlaktewater" ?

Moet hieruit worden afgeleid dat alle effluent-
leidingen door de overheid dienen te worden
aangelegd en dat bedrijven terzake geen enkele
verantwoordelijkheid hebben ?

Welke overheid bedoelt de minister : het
gewest, de gemeente, de publieke beheerder van
het industrieterrein, ... ?

Welke financieringsafspraken worden daarbij
vooropgesteld ?

Werd aan het bedrijf voorgesteld om de finan-
ciering van een effluentleiding al dan niet
geheel te bekostigen ?

3 In het subadvies van Aquafin worden voorwaar-
den gesteld om het betrokken bedrijfswater te
kunnen verwerken, in het bijzonder wat de
spreiding van de debieten betreft, waarbij de
bouw van een buffertank wordt vooropgesteld.
Waarom bepaalt de minister enkel de vrijblij-
vende en niet concreet toetsbare voorwaarde
"de lozing wordt zo veel mogelijk gespreid,
liefst over 24 uur en 7 dagen per week" ?

Hoe is dergelijke vrijblijvende voorwaarde con-
troleerbaar of afdwingbaar ?

Waarom werd niet beslist tot verplichte bouw
van een bufferbekken, dat reeds kon worden
ingericht met het oog op latere afkoppeling ?

Hoe kan anders een gespreide lozing technisch
worden gerealiseerd ?

4. Uit het dossier blijkt niet dat de RWZI (riool-
waterzuiveringsinstallatie) van Oudenaarde
onder de voorliggende omstandigheden het
afvalwater kan verwerken binnen de na te leven
vergunningsvoorwaarden.

Voldoet de RWZI vandaag aan haar vergunning
voor alle parameters ?

Wat is het effect van het bijkomend afvalwater
op de RWZI-exploitatie, zowel inzake eventuele
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aanpassingen van de installatie als inzake
exploitatie ?

Wat is de kosten-batenanalyse van deze aanslui-
ting ?

Is het aanleggen van een effluentleiding versus
de kosten van bijkomende investeringen bud-
gettair en exploitatietechnisch onderzocht ?

5. Aangezien de vergunning tegelijk voorziet in de
verplichte afkoppeling als kan worden geloosd
op oppervlaktewater, is de vraag logisch of hier-
uit mag worden besloten dat de RWZI  –
alhoewel zeer recentelijk gebouwd  –  belangrij-
ke overcapaciteit heeft.

Welke overcapaciteit werd voorzien bij de bouw
van de RWZI ? Welke aanvoer van bedrijfsaf-
valwater werd vooropgesteld en welk deel hier-
van is reeds ingevuld ?

Aangezien naar vuilvracht belangrijke nieuwe
bedrijven zoals het slachthuis zonder probleem
kunnen aansluiten volgens de door de minister
afgeleverde vergunning, waarom wordt dan nog
vooropgesteld dat bedrijven zoals Eurantex een
eigen volledige zuivering dienen te bouwen ?

Betekent dit dat ook Eurantex op de RWZI kan
blijven ?

Antwoord

Vooraf weze opgemerkt dat de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger blijkbaar twee verschillende en
totaal los van elkaar staande dossiers door elkaar
haalt. In de zaak Eurantex in Oudenaarde is mij
immers geen beslissing van 16 juli 1997 bekend.
Wel werd op 16 juli 1997 een beslissing getroffen
over een Vlarem-beroep inzake de NV Slachthuis
De Clercq in Oudenaarde. Vermits de Vlaamse
volksvertegenwoordiger een concrete datum van
besluit opgeeft, heeft het antwoord hierna dan ook
hierop betrekking.

1. Overeenkomstig artikel 20 van titel I van het
Vlarem brengen de verschillende adviesverle-
nende overheidsorganen hun advies uit in de
schoot van de Gewestelijke Milieuverenigings-
commissie.

In dit geval geldt dit ook voor het advies uitge-
bracht door de VMM. Mede op basis van de
verschillende adviezen formuleert de Geweste-
lijke Milieuvergunningscommissie vervolgens

een gecoördineerd eindadvies. In het bewuste
dossier adviseerde deze commissie de lozing
van bedrijfsafvalwater in de openbare riolering
toe te staan. Dit ondanks het feit dat de VMM
de lozing van bedrijfsafvalwater in de openbare
riolering ongunstig had geadviseerd. Uit de
adviezen bleek overigens dat er in dit geval
geen oppervlaktewater in de omgeving voor-
handen is waarin het afvalwater zou kunnen
worden geloosd.

Verder adviseerde Aquafin dat een lozing in
riool slechts kon worden toegelaten wanneer
enkel in een fysico-chemische zuivering door
het bedrijf bleef voorzien. Vandaar de weigering
voor de biologische zuivering.

2. De VMM stelde in haar advies dat "het tech-
nisch niet mogelijk is te lozen op oppervlakte-
water". In het advies van de Gewestelijke
Milieuvergunningscommissie wordt terzake ver-
meld : "dat anderzijds momenteel geen opper-
vlaktewater in de omgeving voorhanden is
waarin door de exploitant kan worden geloosd".

In het investeringsprogramma 1999-2004 zijn
een beperkt aantal voorstellen van effluentlei-
dingen opgenomen als testprojecten, om later
na een kosten-batenevaluatie eventueel nog
andere effluentleidingen op te nemen.

De wijze waarop een eventueel aandeel van de
kosten voor de aanleg van effluentleidingen
wordt doorgerekend naar de bedrijven, vormt
mee het voorwerp van de kosten-batenanalyse
die nog loopt voor de testprojecten. Alle over-
heden kunnen in aanmerking komen voor het
aanleggen van effluentleidingen.

Momenteel werd aan het bedrijf nog geen voor-
stel tot (mede)financiering gedaan.

3. De geciteerde zinsnede is de letterlijke overna-
me van het voorstel van Aquafin. Het maximum
toegelaten uurdebiet werd in artikel 3 beperkt
tot 20m

3
/uur. De Gewestelijke Milieuvergun-

ningscommissie adviseerde geen bijzondere
voorwaarde tot oplegging van een bufferbek-
ken.

4 Op dit ogenblik zijn er met betrekking tot de
kwaliteit van het effluentwater van de RWZI in
Oudenaarde overschrijdingen vooral op het
vlak van de parameter CZV (chemische zuur-
stofvraag), BZV (biologische zuurstofvraag) en
ZS (zwevende stof).
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Wat het effect van het bijkomende afvalwater
op de RWZI betreft, kan worden verwezen naar
het subadvies van Aquafin, dat onder bepaalde
voorwaarden de lozing aanvaardbaar achtte.

5. De ontwerpcapaciteit van de RWZI Oudenaar-
de bedraagt 60.000 IE (inwonersequivalent). De
aanvoer van het bedrijfsafvalwater die werd
vooropgesteld, is geheel ingevuld en zelfs over-
schreden. Dit komt voornamelijk door de grote
vuilvrachten geloosd door de bedrijven Euran-
tex, Gevaco en Chemical Production Unit.

Uit het effectiviteitsrapport van de VMM en de
meetgegevens van 1997 blijkt een biologische
en hydraulische overbelasting van de RWZI.
Een optimalisatie van de belasting van de
RWZI is in onderzoek. Daarbij wordt vooral
nagegaan hoe de aanvoer van bepaalde indus-
triële afvalwaters die niet of minder biologisch
behandelbaar zijn, kan worden gereduceerd.

De bedrijfsafvalwaters van de NV Slachthuis
De Clercq zijn echter wel goed biologisch
behandelbaar.

Vraag nr. 215 
van 20 maart 1998 
van mevrouw GERDA RASKIN

Dioxine  –  Huisvuilverbranding en industrie

Bij de sluiting van de verbrandingsovens eind 1997
werd verwezen naar een ontoelaatbare uitstoot van
dioxines.

In dezelfde periode werd door de afdeling Milieu-
inspectie tijdens twee vergaderingen aan het staal-
bedrijf Sidmar en het non-ferrobedrijf Union
Minière duidelijk gemaakt dat zij zo snel mogelijk
omschakelingsprogramma’s moeten opstarten om
de uitstoot van dioxines omlaag te krijgen, naar
aanleiding van de verontrustende dioxine-uitstoot.

Deze strenge houding van het kabinet van de
minister is van toepassing voor alle metaalbedrij-
ven en sectoren waar tijdens het productieproces
dioxine vrijkomt.

1. Is het correct dat de gemeten dioxine-uitstoot
van Sidmar in piekperioden 17 tot 18 nanogram
dioxine per m3 lucht bedraagt, wat in het slecht-
ste geval bij een constante piekwaarde neer-
komt op 120 gram dioxine ?

2. Wat waren de meetresultaten bij het non-ferro-
bedrijf Union Minière ?

3. Wat waren eind 1997 de meetresultaten bij de
verbrandingsovens in Vlaanderen en bij andere
bedrijven waar metingen werden verricht ?

4. Werden alle bedrijven waar er kans bestaat op
dioxine-uitstoot reeds gecontroleerd en zo
neen, om hoeveel bedrijven gaat het en wat is
de timing voor controles ?

Antwoord

1. In opdracht van de afdeling Milieu-inspectie
van de administratie Milieu, Natuur-, Land- en
Waterbeheer (Aminal) werden door laboratoria
erkend voor het uitvoeren van emissiemetingen
in het Vlaamse gewest, metingen uitgevoerd van
de samenstelling van de afgassen bij de twee
sinterfabrieken van Sidmar NV in Gent. Dit
gebeurde in juli 1995 voor de schouw aan de
bakzijde van de sinterfabriek 2 en in juni 1997
voor de schouw aan de bakzijde van de sinterfa-
briek 1.

Tijdens deze metingen bedroeg de gemiddelde
concentratie aan dioxinen en furanen over een
periode van zes uur bij de sinterfabriek 2 op de
drie opeenvolgende meetdagen 0,158 ng, 3,688
ng en 0,066 ng TEQ/Nm

3
. Het rookgasdebiet

was 580.000 Nm
3
/h. Voor sinterfabriek 1 waren

de resultaten op de drie opeenvolgende meet-
dagen 8,4 ng, 9,6 ng en 19 ng TEQ/Nm

3
bij een

debiet tussen 428.000 en 515.000 Nm
3

(ng =
nanogram ; TEQ = toxisch equivalent ; Nm

3
=

normaal kubieke meter  –  red.).

2. In het kader van de meetcampagnes in opdracht
van de afdeling Milieu-inspectie van Aminal
werden in de loop van 1995 en 1997 bij verschil-
lende vestigingen van Union Minière emissiebe-
palingen van dioxinen uitgevoerd. Er werden,
behalve bij installaties in de vestigingen in Olen
en Heusden-Zolder, geen meetwaarden voor
dioxinen en furanen gevonden die hoger lagen
dan 0,1 ng TEQ/Nm3 (bij actueel zuurstofper-
centage). In Olen werden in de schouwemissie
van de koperanodegieterij tijdens drie opeen-
volgende dagen in 1995 de volgende concentra-
ties gemeten : 0,26 ng , 0,61 ng en 0,87 ng
TEQ/Nm3. Op de verticale gieterij bedroegen
de meetwaarden in 1995 respectievelijk 0,089
ng, 0,163 ng en 0,173 ng TEQ/Nm3. Op de calci-
neeroven van Union Minière Oxyde in Heus-
den-Zolder werden in 1995 de volgende concen-
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traties gemeten : 3,5 ng, 2,5 ng en 1,7 ng
TEQ/Nm3.

3. Voor dioxinen zijn volgende recente meetresul-
taten in het kader van de verplichte zelfcontrole
volgens titel II van het Vlarem of in het kader
van bijkomend opgelegde meetverplichtingen
beschikbaar (alle in ng TEQ/Nm3) :

– Oostende : meetcampagne in maart 1977 :
0,44

– Brugge : 2 meetcampagnes in oktober en
december 1997 met in totaal 9 meetresulta-
ten variërend tussen 0,004 en 0,07

– Knokke-Heist : op 16 december 1997 : 0,04

– Roeselare : op 20 november 1997 : 0,28

– Menen : op 5 en 6 december 1997 : lijn 1 :
0,46 / lijn 2 : 0,17

– Harelbeke : op 24 december 1997 : 0,06

– Eeklo : op 29 april 1997 : 0,07

– Gent : 2 meetresultaten in augustus en sep-
tember 1997, 0,04 en 0,07

– Lokeren : op 8 januari 1998 : 0,01 à 0,03

– Sint-Niklaas : 3 meetresultaten in augustus
en december 1997 nl. : 0,064, 0,12 en 0,16

– Beveren : 3 meetresultaten in juni en juli
1997 variërend tussen 0,02 en 0,04

– Wilrijk : stilgelegd, laatste meting was hoger
dan 2

– Houthalen : wekelijkse meetresultaten sinds
de heropstart : 9 meetresultaten waarvan 6
onder de norm , 2 van 0,16 en 1 van 0,18.

4. De afdeling Milieu-inspectie van Aminal voert
sinds 1992 jaarlijkse meetcampagnes uit bij
installaties met een potentieel significante dioxi-
ne-emissie. Steunend op het "Stofdossier Dioxi-
nen" van de VITO (Vlaamse Instelling voor
Technologisch Onderzoek) ging de aandacht
hierbij in eerste instantie naar de afvalverbran-
dingsinstallatie (huishoudelijke afvalstoffen,
industrieel afval, medisch afval, houtafval, afge-
werkte olie). Sinds 1995 komen ook de indus-
triële procesinstallaties, die potentieel signifi-
cante dioxinebronnen zijn, aan bod. Tijdens

twee campagnes werden er tot nu toe metingen
uitgevoerd bij bijna vijftig installaties.

Voor 1998 is een nieuwe meetcampagne
gepland, waarbij een tiental installaties zal wor-
den gecontroleerd. Dit maakt dat de belangrijk-
ste potentiële dioxinebronnen nu wel gekend en
gecontroleerd zijn.

Vraag nr. 234 
van 31 maart 1998 
van de heer JOHAN MALCORPS

Autobanden  –  Terugnameplicht

De invoering van de terugnameplicht voor auto-
banden stuit blijkbaar op groot verzet binnen de
sector. Meer bepaald Michelin België zou zich niet
herkennen in de principes van het Vlarea (Vlaams
Reglement inzake Afvalvoorkoming en -beheer).

1. Wat is de stand van zaken betreffende de over-
eenkomsten tussen de voertuigbandenprodu-
centen (en meer in het bijzonder Michelin) en
de gewesten ? Zal in Vlaanderen een andere
regeling van kracht zijn dan in Wallonië en
Brussel ?

Wie zal opdraaien voor de kosten van de terug-
name en verwerking van de autobanden : de
consument, de verdeler of de producent ?

In welke mate worden in dit kader inspannin-
gen opgelegd inzake het herrubberen van auto-
banden, zoals eerder in het vooruitzicht gesteld
door de minister (cf. mijn schriftelijke vragen nr.
58 van 10 oktober 1996  –  Bulletin van Vragen
en Antwoorden nr. 6 van 13 december 1996, blz.
555  –  en nr. 178 van 12 februari 1997  –  BVA
nr. 13 van 18 april 1997, blz. 1300) ?

2. Wat is de meest actuele raming voor de kost-
prijs van de sanering van de diverse autoban-
denstorten in Vlaanderen ? Hoever staat men
daarmee ?

In welke mate zullen de kosten voor de sane-
ring van de verschillende autobandenstorten en
voor de verwerking van autobanden  –  bijvoor-
beeld in het verlengde van de oprichting van
een milieuschadefonds, dus ook los van direct
aangetoonde aansprakelijkheid  –  op de sector
(inclusief de autobandenproducenten) worden
verhaald ?
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Antwoord

1. Begin februari 1998 tekenden de ministers
bevoegd voor Leefmilieu van het Waals Gewest
en het Brussels Hoofdstedelijk Gewest een
raamakkoord omtrent de inzameling en de ver-
werking van versleten banden.

In het Vlaams Gewest zijn milieubeleidsover-
eenkomsten met bedrijfssectoren onderworpen
aan een decretale procedure. Daarom kon het
genoemde raamakkoord niet meteen door het
Vlaams Gewest worden onderschreven. Inmid-
dels is door het Vlarea (Vlaams Reglement
inzake Afvalvoorkoming en -beheer) de aan-
vaardingsplicht voor afvalbanden met toepas-
sing van het afvalstoffendecreet ingevoerd.

Met de betrokken sectoren worden op dit ogen-
blik nog steeds onderhandelingen gevoerd om
tot een milieubeleidsovereenkomst te komen.

Een milieubeleidsovereenkomst kan niet in
minder strenge zin afwijken van de geldende
wetgeving. Dit betekent dat, indien een milieu-
beleidsovereenkomst wordt afgesloten, de doel-
stellingen van het Vlarea hierbij moeten worden
nageleefd. Het Vlarea legt op dat van ten minste
25 % van de ingezamelde afvalbanden, uitge-
drukt in gewicht, het loopvlak moet worden
hernieuwd.

2. De Vlaamse regering wees 604,5 miljoen frank
toe voor de ambtshalve verwijdering van rub-
berafval die drie bedrijven, namelijk de BVBA
Montulet, de NV BRC en de firma Vangeneug-
den, achterlieten. De totale hoeveelheid aan
rubberafval (technische rubber + bandenrub-
ber) werd geschat op circa 80.000 ton. De
ambtshalve verwijdering werd gestart op 17 sep-
tember 1997. Gelet op de recentste gegevens
kunnen wij ervan uitgaan dat de aanvankelijke
raming circa 10 tot 20 % overschat was ten
gevolge van de onbekende dichtheid van een
aantal producenten. Van de initieel geschatte
hoeveelheid is tot op heden 14.000 ton verwij-
derd. Nieuwe machines vermalen a rato van
circa 150 ton rubberafval/dag. In de aanvangsfa-
se dienden de afvalrubbers eveneens vooraf te
worden gesorteerd.

De overige kleinere sites die niet werden opge-
nomen in het bestaande contract, vormen een
geheel van circa 7.000 ton. Ten gevolge van de
bijgestuurde raming mag dus worden gezegd
dat er zich in het Vlaamse gewest circa 80.000
ton rubberafval bevond. Indien de OVAM

(Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaams Gewest) er niet in slaagt om de vervui-
ler te doen betalen voor de sanering of om het
land van oorsprong de afvalstoffen te laten
terugnemen via de Europese regelgeving (bv. in
het dossier Meerhout waar de onderhandelin-
gen momenteel lopende zijn), dan zal de verwij-
deringsprijs voor de ambtshalve verwijdering
circa 600 miljoen bedragen.

Het verhalen van de saneringskosten via een
milieuschadefonds vormt het voorwerp van een
meer algemene discussie.

Vraag nr. 255 
van 15 april 1998 
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Rioolwaterzuivering  –  Effectiviteit

In het rapport van de Vlaamse Milieumaatschappij
(VMM), "Effectiviteitsrapport RWZI’s Globaal
verslag 1995" verneem ik op blz. 71 dat gemiddeld
44 % stikstof en 47 % fosfor uit het afvalwater
wordt verwijderd.

Dit zegt uiteraard niets over de hoeveelheden in
mg/l stikstof en fosfor die in de vorm van nitraten
en fosfaten aanwezig blijven in het gezuiverde
water. Uit een Waalse studie in verband met de
sanering van kampeerterreinen blijkt dat het afval-
water dat een goed werkende septische put verlaat
290 mg stikstof/l bevat, wat overeenkomt met 1284
mg nitraten/l en 237 mg ammoniumzouten/l, en 32
mg fosfor/l, wat overeenkomt met 98 mg/l fosfaat
(Ch. Rauls, "L’assainissement des terrains de cam-
ping", FUL, Arlon, blz. 71  –  1996).

Op blz. 51 van het effectiviteitsrapport stelt men
dat de concentratie van het afvalwater vóór de zui-
vering reeds kan verlagen door verdunning door
hemel-, grond- en oppervlaktewater, aanwezigheid
van septische putten, voorzuivering bij de industrie
en ongeschikt bedrijfsafvalwater.

Ondertussen zijn er verschillende Aquafinzuive-
ringsstations met tertiaire zuivering in gebruik
genomen. Dit rapport vermeldt hierover niets.

Een onderzoek in vijftig tertiaire zuiveringsinstal-
laties in Frankrijk geeft als gemiddelde waarden,
gemeten aan de uitloop van de installatie, 100 mg/l
nitraten en 25 mg/l fosfaten. Dit zijn nog vrij hoge
gehalten (P. Boutin et coll., "Waste Stabilisation
ponds in France : an overall review.", Water Scien-
ce Technology 19, nr. 12, blz. 31-35  –  1987).
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1. Hoeveel nitraat is er aanwezig per liter effluent
van de RWZI’s (rioolwaterzuiveringsinstallatie) ?
Welke is de totale hoeveelheid stikstof/l en fos-
for/l effluent ? Hoeveel en welke pathogene
ziektekiemen bevatten de effluenten ? Graag
ontving ik de cijfers per RWZI voor 1996 en
1997.

2. In welke mate wordt hiermee voldaan aan de
betrokken milieuvergunning ?

3. Welke maatregelen heeft de minister genomen
om aan de eventuele problemen in deze materie
iets te doen ?

4. Welke RWZI’s zijn uitgerust voor tertiaire, dit
wil zeggen naast mechanische en biologische,
ook chemische zuivering ? Welke chemische
elementen worden hierbij uit het afvalwater
verwijderd ?

Antwoord

1. De tabellen 1 en 2 als bijlage geven de gemid-
delde influent- en effluentconcentraties voor
totaal stikstof en totaal fosfor weer, voor 1996
en 1997. In artikel 4.2.5.4.1., § 2 van titel II van
het Vlarem is bepaald welke parameters aan de
in- en uitlaat van de RWZI gemeten dienen te
worden. Pathogene kiemen maken geen onder-
deel uit van het verplicht controleprogramma.
Voor deze laatste parameter zijn geen meetre-
sultaten beschikbaar.

2. In de tabellen 1 en 2 als bijlage wordt door
onderstreping aangegeven welke RWZI proble-
men heeft met de in de vergunning opgelegde
effluentnormen voor totaal stikstof en/of totaal
fosfor.

3. In uitvoering van de EU-richtlijn inzake stede-
lijk afvalwater en titel II van het Vlarem moe-
ten alle RWZI's met een capaciteit groter dan
10.000 IE (inwonersequivalent) gelegen in
kwetsbaar gebied vanaf 31 december 1998 nu-
triëntverwijdering toepassen en moet de totale
vracht voor stikstof en fosfor voor alle openbare
RWZI's met 75 % worden gereduceerd. In uit-
voering van deze bepalingen worden alle nieu-
we RWZI's groter dan 10.000 IE voorzien van
nutriëntverwijdering. Maar ook op installaties
kleiner dan 10.000 IE wordt een doorgedreven
N-verwijdering beoogd door deze installaties te
ontwerpen als laagbelaste systemen.

Voor bestaande RWZI's worden renovatie-
investeringen uitgevoerd ten bedrage van 1 mil-
jard frank per jaar. Een deel van deze investe-
ringen bestaat uit de uitbouw van nutriëntver-
wijdering op de bestaande RWZI's.

4. Tertiaire zuivering of nutriëntverwijdering werd
in 1996 en 1997 op 16 installaties toegepast. De
verwijdering van stikstof berust op een biolo-
gisch proces. Fosfor kan zowel biologisch als
chemisch worden verwijderd, de chemische fos-
forverwijdering wordt het meest toegepast.

Volgende RWZI's zijn uitgerust voor stikstof-
en/of fosforverwijdering : Wulpen, Ieper, Gent,
Zwalm, Galmaarden, Maldegem, Landegem,
Eeklo, Blaasveld, Moerbeke, Stekene, Riemst,
Peer, Houthalen-centrum, Evergem en Neerijse.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 257 
van 16 april 1998 
van de heer CARL DECALUWE

Stortplaatsen  –  Waterkwaliteitscontroles

De laatste weken is er heel wat te doen geweest
omtrent de problematiek van de grondwaterkwali-
teit (of de risico’ s van grondwatervervuiling) in de
omgeving van stortplaatsen.

1. Kan de minister een overzicht bezorgen van de
klasse 1- en 2-storten waarbij regelmatig contro-
les worden uitgeoefend op de kwaliteit van het
grondwater ?

2. Wat zijn de resultaten van deze controles en
welke parameters worden hiervoor gebruikt ?

3. In welke preventiemaatregelen wordt voorzien ?

4. Welke maatregelen worden genomen met
betrekking tot andere storten om doorsijpeling
van giftige stoffen alsnog tegen te gaan ?

Antwoord

1. De geldende milieureglementering voorziet in
een permanente controle van het grondwater in
de buurt van stortplaatsen. Artikel 5.2.4.4.7. van
titel II van het Vlarem bepaalt dat de meetput-
ten voor grondwater bij alle categorie 1- of 2-
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stortplaatsen tweemaal per jaar bemonsterd
moeten worden.

2. Artikel 5.2.4.4.7. van titel II van het Vlarem ver-
meldt dat op de genomen grondwatermonsters
minimaal de algemene kwaliteitsparameters
voor grondwater moeten worden bepaald (dit
zijn de temperatuur, de pH, de geleidbaarheid,
kationen en anionen), aangevuld met de rele-
vante verontreinigingsparameters (zware meta-
len en organische stoffen) die worden vastge-
legd op basis van de samenstelling van het per-
colaatwater. De totale lijst van de parameters
die bij de analyse worden bepaald, draagt de
goedkeuring van de Openbare Afvalstoffen-
maatschappij voor het Vlaams Gewest
(OVAM).

De analyseresultaten worden door de stort-
plaatsexploitant verwerkt in het jaarrapport.
Voor 1 mei moet de exploitant een kopie van
het jaarrapport bezorgen aan de afdeling
Milieu-inspectie van Aminal en aan de Ovam.
Bovendien moet een kopie van dit rapport wor-
den toegestuurd aan de gemeentelijke overheid
van de gemeente waar de stortplaats zich
bevindt om daar ter inzage van het publiek te
worden gelegd.

De resultaten van de peilputten zitten nu ver-
spreid in een honderdtal dossiers. Op dit
moment worden, in opdracht van de afdeling
Milieu-inspectie, alle resultaten van alle peilput-
ten bij de vergunde stortplaatsen samenge-
bracht in een databank.

Deze opdracht zal voltooid zijn medio 1999.
Vanaf dan zullen de resultaten van de controles
op een systematische manier kunnen worden
geconsulteerd en gereproduceerd.

3. Ik verwijs naar de bepalingen in afdeling 5.2.4.
van titel II van het Vlarem.

4. Alle stortplaatsen zijn onderworpen aan boven-
genoemde bepalingen van de geldende milieu-
reglementering.

Vraag nr. 258
van 16 april 1998 
van de heer JOHAN MALCORPS

Zandwinning "Nonnenbossen" Zonnebeke  –
Opvulling

Sedert enige tijd wordt de zandwinningsput gele-
gen in de "Nonnenbossen" in Zonnebeke opge-
vuld. Naar verluidt gebeurt dit met grond afkom-
stig van de NV Inafzo die in Zonnebeke ook het
categorie 1-afvalstort uitbaat.

1. Bestaat er voor deze opvulling een vergunning ?
Zo ja, wanneer werd die afgeleverd ?

Zo neen, waarom niet ?

2. Wat is de aard van de opvullingsgrond ?

3. Gebeurt de storting onder de controle van de
Milieu-inspectie ? Zo neen, waarom niet ? Zo
ja, wanneer gebeurden de controles en wat
waren de resultaten ?

Antwoord

1. Bij besluit van het college van burgemeester en
schepenen van Zonnebeke van 21 maart 1988
werd aan de PVBA Ghelamco een bouwver-
gunning afgeleverd voor het uitbaten van een
zandwinning op het betrokken perceel. In de
voorwaarden van deze vergunning werd de ver-
plichting opgenomen om het terrein in zijn vol-
ledigheid aan te vullen tot op dezelfde hoogte
van het maaiveld van de omringende percelen.

Voor de exploitatie van de zandwinning werden
vergunningen afgeleverd op 6 juni l991 en 4
oktober 1993. In de bijzondere voorwaarden
werd een afwerking van de groeve overeenkom-
stig de bepalingen van de bouwvergunning
opgelegd. Eind 1995 werd de zandwinningsput
verkocht aan de NV Steenbakkerijen van Zon-
nebeke.

2. Het materiaal waarmee de zandwinningsput
wordt opgevuld, is afkomstig van de NV Steen-
bakkerijen van Zonnebeke. Het betreft hier klei
die niet geschikt wordt bevonden voor de kera-
mische nijverheid Sedert augustus 1995 werd er
in totaal 13.850 m3 niet bruikbare klei gestort.

Voor het storten van dergelijke materialen is er
geen milieuvergunning vereist.

3. De afdeling Milieu-inspectie heeft tot op heden
niet vastgesteld dat er in de betrokken zandwin-
ningsput afvalstoffen zouden worden gestort
waarvoor, in het kader van het besluit van de
Vlaamse regering van 6 februari l 991 houdende
vaststelling van het Vlaams Reglement
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betreffende de Milieuvergunning (Vlarem), een
vergunning is vereist.

Vraag nr. 259 
van 16 april 1998 
van de heer STEVE STEVAERT

Milieuvergunningsbesluiten  –  Motivering

Bij het nemen van zijn besluiten met betrekking
tot milieuvergunningen, laat de minister systema-
tisch na in zijn verwijzingen melding te maken van
enerzijds de overwegingen (of de mate van ver-
deeldheid) die ten grondslag liggen aan de advie-
zen  –  zoals dat van de Gewestelijke Milieuvergun-
ningscommissie waarop de minister zijn beslissin-
gen steunt  –  en anderzijds de rubrieken die in
Vlarem I worden gehanteerd ter vervollediging
van de gewestelijke milieudatabank.

Niet alleen is dit in tegenspraak met het principe
van openbaar bestuur, maar het maakt het voor de
lokale besturen ook moeilijk, zoniet onmogelijk,
om de continuïteit van de inzameling van data te
garanderen bij het in kaart brengen van de gege-
vens over de toegekende milieuvergunningen.

Op deze manier blijft de grondslag van de besluit-
vorming voor de burger een schimmige aangele-
genheid, wat toch niet de bedoeling kan zijn.

1. Wat is de reden voor het niet vermelden van
deze gegevens, waardoor het voor de lokale
besturen onnodig moeilijk wordt gemaakt om
de gewestelijke milieudatabank naar behoren
aan te vullen en waardoor het voor de burger
onduidelijk blijft welke motivatie tot welke
besluitvorming leidt ?

2. Wordt bij het nemen van besluiten in de toe-
komst rekening gehouden met de nood aan ver-
melding van deze gegevens ?

3. Heeft de minister initiatieven genomen om de
ontbrekende gegevens in reeds genomen beslui-
ten toch nog toe te lichten ?

Antwoord

1 en 2. In interministeriële besluiten worden de
adviezen van de bevoegde adviesverlenende
overheidsorganen evenals hun aard (gunstig of
ongunstig) in principe altijd vermeld. Elk minis-
terieel besluit wordt daarenboven gefundeerd
door een aantal overwegingen. In deze overwe-

gingen worden de adviezen van de betrokken
diensten, meestal in een samengevatte vorm,
opgenomen.

Bevestiging van het voorgaande kan men vin-
den in de  –  constante  –  rechtspraak van de
Raad van State met betrekking tot de formele
motiveringsplicht. Zo oordeelt de Raad van
State dat, hoewel in beslissingen betreffende
milieuvergunningsaanvragen geregeld wordt
afgeweken van één of meerdere uitgebrachte
adviezen, de motiveringsplicht opgelegd door
de wet van 29 juli 1991 niet vereist dat de
inhoud van de tijdens de voorbereidende proce-
dure uitgebrachte adviezen in de beslissing
wordt vermeld, noch dat deze de redenen doet
kennen waarom sommige van de uitgebrachte
adviezen worden gevolgd en andere niet. Ter
voldoening van de formele motiveringsplicht
volstaat het immers dat de beslissing de feitelij-
ke en juridische gronden vermeldt waarop zij is
gesteund en die haar kunnen dragen, en waaruit
kan worden afgeleid waarom de adviezen in
andersluidende zin niet worden gevolgd. Tevens
vloeit uit de formele motiveringsplicht niet
voort dat de inhoud van de tijdens de voorbe-
reidende procedure ingewonnen adviezen in de
beslissing wordt overgenomen, tenzij de door-
slaggevende motieven van een beslissing slechts
in die adviezen zijn te vinden.

De formele motiveringsplicht vereist dus niet
dat de overwegingen, of de mate van de ver-
deeldheid, die ten grondslag liggen aan de
adviezen  –  zoals deze van de Gewestelijke
Milieuvergunningscommissie  –  worden weer-
gegeven in de beslissing van de minister. Alleen
wanneer het advies van de Gewestelijke Milieu-
vergunningscommissie niet wordt gevolgd, moet
de ministeriële beslissing duidelijk de redenen
doen blijken waarom het advies niet wordt
gevolgd.

Wat de vraag met betrekking tot de Vlarem-
indelingsrubrieken betreft, kan worden beves-
tigd dat in de besluiten inderdaad geen verwij-
zing hiernaar is opgenomen. Deze verwijzingen
zijn immers reeds aangegeven in de milieuver-
gunningsaanvraag. Deze nogmaals opnemen in
het besluit heeft geen toegevoegde waarde.
Integendeel kan dergelijke opname de duide-
lijkheid van het vergunningsbesluit zelfs ernstig
schaden, inzonderheid wanneer eenzelfde
onderdeel onder meerdere Vlarem-indelingsru-
brieken valt en/of wanneer een onder een
bepaalde Vlarem-indelingsrubriek vallend
onderdeel gedeeltelijk wordt vergund en
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gedeeltelijk wordt geweigerd. Verder kunnen
Vlarem-indelingsrubrieken wijzigen, zodat de
opname van een dergelijke verwijzing later mis-
leidend kan zijn. Om al deze redenen verdient
het de voorkeur in het besluit enkel een
omschrijving op te nemen van de verschillende
onderdelen.

Deze juridische duidelijkheid en rechtszeker-
heid primeert op de eventuele faciliteiten voor
invoer van gegevens in de milieudatabank. Er
wordt dan ook geen wijziging in de redactie van
de ministeriële besluiten voorzien.

3. Zoals werd toegelicht, ontbreken geen gegevens
in de genomen besluiten.

Vraag nr. 260 
van 16 april 1998 
van mevrouw GERDA RASKIN

Steenbakkerijen  –  Bodemonderzoek

Naar aanleiding van de mogelijke cyanidevervui-
ling in Rumst en andere plaatsen in de Rupelstreek
en Klein-Brabant, blijkt volgens verklaringen van
voormalige werknemers in een steenbakkerij dat
bij het bakproces in ringovens een blauwe smurrie
werd gevormd. Deze veroorzaakte bij aanraking
met de huid felle irritaties. Bovendien vrat het in
op de metalen bladen van de ventilator in de ring-
oven, zodat deze ventilatorbladen om de tien tot
twaalf weken moesten worden vervangen.

Volgens deze oud-werknemers werden deze restan-
ten op het einde van de jaren ‘60, begin jaren ‘70
gebruikt als efficiënte onkruidverdelger.

Indien deze verklaringen correct zijn, wat kan blij-
ken uit het onderzoek van het terrein in het ver-
lengde van de Kapelstraat in Niel, kan deze vervui-
ling ook worden teruggevonden bij alle steenbak-
kerijen die ringovens gebruikten en eventueel ook
bij andere bakprocédés.

Worden, naar aanleiding van bovenvermelde fei-
ten, de terreinen van alle (voormalige) steenbakke-
rijen onderzocht ? Binnen welke tijdspanne moet
dit in voorkomend geval afgehandeld zijn ?

Antwoord

Zoals aangegeven in bijlage 1 van het besluit van 5
maart 1996 van de Vlaamse regering houdende
vaststelling van het Vlaams Reglement op de

Bodemsanering (Vlarebo), worden (voormalige)
steenbakkerijen enkel onderworpen aan een oriën-
terend bodemonderzoek bij overdracht, sluiting
van de inrichting of stopzetting van de activiteiten.

Aangezien steenbakkerijen in het Vlarebo vallen
onder de categorie O, hebben zij verder geen
periodieke onderzoeksplicht. In de praktijk kun-
nen de randactiviteiten wel aanleiding geven tot
een dergelijke periodieke verplichting. Daarbij
worden de drie volgende categorieën onderschei-
den :

– categorie A : in principe vóór 31 december 2003
en daarna om de 20 jaar ;

– categorie B : in principe vóór 31 december 2001
en daarna om de 10 jaar ;

– categorie C : in principe vóór 31 december 1999
en daarna om de 5 jaar.

Volgens de gegevens waarover de OVAM (Open-
bare Afvalstoffenmaatschappij voor het Vlaams
Gewest) beschikt, is het blauwe product afkomstig
van gasfabrieksterreinen en is het op enkele plaat-
sen terechtgekomen als onkruidverdelger. Niet alle
terreinen moeten dus worden onderzocht op de
aanwezigheid van dit product. Uit navraag bij de
Federatie van Steenbakkerijen over het mogelijke
voorkomen van cyanide, blijkt dit product niet
voor te komen in de productieprocessen bij steen-
bakkerijen.

Vraag nr. 261 
van 16 april 1998 
van mevrouw GERDA RASKIN

Conti Landen  –  Milieu-inspectie

Het farmaceutisch bedrijf Conti in Landen veroor-
zaakt, aldus de milieuvereniging Leefbaar Landen,
al jarenlang en tot op heden geurhinder in de
buurt.

1. Werden hierover in het verleden klachten inge-
diend, en van wanneer dateren de laatste klach-
ten ?

2. Welk gevolg werd aan deze klachten gegeven ?

3. Werden er tegen Conti door de Milieu-inspectie
of andere instanties reeds processen-verbaal
opgemaakt en wat was het resultaat hiervan ?
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4. Op welke wijze wordt een einde gemaakt aan
de bestaande geurhinder die volgens omwonen-
den nog steeds voortduurt ?

5. Is het correct dat op basis van vaststellingen van
de Milieu-inspectie eind 1994 aan de bestendige
deputatie van de provincie Vlaams-Brabant
meermaals werd voorgesteld om de bestaande
vergunning te schorsen, zelfs met gunstig advies
van de Landense burgemeester ?

Zo ja, waarom werd dit voorstel niet goedge-
keurd door de bestendige deputatie van de pro-
vincie Vlaams-Brabant ?

Antwoord

1. De Milieu-inspectie van Aminal (administratie
Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer) werd
vanaf 19 mei 1992 geregeld geconfronteerd met
klachten wegens geurhinder lastens het bedrijf
Conti in Landen, vijfentwintig in het totaal. De
laatste klachten bij de afdeling Milieu-inspectie
dateren van 27 juni 1996 en van 21 maart 1997.

Uit studies, in opdracht van zowel de afdeling
Milieu-inspectie als van het bedrijf, blijkt dat de
emissies van het bedrijf niet toxisch zijn maar
wel hinder kunnen veroorzaken.

2. Ingevolge deze klachten werden door de afde-
ling Milieu-inspectie op meerdere tijdstippen
ter plaatse vaststellingen gedaan. Bij overtredin-
gen van de regelgeving werden processen-ver-
baal opgemaakt die aan de procureur des
konings in Leuven werden gestuurd.

3. De afdeling Milieu-inspectie maakte tegen het
bedrijf sedert 22 januari 1992 zes processen-ver-
baal op.

Op 28 februari 1994 werd het bedrijf veroor-
deeld, waartegen echter hoger beroep werd
ingesteld.

4. De afdeling Milieu-inspectie stuurde op 7 sep-
tember 1995 een verzoek tot schorsing van de
vergunning aan de Provinciale Milieuvergun-
ningscommissie. Dit gebeurde omdat het bedrijf
de bijzonderste vergunningsvoorwaarde inzake
emissies, met name het lozen van afvalgassen
via één punt na behandeling, niet naleeft.

Deze voorwaarde is van het hoogste belang
aangezien zonder centrale afvoer van de emis-

sies geen rechtsgeldige emissiemetingen kunnen
worden uitgevoerd.

5. Van bovenvermelde vraag tot schorsing werd op
25 maart 1996 aan de Provinciale Milieuvergun-
ningscommissie een herinnering gestuurd.

Op 21 november 1997 werd per brief aan de
bestendige deputatie van de provincie Vlaams-
Brabant meegedeeld dat de afdeling Milieu-
inspectie de vraag tot schorsing handhaaft.

Vraag nr. 262 
van 16 april 1998 
van mevrouw GERDA RASKIN

Conti Landen  –  Milieuvergunning

Het farmaceutisch bedrijf Conti in Landen diende
zopas een milieuvergunningsaanvraag klasse l in
voor onder meer het opslaan van zeer giftige en
ontplofbare stoffen. In de aanvraag wordt vermeld
dat de exploitatie waarvoor de vergunning wordt
aangevraagd, reeds operationeel is.

1. Is in dit geval het afleveren van een milieuver-
gunning klasse l verantwoord, wanneer men
rekening houdt met de volgende factoren :

– het beperkte brandweerkorps van de
gemeente, dat uit vrijwilligers bestaat ;

– de risico’s voor de stadskern bij brand of
ontploffing wanneer de wind de giftige stof-
fen richting centrum drijft ;

– de locatie die op slechts enkele honderden
meters van de stadskern is gesitueerd ;

– de toxicologische en ecologische impact van
de opgeslagen stoffen voor de gezondheid
van de omwonenden ?

2. Is het correct dat er bij deze exploitatie afvalwa-
ters met restanten van deze producten in de
openbare riolering zullen terechtkomen ?

Wat is de belasting ervan voor het plaatselijke
rioleringsstelsel en het waterzuiveringsstation ?

Wie draagt de kosten voor de waterzuivering
van dit bedrijf ?

3. Waarom worden in dit geval, gezien de grote
opslagcapaciteit en de aard van de opgeslagen
producten (meer dan 1.000 ton zeer giftige tot
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schadelijke producten en meer dan 1.000 m3

zeer licht ontvlambare tot ontvlambare stoffen),
geen milieueffectrapport (MER), een veilig-
heidsrapport en een milieu-audit gemaakt voor-
aleer een beslissing te nemen ?

Antwoord

1. Over de uitbreidingsaanvraag is momenteel nog
geen beslissing getroffen.

Het bedrijf heeft wel een aanvullende veilig-
heidsstudie voor de volledige fabriek, inclusief
de uitbreiding, door een erkende veiligheidsdes-
kundige laten opstellen.

2. Het bedrijf loost zijn afvalwater in de riolering
die aangesloten is op de RWZI Landen (riool-
waterzuiveringsinstallatie). Het bedrijf beschikt
over een lozingsvergunning van 14 oktober
1985, aangepast op, 15 september 1992, voor
lozing van 120 m3/dag in de riolering met onder
andere volgende lozingsnormen : BZV = 2.000
mg/l, CZV = 4.000 mg/l, Cl = 2.000 mg/l, NKj =
150 mg/l, organische halogeenverbindingen +
organische P-verbindingen = 0,4 mg/l, som Hg,
Cd, Zn, Ni, Cr, Pb, Ag en Sb = 2 mg/l, Hg = 0,15
mg/l (BZV : biologische zuurstofvraag ; CZV :
chemische zuurstofvraag ; Cl : chloor ; NKj : Kjel-
dahl-stikstof ; P : fosfor ; Hg : kwik ; Cd : cadmi-
um ; Zn : zink ; Ni : nikkel ; Cr : chroom ; Pb :
lood ; Ag : zilver ; Sb : antimoon  –  red.).

Er is momenteel ook een aanvraag lopende
onder andere inzake het lozingsaspect ; de pro-
cedure is nog niet afgehandeld.

Er zijn reeds een aantal calamiteitenmeldingen
geweest op de RWZI Landen, maar geen enkele
waarvan Conti als oorzaak kon worden vastge-
steld.

3. a) Veiligheidsrapportering

Het bedrijf Conti Landen is niet veiligheids-
rapportplichtig (VR). Er zijn 14 ton zeer gif-
tige stoffen aanwezig, terwijl de drempel
voor VR-plicht 20 ton zeer giftige stoffen is.
Er zijn 161 ton stoffen aanwezig van de
groep zeer giftige, oxiderende en ontplofbare
stoffen, terwijl de drempel voor VR-plicht
voor die groep stoffen 200 ton is.

b) Milieueffectrapport

De opslag van meer dan 1.000 ton zeer gifti-
ge tot schadelijke producten en van meer
dan 1.000 m3 zeer licht ontvlambare stoffen
is volgens de milieueffectreglementering niet
MER-plichtig.

Vraag nr. 263 
van 16 april 1998 
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Moervaartstort Gent  –  Herkomst afval

In de Gentse Kanaalzone is een zware infrastruc-
tuur opgericht voor de verwijdering van afvalstof-
fen, onder meer het klasse I-stort aan de Moer-
vaart.

De plaatselijke bevolking staat zeer wantrouwig
tegenover de stortactiviteiten en vraagt zich bij-
voorbeeld af in welke mate zij wordt opgezadeld
met problemen die oorspronkelijk niet de hare
waren.

Zowel voor de overheid als voor de bevolking is
openheid in het beheer van afvalstoffen oppor-
tuun.

Kan de minister, op basis van het stortregister van
1996 en 1997 van voormeld klasse I-stort, volgende
gegevens verstrekken ?

1. Hoeveel ton afval, ingedeeld volgens de aard
(bedrijfsafval, huishoudelijk afval, enz.) en de
oorsprong per provincie, werd er gestort ?

2. Wat was daarin het gezamenlijke aanbod en de
aard van het afval dat afkomstig was van de
gemeenten rond de Gentse Kanaalzone (Gent,
Zelzate en Evergem) ?

Antwoord

1. Als bijlage wordt een overzicht gegeven van de
aanvoer per provincie in ton/jaar in 1996 en
1997. Voor 1996 werd geen onderscheid
gemaakt tussen de provincie Vlaams-Brabant
en het Brussels Hoofdstedelijk Gewest.

Aangezien de stortplaats van de OVMB een
categorie 1-stortplaats is, wordt er enkel
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bedrijfsafval gestort en geen huishoudelijk
afval. In de bijgevoegde tabellen werd een uit-
splitsing gemaakt naar een aantal belangrijke
afvalstromen. Onder "ander bedrijfsafval" val-
len onder meer volgende afvalstoffen : kunst-
stof- en rubberafval, kalk- en aluminiumhydro-
xideslibs, straalgrit, ovenpuin, assen, beton- en
cementspecie, teer- en bitumenresten.

2. In 1996 werd door de gemeenten van de Gentse
Kanaalzone (Gent, Zelzate en Evergem, inclu-
sief de fusiegemeenten) 41.063,22 ton of 23,4 %
van de totale aanvoer gestort. In 1997 bedroeg
dit 39.083,87 ton of 26,6 % van de totale aan-
voer.

De aard van de afval is zeer divers : ontinktings-
slib en andere recuperatieresidu's, verontreinig-
de grond, vlieg- en bodemassen, shredderafval
en non-ferrometalen, fysico-chemisch behan-
deld afval, bouw- en sloopafval, ovenpuin, anor-
ganisch filtermateriaal, straalgrit, galvanisch slib
en andere anorganische concentraten, katalysa-
torafval, resten van teer/bitumen, kunststof- en
rubberafval en industrieel waterzuiveringsslib.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 265 
van 20 april 1998 
van de heer MARC OLIVIER

Verbrandingsovens West-Vlaanderen  –  Metingen

In bepaalde streken van de provincie West-Vlaan-
deren wordt nog steeds een te hoge concentratie
aan dioxines vastgesteld. Het is daarom belangrijk
zicht te hebben op de evolutie van de laatste
metingen bij verbrandingsinstallaties.

1. Welke evolutie kan worden vastgesteld inzake
metingen uitgevoerd op de schouw van de ver-
brandingsovens en in de onmiddellijke omge-
ving van de ovens ?

2. In welke mate beantwoorden de resultaten aan
de gestelde emissie- en immissienormen ?

3. Welke instanties hebben deze metingen uitge-
voerd ? Door welke laboratoria werden de
rook- en verbrandingsgassen geanalyseerd ?

4. Wanneer werden de rookgaswasinstallaties
geplaatst en wanneer traden ze precies in wer-

king ? Hoeveel hebben deze installaties gekost ?
Over hoeveel jaar worden ze afgeschreven ?

5. Wanneer werd een elektrofilter geplaatst en
wanneer trad hij in werking ? Wat was de kost-
prijs ?

Antwoord

1. Zoals blijkt uit tabel 1 als bijlage zijn de concen-
traties aan dioxinen die in de rookgassen van de
zes West-Vlaamse huisvuilverbrandingsinstalla-
ties werden gemeten, uitgedrukt in ng TEQ/Nm3

bij 11 vol% O2, de laatste jaren en maanden
drastisch afgenomen (nanogram toxisch equiva-
lent per normaal kubieke meter bij M volume-
percent zuurstof  –  red.).

2. De emissiegrenswaarde van 0,1 ng TEQ/Nm3

droge rookgassen, omgerekend naar een zuur-
tofpercentage van 11 volumepercent is in het
Vlaams Gewest sinds 1 januari 1997 van kracht.
Titel II van het Vlarem bepaalt dat voor de
beoordeling van deze grenswaarde een onnauw-
keurigheid van 30 % op de meetwaarde in reke-
ning mag worden gebracht.

3. De uitvoerende laboratoria die instonden voor
de bemonstering en/of analyse van de rookgas-
sen bij de emissiemetingen, zijn aangegeven in
de tabel 1. Alle weergegeven emissiemetingen
werden uitgevoerd in opdracht van de exploi-
tant, conform de meetverplichting opgenomen
in titel II van het Vlarem. Enkel de emissieme-
tingen bij IVMO in juli 1996 werden uitgevoerd
in opdracht van de afdeling Milieu-inspectie van
Aminal (administratie Milieu, Natuur-, Land-
en Waterbeheer).

4. De gevraagde informatie over de rookgaszuive-
ringsinstallaties is samengevat in tabel 2
(bijlage).

5. De gevraagde informatie over de elektrofilters
is samengevat in tabel 3 (bijlage).

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 268 
van 23 april 1998 
van de heer JOHAN MALCORPS

Neerlandwijk Wilrijk (Antwerpen)  –  Milieusituatie
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In de Neerlandwijk in Wilrijk heerst ongerustheid
wegens de uitgestelde dioxinevervuiling en de
mogelijke effecten daarvan op de gezondheid. Ver-
moed wordt dat naast de afvalverbrandingsoven,
ook andere installaties of activiteiten bron zijn van
dioxinevervuiling. Sommigen gebruiken dit zelfs als
verschoning voor de Isvag-oven zelf.

1. Zijn er recente emissiemetingen geweest van
dioxines, PCB’s (polychloorbifenyl) of PAK’s
(polyaromatische koolwaterstoffen) en andere
vervuilende stoffen respectievelijk bij Union
Minière in Hoboken, het crematorium in de
buurt van de Neerlandwijk en Atlas Copco,
vlakbij de Neerlandwijk ? Zo ja, kan de minister
deze resultaten meedelen ? Zo neen, wanneer
worden dan de nodige vaststellingen gedaan ?

2. Heeft OVAM (Openbare Afvalstoffenmaat-
schappij voor het Vlaams Gewest) weet van
vroegere stortactiviteiten op de wijk Neerland
en zo ja, van de aard van de verontreiniging die
daar vroeger werd aangericht ?

3. Heeft de minister zicht op de lucht- en bodem-
vervuiling veroorzaakt door het verkeer op de
A12 (Boomsesteenweg). Zijn hier metingen
verricht ? Kan de minister dan eventueel deze
resultaten ter beschikking stellen ? Zo neen, is
een meetcampagne hier dan niet dringend
noodzakelijk ?

Antwoord

1. Er zijn heel wat studies verricht in verband met
vervuilende stoffen in de buurt van de Neer-
landwijk. De studies gaan over lucht, bodem,
waterverontreiniging en het daarmee verbon-
den gezondheidsrisico. Volgende polluenten
worden onder meer behandeld : dioxines, zware
metalen en PAK's. Er zijn geen studies over
PCB's beschikbaar. Voor de impact van de
afvalverbrandingsoven en van de NV Union
Minière bestaan er, naast het emissiejaarverslag
van het bedrijf, ook specifieke studies. Reeds
meer dan twintig jaar worden zware metalen in
de omgevingslucht gemeten rond het bedrijf
NV Union Minière (eerste meetstation
geplaatst in juni 1977). Er worden zowel zware
metalen in zwevend stof als in neervallend stof
gemeten. Het meetnet wordt momenteel uitge-
baat door de Vlaamse Milieumaatschappij
(VMM), afdeling Meetnetten en Onderzoek.

Wat Atlas Copco betreft, zijn er geen overschrij-
dingen gemeld in hun jaaremissieverslag. Het

bedrijf vormt geen probleem inzake dioxine-
emissies. Bij Atlas Copco wordt er volledig op
aardgas gestookt en hun verfspuitinstallaties
zijn uitgerust met actiefkoolfilters die de vluch-
tige organische componenten opvangen.

In de hierna volgende publicaties vindt de
Vlaamse volksvertegenwoordiger de inventaris
van de studies en metingen die in de buurt van
de Neerlandwijk zijn verricht en nog in uitvoe-
ring zijn. Deze publicaties a) en b) zijn verkrijg-
baar bij de milieudienst van de stad Antwerpen.
De in punt c) vermelde publicaties zijn beschik-
baar bij de VMM.

a) Inventaris en evaluatie van milieuonderzoe-
ken en medische onderzoeken in het kader
van de Isvag huisvuilverbrandingsoven te
Wilrijk, uitgevoerd door de VITO (Vlaamse
Instelling voor Technologisch Onderzoek) in
opdracht van het stadsbestuur van Antwer-
pen, VITO/R/98.001 februari 1998.

b) Bijlagen bij rapport VITO/R/98-001, Inven-
tarisatie en evaluatie van de milieuonderzoe-
ken en medische onderzoeken in het kader
van de Isvag huisvuilverbrandingsoven te
Wilrijk, in samenwerking met de Milieu-
dienst van de stad Antwerpen.

c) De jaarrapporten van de coördinerende
werkgroep Hoboken "Studie van de lucht-
verontreiniging in de omgeving van Union
Minière vestiging Hoboken".

In opdracht van de afdeling Milieu-inspectie
van Aminal (administratie Milieu-, Natuur-,
Land- en Waterbeheer) werden emissiemetin-
gen uitgevoerd bij de NV Union Minière in
Hoboken op hoogoven nr. 4. Deze oven is een
loodhoogoven. De metingen vonden plaats van
13 tot en met 15 september 1995, en dit gedu-
rende minimum zes uren per dag. Tijdens deze
periodes werden onder meer de parameters
dioxines (PCDD's en PCDF's), PAK's en zware
metalen opgemeten. De resultaten van deze
metingen zijn als bijlage toegevoegd. Vermits er
geen norm voor PCB's (polychloorbifenylen) in
titel II van het Vlarem is opgenomen, werden
deze niet opgemeten.

Er werden geen overschrijdingen van de luchte-
missienormen vastgesteld. Hierbij dient te wor-
den opgemerkt dat noch in de vergunning, noch
in titel II van het Vlarem emissiegrenswaarden
zijn vastgelegd voor dioxines.
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In het najaar van 1997 werd een nieuwe smelto-
ven in dienst is genomen. Sindsdien werden
geen nieuwe emissiemetingen meer uitgevoerd
door de afdeling Milieu-inspectie. Het bedrijf
volgt wel het zelfcontroleprogramma volgens de
voorschriften van titel II van het Vlarem. Hier-
bij worden, afhankelijk van de emissiebron, ver-
schillende parameters (stof, SO2, NOx, CO e.a.)
met een vastgelegde frequentie opgemeten.

De crematoria zijn als dusdanig niet opgeno-
men in de indelingsrubriekenlijst van titel I van
het Vlarem. Voor het crematorium in de buurt

van de Neerlandwijk zijn er dus geen emissie-
metingen beschikbaar.

Bij Atlas Copco werden in opdracht van de
afdeling Milieu-inspectie geen emissiemetingen
uitgevoerd. Wel volgt het bedrijf het zelfcontro-
leprogramma volgens titel II van het Vlarem
voor de controle op de emissies van stook- en
spuitinstallaties.
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Analyseresultaten van bij de NV Union Minière (Hoboken)

Parameter Meetdag

13.09.95 14.09.95 15.09.95

Stof (mg.Nm-3) 2,60 3,90 4,50
HCl (mg.Nm-3) 1,47 0,33 0,95
HF (mg.Nm-3) 0,73 0,551 0,60
Cl2 (mg.Nm-3) 0,01 0,02 0,02
CO (mg.Nm-3) < 1 < 1 < 1
SO2 (mg.Nm-3) 917 437 706
NOx (mgNO2.Nm-3) 248 75 86
Totaal KWS (mgC.Nm-3) < 1 < 1 < 1

Arseen (As) (mg.Nm-3) < 0,0007 < 0,0016 < 0,0005
Antimoon (Sb) (mg.Nm-3) < 0,0007 < 0,0016 < 0,0005
Cadmium (Cd) (mg.Nm-3) 0,0030 0,0035 0,0023
Zink (Zn) (mg.Nm-3) < 0,0013 < 0,0014 < 0,0010
Chroom (Cr) (mg.Nm-3) 0,0014 < 0,0002 0,0009
Lood (Pb) (mg.Nm-3) 0,0399 0,0247 0,0082
Nikkel (Ni) (mg.Nm-3) 0,0007 0,0004 0,0004
Koper (Cu) (mg.Nm-3) 0,0031 0,0024 0,0024
IJzer (Fe) (mg.Nm-3) 0,0573 0,0114 0,0252
Mangaan (Mn) (mg.Nm-3) 0,0013 < 0,0008 0,0012
Tin (Sn) (mg.Nm-3) < 0,0007 0,0141 0,0005
Kobalt (Co) (mg.Nm-3) < 0,0007 < 0,0007 0,0008
Thallium (TI) (mg.Nm-3) < 0,0016 < 0,0017 0,0013
Kwik (Hg) (mg.Nm-3) 7,89 8,24 16,72
Vanadium (V) (mg.Nm-3) 0,0002 < 0,0001 < 0,0001
Selenium (Se) (mg.Nm-3) < 0,0004 < 0,0016 < 0,0033
Telluur (Te) (mg.Nm-3) < 0,0010 0,0012 0,0020
Platina (Pt) (mg.Nm-3) < 0,0007 0,0376 < 0,0005
Palladium (Pd) (mg.Nm-3) < 0,0034 < 0,0032 < 0,0024
Rhodium (Rh) (mg.Nm-3) < 0,0020 < 0,0020 < 0,0015

Totaal PCDD & PCDF (ng TEQ.Nm-3) 0,020 0,044 0,021

PAK's (mg.Nm-3) 1523 1502 2183



N.v.d.r.  –  tabel vorige blz.
HCl : waterstofchloride
HF : waterstoffluoride
Cl2 : chloor
CO : koolstofmonoxide
SO2 : zwaveldioxide
NOx : stikstofoxiden
KWS : koolwaterstoffen
NO2 : stikstofdioxide
PCDD : polychloordibenzodioxinen
PCDF ; polychloordibenzofuranen
Nm-3 : normaal kubieke meter
TEQ : toxisch equivalent

2. De dienst Sanering van de OVAM heeft
momenteel geen gegevens betreffende vroegere
stortactiviteiten in de Neerland in Wilrijk.

3. Momenteel worden er geen metingen uitge-
voerd met betrekking tot de luchtverontreini-
ging veroorzaakt door het verkeer op de
Boomsesteenweg. Evenwel is het zo dat het ver-
keer een verhoogde concentratie aan PM10-stof
en stikstofoxides teweeg kan brengen.

In Ruisbroek is een meetstation geïnstalleerd
waar de concentraties aan SO2, NO2, PM10-stof
worden gemeten. Dit meetstation, behorende
tot het telemetrisch meetnet lucht van de VMM,
ligt op een afstand van 200 m ten oosten van de
A12 en op een afstand van 100 m ten zuiden
van de Rupeltunnel. De ligging is ideaal om de
voornoemde polluenten die door het verkeer op
de A12 worden geëmitteerd te meten. Deze
worden getransporteerd door de wind, die
hoofdzakelijk uit westzuidwestelijke tot zuid-
westelijke richting komt.

– Voor SO2 bedraagt het jaargemiddelde op
basis van dagwaarden tijdens het meteorolo-
gisch jaar 1997-1998, 19 µg/m3 (microgram
per kubieke meter), de mediaan 15µ/m3, het
98ste percentiel bedraagt 88 µg/m3. Alle
bestaande EU-grens- en richtwaarden wer-
den gerespecteerd.

– Voor NO2 bedraagt de mediaan in het kalen-
derjaar 1997, 35 µg/m3 en het 98ste percentiel
90 µg/m3. Alle bestaande NO2-EU-grens- en
richtwaarden werden gerespecteerd.

– Voor PM10-stof bedraagt het jaargemiddel-
de tijdens het meteorologisch jaar 1997-1998
op basis van dagwaarden 32 µg/m3 en ligt
beneden de EU-richtlijn, die 40 µg/m3 als
grens stelt. Het 50ste percentiel bedraagt 27
µg/m3 en het 98ste percentiel 74 µg/m3. Alle
EU-grenswaarden werden gerespecteerd. De
EU-richtwaarde met betrekking tot het indi-

vidueel daggemiddelde dat 100 µg/m3 als
grens vooropstelt, werd in Ruisbroek op drie
dagen overschreden, namelijk op 2 januari
1997 met 111 µg/m3, op 12 maart 1997 met
116 µg/m3 en op 30 september 1997 met 146
µg/m3. Wel dient te worden opgemerkt dat de
normen gelden voor totaal stof en momen-
teel op Europees vlak worden herzien en in
de toekomst zullen worden geformuleerd als
norm voor PM10-stof.

Vraag nr. 269 
van 23 april 1998 
van de heer JOHAN MALCORPS

Privé-huisvuilophaling Antwerpen  –  Toelaatbaar-
heid

Een aantal bewoners van flatgebouwen in het Ant-
werpse hebben zich verenigd om privé-firma’s
zoals Van Gansewinkel in te huren om het huisvuil
tegen forse betaling op te halen. Zo hoeven ze niet
te sorteren en kunnen ze hun vuilschuiven blijven
gebruiken.

Van Gansewinkel maakt hier zelfs openlijk recla-
me voor in de kranten, wat een provocatie is aan
het adres van sorterend Vlaanderen. Wie slim is
sorteert niet, is de boodschap. Aanvankelijk lieten
ze weten dat ze zelf het opgehaalde vuil zouden
sorteren. Intussen is dit al niet meer zo duidelijk.

Gedoogt de minister deze werkwijze, waardoor in
de feiten een aparte categorie van probleem- of
bedrijfsafval wordt erkend, namelijk niet-gesor-
teerd huishoudelijk afval ?

Antwoord

Afvalstoffen die voortkomen van appartementen
behoren tot de huishoudelijke afvalstoffen, aange-
zien ze voortvloeien uit particuliere bewoning en
uit de normale werking van een particuliere huis-
houding.

Artikel 15 van het decreet van 2 juli 1981
betreffende de voorkoming en het beheer van
afvalstoffen (afvalstoffendecreet) bepaalt dat het
ophalen en inzamelen van huishoudelijke afvalstof-
fen tot de uitsluitende bevoegdheid van de
gemeente behoort. De ophaling en inzameling van
huishoudelijke afvalstoffen wordt bij gemeentelijk
reglement geregeld voor het gehele grondgebied
van de gemeente en voor alle huishoudelijke afval-
stoffen die in de gemeente ontstaan. De gemeente
kan de ophaling en inzameling van huishoudelijke
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afvalstoffen zelf uitvoeren, of kan deze taken over-
dragen aan een intercommunale of aan een privé-
ophaaldienst.

Op grond van artikel 16, § 1 en § 2 van het afval-
stoffendecreet bepaalt de Vlaamse regering welke
huishoudelijke afvalstoffen afzonderlijk moeten
worden opgehaald of op andere wijze moeten wor-
den ingezameld met het oog op nuttige toepassing
of verwijdering. De gemeente bepaalt in haar poli-
tiereglement welke huishoudelijke afvalstoffen
selectief worden ingezameld en hoe deze moeten
worden aangeboden. Eventueel koppelt de
gemeente aan de inzameling van bepaalde huis-
houdelijke afvalstromen het gebruik van verplichte
inzamelrecipiënten en een retributiereglemente-
ring.

Gelet op de verordenende bevoegdheid van de
gemeente inzake ophaling en inzameling van huis-
houdelijke afvalstoffen moeten alle inwoners, dus
ook appartementbewoners, op basis van het poli-
tiereglement hun huishoudelijke afvalstoffen aan-
bieden in de voorgeschreven recipiënten en op de
wijze zoals bepaald door de gemeente en eventueel
de ingestelde retributies betalen. Het huishoudelijk
afval moet op het gehele gemeentelijke grondge-
bied, dus ook in appartementsgebouwen, worden
gescheiden aan de bron, zoals bepaald door de
Vlaamse regering en door het gemeentelijke poli-
tiereglement terzake.

Wanneer een derde, dit is een niet door de
gemeente aangestelde privé-ophaaldienst, het huis-
houdelijk afval van appartementbewoners ophaalt,
moet deze derde de goedkeuring van de gemeente
hebben en moet de inzameling gebeuren overeen-
komstig de bepalingen van het politiereglement.

Wanneer een privé-ophaaldienst al het huishoude-
lijk afval van een appartementsgebouw ongeschei-
den ophaalt, wordt tegen deze scheidingsregel een
overtreding begaan, die op basis van artikel 56 van
het afvalstoffendecreet bestraft moet worden.
Indien dit bovendien gebeurt zonder toelating van
de gemeente, wordt een overtreding begaan tegen
artikel 15 van het afvalstoffendecreet, dat de
gemeente uitdrukkelijke verantwoordelijk stelt
voor de inzameling en ophaling van het huishoude-
lijk afval.

Vraag nr. 277 
van 30 april 1998 
van mevrouw NELLY MAES

De Rammelaars (Ham)  –  Bescherming

Inwoners van de gemeente Ham (Limburg) maken
zich terecht zorgen over de toekomst van het
natuurreservaat De Rammelaars en het bezoekers-
centrum De Haas in Ham.

Dit niet alleen vanwege de "landbouwagressie" die
de medewerkers van het centrum reeds enige
maanden moeten verdragen : het verhinderen van
de toegang tot het centrum aan cursisten, verbaal
geweld en bedreigingen, achtervolgingen, ...

Ik verneem bovendien dat de minister de procedu-
re heeft ingezet om de bescherming van De Ram-
melaars als landschap, die nochtans enkele jaren
geleden door de Vlaamse overheid werd goedge-
keurd, te vernietigen.

Klopt het dat de minister de erkenning van De
Rammelaars als beschermd landschap wil vernieti-
gen ? Welke stappen werden daartoe reeds gezet ?

Om welke redenen heeft de minister dit besluit
genomen ?

In hoeverre werden de belanghebbende organisa-
ties hierover geraadpleegd en geïnformeerd ?

Antwoord

1. Het besluit tot voorlopige opheffing van de
bescherming als landschap werd getekend op 19
december 1997 en betekend op 13 maart 1998.

Met betrekking tot de opheffingsprocedure van
een beschermd landschap kan worden opge-
merkt dat deze nu geregeld wordt door het
decreet van 16 april 1996. Overeenkomstig dit
decreet blijven de rechtsgevolgen van de
bescherming onverminderd van kracht geduren-
de de hele procedure.

2. De beslissing tot voorlopige opheffing is een
gevolg van lokale bezwaren tegen de bescher-
ming.
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3. Naar aanleiding van de betekening van de voor-
lopige opheffing en het openbaar onderzoek
dienaangaande hebben alle betrokken organisa-
ties de mogelijkheid om hun opmerkingen en
bezwaren te formuleren.

Vraag nr. 79 
van 11 maart 1998 
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Regeringsgebouwen Martelaarsplein  –  Verhuring
woongedeelte

Naar aanleiding van het bezwaar gemaakt door de
regering van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest
tegen de miskenning door de Vlaamse regering van
de stedenbouwkundige voorschriften geldend voor
de gebouwen aan het Martelaarsplein in Brussel,
werd een akkoord bereikt om de situatie te regula-
riseren.

De Vlaamse regering heeft zich bereid verklaard
bepaalde delen van de gebouwen om te vormen tot
woonruimten, zoals voorgeschreven.

1. Werd er reeds een begin van uitvoering gegeven
aan het akkoord met de stedenbouwkundige
diensten van het Brussels Hoofdstedelijk
Gewest ?

Werd reeds een datum vastgesteld voor het
einde van de verbouwingswerken ?

2. Heeft de Vlaamse regering reeds bepaald welke
personen of gezinnen hun intrek kunnen nemen
in de appartementen die in de plaats komen van
de kantoorruimte ?

Werden de voorwaarden reeds vastgelegd waar-
aan eventuele gegadigden moeten beantwoor-
den om in aanmerking te komen voor deze
appartementen ?

3. Werd reeds een huurprijs vastgesteld voor het
gebruik van deze appartementen ?

Hoe wordt deze huurprijs berekend ?

Antwoord

1. Een eerste fase (het voormalig kabinet van
minister Grouwels op de derde verdieping) is
uitgevoerd, en het appartement staat ter
beschikking. Op het overige gedeelte van de
derde verdieping en een deel van de tweede
verdieping zijn werken aan de gang.

Het gedeelte betrokken door minister Van den
Bossche op de eerste verdieping en minister
Martens op de tweede verdieping volgt na de
verhuis in november van dit jaar. De minister
vice-president verhuist dan naar het Hendrik
Consciencegebouw, de minister van Cultuur,
Gezin en Welzijn naar het achterste deel van
het gebouw op het Martelaarsplein.

2. De appartementen zullen te huur worden
gesteld. De huurprijs werd vastgesteld door het
Comité tot Aankoop van Onroerende Goede-
ren van het ministerie van Financiën.

De maandelijkse huurprijs, zonder huurlast
bedraagt : studio of één kamer : 12.000 à 15.000
frank, appartementen met 2 kamers : 24.000
frank, appartementen met 4 kamers : 30.000 tot
70.000 frank. De huurlast bedraagt 2.200 tot
6.500 frank.

3. Het is de bedoeling dat deze verhuring de
Vlaamse aanwezigheid op en om het Marte-
laarsplein bevordert. In principe worden alle
kandidaten onderzocht. De onderhandelingen
met potentiële huurders gebeuren evenwel
alleen in het Nederlands. Finaal zal het huur-
contract door de minister worden ondertekend.

Vraag nr. 80 
van 18 maart 1998 
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Regeringsgebouwen Martelaarsplein  –  Woongele-
genheden

Ingevolge een gerechtelijke uitspraak diende de
Vlaamse regering een aantal kabinetten op het
Martelaarsplein te ontruimen en om te vormen tot
woongelegenheden.

Zoals de minister ongetwijfeld weet, bevindt de
Brussels-Vlaamse gemeenschap zich demografisch
in een neergaande trend, en brengt dit op korte
termijn de fysieke aanwezigheid van de Vlaamse
gemeenschap in Brussel in gevaar.

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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Het omvormen van deze kabinetten tot woongele-
genheden is met andere woorden een uitgelezen
kans om een aantal Vlamingen naar Brussel te
laten komen wonen, en op deze wijze de Vlaamse
gemeenschap in Brussel te versterken, hoe mini-
maal dit ook mag zijn.

1. Hoeveel woongelegenheden komen er bij in de
gebouwen op het Martelaarsplein ?

2. Hoe worden deze woningen ingericht, en hoe-
veel kamers bevatten ze ?

3. Worden deze woningen verhuurd dan wel ver-
kocht, en tegen welke prijs bij benadering ?

4. Past deze verhuur/verkoop in de bevordering
van de Vlaamse aanwezigheid in Brussel ?

Hoe wordt dit verwezenlijkt ?

Antwoord

1. Tot maart '98 waren er in het voorgebouw 4
woongelegenheden op de begane grond. Na de
aanpassingswerken zullen er in het voorgebouw
in totaal 13 woongelegenheden zijn ; er komen
er dus 9 bij : 3 op de eerste, 3 op de tweede en 3
op de derde verdieping.

2. Alle woongelegenheden worden gebruiksklaar
ingericht, elke eenheid beschikt over een vol-
waardige keuken, een badkamer met ligbad en
een apart toilet. De 9 bijkomende woongelegen-
heden zijn : 1 appartement met 1 slaapkamer, 2
appartementen met 2 slaapkamers, 3 met 4
slaapkamers (en apart bureau) en 3 studio's.

3. De appartementen zullen te huur worden
gesteld. De huurprijs werd vastgesteld door het
Comité tot Aankoop van Onroerende Goede-
ren van het ministerie van Financiën. De maan-
delijkse huurprijs, zonder huurlast bedraagt :
studio of één kamer : 12.000 à 15.000 frank,
appartementen met 2 kamers : 24.000 frank,
appartementen met 4 kamers : 30.000 à 70.000
frank. De huurlast bedraagt 2.200 à 6.500 frank.

4. Het is de bedoeling dat deze verhuring de
Vlaamse aanwezigheid op en om het Marte-
laarsplein bevordert. In principe worden alle
kandidaten onderzocht. De onderhandelingen
met potentiële huurders gebeuren evenwel
alleen in het Nederlands. Finaal zal het huur-
contract door de minister worden ondertekend.

Vraag nr. 89 
van 3 april 1998 
van mevrouw VERA DUA

Faculteitsgebouw Diergeneeskunde Universiteit
Gent  –  Toestand

Door de verhuis van de faculteit Diergeneeskunde
van de Universiteit Gent staan de vroegere univer-
siteitsgebouwen aan het Casinoplein in Gent leeg.
De Vlaamse Gemeenschap wenst blijkbaar dit
gebouwencomplex zo vlug mogelijk te verkopen.

Uit diverse bronnen heb ik vernomen dat dit
gebouw op het vlak van de volksgezondheid ernsti-
ge problemen stelt. De volledige kelderverdieping
is afgesloten en wordt als "besmet" aangeduid.

1. Is het juist dat dit gebouw problemen stelt op
het vlak van de volksgezondheid en zo ja, wat is
hiervan de oorzaak ? 

2. Wat is de aard van de problemen ?

3. Zijn er meetgegevens beschikbaar die informa-
tie geven over de toestand ?

4. Is het gebouw afgesloten voor het publiek en
zijn er onlangs nog al dan niet gewenste bezoe-
kers geweest (o.m. krakers ?) ?

5. Welke bestemming geeft de Vlaamse Gemeen-
schap aan deze gebouwen ? Worden ze in de
huidige toestand verkocht ?

Antwoord

1. De provinciale dienst Oost-Vlaanderen  –  afde-
ling Gebouwen heeft geen weet van enige mel-
ding of vaststelling van problemen op gebied
van de volksgezondheid. Navraag bij de dienst
Openbare Gezondheid van de stad Gent lever-
de geen bijkomende inlichtingen op. Bijgevolg
kan men stellen dat er geen problemen zijn met
betrekking tot de volksgezondheid.

2. Nihil.

3. Meetgegevens over de bestaande toestand
bestaan niet. Wel werd, met het oog op verkoop
van het gebouwencomplex, een bodemonder-
zoek aangevraagd overeenkomstig het bodem-
saneringsdecreet.

4. De gebouwen zijn normaal afgesloten voor het
publiek. Krakers of ongewenste bezoekers zijn
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er nog niet geweest. Aan de firma GMIC werd
een bewakingsopdracht toegewezen.

Niettemin heb ik voor 1997 en 1998 toelating
gegeven beperkte culturele activiteiten in het
gebouw te laten plaatsvinden.

5. Het gebouwencomplex zal inderdaad worden
verkocht. Door de onduidelijkheid omtrent een
mogelijke nieuwe stedenbouwkundige bestem-
ming die de stad Gent aan het geheel wil geven,
werd er voor deze verkoop nog geen publiciteit
gevoerd.

Vraag nr. 102 
van 30 april 1998 
van de heer JOHAN MALCORPS

Neerlandwijk Wilrijk (Antwerpen)  –  Gezondheids-
onderzoeken

Begin maart 1998 werden drie onderzoeken van de
Vlaamse Instelling voor Technologisch Onderzoek
(VITO) voorgesteld m.b.t. tot de problematiek van
de dioxines en de gezondheidsproblemen in de
wijk Neerland in Wilrijk (Antwerpen) : de bloed-
celanalyse om de genetische schade aan het DNA
vast te stellen, het onderzoek naar aangeboren
afwijkingen en de berekening van de inname van
dioxines.

Zeker op de twee eerste onderzoeken kwam
meteen scherpe kritiek. Eerst en vooral van de
ouders zelf in de wijk, onder meer wat de selectie
van de onderzochte kinderen betreft, de wijze
waarop de gegevens in verband met de aangeboren
afwijkingen werden verzameld, en ook het bewust
achterhouden van onderzoeksresultaten door
VITO.

Maar er kwam ook zware kritiek van verschillende
gezondheidsdeskundigen (waaronder pediaters)
die de minister zelf raadpleegde. Deze kritiek
wordt blijkbaar binnen wetenschappelijke middens
ruim gedragen.

Meer zelfs, experts zijn het erover eens dat een vol-
waardig epidemiologisch en/of gezondheidsonder-
zoek dat enig uitsluitsel zou kunnen bieden maan-
den, zo niet jaren zal vergen van intensief onder-
zoek. Verschillende wetenschappers werden gecon-
tacteerd, maar allen lieten verstaan dat binnen een
tijdslimiet van twee à drie maanden wetenschappe-
lijk verantwoorde bevindingen afleveren, zo goed
als ondoenbaar is. Daarmee wordt tegelijk een ver-
nietigend oordeel uitgesproken over het VITO-

onderzoek, dat een en ander even op enkele weken
meende te kunnen klaren.

1. Werd er reeds overgegaan tot een evaluatie van
het tot dusver verrichte VITO-onderzoek, een
soort van "peer review", zodat op basis daarvan
kan worden uitgemaakt welke verdere onder-
zoeken nodig zijn ? Wat houdt dit in voor de
verdere samenwerking met het VITO ?

2. Houdt de minister vast aan een maximumter-
mijn voor deze verdere onderzoeken, ook als
blijkt dat dit wetenschappelijk niet te verant-
woorden is ?

3. Is de minister niet van mening dat het voor-
zorgsprincipe in deze omstandigheden kan en
moet worden ingeroepen, aangezien het ernaar
uitziet dat de wetenschap binnen een redelijke
termijn (gedacht vanuit de logica van de oven-
exploitanten) geen zekerheid kan bieden ?

Antwoord

1. Het VITO-onderzoek dat begin maart werd
ingesteld, heeft rond twee luiken een uitspraak
gedaan. Enkel het luik dat een uitspraak moest
doen over het al dan niet verhoogd risico tot
onder meer aangeboren afwijkingen, bleek niet
tot voldoende duidelijke conclusies te leiden.
Om die reden is er gekozen voor verder onder-
zoek. Hierbij blijft het VITO sterk betrokken.
Wat de evaluatie van het reeds verrichte onder-
zoek betreft, zijn de onderzoekers bereid deze
toe te lichten voor andere wetenschappers ten-
einde de juiste context te situeren en de exacte
draagwijdte van de conclusies te preciseren.

Voor de verdere samenwerking houdt dit geen
vermeldingswaardige conclusies in, tenzij dat ik
het vertrouwen blijf behouden voor de onafhan-
kelijkheid én de voldoende deskundigheid van
de VITO-medewerkers.

2. Het is mijn overtuiging dat, wanneer er in de
buurt van de Isvag-oven sprake is van een zeer
ernstig gezondheidsprobleem, we dit binnen de
gestelde termijn (namelijk half juni) kunnen
objectiveren.

Vanuit wetenschappelijk standpunt moet wor-
den gezegd dat de aan de gang zijnde analyse
gebeurt op gegevens die werden verzameld in
een periode voordat de mogelijke gezondheids-
invloed van de oven ter discussie kwam. Dit
betekent dat ondanks het niet optimaal zijn van
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de kwaliteit van deze gegevens, ze niet verte-
kend zijn en dus een objectieve vergelijking toe-
laten.

3. Gelet op mijn antwoord op de tweede vraag,
verwacht ik als resultaat van het bijkomend
onderzoek dat dit ons in staat stelt een advies te
formuleren aan de minister van Leefmilieu. Het
is derhalve voorbarig te veronderstellen dat er
geen conclusies zullen worden voorgelegd.

Vraag nr. 151 
van 21 april 1998 
van de heer PATRICK HOSTEKINT

Intercommunales  –  Tuchtprocedure

Het reglement van een intercommunale bepaalt
dat de personeelsleden die in de loop van het
boekjaar in het kader van een tuchtprocedure wer-
den gesanctioneerd, volledig hun recht op een pro-
ductiviteitspremie verliezen.

Dit principe wordt door de intercommunale op al
het personeel toegepast. Daarbij wordt geen
onderscheid gemaakt naar de soort van straf. Als
tuchtstraffen van toepassing in de intercommunale
kunnen worden aangehaald de waarschuwing en
berisping, de inhouding van wedde, de schorsing, de
terugzetting in graad, het ontslag van ambtswege
en de afzetting.

De productiviteitspremie moet echter worden
beschouwd als deel uitmakend van de bezoldiging.
Het gevolg hiervan is dat een personeelslid dat zijn
recht op een productiviteitspremie verliest, in feite
twee keer tuchtrechtelijk wordt gestraft.

Hiermee wordt m.i. het algemeen rechtsbeginsel
non bis in idem overtreden.

1. Is de minister op de hoogte van deze praktijken ?

Zijn dergelijke reglementaire bepalingen wettig ?

2. Welke maatregelen heeft de minister terzake
eventueel getroffen ?

Antwoord

Geen enkele wettelijke regeling verplicht of ver-
biedt een intercommunale vereniging haar perso-
neel een productiviteitspremie te geven. Als die
premie wordt toegekend overeenkomstig een
reglement dat werd vastgesteld na overleg met de
vakbonden, dan is de intercommunale door dat
reglement gebonden. Er is niets onwettigs aan een
reglement dat bepaalt dat die premie alleen wordt
toegekend aan personeelsleden die het vooraf-
gaande jaar hun taken onberispelijk hebben uitge-
voerd en geen enkele tuchtstraf hebben gekregen.

Een productiviteitspremie moet niet beschouwd
worden als deel uitmakend van de normale bezol-
diging. Naar analogie van wat wordt bepaald in het
statuut van het rijkspersoneel kan ook bij inter-
communale verenigingen onder wedde worden
verstaan : de geïndexeerde brutowedde, met uit-
sluiting van de toeslagen en de vergoedingen van
welke aard ook.

Iemand die geen productiviteitspremie krijgt in
overeenstemming met een bepaling van een regle-
ment dat van kracht was voor hij feiten pleegde die
aanleiding gaven tot een tuchtstraf, wordt niet twee
keer gestraft voor hetzelfde feit.

Vraag nr. 152 
van 23 april 1998 
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Faciliteitengemeenten  –  Straatnaamborden

De taalgrensregeling van 1962 maakt een onder-
scheid tussen de faciliteitengemeenten Drogenbos,
Linkebeek, Wemmel en Kraainem enerzijds, en
Wezembeek-Oppem en Sint-Genesius-Rode
anderzijds. In alle zes deze gemeenten kunnen de
bestuurden op aanvraag alle documenten in het
Frans verkrijgen. In de vier eerstgenoemde
gemeenten dienen de mededelingen aan het
publiek in het Nederlands gevolgd door het Frans
te gebeuren. In Wezembeek en Rode evenwel is dit
niet voorzien.

Dit betekent dat in de twee laatstgenoemde
gemeenten mijn inziens straatnaamborden,
gemeentelijke mededelingen op uithangborden,
verkeersborden en dergelijke, uitsluitend Neder-
landstalig mogen zijn.

Kan de minister meedelen of hij in het kader van
de correcte interpretatie van de faciliteiten die hij
de jongste maanden nastreeft, richtlijnen in dat

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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verband heeft verstrekt aan de gemeentebesturen
van Wezembeek-Oppem en Sint-Genesius-Rode ?

Antwoord

Voor berichten en mededelingen aan het publiek
in de zes randgemeenten geldt artikel 24 SWT
(gecoördineerde wetten op het gebruik van de
talen in bestuurszaken).

II. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS EN WAAROP
NOG NIET WERD GEANTWOORD*
(Reglement artikel 77, 6)

Vraag nr. 156 
van 30 april 1998 
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Koninklijke Militaire School Lier  –  Ministeriële
uitspraken

In januari stelde de minister-president de beslissing
van de federale regering in vraag om de Koninklij-
ke Militaire School van Lier naar Laken te verhui-
zen. Hij kondigde toen aan dat hij federaal premier
Jean-Luc Dehaene hierover zou aanspreken.

Kan de minister-president meedelen of dit gesprek
intussen heeft plaatsgehad en wat de resultaten
ervan waren ?

Vraag nr. 159 
van 5 mei 1998 
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Universitaire magistratenopleiding  –  Overleg met
Justitie

* datum van afsluiting : 15/6

In de Commissie Justitie van de Kamer van Volks-
vertegenwoordigers is men begonnen met de
bespreking van de voorontwerpen over de Hoge
Raad van de Magistratuur en het Benoemings- en
Bevorderingscollege.

Men voorziet daarin ook de oprichting van een
"Academisch College". Het betreft hier een colle-
ge dat zich zou bezighouden met opleiding en per-
manente vorming van magistraten.

Daar onderwijs een gemeenschapsmaterie is, rijst
terzake een probleem, of kan er zich in de toe-
komst een probleem voordoen. De vraag rijst
inderdaad of er aan de universiteiten al dan niet
een afdeling, aanvullende vakken, of een interuni-
versitair centrum dient te worden opgericht dat
zich bezighoudt met de opleiding en permanente
vorming van magistraten.

Kan de minister meedelen of terzake door de fede-
rale minister van Justitie contact werd opgenomen
met de universiteiten, met de minister-president of
de minister van Onderwijs ?

Wat was, in voorkomend geval, het standpunt van
de minister ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken.

Vraag nr. 160 
van 5 mei 1998 
van de heer FILIP DEWINTER

Euro 2000-subsidies  –  Bestemming

Op vrijdag 24 april 1998 maakte het organisatieco-
mité van Euro 2000 bekend dat de kandidatuur
van Antwerpen voor de organisatie van een aantal
wedstrijden in het kader van Euro 2000 definitief
afgewezen is. Met andere woorden, er komt geen
Europees voetbal in Antwerpen.

Graag had ik van de minister-president vernomen
wat er gebeurt met de 250 miljoen frank subsidies
die de Vlaamse regering beloofd had voor de bouw
van het Antwerpse Eurostadion.

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE
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Vraag nr. 161 
van 5 mei 1998 
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

Interreg II West-Vlaanderen/Nord-Pas-de-Calais  –
Resterende middelen

Omtrent de inzet van de Interreg II-middelen
m.b.t. de grensoverschrijdende samenwerking met
de departementen Nord en Pas-de-Calais blijft,
zeker naar de toekomst toe, enige onduidelijkheid
bestaan. Globaal gaat het hierbij om een toegezegd
budget van 720 miljoen voor de periode 1994-1999.

Meer bepaald inzake de finalisatie van dit geheel
rijzen enkele aanvullende punctuele vragen.

1. Hoeveel middelen zijn er namelijk van de voor-
ziene enveloppe nog inzetbaar voor 1998 en
1999 ?

2. Om welke bestemming(en) gaat het precies wat
die periode betreft ?

Vraag nr. 275 
van 30 april 1998 
van de heer JOHAN MALCORPS

Geluidshinder  –  Normering

Lawaai door autosnelwegen is een wijdverbreid
probleem, zo blijkt uit een inventaris die recente-
lijk werd opgemaakt door de administratie Wegen
en Verkeer. In 265 woonzones in Vlaanderen
komen geluidsniveaus tussen de 65 en 80 dBA
voor. In zeven woonzones gaat het zelfs om lawaai
boven de 80 dBA.

Het saneren van deze zwarte geluidspunten is een
probleem. Dit zal nog acuter worden als echte
grenswaarden worden opgenomen in Vlarem II
voor wegverkeer. Minister van Openbare Werken,
Vervoer en Ruimtelijke Ordening Eddy Balde-
wijns antwoordde mij op mijn schriftelijke vraag
nr. 249 van 17 februari 1998 dat het opnemen van
dergelijke normen in Vlarem is gepland. Tegelijk
stelt hij dat Openbare Werken te weinig middelen
heeft voor het saneren van alle zwarte geluidspun-
ten. Hij oppert de mogelijkheid van de oprichting
van een specifiek geluidshinderfonds dat zou wor-

den gespijsd doordat de externe kosten van het
verkeerslawaai zouden worden doorgerekend aan
de vervoerssector (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 12 van 27 april 1998, blz. 1571  –  red.).

1. Vlarem II hanteert op dit ogenblik het begrip
LA98,1 h, dit is het geluidsniveau van de hele
omgeving dat gedurende minstens 95 % van de
waarnemingstijd (een uur) wordt waargenomen.

Is de minister van mening dat de basiskwali-
teitsnormen als richtwaarden opgenomen in bij-
lage 2.2.1 van Vlarem II nu al van toepassing
zijn op geluid van vrij constant blijvende ver-
keersstromen (zoals een autostrade) ?

2. Wordt er op dezelfde basis dan ook gewerkt aan
afdwingbare grenswaarden ? Deelt de minister
dan de visie van de minister van Openbare Wer-
ken, Vervoer en Ruimtelijke Ordening, wat de
mogelijke oplossing voor het te verwachten
financieringsprobleem betreft ? Of ziet hij
andere oplossingen om op relatief korte termijn
tot een beperking van het lawaaiprobleem in de
verschillende woonzones te komen ?

Wordt er gewerkt aan andere typen van normen
voor geluidshinder afkomstig van autosnelwe-
gen ? Zo ja, met welke financiële implicaties ?

3. Is er in een timing voorzien waarbinnen men de
meest acute problemen van lawaai in leefgebie-
den wil oplossen ? Of blijft het de eerstkomen-
de jaren  –  zoals bepaald in MINA 2 (Plan voor
Preventie en Sanering inzake Milieu en Natuur)
–  bij een loutere inventarisatie van de geluids-
hinderproblemen ?

Vraag nr. 276 
van 30 april 1998 
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Natuur- en milieueducatie  –  Beleid

Iedereen is het erover eens dat de ontwikkelings-
problemen van onze maatschappij sterk met elkaar
zijn verweven. Milieuproblemen hebben dan ook
veel te maken met onder meer culturele (consump-
tiepatronen, mobiliteit, ...), economische (belangen
van werkgelegenheid, ...) en sociale patronen
(betaalbaarheid van milieuvriendelijke producten).
De consument moet, voor een milieuvriendelijk
consumptiegedrag en voor het nemen van maat-
schappelijke verantwoordelijkheid, zoveel mogelijk
in staat zijn een verantwoord oordeel te vellen
over een mix van deze factoren. Het is niet evident
voor jonge en volwassen mensen om voldoende

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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gezond verstand te ontwikkelen in een omgeving
die hen dagelijks overspoelt met eenzijdige belan-
gen, die worden verdedigd via reclame, de invloed
van voorbeelden, ... . Natuur- en milieueducatie
(NME) kan hierbij een adequaat instrument zijn.

In het concept van de Lokale Agenda 21 wordt de
nadruk gelegd op participatorische beleidsmetho-
dieken en educatieactiviteiten die een beroep doen
op het probleemoplossend vermogen van mensen.
In de praktijk van NME blijft het vaak bij eenrich-
tingsverkeer, alhoewel het zo is dat problemen en
oplossingen langer bijblijven als men ze via discus-
sies en processen zelf heeft bedacht.

1. Op welke manier volgt de minister de evolutie
van de mening van de Vlamingen over natuur-
en milieuthema's ?

2. Welk budget wordt er in 1998 aan NME besteed
en op welke begrotingspost is het terug te vin-
den ?

3. Verschillende Vlaamse openbare instellingen
(VOI) geven subsidies in verband met milieuge-
richte educatie : de administratie Milieu-,
Natuur-, Land- en Waterbeheer (Aminal), de
Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaamse Gewest (OVAM), de Vlaamse Milieu-
maatschappij (VMM), ...

Over welke fondsen en bedragen gaat het voor
1998 ? Welke zijn de doelstellingen en criteria ?
Hoe wordt het werken met deze VOI's gecoör-
dineerd ?

4. Provincies en gemeentebesturen spelen een
belangrijke rol inzake NME.

Wordt NME ook opgenomen in de milieucon-
venants ?

5. Volgens welke decreten en uitvoeringsbesluiten
wordt NME geregeld ? Wat is de juridische
grond voor de NME-centra ?

6. In zijn beleidsbrief "Leefmilieu, Natuur, Land-
inrichting en Landschappen. Beleidsprioriteiten
1998" legt de minister de uitvoerende taak van
NME vooral bij de provincies (Stuk 804 (1997-
1998)  –  Nr. 1  –  red.).

Welke taken ziet hij dan nog weggelegd voor
het gewestelijk beleid ? Volgens welke grote
beleidslijnen wil hij deze taken in de komende
jaren realiseren ?

7. Binnen welk geheel en welke beleidsprioriteiten
passen de acties 145 en 146 van het MINA-plan
2 (Plan voor Sanering en Preventie inzake
Milieu en Natuur) ?

8. Wordt een ontwerp van het milieucommunica-
tieplan (actie 145) aan de MINA-raad voor
advies voorgelegd ?

9. Heeft de minister naast een communicatiebe-
leidsplan (actie 145) ook een educatiebeleids-
plan opgesteld ? Zo ja, hoe worden de uitgangs-
punten, doelstellingen, instrumenten en monito-
ring van NME bepaald ? Zo neen, hoe verze-
kert de minister dan een juiste keuze van uit-
gangspunten, doelstellingen, instrumenten en
efficiënte investering van middelen op termijn ?

10.Wat zijn de doelstellingen en de beleidsvisie
achter de actie 146 van het MINA-plan 2, name-
lijk een NME-netwerk tot stand brengen ?

11.Hoe verhouden zich binnen de educatieve cen-
tra de natuurecologische thema's tot de milieu-
hygiënische ? En hoe verhouden deze thema' s
zich binnen de door Aminal gesubsidieerde
methodieken ?

l2. Graag ontving ik een inventaris van de verschil-
lende centra voor NME.

13.In Nederland werden recentelijk initiatieven
genomen teneinde ecologische waarden binnen
de programma's van hoger onderwijs te integre-
ren.

Heeft het Vlaamse beleid plannen in die rich-
ting ontwikkeld ?

Vraag nr. 279 
van 4 mei 1998 
van de heer CARL DECALUWE

Zwembaden  –  Vlaremnormen

Vier op de vijf zwembaden dreigen de deuren te
moeten sluiten daar ze niet voldoen aan de milieu-
normen opgelegd door Vlarem II-bis. Hierdoor zou
een niet onbelangrijk gedeelte van het "recreatie-
park" in Vlaanderen in gedrang komen.

l. Kan de minister mij een overzicht geven, per
provincie, van de zwembaden die nog niet aan
de Vlarem II-bis-normen voldoen ?
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2. Welke investeringen zijn er nodig teneinde die
zwembaden te laten voldoen aan de bovenver-
melde normen ?

3. Is er in een overgangsperiode voorzien voor de
zwembaden vermeld in punt l om te komen tot
de Vlaremnormen ? Zo ja, van wanneer tot
wanneer loopt deze overgangsperiode ?

Vraag nr. 283 
van 6 mei 1998 
van de heer LUDO SANNEN

Tessenderlo Chemie  –  Afvalwater

Uit de antwoorden van de minister op een aantal
vragen in het recente verleden in verband met de
problematiek van de afvalwaterlozingen van Tes-
senderlo Chemie in Ham en Tessenderlo kan het
volgende worden afgeleid.

– Dat de lozingsvergunningen van 15 september
1986 van de bestendige deputatie van Limburg
nog steeds de basis vormt voor de lozing van het
afvalwater.

– In deze vergunning werd een chloridegehalte
van 500 mg/l opgelegd, te behalen na de inge-
bruikname van de afvalcollector.

– Bovendien werd een maximumdebiet opgelegd
van totaal 48.000 m3 per dag voor de som van de
debieten van alle lozingspunten voor de anorga-
nische afdelingen (36.000 m3) en voor de organi-
sche afdelingen (12.000 m3).

– Dat de overheid na een beslissing omtrent het
gebruik van de collector voor nijverheidsafval-
water aan het bedrijf Tessenderlo Chemie een
geactualiseerde vergunning zal uitreiken.

– Dat in de door het afvalwater van TC belaste
beken geen ecologie kan ontwikkelen : geen
zoetwaterecologie, maar ook geen brakwatere-
cologie. Dit als gevolg van de lozing van de hoge
concentratie aan calciumchloride, zoals gebeurt
door TC, terwijl in brak of zout water een hoge
concentratie aan natriumchloride aanwezig is.

– Dat uit allerhande studies blijkt dat het tech-
nisch wel mogelijk is om het chloridegehalte te
reduceren tot aanvaardbare (?) hoeveelheden,
maar dat dit door het bedrijf als "financieel
onmogelijk" wordt geklasseerd.

– Dat het bedrijf niet van plan is om de hoeveel-
heid geloosd afvalwater, noch de hoeveelheden
geloosde afvalstoffen in dit water, zoals cal-
ciumchloride en sulfaat, te beperken.

1. Is er al beslist of de lozingsvergunning van Tes-
senderlo Chemie (TCH, TCT en LVM) ambts-
halve wordt herzien, dan wel of TC onder de
huidige voorwaarden mag blijven lozen ?

2. Indien de lozing van calciumchloride niet wordt
beperkt, in welke maatregelen voorziet de
minister dan om de kwaliteit van de ontvangen-
de waterlopen (Laak, Winterbeek) tot het wet-
telijk niveau te verbeteren ?

3. Welke maatregelen neemt de minister om de
oevers en de onderwaterbodems van de Laak
en van de Winterbeek te saneren ?

Vraag nr. 286 
van 6 mei 1998 
de heer JOHAN SAUWENS

Koninklijk domein Opgrimbie  –  Vogelrichtlijnge-
bied

De Raad van State moet zich nog steeds ten gron-
de uitspreken over de bouwvergunning voor een
slotklooster op het koninklijk domein van Opgrim-
bie. In z'n advies stipt de auditeur van de Raad van
State alvast drie ernstige feiten aan : de ligging van
het domein Opgrimbie in een groengebied, het
ontbreken van een milieu-effectrapport voor het
rooien van een bos van 3ha en het feit dat de bis-
schop niet kan worden beschouwd als een publiek-
rechtelijk persoon.

In aanvulling op het advies van de auditeur van de
Raad van State wens ik een vierde element onder
de aandacht te brengen van de minister van Leef-
milieu : het verplicht advies van de administratie
Milieu, Natuur en Landinrichting (afdeling
Natuur) over de al dan niet naleving van de Euro-
pese vogelrichtlijnen door de bouw van een kloos-
ter in een vogelrichtlijngebied.

Teneinde duidelijkheid te krijgen over het
"koninklijke" bouwdossier Opgrimbie had ik de
minister dan ook graag volgende vragen gesteld.

1. Is de Vlaamse regering decretaal verplicht het
advies in te winnen van de administratie Milieu,
Natuur en Landinrichting (afdeling Natuur)
wanneer ze een vergunning wil afleveren voor
bouwwerken in een vogelrichtlijngebied ?
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Zo ja, heeft de Vlaamse regering het advies
ingewonnen van de administratie Milieu,
Natuur en Landinrichting (afdeling Natuur) bij
de aflevering van een vergunning voor de bouw
van een poortgebouw, een multifunctionele
schuur, een gasten- en familiehuis, een onthaal-
klooster en een slotklooster (1ha 28a 76ca) op
het koninklijk domein van Opgrimbie dat gele-
gen is in een vogelrichtlijngebied ? Welk advies
heeft de administratie Milieu, Natuur en Land-
inrichting (afdeling Natuur) uitgebracht met
betrekking tot dit bouwdossier ? En werd dit
advies gevolgd door de Vlaamse regering bij de
aflevering van de bouwvergunning ?

Zo neen, waarom werd door de Vlaamse rege-
ring geen advies ingewonnen bij de administra-
tie Milieu, Natuur en Landinrichting (afdeling
Natuur) over de al dan niet naleving van de
vogelrichtlijnen door de bouw van een klooster
op het koninklijk domein van Opgrimbie dat
gelegen is in een vogelrichtlijngebied ?

2. Heeft het eventueel niet inwinnen van het
decretaal verplicht advies van de administratie
Milieu, Natuur en Landinrichting (afdeling
Natuur) over de naleving van de vogelrichtlij-
nen door de bouw van een klooster op het
koninklijk domein van Opgrimbie dat gelegen is
in een vogelrichtlijngebied, gevolgen voor de
afgeleverde bouwvergunning ? Zo ja, welke ?
Zo neen, waarom niet ?

Vraag nr. 287 
van 6 mei 1998 
van de heer JOS GEYSELS

Werkingsgebied PIDPA  –  Grondwaterkwaliteit

Naar verluidt zouden er in het werkingsgebied van
de maatschappij voor watervoorziening Pidpa pro-
blemen zijn met de grondwaterkwaliteit en het
peil, met name in de regio Westerlo-Herselt.

Hierbij kwamen er nog berichten over de gevolgen
van de cadmiumverontreiniging in de streek Mol-
Balen voor de kwaliteit van het water.

1. Wat is (de evolutie van) het diepteniveau van
de waterwinning in het werkingsgebied van
Pidpa, met name in het gebied Westerlo-Herselt ?

2. Bestaat het gevaar op lange termijn dat het
oppompen van grondwater niet meer toe-
reikend zal zijn voor de normale drinkwaterbe-
voorrading in de betrokken regio ?

3. Is er in het werkingsgebied van Pidpa reeds ver-
ontreiniging vastgesteld ? Zo ja, in welke sites
en welke was de aard van deze verontreiniging ?

Vraag nr. 105 
van 4 mei 1998 
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Babysterfte bij Turkse migranten  –  Preventie

Een van de oorzaken van de grote babysterfte bij
Turkse migranten is dat de toekomstige vaders en
moeders de faciliteiten van de gezondheids- en
welzijnszorg niet kennen. Het Tropisch Instituut
zou een interventieonderzoek doen naar de pre-
ventie van deze kindersterfte.

1. Is de minister op de hoogte van dit probleem ?

Beperkt het zich tot de Turkse migranten ?

2. Wordt het Tropisch Instituut op een of andere
manier gesteund door Vlaanderen bij dit project ?

3. Zijn er andere specifieke acties ontwikkeld voor
het beleidsterrein waar de minister bij betrok-
ken is ?

N.B. : Een vraag over deze problematiek werd
ook gesteld aan de heer Luc Martens,
Vlaams minister van Cultuur, Gezin en
Welzijn.

Vraag nr. 107 
van 7 mei 1998 
van de heer LEO CANNAERTS

Dienst Kijk- en Luistergeld  –  Telefonische bereik-
baarheid

Recentelijk bereikten mij diverse klachten in ver-
band met de gebrekkige telefonische bereikbaar-
heid van de dienst Kijk- en Luistergeld.

Ondanks het feit dat er op de aanslagbiljetten een
telefoonnummer vermeld was waar men met vra-
gen of opmerkingen terechtkon, bleek de dienst op
dit telefoonnummer praktisch onbereikbaar te zijn.

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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Ofwel gaf het nummer bezet, ofwel werd er
gewoon niet afgenomen, zelfs tijdens de kantoor-
uren.

1. Welke regeling werd terzake door de adminis-
tratie getroffen, om een vlotte bereikbaarheid
mogelijk te maken ?

2. Hoeveel lijnen en correspondenten staan er ten
dienste van deze administratie om de telefoni-
sche bereikbaarheid maximaal te garanderen,
en welke zijn de uren van bereikbaarheid op de
werkdagen ?

3. Erkent de minister dat er dienaangaande een
probleem is en zo ja, welke maatregelen heeft
hij genomen om de dienstverlening van deze
administratie in de toekomst te verbeteren ?

III. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMlJN
VERSTREKEN IS MET 
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN 
EN DIE OP VERZOEK 
VAN DE VRAAGSTELLER WERDEN
OMGEZET IN MONDELINGE VRAGEN
(Reglement artikel 77, 4)

Nihil.
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181 20.04.1998 V. Heeren Provinciaal landbouwonderwijs Limburg  –  Campus Tongeren  . . . . . . . . 2130
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387 05.05.1998 F. Vermeiren Ruimtelijke Ordening  –  Opiniepeiling  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2167

388 05.05.1998 J. De Meyer Moervaart en Kanaal van Stekene  –  Dringende werken  . . . . . . . . . . . . . . 2168
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158 04.05.1998 P. Lachaert Gemeente Zomergem  –  Aanwending personeelsgegevens  . . . . . . . . . . . . . 2193

160 06.05.1998 F. Strackx Gemeente Machelen  –  Dispuut verkeersremmers  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2194

163 08.05.1998 F. Vermeiren CAO lokale besturen  –  Betrokkenheid gemeenten  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2195

L. MARTENS, Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn

229 20.04.1998 M. Olivier Samenstelling OCMW-raad  –  Vernietiging gemeenteraadsverkiezingen  . 2195
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